
FONDOS PERSONALES
DACIO VICTORIANO DARIAS PADRÓN

Inventario

[1] DOCUMENTOS VARIOS, I
[Tomo facticio compuesto por 86 documentos

originales]
344 f.

[1.1] Testamento de D. MIGUEL QUINTERO ALFONSO, natural y vecino de
Valverde, El Hierro. [s.f.] [s.l.]

ff. 1r-25v

[1.2] Testamento de D. ESTEBAN ESPINOSA DE FERNÁNDEZ, natural y vecino de
El Hierro, otorgado ante Miguel Hernández Navarro por poder cedido a
D. Esteban Fernández Salazar. Las Palmas de Gran Canaria; 1809, junio,
26.

ff. 26r-28v

[1.3] Testamento del capitán D. NICOLÁS ANTONIO DE LA BARREDA Y ESPINOSA,
gobernador militar interino de El Hierro, vecino de Valverde, otorgado
ante Marcos Padrón Machín. Valverde; 1820, julio, 14.

ff. 30r-34r

[1.4] Copia del testamento de Dª ANA FEBLES PADRÓN, vecina de Valverde,
otorgado ante José de Espinosa y Barreda en dicha localidad. Valverde;
1799, octubre, 21.

ff. 35r-42r

[1.5] Inventario de bienes de RITA QUINTERO, esposa de Juan Padrón, por
“abintestato”, otorgado ante Miguel Espinosa y Ayala. Valverde; 1801,
enero, 4- febrero, 5. ff. 43r-62v

[1.6] Partición de bienes de JUAN QUINTERO FONTE y Dª CLARA FONTE,
hermanos, entre sus herederos D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA y ANA JOSEFA [DE
CASTAÑEDA]; así como de los bienes de Dª RITA AMADOR entre sus
herederos D. MARCOS DE CASTAÑEDA, D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA y Ana Josefa
DE LA CONCEPCIÓN. Los autos de partición incluyen 16 recibos.

ff. 63r-84v



[1.6.1] Recibo de cobro de ANA JOSEFA DE CASTAÑEDA a herederos de
Dª RITA AMADOR, ante Juan Santiago Guadarrama Frías y
Espinosa. El Hierro; 1781, febrero, 12.

f. 63r

[1.6.2] Recibo del fraile guardián JUAN LORDELO sobre misas
rezadas por el alma de Dª RITA DE CASTAÑEDA. [s.l.] 1781, febrero, 12.

f. 64r

[1.6.3] Recibo de cobro de MIGUEL HERNÁNDEZ por diligencias en el
inventario de bienes de Dª RITA AMADOR, efectuado por D.
FRANCISCO CASTAÑEDA. [s.l.] 1781, febrero, 12.

f. 65r

[1.6.4] Recibo de cobro de D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA, por sí y como
tutor de su hermano el licenciado D. MARCOS DE CASTAÑEDA, ante
Juan Santiago de Guadarrama Frías y Espinosa. El Hierro; 1781,
febrero, 13. f. 66r

[1.6.5] Recibo del fraile síndico JUAN LORDELO por
acompañamiento de la comunidad al entierro de Dª RITA

CASTAÑEDA, efectuado por D. FRANCISCO CASTAÑEDA. [s.l.] 1781, febrero,
12. f. 67r

[1.6.6] Recibo del fraile síndico FRANCISCO SEBASTIÁN [..] PADRÓN a D.
FRANCISCO DE CASTAÑEDA como limosna por el hábito de entierro de
su hermana Dª RITA DE CASTAÑEDA. [s.l.] 1781, febrero, 17.

f. 68r

[1.6.7] Recibo de FRANCISCO RAMOS a D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA por la
“entrada” de su hermana RITA AMADOR en la Hermandad del
Santísimo. [s.l.] 1781, febrero, 23.

f. 69r

[1.6.8] Recibo del sacristán DIEGO JACINTO DÁVILA MAGDALENO a D.
FRANCISCO DE CASTAÑEDA por el entierro de Dª RITA AMADOR. [s.l.] 1782,
abril, 20.
f. 70r

[1.6.9] Recibo otorgado por D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA por la
tenencia de las tierras de su hermana RITA DE AMADOR, ante Miguel
Espinosa y Ayala. [s.l.] 1781, febrero, 13.

f. 71r



[1.6.10] Recibo de LUIS HERNÁNDEZ a D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA, en
nombre de su hermana Dª RITA DE CASTAÑEDA. [s.l.] 1783, diciembre,
4. f. 72r

[1.6.11] Recibo de FRANCISCO BRITO a ANA JOSEFA [DE CASTAÑEDA] por el
entierro y honras del entierro de Dª RITA ANTONIA DE CASTAÑEDA. El
Hierro. 1781, marzo, 5.
f. 73r

[1.6.12] Recibo de AGUSTÍN FONTE DEL CASTILLO a JUAN PADRÓN por el aprecio
de unas casas propiedad de D. RODRIGO DE CASTAÑEDA. [s.l.] 1784,
agosto, 12.

f. 74r

[1.6.13] Recibo de D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA a su sobrina ANA JOSEFA
DE CASTAÑEDA reconociendo diversas cesiones de misas,
hermandad y hábito. [s.l.] 1781, febrero, 13.

f. 75r

[1.6.14] Recibo de DOMINGO HERNÁNDEZ, hermano mayor de la
Hermandad del Rosario, a D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA por el ingreso
de su hermana Dª RITA AMADOR. [s.l.] 1781, ___, 14.

f. 76r

[1.6.15] Recibo de JUAN PADRÓN SEVER por el aprecio de tierras en
partición de los herederos de D. DIEGO CASTAÑEDA a JUAN PADRÓN.
[s.f.] [s.l.] f. 77r

[1.6.16] Recibo de ANA JOSEFA a DIEGO JACINTO MÉRIDA por razón de
las honras y entierro de Dª RITA QUINTERO, esposa de JUAN PADRÓN

SEVER. [s.l.] 1781, abril, 4.
f. 78r

[1.6.17] Inventario de bienes ante Juan de la Cruz Brito. [s.l.] 1784,
agosto, 29.

ff. 79r-84v

[1.6.18] Justificante del medidor JUAN DE LA CRUZ BRITO, vecino de
Tenesedra, de haber dividido las tierras del inventario
mencionado. Valverde. 1784, septiembre, 2.

ff. 85r-85v

[1.6.19] Petición de notificación por D. FRANCISCO DE CASTAÑEDA,
sobre los bienes que le tocan de la partición citada, ante José
Espinosa y Barreda. Valverde; 1784, septiembre, 7.

f. 86r



[1.6.20] Petición de notificación por JUAN PADRÓN SEVER sobre los
bienes que le tocan de la partición citada, ante José Espinosa y
Barreda. Valverde; 1784, septiembre, 13.

ff. 87r-87v

1.6.21) Petición de amparo en la posesión de bienes por MIGUEL

RODRÍGUEZ PINTO, a nombre de Juan Padrón Sever, ante José
Espinosa y Barreda, Valverde, 23 de septiembre de 1784
ff. 88r-88v

1.7) Codicilo de Dª ISABEL QUINTERO FONTE, ante Cristóbal Rafael Bencomo,
en Valverde, 18 de noviembre de 1770. ff. 89r-91v

1.7.1) Consulta y preguntas a realizar “al abogado” sobre dicho
codicilo, efectuadas por Francisco de Castañeda. [s.f.] [s.l.]
f.92r

1.7.2) Escrito de derechos de vista y examen a la consulta anterior,
por el licenciado ORTA, La Orotava, 7 de julio de 1781.
ff.93r-94v

1.8) Petición de autos por DOMINGO JOSÉ SÁNCHEZ, como defensor de D .
MARCOS QUINTERO DE CASTAÑEDA, sobre la partición de bienes de los
padres de este último, Valverde, 24 de septiembre de 1784.
f.95r

1.9) Petición de arreglo de cuentas por FRANCISCO DE CASTAÑEDA, Valverde,
9 de noviembre de 1784 ff. 96r-97r

1.10) Solicitud de aprobación de partición de bienes por MIGUEL

RODRÍGUEZ PINTO, en nombre de JUAN PADRÓN SEVER, Valverde, 29 de
diciembre de 1784 ff.
98r-99r

1.11) Expediente sobre testamentaria de D. JUAN FRANCISCO AYALA. 1838.
ff.100r-131r

1.11.1) Documentación incompleta de cuestiones legales sobre
dicha testamentaria, por el doctor LEÓN. s.f.
ff.100r-101v

1.11.2) Diligencia de aprobación, por el licenciado PERAZA Y HOYO, La
Laguna, 7 de julio de 1838.
f.101v



1.11.3) Diligencia de entrega por el alcalde MATEO P. BARREDA.
Valverde, El Hierro. 9 de diciembre de 1839.
f.101v

1.11.4) Diligencia de entrega a los interesados (SEBASTIÁN DE AYALA,
AGUSTÍN GONZÁLEZ Y JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA) por el escribano Juan
Antonio Rocha, La Laguna, 9 de diciembre de 1839.
f.102r

1.11.5) Solicitud y diligencias a cargo DE JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA y
AGUSTÍN GONZÁLEZ. Valverde, 13 de diciembre de 1839.
ff.103r-103v

1.11.6) Solicitud y diligencias a cargo de JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA y
AGUSTÍN GONZÁLEZ. Valverde, 20/24 de diciembre de 1839.
ff.104r-105r

1.11.7) Solicitud y diligencias a cargo de SEBASTIÁN DE AYALA. Valverde,
3 de enero de 1840. ff.106r-106v

1.11.8) Solicitud y diligencias a cargo de SEBASTIÁN DE AYALA. Valverde,
5 de marzo de 1840. ff.107r-107v

1.11.9) Copia de cláusula testamentaria de Dª CATALINA PADRÓN

MÉRIDA Y ESPINOSA, ante Juan Antonio de Espinosa y Barreda.
Valverde, 29 de julio de 1795.
ff.108r-108v

1.11.10) Copia del testamento mancomunado de D. JUAN FRANCISCO
DE AYALA y Dª MARÍA ANA DE MAGDALENO PADRÓN, ante José de
Espinosa y Barreda. Valverde, 2 de diciembre de 1809.
ff.108v-109v

1.11.11) Información de testigos (JUAN ANTONIO GUADARRAMA, JUAN
PADRÓN, SEBASTIÁN PADRÓN GONZÁLEZ, SEBASTIÁN PADRÓN CORVO,
GUILLERMO HERNÁNDEZ) -con medición previa por mampostero
ANTONIO HERNÁNDEZ- en el expediente de propiedad de casa en
Valverde. Valverde, 21 de marzo de 1840.
ff.110r-115v

1.11.12) Solicitud y diligencias a cargo de JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA y
AGUSTÍN GONZÁLEZ. Valverde, 24 de marzo de 1840.

ff.117r-117v

1.11.13) Solicitud y diligencias a cargo de SEBASTIÁN DE AYALA. Valverde,
29 de abril de 1840. ff.118r-118v



1.11.14) Solicitud y diligencias a cargo de JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA y
AGUSTÍN GONZÁLEZ. Valverde, 24 de abril de 1840.

ff.119r-119v
1.11.15) Solicitud y diligencias a cargo de JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA y
AGUSTÍN GONZÁLEZ. Valverde, 30 de abril de 1840.

ff.120r-120v

1.11.16) Solicitud y diligencias a cargo de JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA y
AGUSTÍN GONZÁLEZ para medición de la casa precitada, con
testimonio por maestros mamposteros ANTONIO HERNÁNDEZ y
ANDRÉS RODRÍGUEZ. Valverde, 9 de mayo de 1840.
ff.121r-122v

1.11.17) Solicitud y diligencias a cargo de JUSTO GUTIÉRREZ PADILLA y
AGUSTÍN GONZÁLEZ. Valverde, 21 de mayo de 1840.

ff.123r-124r

1.11.18) Copia de cláusula testamentaria de D. BARTOLOMÉ GARCÍA

MÉRIDA Y ESPINOSA, ante Esteban Fernández Paiba. Valverde, 3 de
agosto de 1766.
ff.125r-125v

1.11.19) Partición de bienes de D. BARTOLOMÉ GARCÍAMÉRIDA Y ESPINOSA
y de Dª ANA ESPINOSA. Valverde, 19 de mayo de 1840.

ff.126r-131r

1.12) Expediente sobre declaración de beneficiado libre a cargo de D.
JOSÉ DE LA CONCEPCIÓN QUINTERO Y ESTÉVEZ, beneficiado de Valverde.

ff.132r-137v

1.12.1) Escrito de petición del licenciado D. JUAN RODRÍGUEZ BOTAS y
de D. TOMÁS HERNÁNDEZ SOCORRO, en nombre de dicho beneficiado,
sobre el Noveno decimal asociado al cargo de beneficiado. s.f.

ff.133r-136v

1.12.2) Certificado de expediente sobre nulidad de entierro de Dª

JUANA RITA SALAZAR en el convento franciscano de Valverde, ante el
notario eclesiástico Antonio José Pérez. Canaria, 24 de octubre
de 1808.

ff.136r-137v

1.13). Testimonio del escribano BARTOLOMÉ GARCÍA DEL CASTILLO en la causa
de demanda interpuesta por CARLOS DE ARMAS sobre tierras en



Tibataje, El Hierro. Valverde, 26 de octubre de 1700.
ff.138r-139r

1.14) Expediente sobre pleito de tierras promovido por D. MANUEL PÉREZ

DE CANDELARIA.
ff.140r-142v

1.14.1) Escritura de petición de posesión de tierras en El Hierro
por D. VICENTE QUINTERO, por poder de D. MANUEL PÉREZ DE

CANDELARIA, ante Juan Rodríguez Pinto. Valverde, 1 de mayo de
1762. ff.140r-140v

1.14.2) Escrito de JUAN RODRÍGUEZ PINTO, como apoderado de D.
AGUSTÍN DE ARMASMELIÁN Y AGUILAR, sobre tierras en Guinea, El Hierro
s.f. [con recepción por el alcalde mayor Méndez en Valverde, 19
de octubre de 1801].
ff.142r-142v

1.15) Borrador de escrito de denuncia de D. RAFAEL DE LA BARREDA sobre
tapiado de una serventía por D. FRANCISCOMAGDALENO. s.f.
f.143v

1.16) Escrito de D. DOMINGO DE ESPINOSA –apoderado de Dª JUANA DE ARMAS-
acerca del expediente [incompleto] derivado de la partición de
bienes de D. DIEGO DE ARMAS GUADARRAMA entre dicha Dª JUANA y Dª
BIBIANA DE FRÍAS. Valverde, 3 de diciembre de 1839.
ff.144r-145v

1.17) Escrito de D. ESTEBAN DE MAGDALENO Y DÁVILA en el expediente sobre
la partición de bienes de D. RAFAEL PADRÓN y Dª MARIANA DE FRÍAS.
Valverde, 17 de septiembre de 1832. Incluye hoja suelta, ante
Marcos Padrón Machín, firmada por dicho Esteban de
Magdaleno en El Golfo, a 27 de septiembre de 1816.
ff.146r-146v

1.18) Expediente iniciado por D. CRISTÓBAL DE ACOSTA, D. PÍO ACOSTA Y Dª

MARÍA PADRÓN como herederos del testamento instituido por el
comisario D. MIGUEL ANTONIO GUADARRAMA. Valverde,
junio-noviembre de 1775.

ff.147r-160v

1.18.1) Información a testigos: LORENZO MUÑOZ, VICENTE QUINTERO,
JUAN FRANCISCO VILLARREAL, PEDRO QUINTERO, PEDRO GARCÍA, D. FRANCISCO
RAMOS y D. MANUEL PADRÓN BARREDA. Valverde, noviembre de 1775.

ff.149r-151r



1.18.2) Copia del testamento de D. MIGUEL ANTONIO GUADARRAMA,
otorgado en Valverde ante Miguel Espinosa y Ayala el 26 de
diciembre de 1774.
ff.152r-160v

1.19) Testamento mancomunado del teniente coronel D. ANTONIO

FERNÁNDEZ DE PAIBA y de su esposa, Dª JUANA ANTONIA PADRÓN Y

ESPINOSA, ante Marcos Padrón Machín, en Valverde, el 10 de
diciembre de 1824.
ff.161r-169v

1.20) Testamento de D. PEDRO QUINTERO FEBLES ESPINOSA, ante Cayetano
Lorenzo Núñez, en La Orotava, el 10 de marzo de 1735.

ff. 170r-171v

1.21) Expediente iniciado por D. MIGUEL DE AYALA y el regidor D. DIEGO

NORBERTO GUADARRAMA para protocolar el testamento de Dª ISABEL
DE FRÍAS.
ff.172r-193v

1.21.1) Información a testigos: JUAN PADRÓN SALAZAR, DOMINGO JOSÉ
SÁNCHEZ, ANTONIO MORALES, JOSÉ MACHÍN, JUAN GARCÍA FUENTES y JUAN DE

LEÓN ZAMORA. ff.172v-176v

1.21.2) Testamento de Dª ISABEL DE FRÍAS, esposa de D. Pío de Ayala
Barreda, en Valverde, el 29 de julio de 1780. [incompleto]

ff.178r-193v

1.22) Declaración testamentaria de Dª ANTONIA FERNÁNDEZ PAIBA ante
testigos en Valverde, el 8 de noviembre de 1837.
ff.194r-199v

1.23) Testamento de D. RAFAEL MAGDALENO AYALA ante Juan Antonio
Rocha, en Valverde, a 3 de noviembre de 1833. ff.
200r-204r

1.24) Declaración testamentaria de D. FRANCISCO ANTONIO CASAÑAS FRÍAS
ante testigos, en Valverde, a 17 de julio de 1860. ff. 205r-206v

1.25) Demanda judicial interpuesta por D. JOSÉ GUTIÉRREZ PADILLA a PEDRO

CABRERA y a DIEGO CASTAÑEDA por apropiación indebida del fruto de
viñas en Asofa, El Hierro. 14 de septiembre de 1831. ff.
207r-207v

1.26) Recibo del pago de 6 pesos por DIEGO DE ARMAS GUADARRAMA, en
nombre de JUAN SANTIAGO GUADARRAMA, por el diezmo de unos



parrales en El Hierro, extendido por JUAN APOLINARIO DE ROCHA. 1 de
enero de 1768.
f. 208r

1.27) Recibo/vale de venta de ½ fanega de tierra en Los Campitos,
pago de Joros [¿?], en El Hierro, extendido por Cayetana Quintero
a favor de D. Diego de Armas Guadarrama. 1 de agosto de 1770.
ff. 209r-209v

1.28) Testimonio de cláusula de una escritura de capellanía instituida
por D. MIGUEL ANTONIO DE GUADARRAMA el 15 de noviembre de 1733,
efectuada la copia ante Tomás Espinosa Ayala el año 1734.
f.210r

1.29) Solicitud del teniente coronel D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA sobre
dictamen en la testamentaria de PETRONILA ESPINOSA. 1822-1823.

ff.211r-211v

1.30) Cuatro recibos otorgados a D. VICENTE QUINTERO, síndico del
convento de San Sebastián, en Valverde, El Hierro:
f.212r
-De 40 reales por gastos en el entierro de su esposa MARÍA PADRÓN,
extendido por JUAN APOLINARIO DE ROCHA. 6 de enero de 1768.
-De pago de 15 misas en memoria de su difunta esposa, extendido
por el presbítero y guardián FRANCISCO DONATO. 8 de marzo de
1768.
-De la limosna de 5 pesos por un hábito para amortajar a su

difunta esposa, extendido por JOSÉ ANTONIO CABRAL. 15 de abril de
1768.
-De 52 reales por la compra de 55,5 libras de suela, extendido por
JUAN ANTONIO DE LA BARREDA. 26 de mayo de 1768.

1.31) Recibo del pago de 200 reales por el capitán D. CAYETANO DE

ESPINOSA, en nombre del alférez D. TEODORO FERNÁNDEZ, como restos
de la administración de una hacienda, extendido por SALVADOR
DÍAZ BARRIOS. 20 de abril de 1773.
f.213r

1.32) Recibo del pago de 100 reales por D. VICENTE QUINTERO en concepto
de ornamentos y otros, extendido por el mayordomo de fábrica
D. JUAN DE FRÍAS ESPINOSA. 20 de junio de 1758 [¿?] f. 214r

1.33) Recibo del pago de 32 reales por FRANCISCO DE FUENTES, vecino de
Tiñor, al beneficiado D. FRANCISCO ANTONIO DE AYALA, por tributo de
viñas en Las Lapas, El Golfo que disfruta su esposa, MARIANA

GARCÍA.



f.215r

1.34) Informe elaborado por SEBASTIÁN GONZÁLEZ y BARTOLOMÉ HERNÁNDEZ

ARMAS para el gobernador militar D. COSME DE BURÓS sobre el
estado de unas tierras para el cultivo en Las Hoyas, destinado al
capitán D. ANTONIO PAIVA, en 17 de febrero de 1805. ff.
216r-216v

1.35) Cuenta de los frutos de tierras (Las Puntas, Amacas, Tenique…) y
de los fiadores de las mismas entre los años 1789 y 1792,
efectuada por AGUSTÍN DE ARMAS MELIÁN Y AGUILAR, en 18 de junio de
1793.

ff.217r-222r

1.36) Certificación de partida por el mayordomo VICENTE QUINTERO en el
libro de mayordomía de la ermita de San Lázaro, Valverde, por la
cantidad de 1.907 reales sobre tributo de 90 reales en una suerte
de viña en La Florida y tierras en Los Llanos en 15 de noviembre
de 1760, efectuada dicha copia por el escribano José de Espinosa
y Barreda. 1761.
ff.223r-223v

1.37) Recibos otorgados a VICENTE QUINTERO en pago por diversas
cuestiones: 14 reales a FRANCISCO BRITO por misas cantadas en año
en curso, 5 de agosto de 1779; un peso a SEBASTIÁN DOMINGO PADRÓN

por la fiesta de San Lázaro, agosto de 1779; 32 reales al sochantre
DIEGO JACINTO MÉRIDA PADRÓN por el periodo 1774-1780, en 5 de
septiembre de 1780; y un peso al dicho SEBASTIÁN DOMINGO PADRÓN

por la festividad de San Lázaro, mayo de 1781.
f.224r

1.38) Relación de cuentas del mayordomo VICENTE QUINTERO sobre la
ermita de San Lázaro, Valverde. Firmada pero s.f.
ff.225r-226v

1.39) Escrito de solicitud de licencia por MIGUEL RODRÍGUEZ PINTO para
reformas en la ermita de San Lázaro, Valverde, con respuesta de
concesión de dicha licencia por TEODORO MARÍA FERNÁNDEZ DE PAIVA.
Valverde, 7 de octubre de 1783.
f.227r-227v

1.40) Relación de cuentas del mayordomo VICENTE QUINTERO sobre la
ermita de San Lázaro, Valverde. 4 de agosto de 1794.
ff.228r-229r



1.41) Escritura de confirmación de venta de 10 almudes de tierra en la
montaña de Luis de Armas, en Nisdafe, extendida por DIEGO DE

FEBLES MÉNDEZ a favor del regidor PEDRO DE ARMAS QUINTERO por 180
reales. 20 de octubre de 1772.
f.230r

1.42) Escritura de venta de 10 almudes de tierra en La Pedrera, Nisdafe,
extendida por JOSÉ FRANCISCO GUTIÉRREZ a favor del capitán D.
ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA por 14 pesos. 28 de octubre de 1783.
ff.231r-231v

1.43) Escritura de venta de 9 almudes de tierra en Piedra Blanca,
Nisdafe, extendida por D. GASPAR DE ARMAS a favor del capitán D.
ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA por 24 pesos. 16 de noviembre de 1783.

ff.232r
1.44) Escritura de venta de 2 almudes de viña en la montaña de

Tenesedra, El Hierro, extendida por ÁLVARO PADRÓN a favor del
capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA por 10 pesos. 5 de julio de
1783.

ff.233r-233v
1.45) Escritura de venta de 10 almudes de tierra en el Roque de

Romero, en Las Montañetas, El Hierro, extendida por DIEGO

PADRÓN QUINTERO a favor del capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA

por 14 pesos. 31 de octubre de 1783.
ff.234r-234v

1.46) Escritura de venta de 10 celemines de tierra en Los Campitos, El
Hierro, extendida por PEDRO QUINTERO y MARIANA PÉREZ GUADARRAMA a
favor del capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA por 4,5 pesos. 14 de
noviembre de 1780.
f.235r

1.47) Escritura de venta de una casa en Valverde, extendida por el
teniente coronel D. JOSÉ ESPINOSA DE LA BARREDA a favor del teniente
-coronel D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA –precio recortado-. 4 de
noviembre de 1810.
ff.236r-236v

1.48) Escritura de venta de una casa en El Joro, El Golfo, extendida por
el teniente capitán D. JUAN JOSÉ PADRÓN ESPINOSA a favor del
capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA por 150 pesos. 8 de febrero
de 1785.

ff.237r-238v

1.49) Escritura de venta de 1,5 almudes de viña en el pago de
Candelaria, El Golfo, extendida por MARÍA y FRANCISCA QUINTERO a



favor del capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA por 15 pesos. 27 de
abril de 1781.
ff.239r-240v

1.50) Escritura de venta de media fanega en Las Rosas, San Andrés, El
Hierro, extendida por BERNARDA DE CEJAS a favor del teniente
-coronel D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA por 30 pesos. 8 de
septiembre de 1813.

ff.241r-241v

1.51) Partición de bienes entre herederos de una capellanía del
comisario D. MIGUEL DE GUADARRAMA que quedó sin instituirse,
presentada por D. FRANCISCO AYALA y sus nietos, ante Juan Antonio
Rocha. 25 de junio de 1837.
ff.242r-244r

1.52) Escritura de institución de capellanía de misas en la ermita de
Candelaria, El Golfo, por D. MIGUEL DE GUADARRAMA FRÍAS Y ESPINOSA,
ante Tomás de Espinosa y Ayala. Valverde, 15 de noviembre de
1733.

ff.245r-250v

1.53) Escritura de dote otorgada por D. ANTONIO DE BRITO MAGDALENO

QUINTERO para desposarse con Dª AGUSTINA MÓNICA DE FEBLES
QUINTERO, ante Benito Febles Quintero, Valverde, 20 de abril de
1734. [Encuadernada en dos partes] ff.251r-251v y
254r-254v

1.54) Certificación de cláusula del testamento del canónigo D. JOSÉ
PABLO DÁVILA –otorgado en 6 de junio de 1809- sobre bienes en El
Hierro, efectuada ante Juan P. Bethencourt. Canaria, 5 de
septiembre de 1810.

ff.252r-253v

1.55) Escritura de cesión y venta de bienes vinculados a la capellanía
fundada por el capitán D. Juan José Padrón, como apoderado de
Dª Gertrudis del Castillo y Victoria, viuda de D. CAYETANO SÁNCHEZ
QUINTERO, ante la anulación de la misma; ante el juez de paz D.
Juan Miguel Padrón, a favor del arcipreste D. PEDRO FERNÁNDEZ
PAIVA, por 200 pesos. Valverde, 30 de septiembre de 1856.
ff.255r-256r

1.56) Escritura y recibos de pago por D. PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA del 2% en
concepto en venta que le efectuó D. JUAN MIGUEL Padrón de la
sexta parte de la capellanía del capitán D. JUAN JOSÉ PADRÓN en La
Caldera y Amacas, El Hierro, presentados en el registro de



hipotecas de la Tesorería de Hacienda Pública de Canarias.
Febrero de 1861

ff.257r-259v

1.57) Copia del escrito de fundación de capellanía colativa en El Hierro,
instituida por D. CAYETANO SÁNCHEZ QUINTERO, vecino de México, en
su testamento ante el escribano Manuel Sánchez Cordero,
expedida a ruego del beneficiado D. PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA. 4 de
julio de 1843.

ff. 260r-263v

1.58) Documentación sobre pleito en razón de la capellanía fundada
por D. MARCOS PÉREZ GUADARRAMA y su esposa, expedida a ruego del
beneficiado D. PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA. Valverde, 3 de enero de
1837.

ff. 264-268r

1.59) Escritura de retroventa otorgado por JUAN DE FLEITAS y MARÍA DE

FLEITAS al teniente capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA de tierras en
Vergara, El Golfo, El Hierro. 7 de junio de 1766.
ff.269r-269v

1.60) Escritura de compraventa otorgada por D. LADISLAO DE FEBLES Y FRÍAS
al capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA de tierras en el Roque de
Juan Francisco, El Golfo, El Hierro. 9 de diciembre de 1800.
f.270r

1.61) Escritura de compraventa otorgada por D. BERNARDO DE AYALA a D.
ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA de tierras en las Laderas de Vergara, El
Golfo, El Hierro. 4 de febrero de 1783.
ff.271r-271v

1.62) Escritura de compraventa otorgada por el padre de BALTASAR DE

AYALA al capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA, sin precisar localidad.
8 de mayo de 1784. ff.
272r-272v

1.63) Escritura de compraventa otorgada por el beneficiado D. JUAN
ANTONIO PADRÓN DE LA BARREDA al capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA

de tierras en el Roque de Juan Francisco, en El Golfo, El Hierro. 7
de febrero de 1797. ff.
273r-273v

1.64) Escritura de compraventa otorgada por el regidor D. MANUEL

PADRÓN DE LA BARREDA y por D. GONZALO PADRÓN FRÍAS, al capitán D.
ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA de tierras en el Roque de Juan Francisco,



El Golfo, El Hierro.15 de febrero de 1783. ff.
274r-274v

1.65) Escritura de venta otorgada por el beneficiado D. JOSÉ PABLO DÁVILA

a D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA de tierras en Los Cantos, en Las
Puntas, El Hierro. 18 de septiembre de 1779. ff.
275r-277v

1.66) Escritura de venta otorgada por D. GASPAR DE ARMAS PADRÓN, al
capitán D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA de tierras en Piedras Blancas,
Nisdafe, El Hierro. Santa Cruz de Tenerife, 5 de mayo de 1785.

ff. 278r-278v

1.67) Escritura de reconocimiento de empeño otorgada por ANTONIA

PADRÓN, viuda de Bartolomé Padrón, a D. ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA

sin especificar tierras. 3 de noviembre de 1788. ff.
279r-279v

1.68) Copia de escritura de venta del beneficiado FRANCISCO ANTONIO DE

FRÍAS A FRANCISCO ANTONIO DE AYALA, JOSÉ MARÍA AYALA y CRISTÓBAL DE

ACOSTA, de tierras en La Ladera, El Golfo, El Hierro. 26 de agosto de
1795.
ff.280r-283v

1.69) Escritura de venta del regidor CRISTÓBAL DE ACOSTA al capitán
ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA de tierras en Los Apostaderos, Nisdafe.
15 de febrero de 1803.
f.284r

1.70) Escritura de venta de RAFAEL PÉREZ QUINTERO y su esposa, MARÍA

PADRÓN QUINTERO, al capitán ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA de ¼ parte
de un charco en Tefirabe, El Hierro. 5 de febrero de 1781.
ff.285r-286r

1.71) Escritura de venta de BARTOLOMÉ PADRÓN DE ACOSTA al capitán ANTONIO

FERNÁNDEZ DE PAIVA de tierras de viña en el Roque de Juan
Francisco, en El Golfo, El Hierro. 25 de abril de 1779.
ff.287r-287v

1.72) Escritura de venta de JUAN DE BRITO PADRÓN a BALTASAR DE LIMA de
una casa “de alto y bajo” con tierras en Merese, El Golfo, El Hierro.
21 de enero de 1759.
ff.288r-289r

1.73) Escritura de venta de FRANCISCO PADRÓN ACOSTA al capitán ANTONIO

FERNÁNDEZ DE PAIVA de la ¼ parte de una huerta y casas en Los



Jarales, El Hierro. 8 de marzo de 1783.
f.290r

1.74) Escritura de venta del teniente capitán JUAN JOSÉ PADRÓN ESPINOSA
al capitán ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA de una casa con tierras en El
Hoyo, El Golfo. 8 de febrero de 1785. ff.291r-292v

1.75) Escritura de venta de BALTASAR PADRÓN a ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA

de tierras con viñas en La Ladera, El Golfo. 8 de enero de 1784.
ff.293r-293v

1.76) Escritura de venta de FRANCISCO RODRÍGUEZ ORTEGA a ANTONIO

FERNÁNDEZ DE PAIVA sobre entrega de tierras en Las Hoyas de
Echedo y Carascán, El Hierro. 7 de septiembre de 1779.

f. 294r

1.77) Escritura de venta de BALTASAR DAMIÁN QUINTERO, apoderado de
CAYETANO SÁNCHEZ, al capitán ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA de unas
tierras en El Hoyo, El Golfo. 11 de enero de 1782.
f.295r

1.78) Documentación sobre la capellanía instituida por el regidor
MIGUEL DE GUADARRAMA FRÍAS Y ESPINOSA, ante Juan Antonio Rocha.
Junio de 1837.
ff.296r-301v

1.78.1) Copia de la partida de bautismo de DOMINGO

FRANCISCO
DE AYALA Y ROCHA. Valverde, 5 de diciembre de 1818.

1.78.2) Escrito de MARÍA ANTONIA ROCHA Y ACOSTA, viuda del
teniente coronel JOSÉMARÍA DE AYALA.

1.79) Expediente sobre la reclamación y posesión de la capellanía
fundada en El Hierro por SABINA FERRERA , viuda del capitán Juan
de Fuentes (suscrita en La Habana el 13 de julio de 1649), vacante
por el fallecimiento del presbítero PEDRO GUTIÉRREZ DE FRÍAS, en la
persona del presbítero TEODORO FERNÁNDEZ DE PAIVA. Proceso
instruido ante el licenciado Eduardo Sall y el notario público José
Jázime Naranjo. Gran Canaria, 10 de enero de 1777.

ff.302r-315r
-Incluye descripción de gran número de tributos y

propiedades
vinculadas a dicha capellanía.



1.80) Cuentas derivadas de la partición de bienes entre los hijos y
herederos de D. FRANCISCO RAMOS y Dª CATALINA FONTE DEL CASTILLO,
ante Marcos Padrón Machín. Valverde, 13 de julio de 1812.
ff.316r-317r

1.81) Índice de testamentos y escrituras de compraventa
suscritos ante el escribano MARCOS PADRÓN MACHÍN en Valverde, El
Hierro, entre los años 1811 y 1812.

ff. 318r-330r

1.82) Escritura de cesión por parte de Dª MARÍA ANTONIA ROCHA y su
hijo D. PABLO DE AYALA, a su hija/hermana Dª FRANCISCA DE AYALA de
una casa en el pago de El Golfo, El Hierro. 4 de septiembre de
1838.

ff. 331r-332v

1.83) Escritura de retroventa de JOSÉ MARÍA DE AYALA Y BARREDA a
ANTONIO DE LIMA de un cerco de viñas en Los Mocanes, El Golfo. 26
de julio de 1827. ff.
333r-333v

1.84) Testamento de D. PEDRO PÍO DE ARMAS GUADARRAMA y de su
esposa, Dª BERNARDA GUADARRAMA, ante José de Espinosa y Barreda.
Valverde, 27 de julio de 1795.
ff.334r-339r

1.85) Escritura de renuncia de bienes por el fraile PEDRO PÍO DE

ARMAS GUADARRAMA, viudo de BERNARDA ANTONIA GUADARRAMA, en su
hijo AMBROSIO DE ARMAS GUADARRAMA, ante José Espinosa y Barreda.
Valverde, 7 de febrero de 1803.
ff.340r-342v

1.86) Escritura de consulta sobre la validez del testamento
mancomunado de PEDRO PÍO DE ARMAS GUADARRAMA y de BERNARDA

ANTONIA GUADARRAMA. [incompleto, s.l., s.f.]
ff.343r-343v

[2] DOCUMENTOS VARIOS, II
[TOMO FACTICIO DE DOCUMENTOS

ORIGINALES] 316 f.



2.1) Índice de materias y documentos contenidos en este legajo,
elaborado por Dacio V. Darias Padrón.
ff. 1r-1v

2.2) Expediente abreviado de la nobleza e hidalguía de los hermanos
D. BALTASAR, D. JOSÉ PABLO y D. PEDRO BENITO DÁVILA. 23 de enero de
1777. ff.
2r-5r

2.2.1) Escrito de solicitud de partidas por el beneficiado José
Pablo

Dávila Vera, de la iglesia de Santiago, Realejo de Arriba.
2.2.2) Escrito de aprobación de certificaciones emitidas,

suscrito por
D. Guillermo Casañas, ante Miguel de Espinosa Ayala.

2.2.3) Escritura de ratificación, ante Miguel de Espinosa
Ayala, de amparo de nobleza de los hermanos D. BALTASAR, D.
JOSÉ PABLO y D. PEDRO BENITO DÁVILA en base a informaciones
efectuadas en 1699 y 1769.

2.3) Auto de amparo de nobleza a favor de D. RAFAEL PADRÓN ESPINOSA Y

GUADARRAMA DE ACOSTA, de su esposa, Dª MARIANA FERNÁNDEZ SALAZAR,
e hijos otorgado ante el teniente capitán D. Juan José Padrón
Espinosa en Valverde, a 2 de marzo de 1784. Incluye dibujo a
color del escudo familiar.

f. 6r

2.4) Copia de la partida de bautismo del deán y vicario titular de
Caracas [Venezuela], el doctor D. ÁNGEL DE LA BARREDA, hijo de
Miguel de Brito y de Ana de Castro, suscrita original en Valverde
a 11 de octubre de 1681. La copia está registrada ante Antonio
Padrón Mendoza en 1 de mayo de 1699.

f. 7r

2.5) Copia de la partida de bautismo del licenciado D. JUAN DE

MAGDALENO QUINTERO, teniente de corregidor que fue en Gran
Canaria, suscrita en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, Valverde, El Hierro, el 7 de julio de 1672; copia
efectuada ante Antonio Padrón Mendoza en 23 de abril de 1688.

f. 8r

2.6) Árbol genealógico [con diseño artístico] del pretendiente CRISTÓBAL

DURÁN SAAVEDRA ACOSTA Y BUENO, realizado por D. Marcos Padrón
Machín. f.
9r



2.7) Árbol genealógico [con diseño artístico] de CRISTÓBAL BUENO DE

ACOSTA y sus hermanos, realizado por D. Marcos Padrón Machín.
f. 10r

2.8) Árbol genealógico [con diseño artístico] de D. JUAN BAUTISTA CASAÑAS

Y FRÍAS, realizado por D. Marcos Padrón Machín. f. 11r

2.9) Árbol genealógico [con diseño artístico] del pretendiente D. JUAN
CASAÑAS DE FRÍAS, realizado por D. Marcos Padrón Machín. f.
12r

2.10) Árbol genealógico [con diseño artístico] del pretendiente D.
LEANDRO CASAÑAS DE FRÍAS, realizado por D. Marcos Padrón Machín.

f. 13r

2.11) Árbol genealógico [con diseño artístico] del opositor D. PABLO AYALA

BARREDA DE GUADARRAMA, realizado por D. Marcos Padrón Machín.
f. 14r

2.12) Copia de la partida de bautismo de MARÍA DE ACOSTA GUADARRAMA,
suscrita original en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, en Valverde, El Hierro, en 3 de septiembre de 1721
-copia efectuada por Lucas Padrón Guadarrama-.
f. 15r

2.13) Copia de la partida de bautismo de JUAN DE ESPINOSA Y ESPINOSA,
suscrita original en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, en Valverde, El Hierro, en 26 de mayo de 1799 –copia
efectuada por Diego Jacinto de Mérida y Padrón-.
f. 16r

2.14) Copia de la partida de bautismo de FRANCISCA DE MAGDALENO Y

PADRÓN, suscrita original en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, en Valverde, El Hierro, en 10 de marzo de 1729 -copia
efectuada por Diego Jacinto de Mérida y Padrón-.
f. 17r

2.15) Copia de la partida de bautismo de SEBASTIÁN JOSÉ PADRÓN

GUADARRAMA Y PADRÓN, suscrita original en la iglesia de Nuestra
Señora de la Concepción, en Valverde, El Hierro, el 13 de
septiembre de 1714 -copia efectuada por Lucas Padrón
Guadarrama-. f. 18r

2.16) Expediente tramitado a instancias de GASPAR PADRÓN GUADARRAMA,
hijo del capitán y regidor Mateo de Armas y de María Padrón,
justificando haber sido bautizado en la parroquia de Nuestra



Señora de la Concepción, Valverde, El Hierro, por haberse
quemado su archivo, ante Diego Jacinto Mérida y Padrón. Los
testigos del expediente fueron el capitán y regidor Diego de
Acosta Febles y Cayetano Padrón Febles. 26-27 de marzo de 1770.

ff. 19r-20r

2.17) Expediente promovido por Dª MARÍA DE LA CONCEPCIÓN LLANOS, en
representación de su hijo D. JOSÉ MARÍA BUENO LLANOS, en El Hierro
en agosto de 1760 para obtener copia certificada de las
siguientes partidas de bautismo:

ff. 21r-24r
-Copia de la partida de bautismo de Dª BEATRIZ DE GUADARRAMA TOLEDO,

suscrita original en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, Valverde, El Hierro, el 30 de mayo de 1660 –copia
efectuada por Diego Jacinto de Mérida y Padrón-.
f. 21v

-Copia de la partida de bautismo de D. JUAN BUENO DE ACOSTA MÉRIDA,
suscrita original en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, Valverde, El Hierro, el 23 de octubre de 1667 –copia
efectuada por Diego Jacinto de Mérida y Padrón-.

f. 22r
-Copia de la partida de bautismo del coronel D. DIEGO BUENO DE ACOSTA

Y LEÓN, “defensor de La Gomera contra Windom”, suscrita original
en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, Valverde, El
Hierro, el 13 de enero de 1696 –copia efectuada por Diego Jacinto
de Mérida y Padrón-.
f. 22v

-Copia de la partida de bautismo de D. SEBASTIÁN PADRÓN LLANOS,
suscrita original en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, Valverde, El Hierro, el 28 de agosto de 1667 –copia
efectuada por Diego Jacinto de Mérida y Padrón-.

f. 23r
-Copia de la partida de bautismo de Dª PETRONILA DE ESPINOSA MARTEL,

suscrita original en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, Valverde, El Hierro, el 2 de marzo de 1662 –copia
efectuada por Diego Jacinto de Mérida y Padrón-.
f. 23v

-Copia de la partida de bautismo de Dª MARÍA PADRÓN ESPINOSA, esposa
de D. Diego Bueno, suscrita original en la iglesia de Nuestra
Señora de la Concepción, Valverde, El Hierro, el 12 de diciembre
de 1694 –copia efectuada por Diego Jacinto de Mérida y Padrón-.
f. 24r

2.18) Certificación otorgada por el fraile dominico SEBASTIÁN DOMINGO

PADRÓN –como antiguo guardián del convento de San Sebastián,
Valverde, El Hierro- de la encomienda suscrita el 14 de



noviembre de 1777 por el capitán FELIPE BUENO por haber fallecido
en Sevilla su hermano, el licenciado D. JOSÉMARÍA BUENO. Valverde,
6 de octubre de 1779.

f. 25r

2.19) Ascendencia materna de la familia BUENO ECHEVARRÍA. ff. 26r-27r
-Incluye datos sueltos sobre cuentas de D. IGNACIO LLERENA como
administrador del obispo JUAN CERVERA. 1769

2.20) Escritura de queja del coronel JUAN BUENO DE ACOSTA, esposo de
Antonia María Fonte, sobre el vallado y cercado de tierras
efectuado por Juan Peraza en el camino de Los Llanitos.
Valverde, El Hierro, 28 de julio de 1731.

ff. 28r-28v
-Incluye al dorso un escrito sobre la disputa de JUAN GUTIÉRREZ contra

SEBASTIÁN GUTIÉRREZ “por palabras mal sonantes” (específicamente,
le dijo a su madre “que era una palmera”, y “que la habían
echado o desterrado de La Palma”. El Golfo, El Hierro, 2 de abril
de 1808. Asimismo aparecen cuentas sueltas de cebada por
Lucas Fonte, Teodoro Fernández, Juan de Zamora y el capitán
Acosta, fechadas el 26 de julio de 1734, con nota de obligación de
pago suscrita por D. Juan Bueno a D. Lucas [Fonte].

2.21) Relación de bienes en la isla de El Hierro que pertenecieron a las
vinculaciones fundadas por Dª INÉS DE MÉRIDA, por el coronel D.
JUAN BUENO, y por D. DIEGO BUENO, casado con María Padrón, a
favor de D. FELIPE ANTONIO BUENO.
ff. 29r-36r

-Incluye nota de venta otorgada por MARÍA CASAÑAS a JUAN PADRÓN de
un pedazo de tierra en la Hoya de los Muertos, en El Pinar, por 12
pesos. S.f.

2.22) Relación de bienes en la isla de El Hierro que pertenecieron al
vínculo de la familia Bueno. Años 1697-1764. ff.
37r-38r

2.23) Testimonio de la escritura de vínculo otorgada por el presbítero
D. SEBASTIÁN BUENO DE ACOSTA, bajo la anuencia de su madre, Dª
MARÍA PADRÓN BUENO, viuda del teniente coronel D. DIEGO BUENO, a
favor de sus hermanos FELIPE y JOSÉ MARÍA BUENO DE ACOSTA, ante
Antonio Fernández Pavía. Valverde, 9 de enero de 1761 (copia
efectuada por el escribano de La Gomera, Lorenzo Roldán).

ff.41r-45v

2.24) Escrito del teniente de milicias D. DIEGO MORA OREJÓN, de D. JOSÉ
RAMÓN FRAGOSO, y de D. ANTONIO MORENO, como tutores designados



en su testamento por D. JOSÉ LINO DE AYALA, el 10 de diciembre de
1820. Hermigua, La Gomera, 20 de enero de 1821.
ff. 46r-53v

-Incluye inventario de bienes suscritos en la carta dotal de José Lino
de Ayala, así como venta de algunos de esos bienes.

2.25) Inventario de bienes por el fallecimiento de D. JOSÉ LINO DE AYALA,
natural de El Hierro, vecino de Hermigua, casado en primeras
nupcias con FRANCISCA FERNÁNDEZ, y en segundas, con JOSEFA MORA;
efectuado por Domingo Mora Orejón y José Ramón Fragoso.
Hermigua, La Gomera, 3 de diciembre de 1820.
ff. 54r-57v

2.26) Copia de cláusula incluida en el testamento mancomunado del
regidor D. DIEGO GUADARRAMA y de su esposa, Dª MARÍA ANA TERESA DE

VILLAVICENCIO, otorgado ante Bartolomé García del Castillo el 2 de
enero de 1731. (Copia efectuada ante Esteban Fernández Paiva)
ff. 59r-60r

2.27) Expediente de partición de bienes del teniente coronel RAFAEL

PADRÓN y de su esposa, Dª MARÍA ANA DE FRÍAS, instruido a razón de
denuncia por ABDÓN BORGES, esposo de María Padrón y Frías, ante
el secuestro de bienes por la división efectuada por los
contadores Tomás de Espinosa y Lucas de la Barreda.

ff. 61r-80v
-Incluye escritura de tasación y medida de tierras efectuada por

Nicolás Padrón Arteaga. Valverde, 8 de julio de 1831. ff.
67r-68r

-Incluye memoria de aprecios efectuada por Antonio Espinosa y
Pedro Quintero. S.f. ff.
69r-70r

-Incluye memoria de aprecios de objetos de oro, plata y piedras
preciosas efectuada por Marcos Padrón Machín. Valverde, 20 de
septiembre de 1831. ff.
71r-71v

-Incluye escrito de diligencias por Esteban de Magdaleno Dávila,
esposo de María Ana Padrón y Frías, ante el proceso de partición
de bienes. Junio de 1832.

-Incluye escritura de partición de bienes entre los seis hijos del
matrimonio (Rafaela, Tomás, María, María Ana, Juan y Antonia).
Valverde, 24 de julio de 1832. ff.
75r-80v

2.28) Información para comprobar el bautismo y cristiandad de varios
miembros de la familia Ayala (capitán D. JUAN DE AYALA, Dª
FRANCISCA DE MAGDALENO Y DÁVILA, capitán D. DOMINGO MARIANO DE



AROCHA y Dª ANTONIA DE ACOSTA), debido al incendio del archivo
parroquial de Valverde, efectuada a instancias del capitán de
milicias D. JOSÉ MARÍA AYALA Y BARREDA. Valverde, diciembre de 1813.
Los testigos de dicha información fueron Ambrosio de Armas
Guadarrama, Rafael Padrón y Nicolás Antonio Bautista Espinosa.

ff. 81r-82v

2.29) Información para justificación del bautismo efectuada por el
capitán de milicias D. JOSÉ MARÍA AYALA Y BARREDA. Valverde,
diciembre de 1813. Los testigos de dicha información fueron
Diego Norberto Guadarrama y Bernardo de Ayala.

ff. 83r-84v

2.30) Diligencias filiales de limpieza de D. LORENZO GONZÁLEZ MAGDALENO,
promovidas por su apoderado, D. Fernando Quintero y Arteaga.
Valverde, 19 de julio de 1808. ff.85r-126v

-Pedimento de documentación para dicha limpieza. Incluye los
dibujos a color de sendos escudos familiares con los apellidos
MAGDALENO, QUINTERO, PADRÓN, ESPINOSA, TOLEDO y GONZÁLEZ; y LEÓN,
TORRES, PÉREZ y FUENTES. ff.
86r-90v

-Poder otorgado por D. LORENZO GONZÁLEZ MAGDALENO a D. FERNANDO
QUINTERO ARTEAGA, ante José Álvarez de Ledesma. Puerto de la
Cruz, 27 de mayo de 1808. ff.
91r-92r

-Información de testigos dentro del proceso de limpieza de sangre,
ante José de Espinosa y Barreda. Valverde, julio de 1808. Los
testigos fueron el medidor y contador D. NICOLÁS DE FUENTES; el
teniente capitán D. AGUSTÍN DE ARMAS MELIÁN; el capitán D. JOAQUÍN
DE FEBLES; D. AMBROSIO DE ARMAS; el regidor decano y teniente de
milicias D. CRISTÓBAL DE ACOSTA; FRANCISCO HERNÁNDEZ PALOMO y
FRANCISCO QUINTERO. ff.
92v-110v

-Petición de FERNANDO QUINTERO ARTEAGA, como apoderado, de partidas
sacramentales del archivo de la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción en Valverde, El Hierro. Julio de 1808. f.
111r-111v

-Copia de la partida de bautismo de JUAN LORENZO GONZÁLEZMAGDALENO

en dicho templo, el 12 de agosto de 1781 [efectuada por Esteban
de Espinosa]. ff.111v-112r

-Copia de la partida de casamiento entre FRANCISCO GONZÁLEZ PADRÓN y
MARÍA CONCEPCIÓN MAGDALENO PADRÓN en dicho templo, el 26 de
diciembre de 1775 [efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.113r-113v

-Copia de cláusula testamentaria de SEBASTIÁN GONZÁLEZ en el archivo
de dicho templo, en 19 de febrero de 1795 [efectuada por



Esteban de Espinosa].
f. 114r

-Copia de cláusula testamentaria de MATEO DE MAGDALENO y de su
esposa, BARTOLOMINA PADRÓN, en el archivo de dicho templo. S.f.
[efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.115r-115v

-Copia de la partida de casamiento entre JUAN GONZÁLEZ y MARÍA PÉREZ

en dicho templo, el 11 de julio de 1717 [efectuada por Esteban de
Espinosa].
ff.116r-116v

-Copia de la partida de casamiento entre PEDRO BENÍTEZ MANZANILLA y
JUSTA PADRÓN en dicho templo, el 6 de septiembre de 1705
[efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.117r-117v

-Copia de la partida de casamiento entre CRISTÓBAL PÉREZ y JUSTA
PADRÓN en dicho templo, el 15 de octubre de 1701 [efectuada por
Esteban de Espinosa].
ff.118r-118v

-Copia de la partida de casamiento entre JOSÉ DE BRITO y BASILIA

MARRERO en dicho templo, el 24 de octubre de 1700 [efectuada
por Esteban de Espinosa].
ff.119r-119v

-Copia de la partida de casamiento entre CAYETANO PADRÓN e INÉS DE

LLENES –sic- [¿YANES O LLANOS?] en dicho templo, el 10 de agosto de
1705 [efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.120r-120v

-Copia de la partida de casamiento entre PASCUAL GONZÁLEZ y MARÍA

CANDELARIA FUENTES PÉREZ en dicho templo, el 10 de agosto de 1683
[efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.121r-121v

-Copia de la partida de casamiento entre JUAN DE ZAMORA DE LA CRUZ y
MARÍA PÉREZ DEL CRISTO en dicho templo, el 30 de septiembre de
1685 [efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.122r-122v

-Copia de la partida de casamiento entre JUAN BENÍTEZ JÁCOME y MARÍA

HERNÁNDEZ CASAÑAS en dicho templo, el 15 de octubre de 1679
[efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.123r-123v

-Copia de la partida de casamiento entre JUAN PADRÓN SALGADO y
CATALINA GONZÁLEZ en dicho templo, el 17 de mayo de 1665
[efectuada por Esteban de Espinosa].
ff.124r-124v

-Copia de la partida de casamiento entre BARTOLOMÉ BRITO y ANA DE

TOLEDO QUINTERO en dicho templo, el 27 de junio de 1667
[efectuada por Esteban de Espinosa].

ff.125r-125v



-Copia de la partida de casamiento entre FRANCISCO MARRERO QUINTERO

y ÁGUEDA DEL CASTILLO Y ESPINOSA en dicho templo, el 4 de junio de
1673 [efectuada por Esteban de Espinosa]. ff.126r-126v

2.31) Información de limpieza de sangre del capitán y escribano
público D. ESTEBAN FERNÁNDEZ PAIVA, aprobada en Valverde, El
Hierro, el 13 de noviembre de 1743 por el capitán y alcalde mayor
D. Juan de Ayala y Barreda.

ff. 127r-141r
-Incluye copia de la partida de bautismo de ESTEBAN FERNÁNDEZ PAIVA,

en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, Valverde, en 4
de marzo de 1704 [atestiguada por el presbítero D. Marcos de
Castañeda Quintero].

-Incluye información de testigos efectuada en Los Silos el 5 de
noviembre de 1743 ante Francisco Venancio Pérez, con
testimonios del coronel D. VICENTE DE MATOS Y MACHADO; SALVADOR
ESTÉVEZ; FELIPE DE ABREU; LUIS ÁLVAREZ DE FIGUEROA; y el ayudante JUAN
LÓPEZ CAMACHO.

-Incluye información de testigos efectuada en Valverde, El Hierro, el 2
de noviembre de 1743, ante el alférez mayor D. Mateo Fernández
de Salazar, con testimonios del capitán PÍO DE ESPINOSA; capitán
JOSÉ DE FEBLES MATOS; regidor D. JUAN QUINTERO; y presbítero MARCOS

DE CASTAÑEDA.

2.32) Testamento de CARLOS DE ARMAS, esposo de Dionisia Febles,
otorgado ante Bartolomé García del Castillo en Valverde el 24 de
noviembre de 1708. ff.
144r-152v

2.33) Expediente sobre la fundación y patronazgo del altar al Buen
Pastor en la iglesia conventual de San Francisco, Valverde,
solicitado por Dª MARIANA TERESA GUADARRAMA, viuda del capitán D.
DIEGO DE GUADARRAMA FRÍAS Y ESPINOSA. Junio-agosto de 1731.

ff. 154r-158r
-Incluye escritos y autorización otorgados por JOAQUÍN FALCÓN, lector y

examinador sinodal en Las Palmas de Gran Canaria: así como
acuerdos del capítulo del convento de San Francisco en
Valverde, El Hierro.

[incluye sellos originales del Obispado de Canarias]

2.34) Expediente de información de nobleza por D. NICOLÁS y D.
BARTOLOMÉ DE LA BARREDA ESPINOSA, con testimonio de testigos.
Valverde, El Hierro, enero-mayo de 1701. ff.
159r-163v



-Incluye copia del pedimento de los hermanos D. NICOLÁS y D.
BARTOLOMÉ DE LA BARREDA ESPINOSA para proceder a dicha
información. Valverde, 29 de enero de 1701.

-Copia de la información de los testigos, que fueron el alférez D.
FRANCISCO DE TOLEDO; maestre de campo D. VENTURA DE GUADARRAMA

FRÍAS Y ESPINOSA; capitán D. FERNANDO PERAZA DE AYALA; licenciado y
presbítero D. SEBASTIÁN PADRÓN BETHENCOURT Y MENDOZA; y capitán D.
FRANCISCO NÚÑEZ. Valverde, enero de 1701.

-Copia del escrito de los hermanos D. NICOLÁS y D. BARTOLOMÉ DE LA

BARREDA ESPINOSA reclamando dicho reconocimiento de hidalguía.
Valverde, 20 de mayo de 1701.

-Copia del auto de amparo en hidalguía por el capitán y alcalde
mayor D. MARCOS PÉREZ DE GUADARRAMA, ante Bartolomé García del
Castillo. Valverde, 20 de mayo de 1701.

2.35) Testimonio de certificación solicitada por el capitán D. MANUEL DE

ACOSTA FRÍAS Y ESPINOSA ante el escribano Bartolomé García del
Castillo sobre los linajes de ESPINOSA, MALDONADO y GARCÍA DE

CAMACHO. Valverde, 28 de enero de 1699.
ff.163r-174r

-Incluye traslado de información efectuada en Don Benito,
Extremadura, en enero de 1573 ante Gonzalo Sánchez, con los
testigos ALONSO MARTÍN ALVARADO, ALONSO RUIZ, RODRIGO SÁNCHEZ,
HERNÁN GARCÍA, JUAN CABEZA, FRANCISCO CORTÉS CARRASCO y el
beneficiado JUAN DE LA VEGA.

-Traslado de información efectuada en Marchena, ante su alcalde D.
Luis de Góngora y el escribano Lorenzo de Torres, en 28 de
octubre de 1572, con los siguientes testigos: escribano DIEGO DE

ILLESCAS, JUAN VERDUGO, ALONSO GARCÍA RIBELDO, MARTÍN DE VEGA,
regidor ANTONIO DE VEGA, MIGUEL MUÑOZ, criado JUAN CAZADOR, el
presbítero ALONSO DE OREMAS, PEDRO LÓPEZ, ALONSO DE COBAR, JUAN
ORTIZ DE LA VILLA, PEDRO RAMÍREZ DE CARTAGENA, Y el escribano público
ALONSO [?] DE TORRES.

-Traslado de auto de amparo a LUISMALDONADO incoado en Santa Cruz
de La Palma el 26 de diciembre de 1576 por el licenciado Arias
González.

-Traslado de auto de amparo a LUISMALDONADO incoado en Santa Cruz
de La Palma el 25 de mayo de 1575 por el gobernador Juan
Álvarez de Fonseca.

-Traslado de auto de amparo a LUISMALDONADO incoado en Santa Cruz
de La Palma el 9 de febrero de 1580 por el doctor Diego de
Herrera.

-Traslado de información efectuada en Santa Cruz de La Palma el 4
de mayo de 1728 por el capitán D. GUILLÉN PERAZA DE AYALA, ante
Cristóbal de Alarcón, con testimonio de los testigos: el maestre



de campo D. ANDRÉSMALDONADO, el escribano D. ANDRÉS DE ARMAS; el
artillero JUAN YANES, y el piloto Simón Rodríguez.

-Traslado de auto de amparo a GUILLÉN PERAZA DE AYALA y a su hermano
DIEGO DE ESPINOSA efectuado en San Sebastián de La Gomera el 7
de julio de 1629 ante D. Diego de Guzmán Rojas Sandoval y D.
Diego de Guzmán Ayala y Rojas, señores de La Gomera y El
Hierro.

-Traslado de auto de amparo a GUILLÉN PERAZA DE AYALA y a su hermano
DIEGO DE ESPINOSA efectuado en Valverde, El Hierro, el 11 de mayo
de 1630 ante el juez de residencia Marcos Fernández Oramas.

-Traslado de auto de amparo a GUILLÉN PERAZA DE AYALA y a su hermano
DIEGO DE ESPINOSA en Valverde, El Hierro, en 11 de noviembre de
1630 por el licenciado Cristóbal Cibo de Sopranis.

-Traslado de auto de amparo a GUILLÉN PERAZA DE AYALA y a su hermano
DIEGO DE ESPINOSA en 1658 por el conde de La Gomera, Gaspar de
Ayala Rojas y Guzmán.

2.36) Testimonio de información presentado por D. NICOLÁS DE LA

BARREDA ESPINOSA ante el escribano Gabriel Sánchez Frías y
Magdaleno sobre su linaje y descendencia. Testigos: MELCHOR

GUTIÉRREZ, y LUIS DELGADO YANES. Valverde, 31 de mayo de 1642.
-Incluye copia de solicitud de amparo presentada por D. NICOLÁS DE

LA BARREDA ESPINOSA. Valverde, 1 de junio de 1642.
ff.174r-175v

2.37) Traslado de auto de amparo a D. NICOLÁS DE LA BARREDA ESPINOSA por
el alcalde mayor Juan de Ayala Barreda ante Gabriel Sánchez
Frías Magdaleno. Valverde, 1 de junio de 1740.

ff.175v

2.38) Carta dotal efectuada por el regidor DIEGO DE GUADARRAMA, ante
Bartolomé García del Castillo. Valverde, 11 de febrero de 1715.

ff.176r-178v

2.39) Cuenta de diversos productos.(aguardiente, carne, pimientos).
s.a. s.f.
f.179v

2.40) Documentación sobre el mayorazgo y vínculo fundados por el
beneficiado D. CAYETANO PADRÓN DE LA BARREDA.

-Copia del testamento y fundación de mayorazgo del
beneficiado D. CAYETANO PADRÓN DE LA BARREDA, otorgada ante
Tomás de Espinosa y Ayala [copia ante Juan Antonio de Espinosa
y Barreda]. Valverde, 30 de octubre de 1732.

ff.182r-195r



-Reclamación de D. MATEO DE LA BARREDA ESPINOSA como heredero
del vínculo fundado por D. CAYETANO PADRÓN DE LA BARREDA, con
adjunto de contestación por parte del doctor Albertos, ante José
Antonio Gómez. Valverde, Agosto de 1794.
ff.198r-200v
-Testimonio de las declaraciones sobre dicho vínculo efectuadas
al presbítero SANTIAGO BARREDA, a MATEO DE LA BARREDA ESPINOSA, al
vicario TEODORO FERNÁNDEZ DE PAIVA y a FRANCISCO ANTONIO DE LA

BARREDA, ante los notarios José Antonio Romero y Esteban
Magdaleno Dávila Valverde, septiembre de 1794.
ff.201r-204r

2.41) Expediente de filiación de descendencia efectuado por el capitán
D. TOMÁS ANTONIO DE ESPINOSA para acreditar su vínculo familiar con
el virrey de Manila, D. PEDRO QUINTERO NÚÑEZ, ante los notarios
Alonso Zamora, Marcos Sánchez de Frías y Lucas Barreda.
Valverde, diciembre 1834. [Papel timbrado]

ff.207r-228r
-Incluye copia de las partidas de bautismo de TOMÁS ESPINOSA

FERNÁNDEZ (25.6.1780) y TOMÁS ESPINOSA LLANOS (21.9.1703); y de las de
matrimonio de JOSÉ DE ESPINOSA con ANTONIA BÁRBARA FERNÁNDEZ
PAIVA (1.8.1779), SALVADOR ESPINOSA QUINTERO con MARÍA LLANOS
BARREDA PADRÓN (17.2.1697), FRANCISCO MARRERO QUINTERO con ÁGUEDA

DE ESPINOSA (4.6.1673), ANTONIO DE ESPINOSA con JERÓNIMA QUINTERO

(21.6.1647), y MARCOS HERNÁNDEZ con CATALINA MARTÍN (16.2.1627).
Asimismo aparece copia certificada del entierro de JUAN SANTIAGO
GUADARRAMA, en Valverde, el 7 de diciembre de 1789 –copia ante
Cristóbal Rafael Bencomo de 10 de marzo de 1798-.
-Escrito de reclamación efectuado por TOMÁS ANTONIO DE ESPINOSA a
efectos de la filiación y descendencia del virrey de Manila D.
PEDRO QUINTERO NÚÑEZ, ante Juan Antonio Rocha. Valverde,
diciembre de 1834. Incluye copia de los siguientes testamentos:
CATALINA MARTÍN –ante Mateo Magdaleno, 1684-; JUAN QUINTERO

–ante Pedro Fernández de Morales, en 28.1.1627-; y PEDRO NÚÑEZ

QUINTERO –en Manila, protocolado en 1691 ante Mateo
Magdaleno-.

2.42) Copia de data condal de 19 fanegas de tierra a tributo en El Golfo,
El Hierro, otorgada a D. ANTONIO DÁVILA QUINTERO, ante Miguel de
Espinosa y Ayala. Valverde, 30 de diciembre de 1775.
ff.231r-236r

-Incluye certificado de validez de copias testimoniadas anteriores
para D. MIGUEL DE ESPINOSA Y AYALA, ante Antonio Fernández Paiva.
15 de mayo de 1776.



2.43) Copia de la carta de dote otorgada por Antón GARCÍAMARTEL, MARÍA

RAVELO y el alguacil mayor SEBASTIÁN FEBLES ARTEAGA a favor de Dª
ÁNGELA DE FEBLES MARTEL para casar con MARCOS DE ESPINOSA, ante
Mateo Magdaleno Quintero. Valverde, 23 de octubre de 1683
–copia ante Esteban Fernández Paiva-.
ff.238r-240r

2.44) Escrito del procurador Juan Rodríguez Pinto en nombre de Dª
MARÍA DE CASTAÑEDA, viuda del capitán D. ESTEBAN FERNÁNDEZ PAIVA,
contra el capitán D. JOSÉ DE ESPINOSA sobre el pago de una deuda,
ante Antonio Fernández Paiva. Valverde, 25 de mayo de 1776.
ff.243-244v

2.45) Testamento del presbítero FRANCISCO AYALA Y BARREDA, ante Marcos
Machín. Valverde, 7 de septiembre de 1822. ff. 246r-251v

2.46) Expediente del pleito de reclamación de la capellanía fundada
por el alférez y regidor D. MANUEL DE ACOSTA FRÍAS Y ESPINOSA,
promovido por José María Bencomo Salazar en nombre de Dª
MARÍA DE GUADARRAMA –hija de Diego Santiago Guadarrama-.
Valverde, abril de 1826.
ff. 252r-292r
-Incluye escritos y certificados extendidos por PEDRO HERNÁNDEZ

PINTO, el capitán DIEGO DE ARMAS GUADARRAMA y el licenciado PERAZA Y

HOYO.
-Copia de la fundación de la capellanía por MANUEL DE ACOSTA FRÍAS Y

ESPINOSA, ante Bartolomé García del Castillo, en Valverde el 13 de
julio de 1719.

-Copia de la fundación de capellanía por Dª CLARA RUIZ y D.
FRANCISCO PADRÓN DE LA CRUZ, con designación de capellán a JOSÉ
BLAS RUIZ Y PADRÓN, ante Antonio Fernández Paiva. Valverde, 1 de
noviembre de 1780.
-Poder extendido por MARÍA GUADARRAMA al teniente JOSÉ MARÍA

BENCOMO. 6 de abril de 1826.

2.47) Expediente del pleito promovido por el teniente JOSÉ MARÍA

BENCOMO Y SALAZAR, apoderado de MARÍA GUADARRAMA, contra el
capitán DIEGO DE ARMAS GUADARRAMA en razón de las tierras de
Roque Bermejo y la Huerta de Pedro, en Valverde, ante Juan
Antonio Rocha. 25 de marzo de 1821-24 de diciembre de 1830.
ff.293r-316r

Incluye:
-Copia de escritura de venta de tierras en Roque Bermejo, en la costa

de Valverde, otorgada por DIEGO NORBERTO SANTIAGO a JUAN QUINTERO

AFONSO, ante el fiel de fechos Francisco de Armas. Valverde, 25 de
marzo de 1821.



-Copia de escritura de venta de tierras en la Huerta de Pedro, en El
Hierro, otorgada por DIEGO NORBERTO SANTIAGO a JUAN QUINTERO

AFONSO, ante Marcos Padrón Machín. Valverde, 27 de abril de 1822.

[3] DOCUMENTOS VARIOS, III
[TOMO FACTICIO DE DOCUMENTOS

ORIGINALES] 243 f.

3.1) Traslado de la Real Cédula “sobre que los pueblos de Canarias
propongan alcaldes ordinarios con particular declaración sobre
las de señorío”. Copia efectuada por Ángel Manuel de Castro
Prieto. 17 de junio de 1772.
ff. 1r-3r

-Incluye extracto de la provisión real dada en El Pardo a 14 de enero
de 1772.

3.2) Escrito de presentación del nuevo escribano mayor del Cabildo de
El Hierro MIGUEL ESPINOSA Y AYALA ante el CONDE DE LA GOMERA.
Valverde, 27 de diciembre de 1764.
f.4r-5r

-Incluye respuesta del CONDE DE LA GOMERA a dicha misiva solicitando
antecedentes sobre dicho oficio. El Durazno, Puerto de la Cruz.
20 de enero de 1765.

3.3) Escrito de queja del alguacil mayor de El Hierro, JOSÉ MAGDALENO

DÁVILA, al administrador FRANCISCO CASTILLO SANTELICES, en razón de
“los latrocinos y malos tratos” del reo PABLO PAIVA a una “mozuela
disoluta” –ANA CAJOSA [¿]-, desterrada por amancebamiento en
dicha isla. Valverde, 30 de enero de 1772.
ff. 6r-7v

-Incluye respuesta de FRANCISCO CASTILLO SANTELICES derivando dicha
cuestión judicial al fiscal de la Real Audiencia. Adeje, 10 de
febrero de 1772.

3.4) Copia de carta remitida por el juez ordinario interino JUAN SANTIAGO
GUADARRAMA FRÍAS Y ESPINOSA al fiscal de la Real Audiencia en razón
de la elección de alcaldes de El Hierro. 20 de marzo de 1773. Dos
copias.

ff. 8r-19r [8r-13r; 14r-19r]
-Incluye copia de escrito remitido por JUAN SANTIAGO GUADARRAMA a
FRANCISCO DEL CASTILLO SANTELICES. Valverde, 15 de marzo de 1773.
-Copia de la respuesta de FRANCISCO DEL CASTILLO SANTELICES. La
Montañeta, La Orotava, 20 de marzo de 1773.



-Copia de la instrucción para elegir alcaldes pedáneos de La Gomera.
-Copia de certificación proponiendo alcaldes para El Hierro. Valverde,

12 de marzo de 1773.
-Copia de Real Cédula de 14 de enero de 1772 sobre elección de
alcaldes.

3.5) Informe del ingeniero militar LOPE DE MENDOZA sobre las
fortificaciones de San Sebastián de La Gomera. La Laguna, 18 de
junio de 1666. Incluye plano a color con leyenda.
ff.20r-21v

3.6) Copia de la escritura de data y donación otorgada por DIEGO DE

GUZMÁN Y AYALA ROJAS, señor de La Gomera y El Hierro, a su
hermano NICOLÁS PERAZA y descendientes de las tierras que
estuvieran por repartir en la isla de El Hierro [copia efectuada por
Miguel de Espinosa y Ayala]. San Sebastián de La Gomera, 1 de
octubre de 1654. ff.22r-23r

3.7) Carta del CONDE DE LA GOMERA al comandante general PEDROMORENO

acerca de indicios e informes sobre los autores del tumulto de La
Gomera. El Durazno, Puerto de la Cruz, el 13 de octubre de 1762.

f. 24r

3.8) Expediente sobre causa criminal por falsificación en razón de la
vacante de la escribanía de El Hierro por fallecimiento de Juan
Antonio Espinosa, promovido a instancias de JUAN ANTONIO ROCHA

contra el teniente de milicias TOMÁS ANTONIO ESPINOSA.
ff.25r-60r

-Incluye copia del proceso por Francisco Martínez de Escobar,
escribano de la Real Audiencia, con traslado de escritos cursados
en el proceso y declaraciones de Mateo Padrón, Esteban
Espinosa, Marcos de Armas y Antonio Fernández Paiva. Las
Palmas de Gran Canaria, 29 de noviembre de 1824.

-Autos sobre este proceso efectuados por el alcalde mayor Juan
Bautista Rodríguez, con declaraciones del regidor y notario
Lucas Barreda, del regidor Simón de Morales Barreda, del notario
público Marcos Sánchez de Frías, del capitán José María de Ayala
y Barreda, de Pedro Machín y del teniente de milicias Tomás
Antonio Espinosa. Valverde, enero-julio de 1825.

-Incluye informes del licenciado José de Zárate Penichet ante
ausencia de letrado para el proceso, y del fiscal sustituto Lucas
Padilla.

3.9) Solicitudes para el ingreso en la esclavitud de San Juan
Evangelista, La Laguna.
ff.62r-76r



-Solicitud conjunta de ISIDORO PESTANA VINATEA, beneficiado; FRANCISCO DE

PAULA RÓO, doctor y abogado de Reales Consejos; DOMINGO CURRÁS,
presbítero; JUAN NICOLÁS DE LA CONCEPCIÓN Y ARMAS, presbítero; PEDRO

JOSÉ DE ACOSTA ABAD, presbítero. [f. 62r] –trasera del documento
con anotaciones de recolección de productos en mayo de 1874-

-Solicitud conjunta de DIEGO ANTONIO DE MESA Y PONTE, capitán; JOSÉ DE

MESA Y PONTE, capitán; y de JUAN JOSÉMONTEVERDE. [f. 63r]
-Solicitud de DOMINGO LORDELO, regidor perpetuo. [f. 64r]
-Solicitud de BARTOLOMÉ BENÍTEZ, vecino del Puerto de la Cruz. [f. 65r]
-Solicitud de DOMINGO JOSÉ DEL HOYO-SOLÓRZANO, capitán. [f. 66r]
-Solicitud de PEDRO JOSÉ OREA QUIJANO, capitán. [f. 67r]
-Solicitud de PEDRO NICOLÁS REMÍREZ LLARENA, presbítero y teniente

beneficiado. [f. 68r]
-Solicitud de PRÓSPERO DE CASABUENA Y BOTELLO. [f. 69r]
-Solicitud de PEDRO PABLO DE BETHENCOURT Y SORIA, teniente capitán de

infantería. [f. 70r]
-Solicitud de JUAN PRÓSPERO DE CASABUENA Y BOTELLO, capitán. [f. 71r]
-Solicitud de JOSÉ DE LARA Y OCAMPO, teniente de milicias. [f. 72r]
-Solicitud de TOMÁS EDUARDO, natural y vecino de La Laguna. [f. 73r]
-Solicitud de PEDRO COLOMBO DE VARGAS. [f. 74r]
-Solicitud de LORENZO MONTEMAYOR, abogado de los Reales Consejos. 16

de mayo de 1788. [f. 75r]
-Solicitud de JOSÉ MARTÍNEZ DE FUENTES, prebendado de la Catedral de

Las Palmas de Gran Canaria. 12 de mayo de 1792. [f. 76r]

3.10) Expediente sobre el pleito promovido por el capitán MATEO PADRÓN

DE LA BARREDA contra TOMÁS ANTONIO ESPINOSA sobre cobro indebido
de maravedíes devenidos de la tutoría y curaduría de los nietos,
hijos y herederos de EUSEBIA PADRÓN BARREDA. Santa Cruz de
Tenerife-Valverde, septiembre-noviembre de 1826.
ff. 77r-84r

-Incluye notificaciones, escritos y nombramiento de peritos en
Valverde.

3.11) Expediente sobre el pleito promovido por el teniente de milicias
JUAN JOSÉ PADRÓN ESPINOSA y ANTONIO FERNÁNDEZ PAIVA contra
SEBASTIÁN DE AYALA por la venta de tierras de herencia paterna.
Junio 1793-agosto de 1794. ff.
85r-124r

-Incluye varios testimonios y escritos de Miguel Rodríguez Pinto,
como apoderado del teniente capitán Agustín de Armas Melián;
así como informe del gobernador Cosme de Burós, de 8 de
agosto de 1794.

-Incluye traslado de escrituras de compraventa de Sebastián de Ayala,
así como declaraciones de los testigos María de Febles, Juan



Francisco de Ayala, Miguel de Ayala, Agustín de Armas y del
capitán Antonio Fernández Paiva.

3.12) Reglamento de la Sociedad Económica de Amigos del País de El
Hierro. Manuscrito. s.f. ff.125r-129r

3.13) Expediente de posesión instruido por ABDÓN BORGES ARROYO sobre
una capellanía de misas fundada en la iglesia de San Marcos,
Icod de los Vinos, por TEODORA FERNÁNDEZ BORGES y por su hijo, el
presbítero NICOLÁS DUHAMEL BORGES. Agosto-octubre 1844.
ff.130r-209v

-Incluye diferentes instrumentos y escritos cursados por el interesado
a través de sus apoderados JOSÉ MARÍA GUTIÉRREZ y NICOLÁS MARTÍN,
ante las autoridades judiciales de Santa Cruz de Tenerife e Icod
de los Vinos.

-Copia de la fundación de capellanía de misas perpetuas en la iglesia
de San Marcos, Icod de los Vinos, por TEODORA FERNÁNDEZ BORGES,
ante Sebastián Díaz Vasconcelos, el 3 de diciembre de 1706.
[Traslado ante Cristóbal Álvarez Ledesma en 3 de septiembre de
1844]

-Copia de sendos testamentos del presbítero NICOLÁS DUHAMEL BORGES,
ante Pedro Afonso López el 17 de abril de 1742 y ante Juan José
de Sopranis Montesdeoca el 9 de febrero de 1754,
respectivamente. [Traslados ante Cristóbal Álvarez Ledesma en 3
de septiembre de 1844]

-Copia del testamento del presbítero SALVADOR MANUEL DÍAZ BORGES DE

SOTO, ante Francisco Venancio Pérez, el 5 de enero de 1761.
[Traslado ante Manuel Reyes el 1 de octubre de 1844].

-Copia de diferentes partidas sacramentales de la iglesia de San
Marcos, en Icod de los Vinos [efectuadas ante José María Ferrer
Gómez en 12 de octubre de 1844]:

-Bautismo de ANA HERNÁNDEZ LUIS. 31 de enero de 1644.
-Bautismo de SALVADORMANUEL DÍAZ BORGES. 8 de enero de
1695.
-Bautismo de JOSÉ DEL CARMEN BORGES RODRÍGUEZ. 23 de julio
de 1738.
-Casamiento de JUAN DÍAZ con ANA LUIS DE LA PAZ. 1 de mayo
de 1662.
-Casamiento de CARLOS DUHAMEL con TEODORA FERNÁNDEZ
BORGES. 27 de febrero de 1676.
-Casamiento de JOSÉ VENTURA BORGES con MARÍA RODRÍGUEZ

BELLO. 10 de agosto de 1722.
-Casamiento de MARCOS DÍAZ BORGES con AGUSTINA LUIS DE

SOTO. 21 de marzo de 1764.
-Enterramiento del presbítero MATEO ORAMAS BORGES. 17 de
junio de 1840.



-Copia de la partida de bautismo de ABDÓN BORGES ARROYO, de la iglesia
de la Concepción, Valverde, El Hierro, 4 de agosto de 1776.
[Traslado por Lucas Barreda, de 28 de agosto de 1844].

-Incluye árbol genealógico sencillo de ABDÓN BORGES ARROYO.
-Incluye copia de la posesión de las capellanías por Abdón Borges

Arroyo, ante Diego Antonio Costa. 23 de agosto de 1844.
-Incluye documentación sobre los bienes vinculados a dicha
capellanía en Icod de los Vinos y Guía de Isora –con
reconocimiento de las tierras por peritos-.

3.14) Escritura de poder especial otorgada por FRANCISCO ANTONIO CASAÑAS

FRÍAS al capitán RAFAEL BARREDA para la reclamación de derechos y
acciones de su esposa, ANA DE PAIVA. Valverde, 18 de junio de 1850.

ff.210r-211v

3.15) Expediente sobre las capellanías vacantes en la isla de El Hierro,
promovido por el subcolector PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA, efectuado
por el racionero Carlos Benavides Rodríguez. La Laguna, 14 de
mayo de 1832.

ff.212r-215v
-Incluye listado de la totalidad de las capellanías vigentes en El

Hierro.

3.16) Escritura de nombramiento de vicario de la isla de El Hierro a
FRANCISCO ANTONIO FRÍAS SALAZAR, en lugar de TEODOSIO MARÍA

FERNÁNDEZ PAIVA. Valverde, 27 de marzo de 1797.
ff.216r-218v
-Incluye inventario de escritos y papeles del anterior vicario,
efectuado por el notario Cristóbal Rafael Bencomo.

3.17) Copia de la petición cursada por el arcediano y dignidad PEDRO

JOSÉ DE CABRERA Y LINZAGA, a propuesta del comisario JOSÉ TALAVERA,
representando a los conventos de El Hierro y Buenavista
(Tenerife) en el pleito mantenido entre el procurador general
dominico y los beneficiados de La Laguna “sobre derechos
dobles y asistencia a entierros” por parte del clero, ante Salvador
Romero Rosales. Las Palmas de Gran Canaria, 15 de noviembre
de 1746. ff.219r-223v

-Incluye testimonios de recepción de la documentación en El Hierro
del capitán MATEO FERNÁNDEZ SALAZAR, el presbítero MARCOS DE

CASTAÑEDA QUINTERO, y de CAYETANO PADRÓN DE LA BARREDA. Marzo de
1747.

3.18). Copia de la escritura de concesión de encomiendas de tierras e
indios en la isla de Luzón (Filipinas) a los capitanes PEDRO



QUINTERO DE NÚÑEZ y MARCOS QUINTERO y a sus esposas ANA DE

VALCÁZAR y MAGDALENA DE ADUNA. 29 de julio de 1675. [Transcripción
mecanografiada de la Philippine Library and Museum, Manila, 21
de junio de 1921]
ff.227r-243v

-Incluye anotaciones marginales y en trasera de folios por Dacio
Victoriano Darias y Padrón.

[4] DOCUMENTOS VARIOS, IV
[TOMO FACTICIO DE DOCUMENTOS

ORIGINALES] 425 f.

4.1) Pleito homenaje al capitán LOPE FONTE DE SPÍNOLA, regidor, en su
nombramiento como castellano del castillo de San Cristóbal, en
Santa Cruz de Tenerife, a cargo del licenciado y regidor BERNARDO

JUSTINIANO y otros. Santa Cruz de Tenerife, 21 de diciembre de 1641.
ff.1r-2v

4.2) Testamento ante testigos otorgado por FRANCISCO FONTE PADRÓN

–casado con Micaela Quintero García-, vecino de Valverde, El
Hierro. Sin fecha.
ff.3r-4v

4.3) “Breve noticia de los ilustrísimos apellidos de Sosa, Tabares y Silva
del Reino de Portugal”. Manuscrito sin autor ni fecha.
ff.5r-8v

4.4) Copia de la partida de casamiento de DOMINGO PERDIGÓN SALAMO con
MARÍA JOSEFA PADRÓN DE LEÓN, en la iglesia de San Juan, La Orotava,
el 29 de agosto de 1691. [Copia ante Francisco Hernández
González el 29 de febrero de 1924]
f.10r

4.5) Copia de solicitud presentada por ABDÓN BORGES ARROYO y su
hermana DOROTEA BORGES ARROYO en relación a las capellanías de
su propiedad fundadas por NICOLÁS DUHAMEL BORGES y por SALVADOR
MANUEL DÍAZ BORGES, ante Rafael Martín Fernández. Santa Cruz de
Tenerife, 6 de agosto de 1844.
ff.11r-12v

4.6) Copia de la partida de casamiento de FRANCISCO PERDIGÓN PADRÓN

con MANUELA GONZÁLEZ MURGA, en la iglesia de San Juan, La



Orotava, el 2 de febrero de 1818. [Copia ante Francisco Hernández
González el 29 de febrero de 1924]

ff.13r-13v

4.7) Escritura de venta ante testigos otorgada POR JOSÉMORALES DARIAS y
su hermana AGUSTINA MORALES DARIAS, a MANUEL DARIAS VIZCAÍNO de
unas tierras en el barranco de los Lavaderos, San Sebastián de La
Gomera. 8 de enero de 1882.
ff.14r-15v

4.8) Copia de parte del proceso judicial por falsificación incoado a
TOMÁS ANTONIO DE ESPINOSA “por la enmendadura hecha en un
instrumento de nombramiento de escribano a D. ESTEBAN
ESPINOSA”. Valverde, El Hierro, agosto 1825-enero 1835.

ff.16r-26v
-Incluye declaraciones de testigos (MARCOS SÁNCHEZ DE FRÍAS, ayudante

mayor MATEO FERNÁNDEZ DE SALAZAR) ante los alcaldes Juan Bautista
Rodríguez y Esteban de Magdaleno Dávila.

-Incluye acuerdo definitivo sobre este particular a cargo de Francisco
Martínez de Escobar, escribano de la Real Audiencia.

4.9) Escrito incompleto sobre el estado de los bienes vinculados a la
capellanía fundada por PEDRO QUINTERO NÚÑEZ en El Hierro,
efectuado por Domingo Mora. Santa Cruz de Tenerife, 9 de
febrero de 1857.

ff.28r-29v

4.10) Inventario de los bienes vinculados a la capellanía fundada por
CAYETANO SÁNCHEZ en El Hierro. s.f.
ff.30r-30v

-Incluye breve nota con bienes adscritos a la capellanía fundada por
PEDRO QUINTERO NÚÑEZ en dicha isla.

4.11) Testimonio de poder otorgado por el beneficiado DIEGO LLANOS
MACHADO al presbítero CRISTÓBAL BUENO, beneficiado de la
Concepción en El Hierro, para el cobro de cantidades y cuidado
de bienes adeudados por VENTURA GUADARRAMA FRÍAS, difunto, ante
Nicolás Fernández de la Cruz. Realejo Bajo, 16 de julio de 1714.

ff.31r-32v

4.12) Expediente del juicio de faltas incoado por FERNANDA QUINTERO DE

QUINTERO, de Erese, El Hierro, contra SERAFINA MÉNDEZ FEBLES.
Valverde, 23-25 de diciembre de 1876.
ff.33r-35v

4.13) Receta de remedio para los piojos. S.a. S.f. f. 37r



4.14) Expediente sobre incumplimiento de promesa de matrimonio
entre MARÍA JOSEFA MARTÍN, y JUAN ANTONIO DE ARMAS, ante José
Quintero Párraga. La Laguna, abril de 1836.

ff.38r-41v
-Incluye las declaraciones de los testigos Feliciano Hernández, Juan

Antonio Rodríguez y Jerónimo Izquierdo.

4.15) Documentación sobre la familia de MANUEL FEBLES e INÉS DE LA

GUARDIA.
ff.42-99

-Inventario y partición de bienes entre los hijos del matrimonio de
MANUEL DE FEBLES e INÉS DE LA GUARDIA. s.f.
ff.42-43

-Recibo DE MANUEL FEBLES a MATEO MACHÍN sobre bienhechurías en unas
tierras adquiridas. Julio de 1836. f.
44

-Recibo de LEANDRO FRÍAS sobre orchilla. Las Palmas de Gran Canaria,
20 de febrero de 1837. f.
45

-Cuentas y apuntes de pagos comerciales, por JUAN ANTONIO DE AYALA y
sobre el diezmo de Barlovento. f.
46

-Recibo sobre productos por INÉS DE LA GUARDIA. Valverde, 11 de febrero
de 1838. f. 47

-Recibo del diezmo de los canales de Barlovento. 1832. f .48
-Recibo de LUIS LEÓN INGLOTT remitido por CRISTÓBAL DURÁN,
administrador de las Rentas en El Hierro, de parte de MANUEL

FEBLES. Santa Cruz de Tenerife, 25 de junio de 1835.
f. 49

-Carta de LORENZO GARCÍA a INÉS DE LA GUARDIA. Santa Cruz de Tenerife, 5
de febrero de 1838. ff. 50-51

-Cuentas sobre productos por PEDRO DE LA GUARDIA. Santa Cruz de
Tenerife, 24 de octubre de 1837. f.
52

-Cuentas sobre orchilla por INÉS DE LA GUARDIA. s.f. f.
53

-Reconocimiento de deuda de MANUEL FEBLES a LORENZO GARCÍA. S.f.
f. 54

-Reconocimiento de deuda de MANUEL FEBLES a LORENZO GARCÍA sobre
candados y material de ferretería. 6 de abril de 1838. f.
55

-Reconocimiento de deuda de MANUEL FEBLES a DOMINGO CORVO sobre
pañuelos. Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1837. f.
56



-Carta de FRANCISCO G. VENTOSO a PEDRO FEBLES. Puerto de la Cruz, 3 de
enero de 1838. ff.
57-58

-Reconocimiento de deuda de MANUEL FEBLES –representado por
Francisco Martín- a FRANCISCO G. VENTOSO. Puerto de la Cruz, 10 de
julio de 1837. f.
59

-Escritura de poder otorgada por CLAUDINA FEBLES DE LA GUARDIA a
procuradores, ante el juez Vicente Casañas. Valverde, 8 de enero
de 1879. Incluye la notificación de testigos para el proceso
judicial: RAMONA FERNÁNDEZ PAIVA y JOSÉ BLANICH.

ff. 60-62
-Cuentas de gastos por el “sollado de un cuarto” en una casa de la

calle Santa Rosalía, Santa Cruz de Tenerife, por el maestro
carpintero JOSÉ CÁRDENAS. Santa Cruz de Tenerife, 14 de marzo de
1867. f. 63

-Escritura de venta de tierras en El Mocanal, El Hierro, hecha por
PRÁXEDES FEBLES DE LA GUARDIA a FRANCISCO SABINA. Valverde, 11 de
febrero de 1884. f.
64

-Escritura de cesión de tierras en Barlovento, El Hierro, otorgada por
ANA PÉREZ GUADARRAMA a SIMÓN DE LIMA. 5 de noviembre de 1818. f.
65

-Recibo de ANDRÉS FERNÁNDEZ QUINTERO A PRÁXEDES FEBLES DE LA GUARDIA.
Valverde, 1 de noviembre de 1894. [Contiene nota de Dacio
Victoriano Darias y Padrón] f.
66v

-Escritura de cesión de tierras en La Atalaya, Isora –El Hierro- otorgada
por PRÁXEDES FEBLES DE LA GUARDIA a ANDRÉS FERNÁNDEZ QUINTERO.
Valverde, 5 de noviembre de 1867. ff.
67-68

-Recibo cursado por el inspector AURELIANO DÍAZ ESPINOSA para el
Consejo Escolar de Villeta. Asunción (Paraguay), 25 de julio de
1889.

f. 68
-Escritura de trueque y cambio de propiedades ante testigos

realizada entre, por un lado, INÉS DE LA GUARDIA y MELCHOR GARCÍA, y,
por otro, BALTASAR GARCÍA y MARÍA JOSÉ GARCÍA, en Las Lapas, El Golfo,
y en el barranco de la Fuente, Valverde –El Hierro-. 1838

f. 70
-Escritura de demanda de partición de bienes presentada por
EDUARDO CASAÑAS FEBLES ante el fallecimiento de Claudina, Narcisa
y Cipriano Febles Guardia. Valverde, 5 de junio de 1913.
f. 71



-Recibo de la herencia recibida por EDUARDO CASAÑAS FEBLES devenida
del fallecimiento de Claudina, Narcisa y Cipriano Febles Guardia.
Valverde, 30 de junio de 1913. f. 72

-Escritura de compra-venta ante testigos efectuada por JOSÉ, TEODORA,
ANA, FRANCISCA Y JUAN PÉREZ PADRÓN, a ANTONIA GARCÍA GARCÍA, de
tierras en Jurna, El Golfo –El Hierro-. 10 de agosto de 1896.

f. 73
-Borrador de anotaciones de deuda. S.a. S.f. f. 75

-Inventario de bienes y borrador de cuentas mercantiles y
anotaciones de deuda. S.a. S.f.

ff. 77-78
--Escrito de queja de PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA ante la negativa de MANUEL

DE FEBLES a satisfacer sus derechos. Valverde, 11 de agosto de 1833.
Contiene mandato ejecutorio en ese sentido por Cristóbal
Rocha, de 12 de agosto.
f. 79

--Escrito sobre aprecio de tierras propiedad de JOSÉ y FRANCISCO CEJAS, y
de SEBASTIÁN GUTIÉRREZ, en Merese, ejecutado por el perito SEBASTIÁN
PADRÓN. El Hierro, 2 de julio de 1830. f. 80

-Aprecios hechos de unas casas en El Golfo, El Hierro, herencia de
MATEO FEBLES y su esposa, ANA PÉREZ. S.f. [encuadernado al revés]

f. 81
-Aprecios e inventario de bienes en El Hierro. s.f. [encuadernado al

revés] f.
82

-Aprecios hechos de unas casas en El Golfo, El Hierro, herencia de
MATEO FEBLES y su esposa, ANA PÉREZ. S.f. f. 83

-Lista de gastos en misas y funerales. S.f. f.
84

-Aprecio de tierras en El Hierro. s.f. ff. 85-86
-Memoria “de lo arbolado de tierras” de MANUEL DE FEBLES, en El Hierro,

ejecutada por DOMINGO DE ACOSTA. 7 de julio de 1833. f. 87
-Aprecio de tierras en El Hierro. s.f. ff.

88-89
-Escritura de trueque y cambio ante testigos otorgada entre INÉS DE LA

GUARDIA y CRISTÓBAL DE MESA PADRÓN sobre tierras en Betenadra y El
Mocanal, El Hierro. Valverde, 11 de noviembre de 1842. f.
90

-Reconocimiento de venta ante testigos de una huerta en Erese a
INÉS DE LA GUARDIA, ya entregada por NICOLÁS PADRÓN HERMOSO al
difunto esposo de aquella, MANUEL DE FEBLES. Valverde, 26 de
octubre de 1838.

f. 91
-Escritura de venta ante testigos de tierras en El Corralejo, La Caleta

–Valverde- otorgada por TIMOTEO DE LA BARREDA a INÉS DE LA GUARDIA.



Valverde, 12 de enero de 1839. ff.
92-93

-Escritura de venta ante testigos de tierras en El Lomo Alto, El Hierro,
otorgada por JUAN LIMA, ANTONIO PÉREZ y MARÍA PÉREZ a favor de INÉS
DE LA GUARDIA. Valverde, 9 de febrero de 1840. ff.
94-95

-Recibo en modelo impreso otorgado por LUCAS PADILLA, maestre del
navío “Nuestra Señora del Carmen”, del embarque de tabaco
para El Hierro remitido por el administrador general de la Renta
de Tabacos VALENTÍN NOGUERA al administrador local en dicha isla,
MATEO FERNÁNDEZ SALAZAR. Santa Cruz de Tenerife, 19 de junio de
1802.

f. 96
-Escritura de venta ante testigos de una huerta en Las Cañas, El

Hierro, otorgada por SEBASTIANA DE BRITO a su sobrino político
GREGORIO DE ARMAS. Valverde, 5 de enero de 1813.
ff. 97-98

-Incluye traspaso de dichas tierras por GREGORIO DE ARMAS a MANUEL DE

FEBLES. Valverde, 3 de agosto de 1834.
-Escritura de venta ante testigos de tierras en El Mocanal, Barlovento

–El Hierro- otorgada por MARCOS ESPINEL y ANA PADRÓN, a INÉS DE LA

GUARDIA. El Golfo, 16 de septiembre de 1842.
f. 99

4.16) Requerimiento otorgado por FELIPE ANTONIO BUENO Y NOROÑA,
capitán y gobernador de armas de El Hierro, al sargento o cabo
militar [..] AGUIAR, en relación a FRANCISCO MORALES, depositario de
los bienes del alférez JOSÉ DE ESPINOSA BARREDA, ante deuda
devenida a MARÍA DE CASTAÑEDA, viuda del capitán ESTEBAN
FERNÁNDEZ. El Hierro, 30 de junio de 1776.

ff. 100-101

4.17) Escrito de reclamación de apremios y embargo de cantidades al
patrón ESTEBAN MEDINA, otorgado por el recaudador DEMETRIO

BARREDA PAIVA. Valverde, noviembre de 1859.
ff. 102-103

4.18) Documentación sobre escuelas públicas y maestros en El Hierro.
ff. 104-112

-Escrito remitido por los maestros de escuelas públicas de Valverde y
El Mocanal, El Hierro, al gobernador civil ante el impago a
algunos de los interesados de atrasos en sus salarios. Valverde, 7
de abril de 1894.

ff. 104-105
-Incluye escrito del alcalde JUAN FRANCISCO CEJAS ESPINOSA satisfaciendo

cantidades adeudadas.



-Certificación del acuerdo del Ayuntamiento de Valverde, El Hierro,
sobre el malestar ocasionado ante el nombramiento de LEANDRO
CASAÑAS Y ASCANIO como maestro interino de la escuela pública de
Asofa. Valverde, 16 de junio de 1887. f.
106

-Escrito de reclamación de pago de atrasos por parte de maestros de
escuelas públicas de Valverde al gobernador civil. Valverde, 23 de
diciembre de 1898. ff.
107-108

-Solicitud de los maestros públicos PABLO HERNÁNDEZ AYALA y NICANOR

AYALA MACHÍN para que se certifiquen las cantidades que se les
adeuda por parte del Ayuntamiento de Valverde. 30 de mayo de
1894.

ff.109-110
-Incluye certificado de adeudos por el secretario Francisco Espinosa

Padilla, en dicha misma fecha.
-Certificado del acuerdo del Ayuntamiento de Valverde acerca de la

propuesta de creación de escuela pública en los pagos de Isora y
San Andrés, El Hierro [efectuada por el secretario interino
Feliciano Pérez Zamora]. Valverde, 24 de agosto de 1901.
f. 111

4.19) Solicitud económica suscrita por RAFAEL DE LA BARREDA para la
convocatoria pública al pósito de labradores. Valverde, 6 de junio
de 1868.
f. 113

4.20) Padrón “de la parte de poniente de la feligresía de Nuestra
Señora de la Concepción”, La Orotava, efectuado por
Buenaventura Padilla y Cabezas. 9 de diciembre de 1842.

ff. 114-145

4.21) Padrón “de la parte del naciente” de la feligresía de San Juan
Bautista, La Orotava, efectuado por Francisco Javier Machado
Tejera. Noviembre de 1842. ff.
147-166

-Incluye misiva de José Borges Acosta al obispo LUIS FOLGUERAS
remitiendo el precitado censo con la explicación de las marcas
utilizadas para certificar el cumplimiento de preceptos religiosos.
La Orotava, 30 de noviembre de 1842.

4.22) Padrón de la feligresía de Nuestra Señora de la Concepción, La
Laguna, efectuado por el beneficiado Pedro Manrique de Lara.
La Laguna, año 1821. ff.
167-178



-Incluye los pagos de Medianías, Llano del Moro, Talavera, Sobradillo,
Barreras, Tablero, Goteras, Machado y Barranco Hondo.

-Incluye memoria explicativa por dicho beneficiado sobre las
características del censo. La Laguna, 3 de septiembre de 1821.

4.23) Padrón de La Laguna del año 1844, efectuado por Andrés
Gutiérrez. Incluye nota aclaratoria fechada en dicha ciudad el 10
de noviembre de 1845. ff.
179-206

-Incluye el pago de Valle de Guerra.

4.24) Padrón “de parte de la feligresía de Nuestra Señora de la
Concepción”, La Laguna, del año 1844, efectuado por Ventura
Salazar y Benítez. 23 de julio de 1845.
ff. 207-225

-Incluye los pagos de Nuestra Señora del Rosario (Barreras, Machado,
Barranco Hondo, Tablero, Talavera y Sobradillo).

-Incluye escrito de remisión de dicho censo en la misma fecha por
parte del interesado al secretario del Obispado, Juan Díaz Núñez.

4.25) Padrón de la feligresía de El Hierro. Año 1843. ff.
226-280

-Incluye los pagos de Valverde, barrio del Cabo, El Mocanal, Erese, Las
Montañetas, La Frontera, Tigaday, Llanillos, Sabinosa, Tiñor, San
Andrés, Isora y El Pinar. Total: 1.140 vecinos/ 4.663 habitantes.

4.26) Apuntes manuscritos de DACIO VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN sobre
temas poéticos: epigrama al duque de Lerma, sátiras de Tomás
de Iriarte, epitafios, himnos…
f. 281

4.27) Padrón de La Laguna, efectuado por Roque Monteverde y Rivas.
16 de noviembre de 1829. Incluye breve nota aclaratoria.
ff. 282-294

-Incluye los pagos de La Verdellada, Valle Jiménez, Valle Tabares, y
camino a Santa Cruz.

4.28) Padrón de La Laguna, efectuado por Domingo Mora. 8 de agosto
de 1829. Incluye breve nota aclaratoria. ff.
295-304

-Incluye los pagos de San Isidro, Taco, camino de San Miguel [de
Geneto], camino de San Bartolomé [de Geneto], camino de La
Hornera, Ofra, camino de Las Mantecas, Sobradillo y [montaña]
Pacho.



4.29) Copia del padrón eclesiástico de la feligresía de Nuestra Señora
del Pilar, Santa Cruz de Tenerife, efectuada por el beneficiado
Ramón López de Labrada. Noviembre de 1831.
ff. 305-325

-Incluye notas aclaratorias sobre características del propio censo.
-Incluye carta de remisión del interesado al prebendado y secretario

del Obispado, Manuel Méndez. Santa Cruz de Tenerife, 21 de
noviembre de 1831.

[5] DOCUMENTOS VARIOS, V
[TOMO FACTICIO DE DOCUMENTOS

ORIGINALES] 229 f.

5.1) Escrito de acuse de recibo remitido por el comandante general
ISIDORO URIARTE acerca del rumor sobre posible invasión de las Islas
a cargo del “disidente [SIMÓN] BOLÍVAR” transmitido por el
gobernador militar de La Gomera. Santa Cruz de Tenerife, 18 de
septiembre de 1826.

ff.1r-1v

5.2) Copia de la escritura de voto a la Virgen de Nuestra Señora de los
Reyes, en El Hierro, ante Gabriel Sánchez Frías Magdaleno.
Valverde, 29 de enero de 1741. [Copia efectuada por Juan Antonio
Rocha el 16 de agosto de 1841]

ff. 2-3

5.3) Nombramiento de capellán otorgado por FRANCISCO DEL CASTILLO

SANTELICES, por representación del marqués de Bélgida, a JUAN
ANTONIO PADRÓN DE LA BARREDA en la capellanía vacante ante el
fallecimiento del arcediano de Alcaraz, ESTEBAN DE HERRERA, ante
José Antonio Cezia. S.l. s.f. [roto] [Contiene restos de sello de
lacre] ff. 4-5

5.4) Escrito de notificación remitido por el comandante general JUAN DE

ORDOVÁS al comandante de las armas de La Gomera avisándole
de haber sido declarados enemigos de la “constitución política
de la monarquía” los siguientes oficiales: el teniente general
BARÓN DE EROLES, el brigadier FELIPE HEYRES, el mariscal de campo
VICENTE QUESADA y el teniente general CARLOS O´DONNELL –este “por
haberse marchado a Francia sin licencia de S.M.”-. Santa Cruz de



Tenerife, 23 de octubre de 1822.
f. 6

5.5) Copia del listado por antigüedad de los oficiales que componen
las compañías provinciales de la isla de La Gomera, efectuado
por RAMÓN ECHEVARRÍA Y BUENO. 4 de mayo de 1826.

f. 7

5.6) Copia de escrito remitido por AMBROSIO DE LA CUADRA, de la Secretaría
de Estado y Despacho de la Guerra, confirmando el
nombramiento de RAMÓN DE ECHEVARRÍA como comandante de las
compañías de milicias de La Gomera y como gobernador militar
de dicha isla, así como tratando temas sobre arreglos y mejoras
en las fortificaciones de La Gomera. Madrid, 22 de noviembre de
1827. f.8

5.7) Informe memorial del parapeto o trinchera “de los tres cañones”,
en San Sebastián de La Gomera, efectuado por el celador BAUTISTA

GOZÁLVES Y CARRÁTALA, del cuerpo de ingenieros. 31 de octubre de
1837. f. 9

5.8) Informe e inventario de la “torre fuerte” de La Gomera, efectuado
por el celador BAUTISTA GOZÁLVES Y CARRÁTALA, del cuerpo de
ingenieros. San Sebastián de La Gomera, 26 de noviembre de
1837. ff. 10-11

5.9) Escrito del comandante general JUAN ORDOVÁS al comandante de
milicias de La Gomera sobre comunicación del Ministerio de la
Guerra referente a la prohibición de dejarse crecer el bigote los
soldados que no pertenecen a las ramas de granaderos,
cazadores y caballería. Santa Cruz de Tenerife, 11 de enero de
1822. f. 12

5.10) Hoja impresa del testimonio de despedida del comandante
general ISIDRO URIARTE. Santa Cruz de Tenerife, 4 de julio de 1827.

f. 13

5.11) Real Orden sobre la división provisional del territorio español en 13
distritos, quedando el nº 13 enmarcado para las Islas Canarias
con capital en Santa Cruz de Tenerife. Madrid, 29 de enero de
1822. [Impreso]
ff. 14-15

-Contiene anotación manuscrita del comandante general JUAN
ORDOVÁS remitiendo esta Real Orden al gobernador de armas de
La Gomera. Santa Cruz de Tenerife, 21 de mayo de 1822.



5.12) Copia del inventario y descripción del sistema defensivo de San
Sebastián de La Gomera [castillo y batería de los Remedios,
castillo y batería de Buen Paso, Torre del Conde y Tendal],
elaborado por FRANCISCO DE PAULA GÓMEZ, del gobierno militar de La
Gomera, para la comandancia provincial de ingenieros. San
Sebastián de La Gomera, 15 de enero de 1850.

ff. 16-21
-Incluye anotación de 31 de enero de 1850, actualizando referencias

del citado inventario.

5.13) Escrito del comandante general ISIDORO URIARTE al Cabildo de La
Gomera avisando del nombramiento de nuevo comandante
general en la persona de FRANCISCO TOMÁS MORALES, de su pronta
salida a Madrid y solicitando a dicho Cabildo el envío de un
informe sobre el grado de satisfacción que ha tenido durante su
mandato. Santa Cruz de Tenerife, 4 de marzo de 1827.

f. 22

5.14) Escrito de aviso del comandante general JUAN ORDOVÁS, siguiendo
información remitida por el Ministerio de la Guerra, al
gobernador militar de La Gomera sobre cinco corsarios argelinos
destinados a apresar buques “hamburgueses, dantrik [sic] y
españoles”, así como dando noticia de la existencia de epidemia
de peste en Argel. Santa Cruz de Tenerife, 23 de julio de 1820.

f. 23

5.15) Escrito del comandante general ISIDORO URIARTE, siguiendo
información del Ministerio de la Guerra, sobre las consecuencias
de la reclamación del Subdelegado de Marina en La Gomera que
prohibía la pesca con caña desde los castillos y playas, lo cual
confirma S.M. habilitando únicamente como espacio para dicha
pesca los muelles, y especificando que para el marisqueo no se
utilice ningún tipo de barca.

f. 24

5.16) Escrito del comandante general FRANCISCO TOMÁS MORALES al
comandante militar de La Gomera sobre el comportamiento
desleal y “deshonroso” de los habitantes de dicha isla en los
últimos episodios defensivos, dando instrucciones para la
defensa ante la posibilidad de incursiones enemigas. Se avisa de
la presencia de un corsario insurgente “que actualmente cruza
en estas aguas”. Santa Cruz de Tenerife, 11 de marzo de 1828.

f. 25-26

5.17) Relación circunstanciada de la dotación de municiones,
pertrechos, material y demás efectos existentes en el castillo de



los Remedios y en el almacén general. San Sebastián de La
Gomera, 12 de julio de 1820.

f. 27

5.18) Escrito de JOSÉ TRUJILLO al gobernador militar de La Gomera,
VICENTE SIERA, instándole a la cooperación y participación de los
milicianos de la capital de la isla en la función solemne a
celebrarse en razón del recuerdo de la victoria de 1743 sobre los
ingleses. San Sebastián de La Gomera, 22 de julio de 1821.
f. 28

5.19) Carta del comandante general ISIDORO URIARTE al gobernador
militar de La Gomera solicitando información sobre los efectos
del temporal de los días 7-8 de noviembre de 1826. Santa Cruz de
Tenerife, 14 de noviembre de 1826.
ff. 29-30

5.20) Carta del comandante general FRANCISCO TOMÁS MORALES al
gobernador militar de La Gomera anunciando la toma de
posesión de su cargo. Santa Cruz de Tenerife, 5 de noviembre de
1827. ff. 31r-31v

5.21) Carta del comandante general ISIDORO URIARTE al comandante
militar de La Gomera anunciando su cese y el nombramiento de
FRANCISCO TOMÁSMORALES. Santa Cruz de Tenerife, 4 de julio de 1827.

f. 32r

5.22) Carta de JUAN SUÁREZ DE LA GUARDIA al gobernador militar de La
Gomera anunciando a Vallehermoso que le toca costear las
funciones y festejos por la victoria sobre Windham. San
Sebastián de La Gomera, 4 de julio de 1829.

f. 33r

5.23) Escrito del capitán LESSOVSKY, de la fragata imperial rusa “La
Diane”, solicitando certificado sanitario de buena salud. San
Sebastián de La Gomera, 17 al 29 de noviembre de 1853.

f. 34r

5.24) Copia del inventario del exconvento de San Francisco, en San
Sebastián de La Gomera, efectuado por el gobernador militar
FRANCISCO DE PAULA GÓMEZ. San Sebastián de La Gomera, 25 de
junio de 1850.

ff.35-36
-Incluye anotaciones efectuadas en octubre de 1885 sobre
desperfectos y en abril de 1886 sobre entrega de celdas en dicho
convento.



5..25) Expediente instruido por la deserción del soldado TOMÁS CASTILLO.
Noviembre-diciembre 1828. ff.37-45v

-Escrito de MANUEL LLANDÉS anunciando la aprobación, por Real
Orden, de la sentencia del consejo de guerra celebrado el 2 de
enero de 1828 al subteniente PANTALEÓN GUERRA y 35 soldados que
desertaron de La Gomera “cometiendo excesos”, ordenándose la
prisión del soldado TOMÁS CASTILLO. Madrid. 19 de noviembre de
1828. f. 37r -Escrito remitido al inspector general
de infantería sobre la solicitud del soldado TOMÁS CASTILLO para
presentarse en el regimiento de infantería Albuera 7º Ligero, y
sobre la privación de libertad del mismo en Soria, para ser
remitido a las Islas. 24 de diciembre de 1828. f. 38r-38v

-Escrito de MANUEL LLANDÉS al comandante general de las Islas
Canarias sobre la solicitud cursada por el soldado TOMÁS CASTILLO

para agregarse al regimiento de infantería Soria nº 8. Madrid, 9
de noviembre de 1828.

f. 39r
-Solicitud razonada remitida por el soldado TOMÁS CASTILLO, hecha en

su nombre por FELIPE CASAYÚS, al inspector general de infantería
para ingresar en el regimiento de Extremadura nº 8, explicando
los motivos del “engaño” que motivó su deserción de La Gomera.
Tortosa, 14 de mayo de 1828.

f. 40r
-Hoja de servicios del soldado TOMÁS CASTILLO. 12 de agosto de 1828.

f-41r-41v
-Portada del expediente al soldado TOMÁS CASTILLO. f. 45v

5.26) Minuta de queja del MARQUÉS DE BÉLGIDA a MATÍASMARTÍNEZ VALCÁRCEL

sobre la poca correspondencia recibida sobre el estado de sus
haciendas. Madrid, 5 de diciembre de 1828. f.
46r

5.27) Parte remitido por el comandante general ANTONIO GUTIÉRREZ al
gobernador militar COSME DE BURÓS sobre propuesta de empleos
vacantes. Santa Cruz de Tenerife, 2 de junio de 1792. f.
48r

5.28) Estadillo de las compañías de milicias de la isla de El Hierro,
efectuado por DIEGO ARMAS. [Valverde], 1 de enero de 1825. f.
49r-49v

5.29) Plano a color de la situación de la Torre del Conde y terrenos
contiguos, elaborado por el cabo CEFERINO DÍAZ GUTIÉRREZ. San
Sebastián de La Gomera, 24 de diciembre de 1923.
f. 50r



5.30) Estadillo de las compañías de milicias de la isla de El Hierro,
efectuado por MATEO FERNÁNDEZ. Valverde, 1 de mayo de 1828.

f.51r-51v

5.31) Hoja de servicios del cabo 1º FRANCISCO GARCÍAMARTEL, de Guarazoca,
El Hierro. 12 de agosto de 1840-20 de junio de 1851.

f. 52r-52v

5.32) Estadillo de las compañías de milicias de la isla de El Hierro,
efectuado por MATEO FERNÁNDEZ. Valverde, 1 de septiembre de 1831.

f.53r-53v

5.33) Escrito del gobernador militar COSME DE BURÓS al comandante
general ANTONIO GUTIÉRREZ instando sobre propuestas ante
vacante para el cargo de subteniente de las compañías de
milicias de El Hierro. Valverde, 11 de mayo de 1792.

ff. 54r-55v

5.34) Escrito del CONDE DE SIETEFUENTES a los oficiales del regimiento de
milicias de Garachico sobre Reales Órdenes que afectaban a
temática de jurisdicción castrense (militares ejerciendo de
alcaldes, daños de ganados de militares…). La Laguna, 4 de
agosto de 1781. f.56r-56v

5.35) Conjunto de órdenes comunicadas sobre temática y jurisdicción
militar a los oficiales y mandos del regimiento de milicias de La
Laguna [copia]. Diciembre 1769 – mayo 1777.
ff. 57r-61r

5.36) Conjunto de órdenes comunicadas sobre temática y jurisdicción
militar a los oficiales y mandos del regimiento de milicias de La
Laguna [copia]. Noviembre 1776 – junio 1779.
ff. 62r-66r

5.37) Licencia otorgada al teniente JUAN ANTONIO CEJAS para “pasar a
Santa Cruz [de Tenerife] a diligencias”, expedida por ANTONIO

TOMÁS ESPINOSA. Valverde, 28 de diciembre de 1850. [Original
incompleto]

f. 67r-67v

5.38) Reglamento para el establecimiento de los regimientos de
infantería de línea y batallones de infantería ligera en España,
por el Consejo de Regencia. Cádiz, 1 de julio de 1810. Impreso.
ff. 68r-75r



5.39) Copia de las instrucciones formadas por NICOLÁS MACÍA DÁVALOS, 2º
comandante general de las Islas Canarias e inspector general de
milicias, para la reorganización de dichas milicias. Santa Cruz de
Tenerife, 13 de enero de 1770. ff.
76r-81v

5.40) Estadillo de las compañías de milicias de la isla de El Hierro,
efectuado por JUAN ANTONIO URTUSÁUSTEGUI. Valverde, 30 de
septiembre de 1785.

f. 82r

5.41) Estadillo de las compañías de milicias de la isla de El Hierro,
efectuado por COSME DE BURÓS. Valverde, 1 de enero de 1790. f.
83r

5.42) Estadillo de las compañías de milicias de la isla de El Hierro,
efectuado por JUAN ANTONIO URTUSÁUSTEGUI. Valverde, 20 de julio de
1785. f.
84r

5.43) Expediente y autos originales instruidos por el beneficiado GASPAR

ÁLVAREZ DE CASTRO, juez de las Cuatro Causas, en la querella abierta
por el antiguo beneficiado de El Hierro, DIEGO GÓMEZ MACHADO, al
vecino ANDRÉS FERRERA porque “le puso las manos violentas”
–seguida por el beneficiado de dicha isla, PEDRO PÉREZ PADRÓN-. La
Laguna, 29 de marzo de 1669.
ff. 85r-89r

5.44) Escrito de sentencia dictado por el juez de las Cuatro Causas
Gaspar Álvarez de Castro en el pleito judicial establecido entre
SEBASTIANA FRANCISCA y BERNABÉ DE LA VEGA, naturales de El Hierro,
por el que se ordena al dicho a que en el plazo de nueve días se
despose con dicha mujer. La Laguna, 3 de octubre de 1664.
ff. 90r-91v

5.45) Solicitud original de ANDRÉS FERRERA DE FRÍAS al beneficiado PEDRO

PÉREZ PADRÓN sobre defensa ante “cierta información” que se
propone hacer en su contra el beneficiado DIEGO MACHADO RAMOS

“en causa maliciosa”. Valverde. 16 de mayo de 1669. ff.
92r-93v

5.46) Información de testigos ante el beneficiado Pedro Pérez de
Barrios, de El Hierro, en la causa judicial abierta a ANDRÉS FERRERA
DE FRÍAS por el beneficiado DIEGO MACHADO DE BARRIOS. Valverde,
20/29 de mayo de 1669. ff.
94-105



-Incluye los testimonios de los testigos BALTASAR HERNÁNDEZ BARBADILLO,
FRANCISCO DE ANGULO BRITO, ESTEBAN DÍAZ –oficial de herrero-, el
alférez MARCOS [?] DE LEÓN MOLINA [?] y JUAN MARCOS ARTEAGA

MENDOZA.

5.47) Copia certificada de acuerdos tomados en el Cabildo Catedralicio
de Las Palmas de Gran Canaria, otorgada por el canónigo y
doctor JUAN GONZÁLEZ BOZA. 2 de enero de 1666.
ff. 106-107

-Trata sobre la presentación de bulas pontificias traídas por el
maestrescuela PEDRO DE MESA ESPÍNOLA y de la toma de posesión
como corporal en dicha Catedral de MARCOS DE LEÓN TAMARIZ.

5.48) Expediente de la testamentaria, inventarios de bienes y
documentos de compra vinculados a SEBASTIÁN PADRÓN BRITO y su
esposa, SEBASTIANA MÁRQUEZ. Valverde, 1699-1720. [Mal estado de
conservación, con folios maltratados por insectos] ff.
108-229

[6] DOCUMENTOS VARIOS, VI
[TOMO FACTICIO DE DOCUMENTOS

ORIGINALES] 260 f.

6.1) Nombramiento de regidor del Cabildo de La Gomera en la persona
de JOSÉ DARIAS PIÑERO a cargo del administrador del marquesado
de Adeje, FRANCISCO SÁIZ DE EZQUERRA. Casa Fuerte, Adeje, 30 de
julio de 1800.

f. 1r-1v

6.2) Nota de aviso remitida por el bachiller ÁLVARO GIL DE ACEVEDO al
capitán MIGUEL DE PALENZUELA Y LUGO sobre respuesta a misiva
anterior. Buenavista [?], 17 de octubre de 1701.

f. 2r-2v -Incluye texto de respuesta del propio Miguel
de Palenzuela y Lugo. 23 de octubre de 1701.

6.3) Recibo otorgado por MANUEL PÉREZ DOMÍNGUEZ al presbítero MANUEL

DÍAZ BENCOMO por el pago de 83 reales por costes habidos en la
visita con el bachiller ÁLVARO GIL DE ACEVEDO. Icod de los Vinos, 29
de abril de 1701. f.
3r



6.4) Solicitud cursada por FRANCISCO MARÍA DE LA GUARDIA al vicario del
Obispado de Tenerife instando a la renovación del presbítero
NICOLÁS SUÁREZ como encargado del Tribunal de la Penitencia en
El Hierro. Valverde, 21 de marzo de 1824.

ff. 4r-4v

6.5) Nombramiento eclesiástico de PEDRO GONZÁLEZ QUINTERO, natural de
El Hierro, por el obispo FÉLIX BERNUY ZAPATAMENDOZA. Santa Cruz de
Tenerife, 20 de marzo [?] de 1730. f.
5r

6.6) Certificado de la utilización de tres insignias (manguilla, cruz
procesional y estandarte de la Misericordia) en las procesiones
efectuadas en La Palma, efectuado por FRANCISCO DÍAZ ARTURO,
secretario de la Orden Tercera de Santa Cruz de La Palma. Santa
Cruz de La Palma, 12 de febrero de 1759. [Incluye dibujos]
f. 6r-6v

6.7) Certificado de la figura de la cruz de la Venerable Orden de la
Penitencia, del convento de San Francisco en Santa Cruz de
Tenerife, efectuado por JOSÉ FRANCISCO CABRERA, notario público del
Obispado, a instancias de ANDRÉS GREGORIO RUSSELL. Santa Cruz de
Tenerife, 28 de mayo de 1759. [Incluye dibujo de dicha cruz]

f. 7r-7v

6.8) Anotaciones sobre papeles remitidos por PABLO ANTONIO AYALA, que
eran propiedad del padre de RAMÓN DE AYALA ECHEVARRÍA ROCHA Y

BUENO. s.l. s.f. ff.
8r-8v

-Incluye borrador de carta sobre impuesto de caballerías. S.a. 19 de
diciembre de 1867; y anotaciones del cronista Luis Fernández.

6.9) Borrador de nota sobre búsqueda y captura del procesado
DOMINGO GARCÍA, natural de Garafía, La Palma. S.a. 10 de diciembre
de 1867.

f. 9r

6.10) Certificado otorgado por el notario público y colector DIEGO JACINTO
MÉRIDA de la pérdida de los libros de declaraciones y misas en El
Hierro por incendio acaecido en 1774. [Valverde], 6 de julio de
1776. f. 10r

6.11) Carta enviada por JUAN GARCÍA MELO a PEDRO MARTÍNEZ CAMPAÑA, en la
que le informa sobre procesos y plazos de pago de deudas y de
búsquedas documentales. [Valverde], 17 de marzo de 1699. ff.
11-12



6.12) Borrador de información de nobleza de ANTONIO PADRÓN RODRÍGUEZ,
con antecedentes de varias familias de El Hierro (Padrón, León,
Martel, Espinosa, Sánchez, Lima, Peraza). [Incompleto]. S.a. S.f.

ff. 13-16r

6.13) Escrito original de MIGUEL RODRÍGUEZ PINTO, con poder de CAYETANO

GUADARRAMA, sobre los autos del pleito que sigue este último con
PEDRO QUINTERO sobre una serventía. Valverde, s.f. f. 16v

6.14) Borrador de sendos escritos -utilizados como sobrecubierta de
expediente- sobre asuntos de la vicaría y provisoría del Obispado,
así como el grado de bachiller, títulos de obras y Reales Órdenes.
S.f. S.a.

f.17r-17v

6.15) Recibo otorgado por TOMÁS PABLO ESPINOSA a FRANCISCO QUINTERO en
razón del pago de 9 pesos por diezmo. Valverde, 28 de abril de
1821. f. 18r

6.16) Recibos otorgados por MIGUEL DURÁN a FRANCISCO QUINTERO en razón
del pago de rentas decimales. El Hierro, 12 de julio de 1821.

f. 18v

6.17) Recibo otorgado por FRANCISCO BRITO al mayordomo VICENTE

QUINTERO por el pago de su salario como beneficiado. El Hierro, 13
de marzo de 1770.
f. 19r

6.18) Escrito original dirigido por BARTOLOMÉ GARCÍA MÉRIDA ESPINOSA a
DIEGO RUIZ sobre temas familiares y asuntos de haciendas y
rentas de producción. El Hierro, 16 de febrero de 1730.

ff. 20-21

6.19) Escrito acerca del estado de rentas de la Administración
subalterna de Expolios y Vacantes de El Hierro, remitido a
SEBASTIÁN AYALA. Valverde, agosto s.a. –siglo XIX- [mal estado de
conservación; margen derecho perdido]

f. 22

6.20) Escrito acerca del estado de rentas de la Administración
subalterna de Expolios y Vacantes de El Hierro, remitido a JUAN
ARMAS GUADARRAMA. Valverde, agosto s.a. –remitido el 5 de agosto
de 1837-.

ff. 23-24



6.21) Recibo otorgado por el síndico conventual JUAN QUINTERO a VICENTE

QUINTERO por el pago de misas rezadas por el alma del
beneficiado JOSÉ VALDÉS DE SOSA. El Hierro, 20 de febrero de 1752. f.
25

6.22) Recibo otorgado por BALTASAR IGNACIO DE GUADARRAMA a VICENTE

QUINTERO como albacea del beneficiado JOSÉ VALDÉS DE SOSA. El
Hierro, 22 de febrero de 1752.
f. 26

6.23) Recibo otorgado por MELCHOR DE MONTEVERDE a ANTONIO GUTIÉRREZ

sobre pago del tributo en tierras de Piedra Redonda, o Deseada.
Icod de los Vinos, 17 de diciembre de 1821. ff. 27r-27v

6.24) Relación de los bienes inmuebles que conforman la vinculación
denominada de Mederos. S.a. S.f. f.
28r

6.25) Representación enviada por PEDRO MANRIQUE DE LARA a la Real
Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife buscando
su apoyo para la fundación de establecimiento de la orden
betlehemita en el Hospital de San Sebastián, en La Laguna. s.l. 14
de febrero de 1816.

ff. 29-30
-Incluye anotación del secretario, Dr. BANDINI, de la RSEAPT, para que

se busquen en el archivo de dicha Real Sociedad los
antecedentes para esa fundación. 17 de febrero de 1816.

6.26) Real Despacho de nombramiento a ANTONIO FERNÁNDEZ DE PAIVA

como teniente coronel de milicias, otorgado por Fernando VII.
Isla de León, Cádiz, 29 de marzo de 1810.
ff. 31-34

-Incluye cartela de expediente de otro nombramiento, no existente,
de RAFAEL BARREDA Y ARMAS como capitán de la Sección Provincial
de El Hierro.

6.27) Partida de enterramiento del doctor DIEGO MIGUEL DE ACOSTA

QUINTERO, prebendado de la Catedral de Puebla de los Ángeles,
en dicha Catedral, el 19 de agosto de 1784. [Copia efectuada por
el cura Juan Antonio Illueca en 7 de septiembre de 1784]

ff. 35-36
-Incluye certificación de validez de dicha copia solicitada por el cura

Illueca, ante los escribanos públicos y reales José Ignacio del
Castillo, Joaquín Pérez de Aguilar y José Benítez Zárate.

-Incluye anotaciones manuscritas a lápiz de Dacio Victoriano Darias y
Padrón sobre el personaje difunto.



6.28) Información de nobleza a favor de JOSÉ QUINTERO PADRÓN ESPINOSA,
natural de El Hierro y vecino de Güímar, ante Antonio de Vinatea.
1777-1778. [Copia mecanografiada por Dacio Victoriano Darias y
Padrón en 2 de mayo de 1950] ff.
37-51

6.29) Cabecera mecanografiada del expediente de parentesco de PÍO

JOSÉ DE AYALA, por el canónigo Leopoldo Morales de Armas. 1745.
[No contiene documentación, solo cubierta del expediente]
f. 52

6.30) Escrito del beneficiado párroco de la iglesia de Nuestra Señora de
la Concepción de Valverde al vicario capitular y gobernador
eclesiástico del Obispado de Tenerife sobre la ayuda de
parroquia establecida en la ermita de Nuestra Señora de
Candelaria, en El Golfo, El Hierro. S.f. s.l. [sin firmar]

ff. 53-54

6.31) Decreto episcopal otorgado por el obispo ANTONIO TAVIRA ALMAZÁN

durante su visita a El Hierro sobre disposiciones para mejorar la
parroquia auxiliar de El Golfo, ante el secretario Mateo de
Obregón Ceballos. Valverde, 26 de agosto de 1794.

ff. 55-56

6.32) Decreto episcopal otorgado por el obispo JUAN BAUTISTA CERVERA

durante su visita a El Hierro sobre el estado y circunstancias de la
parroquia auxiliar de El Golfo, ante el secretario José Ibáñez Viso.
Valverde, 10 de septiembre de 1776. ff.
57-58

6.33) Certificado de la partida de bautismo de JUANA ANTONIA GARCÍA

GUTIÉRREZ, nacida el 8 de marzo de 1806 y bautizada en la iglesia
de Nuestra Señora de la Encarnación de La Victoria de Acentejo
el 13 de marzo siguiente. [Copia ante el notario Pedro González
Carmenatis el 23 de septiembre de 1830]

f. 59

6.34) Certificado de la partida de casamiento de PEDRO GUTIÉRREZ SUÁREZ
con MARÍA DE LA ENCARNACIÓN GUTIÉRREZ CORONA en la iglesia de
Nuestra Señora de la Encarnación de La Victoria de Acentejo el
28 de diciembre de 1763. [Copia ante el notario Pedro González
Carmenatis el 23 de septiembre de 1830]

f. 60

6.35) Anotaciones y citas manuscritas sobre diversos documentos:



ff. 61-62
-Venta de tierras en El Sauzal por MANUELA DE LA O ZAPATA, viuda de

Pedro Uribarri, al capitán FERNANDO RODRÍGUEZ MOLINA, ante Roque
Penedo el 13 de enero de 1763.

-Imposición de censo por MANUELA DE LA O ZAPATA sobre casas en La
Laguna. s.f.

-Dote de MARÍA DE LA VEGA ZAPATA para casarse con el alférez JUAN LÓPEZ
DE OSABA, ante Pedro de Uribarri. ca. 1707-1708.

-Dote de BEATRIZ DE MOLINA Y FONSECA a su hija JUANA DE VALCÁRCEL para
casar con CRISTÓBAL VALENTÍN DE FRÍAS, conde del Valle de Salazar,
ante Diego Antonio Milán, el 24 de noviembre de 1709.

-Declaración de BEATRIZ DE MOLINA Y FONSECA ante Diego Antonio Milán,
en 10 de diciembre de 1709.

-Testamento de J.M. DE ALBORNOZ, ante Francisco de Bethencourt Soria,
en 12 de julio de 1735.

-Escritura de la priora del convento de Santa Catalina de La Laguna,
FLORENTINA DE SANTO DOMINGO DE GUZMÁN LLARENA Y NAVA, ante Roque
Penedo, en 8 de junio de 1762.

-Testamento de IGNACIA DE NAVA, viuda de ESTEBAN DE LLARENA CALDERÓN y
de FERNANDO ESTEBAN DELGADO Y ALARCÓN, ante Roque Penedo, el 2
de diciembre de 1752.

-Tributos en tierras de Tegueste por JUAN LÓPEZ DE OSABA y la familia
ZAPATA.

6.36) Documentación relativa a certificado médico expedido a JOSÉ DE

LA TRINIDAD PENEDO, dignidad de tesorero de la Catedral de La
Laguna y rector de la Universidad lagunera, por el médico
BARTOLOMÉ SAURIN.

ff. 63-66
-Certificado médico original expedido a JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO por

el médico BARTOLOMÉ SAURIN, ante el corregidor José Bérriz de
Guzmán y el escribano José Albertos. La Laguna, 23 de junio de
1829. Incluye descripción de los padecimientos del afectado
efectuada de forma manuscrita por el propio facultativo.

ff. 63-64
-Escrito de presentación del anterior certificado efectuado por

FRANCISCO RIVERO –en representación de JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO-,
que incluye declaración jurada del médico Bartolomé Saurin
sobre el documento anterior, ante Domingo Quintero Párraga.
La Laguna, 21 de julio de 1835.

ff. 65-66

6.37) Copia incompleta del proceso para la defensa de JOSÉ DE LA

TRINIDAD PENEDO sobre su derecho para obtener las capellanías
fundadas por PEDRO PÉREZ BELLO y el licenciado MATÍAS PÉREZ BELLO.



S.f. s.a. f.
67

6.38) Borrador del edicto efectuado por ANDRÉS GUTIÉRREZ Y ÁVILA, del
claustro y gremio de la Universidad de La Laguna, sobre la
presentación de documentación por JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO

para la posesión y disfrute de capellanías. La Laguna, 28 de mayo
de 1841. f. 68v

6.39) Declaración testamentaria del procurador JUAN NEPOMUCENO

PENEDO Y SALAZAR, ante testigos. La Laguna, 8 de febrero de 1871.
[Papel timbrado con sellos] ff.
69-71

6.40) Certificado de la partida de bautismo de FRANCISCO RODRÍGUEZ

PADRÓN –nacido el 10 de junio de 1838 y bautizado en la Catedral
de La Laguna el 15 de junio siguiente- y del reconocimiento de
paternidad de ese hijo por parte de JUAN NEPOMUCENO PENEDO Y

SALAZAR –efectuado el 15 de marzo de 1849-. [Copias efectuadas
por el párroco Rafael Gutiérrez González el 30 de diciembre de
1871] ff. 72-73

6.41) Certificado de la partida de bautismo de JOSEFA FRANCISCA PÉREZ

HERNÁNDEZ –nacida en La Laguna el 30 de marzo de 1814 y
bautizada en su Catedral el 1 de abril siguiente-. [Copia efectuada
por el párroco Rafael Gutiérrez González el 19 de diciembre de
1882] f. 74

6.42) Expediente de legitimación de parentesco abierto por el
beneficiado PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA para probar su vínculo familiar
con PEDRO QUINTERO NÚÑEZ, virrey de Manila. El Hierro, junio de
1855.

ff. 76r-101v
-Solicitud de certificados de testamentos por PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA,

ante Tomás Antonio Espinosa y Escolástico Espinosa. Valverde, 12
de junio de 1855. ff.
76-77

-Copia del testamento de JUAN QUINTERO, familiar de la Inquisición,
ante Pedro Fernández de Morales, en Valverde, el 28 de enero de
1627; y del testamento mancomunado del regidor BENITO QUINTERO

y de su esposa, MARÍA QUINTERO DE ESPINOSA, ante Tomás Espinosa y
Ayala, el 5 de abril de 1645. [Copia ante Tomás Antonio y
Escolástico Espinosa el 14 de julio de 1855]

ff. 78-79
-Copia del testamento mancomunado del regidor BENITO QUINTERO y

de su esposa, MARÍA QUINTERO DE ESPINOSA, ante Tomás Espinosa y



Ayala, el 5 de abril de 1645. [Copia ante Tomás Antonio y
Escolástico Espinosa el 14 de julio de 1855]

ff. 80-81
-Copia del testamento de MARÍA DE FEBLES MATOS, esposa de Diego

Pérez Guadarrama, ante Esteban Fernández Paiva, el 10 de
octubre de 1668. [Copia ante Tomás Antonio y Escolástico
Espinosa el 14 de julio de 1855]

ff. 81r-81v
-Copia del testamento de ANA QUINTERO ESPINOSA, ante Miguel Espinosa

Ayala, el 16 de febrero de 1778. [Copia ante Tomás Antonio y
Escolástico Espinosa el 14 de julio de 1855]
ff. 81-82

-Copia del testamento mancomunado del teniente coronel ANTONIO

FERNÁNDEZ PAIVA y JUANA ANTONIA PADRÓN Y ESPINOSA ante Marcos
Padrón Machín, el 10 de diciembre de 1824. [Copia ante Tomás
Antonio y Escolástico Espinosa el 8 de mayo de 1855]
ff. 83-84

-Certificado de las partidas de bautismo en la iglesia de Nuestra
Señora de la Concepción de Valverde –El Hierro- de: ANTONIA

FERNÁNDEZ PAIVA PADRÓN, en 12 de abril de 1779; de ANA FERNÁNDEZ
PAIVA PADRÓN, en 16 de diciembre de 1784; de PEDRO FERNÁNDEZ
PAIVA PADRÓN, en 23 de febrero de 1792; y de RAMONA FERNÁNDEZ
PAIVA PADRÓN, en 2 de septiembre de 1795. [Copia ante Andrés de
Candelaria el 8 de mayo de 1855]

ff. 86-87
-Certificado de las partidas de bautismo en la iglesia de Nuestra

Señora de la Concepción de Valverde –El Hierro- de: PEDRO

FERNÁNDEZ PAIVA PADRÓN, en 23 de febrero de 1792; de ANTONIA

FERNÁNDEZ PAIVA PADRÓN, en 12 de abril de 1779; de ANA FERNÁNDEZ
PAIVA PADRÓN, en 16 de diciembre de 1784; y de RAMONA FERNÁNDEZ
PAIVA PADRÓN, en 2 de septiembre de 1795. [Copia ante Andrés de
Candelaria el 12 de junio de 1855]

ff. 88-89
-Solicitud de legitimación de parentesco cursada por el beneficiado

PEDRO FERNÁNDEZ PAIVA para entroncar con CAYETANO SÁNCHEZ
QUINTERO, vecino que fue de Penango, México. Valverde, 4 de
mayo de 1855. [Incluye legitimación por el alcalde de Valverde
Juan Miguel Padrón, ante Tomás Antonio y Escolástico Espinosa].

f. 90
-Copia del testamento mancomunado del regidor de El Hierro BENITO

FERNÁNDEZ QUINTERO y de su esposa MARÍA QUINTERO DE ESPINOSA ante
Tomás de Espinosa y Ayala, el 5 de abril de 1745. [Copia ante
Tomás Antonio y Escolástico Espinosa el 5 de mayo de 1855]

ff. 92-93
-Copia del testamento de MARÍA FEBLES MATOS, esposa de Diego Pérez

Guadarrama, ante Esteban Fernández Paiva, el 10 de octubre de



1768. [Copia ante Tomás Antonio y Escolástico Espinosa el 5 de
mayo de 1855]
f. 94

-Copia del testamento de ANA QUINTERO ESPINOSA, ante Miguel Espinosa
Ayala, en El Golfo, El Hierro, l 16 de febrero de 1778. [Copia ante
Tomás Antonio y Escolástico Espinosa el 5 de mayo de 1855]

ff. 96-97
-Copia del testamento mancomunado del teniente coronel ANTONIO

FERNÁNDEZ PAIVA y de su esposa JUANA PADRÓN ESPINOSA, ante Marcos
Padrón Machín, el 10 de diciembre de 1824. [Copia ante Tomás
Antonio y Escolástico Espinosa el 8 de mayo de 1855]
ff. 98-99

-Certificado de la partida de casamiento entre DIEGO SÁNCHEZ DE LEÓN y
CATALINA DE FEBLES QUINTERO en la iglesia de Nuestra Señora de la
Concepción, Valverde –El Hierro-, el 3 de septiembre de 1662.
[Copia ante Andrés de Candelaria el 12 de junio de 1855]
-presenta hueco recortada donde figuraba la firma de este
último- f. 100

-Certificado de la partida de casamiento entre el sargento BENITO

HERNÁNDEZ QUINTERO y MARÍA DE FEBLES Y ESPINOSA en la iglesia de
Nuestra Señora de la Concepción, de Valverde –El Hierro- el 29 de
junio de 1695. [Copia ante Andrés de Candelaria el 12 de junio de
1855]

f. 101
6.43) Testamento de MARÍA HERNÁNDEZ Y QUINTERO, ante el notario José

Campos Pérez, el 27 de mayo de 1898. [Escritura original con
sellos y papel timbrado]
ff. 102-105

6.44) Anotaciones y apuntes genealógicos sueltos.
ff. 106-260

-Árbol genealógico del presbítero JUAN NEPOMUCENO CAMEJO.
f. 106

-Borrador de carta sobre el pleito de bienes por DIEGO LUIS PUNTO. S.f. y
referencias genealógicas sobre GONZALO GONZÁLEZ y su esposa,
FRANCISCA AFONSO. ff. 107-108

-Apuntes genealógicos de JUAN MARTÍN BARRETO, casado con BEATRIZ

MARRERO, y de MANUELMARTÍN, casado con LEONOR RODRÍGUEZ.
f. 108v

-Apuntes genealógicos de BARTOLOMÉ RAMOS, casado con MARÍA LÓPEZ
f. 109r



-Apuntes genealógicos de LUCAS DOMÍNGUEZ, casado con MARÍA

RODRÍGUEZ “LA PERLA” f.
109v

-Apuntes genealógicos del conquistador GONZALO GONZÁLEZ, casado
con FRANCISCA AFONSO. f.
110

-Resguardo de copia del testamento de JOSÉ RAMÍREZ DE ALBORNOZ.
f. 111

-Árbol de herederos de JUAN BÁEZ DEL ROSARIO, casado con LEONOR
ESTÉVEZ. Incluye referencias sobre la capellanía fundada por
Lázaro de Sosa en la iglesia lagunera de la Concepción.
ff. 112-113

-Árbol de ascendientes de ELENA SALAZAR DÍAZ, casada con GONZALO

PENEDO DÍAZ. f. 114

-Árbol genealógico de HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ PÉREZ.
f.

115r

-Árbol genealógico de ROQUE FRANCISCO PENEDO, casado con MARÍA

URIBARRI. f.
115v

-Árbol genealógico de JUAN GONZÁLEZ, casado con MARÍA FRANCISCA. (en
su trasera presenta borrador incompleto de texto) f.
116

-Anotaciones genealógicas del beneficiado JERÓNIMO GARCÍA CABRAL.

f. 117

-Anotaciones genealógicas de la familia SOSA, a través de JUAN SOSA,
casado con MARÍA MACHADO; y de MARÍA SOSA, desposada con PEDRO

HERNÁNDEZ. f.
118

-Copia de la partida de bautismo de FRANCISCO DE SOSA ZUMBADO,
efectuado en La Laguna a 8 de diciembre de 1633.
f. 119

-Apuntes genealógicos de BARTOLOMÉ RAMOS, casado con MARÍA LÓPEZ.
(En su trasera figura texto original de carta sobre gestiones para



la subsistencia de la Universidad de San Fernando, s.f., s.a.) f.
120

-Apuntes genealógicos sobre ANTÓN HERNÁNDEZ, casado con ELENA
HERNÁNDEZ, vecinos de El Sauzal. (En la trasera figura texto de
carta original sobre un proceso relativo a una comunión)

f. 121

-Anotaciones genealógicas de LUIS SUÁREZ, casado con ISABEL GARCÍA.
f.122

-Apuntes genealógicos de MANUEL MARTÍN, casado con LEONOR
RODRÍGUEZ; y de JUAN GÓMEZ, desposado con MARÍA FRANCISCA TORRES.

f. 123r

-Anotaciones genealógicas sobre LORENZO HERNÁNDEZ, casado con MARÍA

LORENZO. f. 123v

-Apuntes genealógicos sobre BLANCA HERNÁNDEZ, casada con FRANCISCO
AFONSO. f. 124

-Referencias genealógicas sobre JUAN LUIS, casado con CATALINA

GONZÁLEZ; AMARO PÉREZ DELGADO, desposado con MARÍA FELIPE; y
sobre FRANCISCA DELGADO, casada con JUAN PÉREZ.
f. 125

-Anotaciones genealógicas sobre MARÍA DE LAMOTA, casada en primeras
nupcias con TOMÉ HERNÁNDEZ; y en segundas con HERNANDO DE

TORRES. (En la trasera existen breves referencias sobre FRANCISCO
GÓMEZ, casado con CATALINA DE TORRES) f.
126

-Texto de carta sobre entrega de licencias “dadas por Bencomo”, ya
autorizadas. S.a. 5 de agosto de 1827. (en su trasera figura texto
incompleto de breve carta familiar). f.
127

-Apuntes genealógicos sobre ANDRÉS LEMES BETHENCOURT DUMPIÉRREZ,
casado con JUANA FRANCISCA BELLO, fundadores de capellanía con
bienes en Fuerteventura. f. 128r

-Referencias genealógicas sobre el mercader JUAN DE SOSA, casado con
MARÍAMACHADO, fundadores de capellanía. f. 128v

-Referencias genealógicas sobre JUAN MARTÍN, casado con CATALINA

AFONSO; y sobre JUAN AFONSO, desposado con ANA AFONSO –vecinos



estos de La Matanza-. f.
129

-Hojas de guarda del expediente sobre la capellanía de LUIS FRANCISCO
MÚJICA, hecho por el capellán de la misma, Francisco Penedo.

ff. 130-131

-Relación de cuentas domésticas (trigo, maderas…) .S.a. S.f. f. 132

-Recibo original extendido por FRANCISCO ROJAS a ANTONIO SÁNCHEZ por el
pago de los materiales destinados a recomponer la casa de JUAN
PENEDO. 22 de enero de 1855. f.
133

-Relación de días trabajados en una obra, posiblemente referente al
recibo anterior. S.a. S.f. f.
134

-Recibo original extendido por VÍCTOR DELGADO a ANTONIO SÁNCHEZ por el
pago de materiales destinados a recomponer la casa de JUAN
PENEDO. 22 de enero de 1855.
f. 135

-Recibo extendido por FRANCISCO HERNÁNDEZ a JUAN N. PENEDO por el
abono de los gastos de albeo y limpieza de una casa en la calle
de San Agustín, La Laguna. 29 de noviembre de 1855.
f. 136

-Referencias sobre la capellanía de Mújica (1854-1858). Incluye recibos
de pago dados por FRANCISCO ABREU a FRANCISCO PENEDO en 18 de
octubre de 1856, enero 1857 y abril de 1858. ff.
137-138

-Recibo dado por ESTEBAN OLIVERA sobre el pago de contribución por la
capellanía fundada por Pedro Pérez Bello. La Laguna, 16 de
diciembre de 1871.

f. 139

-Referencias genealógicas sobre GONZALO GONZÁLEZ, casado con
FRANCISCA AFONSO. f. 140

-Borrador de escrito por RAMONA GUILLAMA donde demuestra su
vinculación familiar para optar a la manda pía fundada por
MIGUEL PÉREZ PERERA. [Incluye referencias genealógicas]; en la
trasera, original de tabla sobre créditos urbanos, sin rellenar]

ff. 141-142



-Copia de cláusula testamentaria de Matías Pérez Bello, efectuada
ante Juan Mirabal Rivero el 17 de mayo de 1672. f.
143

-Referencias genealógicas de HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ

PERERA. [En su trasera, portada original del manuscrito de la tesis
titulada “Luminus intensitas directa in ratione masse..” defendida
por Antonio Salazar el 3 de de mayo de 1835] ff.
144-145

-Referencias genealógicas sobre ANA SÁNCHEZ, casada con DOMINGO

GUTIÉRREZ. f.
146

-Apuntes genealógicos sobre HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ

PERERA. f.
147

-Referencias genealógicas sobre FRANCISCO NÚÑEZ RAMÍREZ, casado con
FRANCISCAMÁRQUEZ f.
148

-Borrador de carta dirigida al obispo de Tenerife felicitándole en el
día de S.M. s.a. s.f.. ff.
149-150

-Árbol genealógico de ALONSO GONZÁLEZ, casado con JUANA VELÁZQUEZ.
f. 151

-Cuentas de índole doméstica por Hipólita. S.a. S.f. f.
152

-Borrador de carta sobre la situación del Cabildo Catedral y
agradecimiento por gestiones realizadas. S.a. s.f. f.
153

-Borrador de nota sobre asuntos judiciales en un pleito a seguir en
Gran Canaria. S.a. S.f. [escrito sobre restos de antiguo impreso
religioso editado en las Islas]

f. 154

-Carta de SALVADOR LUIS Y GONZÁLEZ a JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO, sobre
proceso judicial en curso. Puerto de la Cruz, 9 de noviembre de
1849. [Posee cuño de correos “Orotava en Canarias. Franco”, así
como restos de sello de lacre; incluye membrete en la carta



donde se lee “Tenerife siempre fiel al Rey y a su autoridad. Se
celebró en realidad a la segunda Isabel”]

f. 155

-Notas genealógicas sobre GONZALO GONZÁLEZ, casado con FRANCISCA
AFONSO. f. 156

-Anotación sobre el tributo de la capellanía de Ángela de Castro, ante
Gregorio de Vargas el 12 de julio de 1821. f. 157

-Notas sobre clásula de misas en altar de San Antonio, en la iglesia
lagunera de la Concepción, y en el altar de la Soledad, en la
iglesia lagunera de San Juan. S.a. s.f.
f. 158r

-Carta de MARÍA COLOMBO a JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO sobre solicitud de
consejo. [original recortado y reutilizado] f. 158v

-Borrador de carta de felicitación del Cabildo Catedral.S.a. s.f.
f. 159

-Notas genealógicas sobre PEDRO CEJAS, casado con MARÍA SALCEDO.
f. 160r

-Notas sobre la ascendencia de FRANCISCO BAUTISTA RAMOS (escrita sobre
borrador de carta dirigida a ESTEBAN SAAVEDRA) f. 160v

-Notas genealógicas de VIOLANTE DE NOYES, casada con ESTEBAN YANES.
f. 161

-Anotaciones sobre grados de parentesco, sucesiones, detalles sobre
capellanías familiares, cláusulas. S.a. S.f. f.
162

-Notas genealógicas acerca del bachiller NUÑO NÚÑEZ DE VILLAVICENCIO, y
de ALONSO NÚÑEZ, así como de ISABEL MARTÍN, casada con PEDRO

NAVARRO. f. 163v

-Anotaciones genealógicas sobre RODRIGO HERNÁNDEZ, canario, casado
con FRANCISCA VIZCAÍNO. f. 164r

-Borrador sobre cuestiones relativas a un informe sobre el doctor
CALZADILLA. S.a. s.f. f.
164v



-Anotaciones genealógicas sobre PEDRO NÚÑEZ VILLAVICENCIO, casado
con CATALINA HERNÁNDEZ. f.
165r

-Anotaciones genealógicas sobre ALONSO VIVAS. f. 165v

-Árbol genealógico de ANTONIO HERNÁNDEZ, casado con MARÍA PÉREZ

[original recortado].
f. 166r

-Anotaciones genealógicas sobre AMADOR GONZÁLEZ, desposado con
ISABEL GONZÁLEZ. f.
166v

-Anotaciones genealógicas sobre HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ

PERERA. f. 167

-Anotaciones genealógicas sobre diversos personajes: JOSÉ AFONSO,
casado con ANA DE LOS REYES PÉREZ; GONZALO PÉREZ, casado con
CATALINA GONZÁLEZ; DOMINGO GONZÁLEZ, de Tejina, desposado con
SEBASTIANA PÉREZ; MELCHOR GONZÁLEZ DEL SALTO, casado con ISABEL
GÓMEZ; MATÍAS HERNÁNDEZ, de Tejina, casado con GINEBRA GONZÁLEZ;
DOMINGO PÉREZ, desposado con ANA GONZÁLEZ; COSME YANES, casado
con MARÍA GONZÁLEZ; JUAN RODRÍGUEZ, casado con ANTONIA PÉREZ;
FRANCISCO SUÁREZ, casado con ANA GONZÁLEZ; y ROQUE GONZÁLEZ,
desposado con CATALINA RODRÍGUEZ. f.
168r

-Anotaciones genealógicas de diversos personajes: PEDRO YANES,
casado con LEONOR RODRÍGUEZ; ALEJO RODRÍGUEZ, casado con INÉS
DÍAZ; JUAN DE LUGO, gallego, desposado con BEATRIZ RODRÍGUEZ; DIEGO

PÉREZ, labrador, casado con CONSTANZA GONZÁLEZ; ROQUE GONZÁLEZ,
casado con CATALINA RODRÍGUEZ; GASPAR PÉREZ, desposado con ANA

RODRÍGUEZ; GONZALO PÉREZ, portugués, casado con CATALINA ANTÓN;
BEATRIZ GUERRA, casada con BARTOLOMÉ LLARENA; y PEDRO PÉREZ, de
Tacoronte, casado con MARÍA PÉREZ. f.
168v

-Árbol de ascendientes de GABRIELA RODRÍGUEZ, casada con SEBASTIÁN
RODRÍGUEZ PARTERRECIO. f. 169

-Anotaciones genealógicas de PEDRO PERERA TRISTÁN, casado con
CATALINA GÓMEZ FERRERA; MATÍAS NÚÑEZ, casado con ÁGUEDA DÍAZ; y
BARTOLOMÉ FERRERA, desposado con CATALINA NÚÑEZ. f.
170r



-Anotaciones genealógicas sobre HERNÁN SÁNCHEZ, casado con BEATRIZ

MARRERO. f. 170v

-Árbol genealógico de ÁNGEL LERCARO, desposado con CATALINA DE PONTE.
f. 171

-Anotaciones genealógicas de ELENA AFONSO, de El Sauzal, casada con
ANTÓN ENRÍQUEZ. f. 172

-Árbol de costados de AFONSO BELLO, desposado con BLANCA AFONSO.

f. 173

-Anotaciones genealógicas sobre GASPAR GONZÁLEZMARRERO, casado en
primeras nupcias con INÉS HERNÁNDEZ; y en segundas, con MARÍA

HERNÁNDEZ. f.
174r

-Anotaciones genealógicas de CATALINA GÓMEZ, casada con JUAN
FERNÁNDEZ, y de SALVADOR GONZÁLEZ, desposado con MARÍA OCHOA.

f. 174v

-Anotaciones genealógicas de SEBASTIÁN MARRERO, casado con MICAELA

RODRÍGUEZ; CATALINA MARRERO, desposada con JUAN AFONSO; y JOSEFA
PERERA, casada con JOSÉ CASIMIROMARRERO HERNÁNDEZ.

f. 175r

-Ascendencia familiar de IGNACIA ACOSTA SOL. f. 175v

-Anotaciones genealógicas de ALONSO HERNÁNDEZ, casado con MARÍA

BELLO. f. 176r

-Anotaciones genealógicas de AFONSO BELLO, desposado con BLANCA

AFONSO. f.
176v

-Anotaciones genealógicas de HERNANDO ALONSO, casado en primeras
nupcias con CATALINA DÍAZ; y en segundas nupcias con LEONOR
SUÁREZ.

ff. 177-178

-Notas sobre la ascendencia familiar de FRANCISCO NÚÑEZ RAMÍREZ,
casado con LUISA HERNÁNDEZ. Incluye anotaciones sobre ROQUE

PENEDO, desposado con MARÍA URIBARRI. f. 179



-Anotaciones genealógicas de FRANCISCA VIZCAÍNO, casada con PEDRO

ÁLVAREZ. f. 180

-Borrador de inicio de comunicado por el obispo LUIS FOLGUERAS SIÓN.

f. 181

-Notas sobre la ascendencia familiar de JUAN ANTONIO FERNÁNDEZ,
casado con ISABEL FALCÓN. f.
182r

-Carta original de MARÍA CONSOLACIÓN ANDIÓN Y ABREU al canónigo JOSÉ DE

LA TRINIDAD PENEDO. S.l. S.f. f. 182v

-Anotaciones genealógicas sobre JOSÉ BENITO PENEDO, y sobre el
matrimonio HERNANDO DE TORRES y MARÍA DE LAMOTA Y GUERRA.

f. 183r

-Solicitud de cera para la capilla oratorio de la cárcel de La Laguna
por su alcaide, JUAN RODRÍGUEZ CASANOVA. S.f. f.
184r

-Anotaciones genealógicas sobre FLORENCIA RODRÍGUEZ RIVERO, casada
con JUAN DÍAZ ESTÉVEZ. f. 184v

-Notas sobre la familia LÓPEZ-VILLAVICENCIO SUÁREZ. f. 185r

-Anotaciones genealógicas sobre GREGORIO MORALES, casado con
MICAELA DE LOS ÁNGELES PÉREZ; y de PABLO VÉLEZ CASTELLANO,
desposado con GASPARA HERNÁNDEZ DE LOS REYES. f.
185v

-Anotaciones genealógicas sobre LUCÍA HERNÁNDEZ, casada con JUAN
PRIETO. f.
186r

-Notas sobre la genealogía de ANDRÉS AFONSO, casado con ÁNGELA

LORENZO f.
186v

-Borrador incompleto de carta remitiada al beneficiado RAFAEL

BACALLADO solicitándole copia simple de la partida bautismal de
ASENCIO AFONSO, del año 1629. La Laguna, 21 de enero de 1842.
f. 187r

-Incluye anotaciones genealógicas sobre FRANCISCO DE PAULA SALVADOR,
casado con MARGARITA DEL CASTILLO.



-Notas genealógicas sobre ALONSO LÓPEZ, CATALINA LÓPEZ, FRANCISCO
MÁRQUEZ, FRANCISCA AFONSO, ASENCIO GÓMEZ YMARÍAMÁRQUEZ.

f. 188r

-Árbol de descendientes del matrimonio de CONSTANZA PERERA, casada
con ALONSO HERNÁNDEZ. f. 189

-Anotaciones genealógicas y descendencia de los matrimonios de
GASPAR SIMÓN, casado con CATALINA RODRÍGUEZ, y de JORGE HERNÁNDEZ,
desposado con BEATRIZ PERERA. f.
190r

-Notas genealógicas sobre HERNANDO ALONSO, LEONOR SUÁREZ, y MIGUEL

PÉREZ PERERA, casado con FRANCISCA GONZÁLEZ. f. 191r

-Notas genealógicas de PASCUAL –fundador de capellanía ¿?-, casado
con LUISA ANTONIA NAVARRO f.
192r

-Notas genealógicas sobre MARÍA RODRÍGUEZ SUÁREZ, casada con JUAN
GONZÁLEZ FUNES. f.
193r

-Notas genealógicas sobre ÁGUEDA DÍAZ, casada con MARTÍN NÚÑEZ.
f. 194r

-Referencias genealógicas sobre la familia y descendientes de
FRANCISCO DE LA TORRE. f.
195r

-Recibo original otorgado por JUAN EVANGELISTA MARTÍNEZ TEJERA a JUAN
DAPELO por el pago de 124 reales de tributo por una capellanía
fundada por CATALINA TABARES en sitio de la calle del Pino. La
Laguna, 24 de mayo de 1796. .
f. 195v

-Incluye anotaciones de pagos posteriores de dicho tributo.

-Relación de referencias sobre individuos del apellido NÚÑEZ: ANTONIO

HERNÁNDEZ NUÑEZ, MARÍA NÚÑEZ –casada con MATEO DE VERA Y ZARZA-;
capitán CARLOS NÚÑEZ; FRANCISCO NÚÑEZ SAMARINES; JUAN NÚÑEZ DE LA

PEÑA; ANDRÉS NÚÑEZ, MARÍA NÚÑEZ; MARÍA NÚÑEZ DEL CRISTO; MAGDALENA

NÚÑEZ; ÁNGEL RODRÍGUEZ NÚÑEZ VILLAVENCIO; y CARLOS NÚÑEZ AGUIAR.
f. 196



-Notas genealógicas sobre LUCAS DOMÍNGUEZ, casado con MARÍA

RODRÍGUEZ. f.
197r

-Referencias genealógicas sobre la familia de BALTASAR DELGADO.
f. 197v

-Notas genealógicas sobre GONZALO GONZÁLEZ, casado con FRANCISCA
AFONSO. f.
198r

-Notas genealógicas sobre JUAN MARTÍN, desposado con CATALINA

AFONSO. f.
199

-Referencias genealógicas sobre el matrimonio de MATÍAS NÚÑEZ con
ÁGUEDA FRANCISCA; de BARTOLOMÉ FERRERA; de ÁGUEDA DÍAZ; de ANA

NÚÑEZ FERRER, y de AMADOR GONZÁLEZ, casado con MARÍA GONZÁLEZ.
f. 200

-Anotaciones genealógicas de JUAN MARTÍN, casado con CATALINA

AFONSO; y de ALONSO PÉREZ, portugués, desposado con MARÍA

LORENZO.
f. 201r

-Notas genealógicas sobre el matrimonio de MARÍA RODRÍGUEZ, con
PEDRO BELLO. f. 201v

-Notas genealógicas sobre el matrimonio del conquistador GONZALO

GONZÁLEZ, con FRANCISCA AFONSO, “la vieja de Tejina”. f.
202r

-Notas genealógicas sobre el matrimonio de ISABEL GONZÁLEZ, con
SEBASTIÁNMACHADO. f. 202v

-Borrador de texto sobre la manda pía fundada por MIGUEL PÉREZ

PERERA. f.
203r

-Notas genealógicas sobre los matrimonios de JUAN RODRÍGUEZ, con
CATALINA PERDOMO; y MARIANA LÓPEZ, con el sargento mayor LUIS
ÁLVAREZ f.
203v



-Notas genealógicas sobre el matrimonio de MARÍA ÁLVAREZ, con
BERNARDO ALBERTO DEMELO. f.
204r

-Notas genealógicas sobre PEDRO DE TORRES y su ascendencia. f. 204v

-Listado de cuestiones sobre diferentes matrimonios para formalizar
los respectivos expedientes. f.
205r

-Notas genealógicas sobre ANTÓN FONTE, ÁGUEDA PÉREZ, MARÍA RODRÍGUEZ,
AMADOR GONZÁLEZ –criador-, BALTASAR HERNÁNDEZ, casado con
FRANCISCA HERNÁNDEZ; BALTASAR HERNÁNDEZ, desposado con ELENA
MARTÍN; Y BARTOLOMÉ GÓMEZ f.
205v

-Notas genealógicas sobre MARÍA URIBARRI, casada con ROQUE PENEDO.
Incluye referencias sobre una propiedad suya en Pedro Álvarez,
Tegueste, llamada “Data del Hospital”. f. 206r

-Referencias genealógicas sobre el matrimonio de AFONSO BELLO, con
BLANCA AFONSO. f.
207

-Notas genealógicas sobre el matrimonio de LUCAS DOMÍNGUEZ, con
MARÍA RODRÍGUEZ. f.
208r

-Borrador de escrito dirigido por un CALDERÓN relativa a una casa
situada en la calle Herradores, La Laguna, arrendada por SALVADOR
GONZÁLEZ. f.
209r

-Notas genealógicas sobre el matrimonio de SEBASTIÁN JORGE, con
ISABEL GONZÁLEZ. f.
209v

-Apuntes sobre casamientos de las familias PENEDO, GUTIÉRREZ, VINATEA,
PÉREZ Y SALAZAR. f. 210r

-Apuntes sobre bautismos de las familias PENEDO, GUTIÉRREZ, VINATEA,
PÉREZ, CASTRO Y SALAZAR. f.
211r

-Notas biográficas acerca de JOSÉ GUTIÉRREZ GARCÍA, casado con JOSEFA
ESTÉVEZ DELGADO, y su familia y descendientes. f. 212



-Listado de documentación relativa a las familias PENEDO, URIBARRI,
SALAZAR y SUÁREZ.
f. 213

-Notas genealógicas sobre el ayudante de campo JOSÉ GUTIÉRREZ

GARCÍA, casado con JOSEFA ESTÉVEZ DELGADO. f. 214r

-Apuntes genealógicos de FRANCISCO DE MESA, DIEGO ANTONIO DE MESA Y

JOSÉ BARTOLOMÉ DEMESA, marqueses de Casahermosa. f. 215r

-Notas genealógicas sobre la descendencia de FRANCISCO DE MESA,
primer marqués de Casahermosa. f.
216r

-Carta de NICOLÁS DÍAZ DORTA a JOSÉ GUTIÉRREZ PENEDO sobre apuntes
genealógicos del matrimonio de JOSÉ GUTIÉRREZ GARCÍA con JOSEFA
ESTÉVEZ DELGADO. 18 de diciembre de 1909. f. 217r

-Carta de NICOLÁS DÍAZ DORTA a JOSÉ GUTIÉRREZ PENEDO sobre apuntes
genealógicos del matrimonio de JOSÉ GUTIÉRREZ GARCÍA con JOSEFA
ESTÉVEZ DELGADO. 2 de enero de 1910. f. 218r-219v

-Carta de NICOLÁS DÍAZ DORTA a JOSÉ GUTIÉRREZ PENEDO sobre apuntes
genealógicos del matrimonio de JUAN DE CASTRO con MARÍA

SALVATIERRA. 22 de marzo de 1910.
f. 220

-Datos genealógicos sobre la familia CABRAL. f. 221

-Referencias genealógicas sobre los casamientos de JORGE DOMÍNGUEZ,
con ÁNGELA RODRÍGUEZ; GONZALO GONZÁLEZ con FRANCISCA AFONSO, Y

NICOLASA RODRÍGUEZ con PEDRO HERNÁNDEZ BRUMA. f. 222

-Apuntes genealógicos sobre HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ

PERERA.
f. 223r

-Datos genealógicos de SILVESTRE HERNÁNDEZ, casado con MARÍA

HERNÁNDEZ, y de LUCÍA PERERA, casado con JUANMARRERO; además de
referencias sobre ESTEBAN JORGE. f.
223v

-Árbol genealógico de la familia CAMEJO. f. 224r

-Notas genealógicas sobre la familia ALFONSO. f. 224v



-Datos genealógicos sobre SANTIAGO ANTONIO PENEDO, casado con MARÍA

FERNÁNDEZ FALCÓN. f.
225

-Referencias genealógicas sobre GASPAR SIMÓN, casado con CATALINA

RODRÍGUEZ.
f. 226r

-Notas genealógicas sobre LUCAS DOMÍNGUEZ, desposado con MARÍA

RODRÍGUEZ.
f. 226v

-Datos genealógicos sobre MANUEL AFONSO, casado con MARÍA

RODRÍGUEZ.
f. 227r

-Referencias genealógicas sobre BEATRIZ PERERA, casado con JORGE
FERNÁNDEZ.
f. 228r

-Apuntes genealógicos sobre MIGUEL PENEDO, desposado con MARÍA

LORENZO SUÁREZ VIZCAÍNO. f.
229r

-Carta de JUAN ANDRÉS DE LEÓN sobre tierras y documentación asociada
a ellas. S.f. S.l. f. 230r

-Notas genealógicas sobre LUIS HERNÁNDEZ, casado con MARÍA GONZÁLEZ,
y copia de la cláusula testamentaria de LUIS HERNÁNDEZ, casado
con ISABEL DÍAZ, vecinos de Guía (1666). f. 230v

-Apuntes sobre temática religiosa (sermones, salmos, santos...)
(incompleto).
ff. 231-232

-Referencias sobre la capellanía fundada el 22 de mayo de 1664 por
JUAN PERERA ZACARÍAS, casado con ISABEL FRANCISCA. f. 233v

-Datos genealógicos sobre GASPAR SIMÓN LÓPEZ,casado con CATALINA

RODRÍGUEZ. f.
234r

-Referencias genealógicas sobre JOSÉMANUEL, casado con MARÍA PÉREZ.
f. 234v



-Apuntes genealógicos sobre CATALINA RODRÍGUEZ, casada con GASPAR

SIMÓN; ANA FRANCISCA GONZÁLEZ, desposada con LUCAS DE AROCHA; y
sobre JUAN FRANCISCO DE BARRIOS, labrador, casado con MARÍA

GONZÁLEZ. f. 235r

-Datos genealógicos de MANUEL ARAUJO, casado con CATALINA DE FLORES;
JUAN FERNÁNDEZ CRESPO, desposado con INÉS FERNÁNDEZ; JUAN
MACHADO FIESCO, casado con ANA PÉREZ DE AGUIAR; CLARA HERNÁNDEZ

CRESPO; ANDRÉS HERNÁNDEZ CRESPO, desposado con MARÍA ÁLVAREZ; y
LUCÍA PERERA DE ALPÍZAR, casada con D. JUAN DOUGLAS PANES. f.
235v

-Referencias genealógicas de PEDRO ÁLVAREZ, casado con FRANCISCA
RODRÍGUEZ PERERA; de FRANCISCO RODRÍGUEZ VIZCAÍNO, desposado con
ANA HERNÁNDEZ; y de BEATRIZ PERERA, casada con JORGE FERNÁNDEZ.

f. 236r

-Apuntes genealógicos sobre FRANCISCO GÓMEZ, casado con MARÍA PÉREZ

SÁNCHEZ. f. 237r

-Datos genealógicos sobre FRANCISCO RODRÍGUEZ, casado con FRANCISCA
QUINTANA. f. 237v

-Referencias genealógicas sobre HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ

PERERA. f. 238r

-Datos genealógicos sobre AMADOR GONZÁLEZ, casado con MARÍA

GONZÁLEZ. f.
238v

-Referencias sobre la capellanía fundada en 25 de abril de 1602 por
ISABEL SUÁREZ. f.
239r

-Apuntes genealógicos sobre HERNANDO ALONSO, casado con LEONOR
SUÁREZ. f.
239v

-Datos genealógicos sobre JUAN DE SOSA, casado con MARÍA MACHADO.

f.
240r

-Referencias sobre la capellanía fundada por SEBASTIÁN ÁLVAREZ.
f.

240v



-Apuntes genealógicos sobre ANA MARTÍN, casada con BALTASAR NÚÑEZ.
f. 241r

-Datos genealógicos sobre RITA DÍAZ, casada con JOSÉ SALAZAR.
f.

242r

-Referencias genealógicas sobre FRANCISCO GÓMEZ DE TORRES, casado
con FRANCISCA SÁNCHEZ. f.
243r

-Apuntes genealógicos sobre JUANA FRANCISCA, casada con ESTEBAN
JORGE. f. 244r

-Datos genealógicos sobre MARÍA RODRÍGUEZ, casada con PEDRO MARTÍN.
f. 244v

-Índice y relación de apuntes genealógicos sobre una obra
desconocida. ff.
245-246

-Apuntes genealógicos sobre la ascendencia de DOMINGO VICENTE

MARRERO, en relación a una donación por memoria testamentaria
de PEDRO PERERA. f.
247

-Carta de JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO a MANUEL GONZÁLEZ ESTÉVEZ
solicitando información sobre: FRANCISCA SÁNCHEZ, casada con
FRANCISCO GÓMEZ DE TORRES; ISABEL RODRÍGUEZ, desposada con BLAS

HERNÁNDEZ DE LA MOTA; MARÍA MARRERO, casada con RODRIGO

HERNÁNDEZ DE LA MOTA; ESTEBAN JORGE, casado con INÉS HERNÁNDEZ; Y
ALONSO SÁNCHEZ. S.f. S.l. f.
248

-Datos genealógicos sobre los ascendientes de la familia PENEDO:
ALONSO HERNÁNDEZ, casado con CONSTANZA PERERA, y HERNANDO YANES,
casado con BEATRIZ PERERA. f.
249r

-Carta de ISABEL MONGEOTY a JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO en relación a
autos y documentación pendiente. S.f. S.l. f.
249v

-Referecias genealógicas sobre FRANCISCO ÁLVAREZ CAMEJO, casado con
FELIPA FRANCISCA ÁLVAREZ; CATALINA SUÁREZ, desposada con SEBASTIÁN



MARRERO; FRANCISCO RODRÍGUEZ, casado con FELIPA SUÁREZ; JOSÉ
SÁNCHEZ, desposado con ANA SUÁREZ; CASILDA SUÁREZ; CRISTÓBAL

ALONSO, casado con MARÍA SUÁREZ, y árbol de ascendientes de
BARTOLOMÉ GÓMEZ, desposado con JUANA CABRERA BETHENCOURT.

f. 250r

-Árbol de ascendientes de BLANCA BELLO, casada con FRANCISCO AFONSO.
f. 250v

-Carta de MANUEL C. GONZÁLEZ a RAFAEL AFONSO DE ARMAS sobre trátimes y
gestiones para la obtención de datos genealógicos. La Habana
(Cuba), 4 de abril de 1833. ff. 251-252

-Datos genealógicos sobre AGUSTINA MARTÍN, casada con BERNABÉ DE

SOSA. f.
253r

-Árbol genealógico de HERNANDO YANES, casado con CONSTANZA PERERA; y
de LUCASMACHADO, desposado con CATALINA HERNÁNDEZ.

f.
253v

-Referencias genealógicas sobre LUCAS DE SOSA, casado con CATALINA

HERNÁNDEZ. f.
254r

-Datos genealógicos sobre ALONSO HERNÁNDEZ GUIROLA, casado con
MARÍA CRESPO. f.
254v

-Solicitud original de nombramiento como cabo 2º a PEDRO PADRÓN

SALZAR, remitada por el capitán CRISTÓBAL ROCHA, del Batallón de la
isla de El Hierro, a su comandante, el teniente coronel MATEO

FERNÁNDEZ SALAZAR. Valverde, 15 de julio de 1829.
f. 256r

-Árbol genealógico de GONZALO GONZÁLEZ, casado con FRANCISCA AFONSO.
f. 257r

-Datos genealógicos sobre ASENCIO GÓMEZ, desposado con YUMAR

GONZÁLEZ. f.
257v

-Referencias genealógicas sobre BARTOLOMÉ JUAN, casado con LEOCADIA
FRANCISCA. f. 258r



-Apuntes genealógicos sobre GABRIEL MIRANDA, casado con MARÍA

MÁRQUEZ. f.
258v

-Datos genealógicos sobre RODRIGO ALONSO GALLEGO, casado con BEATRIZ

MARTÍN; PABLO MARTÍN, desposado con ELENA GARCÍA; MANUEL MARTÍN,
casado con LEONOR RODRÍGUEZ; CATALINA TEJERA, casada con JUAN
MARTÍN; GONZALO MARTÍN, desposado con CATALINA GONZÁLEZ; Y JUAN
MARTÍN, casado con MARÍA SUÁREZ. f. 259r

-Referencias genealógicas sobre MARIANA DE ARMAS, casada con el
capitán AMADOR PÉREZ. f.
259v

-Apuntes genealógicos sobre INÉS DE ESTRADA, casada con GASPAR DE

NEDA; JUAN DE NEDA, desposado con CATALINA DE ESTRADA; JUAN DE

NEDA, casado con CATALINA FREIRE; LEONOR DE MENDOZA, desposada
con RUY GARCÍA DE ESTRADA; Y CRISTÓBAL DE LA COBA, casado en
primeras nupcias con ISABEL DE ESPINAL y, en segundas, con BEATRIZ

DEMEDINA.
f. 260r

[7] LIBRO DE CUENTAS DE LA ADMINISTRACIÓN DEL MARQUESADO DE

ADEJE Y DE LA CASA CONDAL DE LA GOMERA

[LEGAJO ORIGINAL

REENCUADERNADO] 119 f.

Libro de cuentas original de la administración del Marquesado
de Adeje y de la Casa Condal de La Gomera. Madrid, 1732-1737. Se
inicia con el título original de «Resumen de las quentas del libro
mayor número 2 que solo se balancearon siendo dudosa su
cobranza y se ponen aquí con sus advertencias para las
diligencias que se han de hazer y es como se sigue”.

[8] CARTAS

[TOMO FACTICIO

DE DOCUMENTOS ORIGINALES] 108 f.



8.1) Carta escrita por el senador ANTONIO FERRATGES DE MESA, marqués de
Mont Roig, al MARQUÉS DE CELADA, sobre temática genealógica.
Madrid, 16 de enero de 1897. [Contiene sobre original con
matasellos de 16 y 21.1.1897; hojas con membrete del
Senado-particular] ff. 1-5

8.2) Ascendencia de NICOLÁS ANTONIO DOMÍNGUEZ GONZÁLEZ, natural de
Tacoronte, 1769, con referencias a la familia DOMÍNGUEZ. ff.
6-7

8.3) Carta escrita por el senador ANTONIO FERRATGES DEMESA, marqués de
Mont Roig, al MARQUÉS DE CELADA, sobre temática genealógica.
Madrid, 1 de enero de 1897. ff. 8-9

8.4) Relación de bautismos de individuos de la familia DOMÍNGUEZ, entre
los años 1638-1650. ff. 9r-9v

8.5) Nota remitida por el senador ANTONIO FERRATGES DE MESA, marqués
de Mont Roig, al MARQUÉS DE CELADA, sobre solicitud de temática
genealógica. Madrid, 1 de enero de 1897. ff.
8-9

8.6) Nota de aviso del senador ANTONIO FERRATGES DE MESA, marqués de
Mont Roig, al MARQUÉS DE CELADA, sobre aspectos genealógicos.
Madrid, 6 de octubre de 1896. f. 11

8.7) Relación de partidas de bautismos de individuos de la familia
DOMÍNGUEZ, en la parroquia de Vilaflor, entre 1559-1638. [Hojas con
membrete del Senado – particular]
ff. 12-13

8.8) Carta escrita por el senador ANTONIO FERRATGES DEMESA, marqués de
Mont Roig, al MARQUÉS DE CELADA, sobre temática genealógica.
Madrid, s.f. [Hojas con membrete del Senado - particular]
ff. 14-15

8.9) Notas biográficas sobre FERNANDO DE LEÓN-HUERTA SALAZAR DE FRÍAS, III
marqués de Santa Lucía. ff. 16-17

8.10) Notas acerca de la familia GARCÍA DEL CASTILLO, escritas por el
senador Antonio Ferratges de Mesa, marqués de Mont Roig. S.f.
f. 18

8.11) Árbol genealógico de GONZALO GONZÁLEZ, casado con FRANCISCA
AFONSO, “la vieja de Tejina”. ff.
19v-20r



8.12) Carta escrita por el senador ANTONIO FERRATGES DEMESA, marqués de
Mont Roig, al MARQUÉS DE CELADA, sobre temática genealógica.
Madrid, 26 de noviembre de 1896. ff. 21-22

8.13) Notas acerca de FERNANDO JOSÉ HURTADO DE MENDOZA Y DOMÍNGUEZ,
escritas por el senador Antonio Ferratges de Mesa, marqués de
Mont Roig. S.f. f.
23

8.14) Carta escrita por LUIS MAFFIOTTE a SANTIAGO BENÍTEZ DE LUGO, sobre
temática genealógica. Madrid, 13 de noviembre de 1896. [Hojas
con membrete de Ordenación de Pagos del Ministerio de
Hacienda- particular].
ff. 25-26

8.15) Notificación de FERNANDO DE MOLINA Y QUESADA, sobre la recepción
efectiva de cuadernos de la probanza de nobleza de la casa de
los señores Boza. La Laguna, 30 de junio de 1791. f.
27

8.16) Borrador de conferencia sobre temática artística para una velada
literaria. S.a. S.f. [Texto mecanografiado] ff.
28-30

8.17) Tarjeta de visita del CONDE DE VALLELLANO. f. 32

8.18) Carta escrita por el subsecretario de Instrucción Pública al CONDE
DE VALLELLANO aceptando la recomendación de nombrar a DACIO

VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN para el cargo de auxiliar de pedagogía
en la Escuela Normal de Maestras de La Laguna. S.l. 27 de junio
de 1922. [Contiene membrete de la Subdirección de Instrucción
Pública] f. 33

8.19) Carta del ministro de Gracia y Justicia al CONDE DE VALLELLANO en
relación a la creación del registro de propiedad en la isla de El
Hierro y la reparación de templos en dicha isla. S.l. 21 de
septiembre de 1929. [Contiene membrete del Ministerio de
Gracia y Justicia] f. 34

8.20) Carta del director general de Correos y Telégrafos al CONDE DE

COELLO DE PORTUGAL en relación al funcionamiento de la estafeta
de correos de El Hierro y la posible apertura de nuevas oficinas
en dicha isla. S.l. 23 de septiembre de 1921. [Contiene membrete
de la Dirección General de Correos y Telégrafos]

f. 35



8.21) Carta del ministro de Gracia y Justicia al CONDE DE VALLELLANO sobre
la reforma de templos en la isla de El Hierro. S.l. 24 de
septiembre de 1921. [Contiene membrete del Ministerio de Gracia
y Justicia] f. 36

8.22) Carta del director general de Correos y Telégrafos al CONDE DE

COELLO DE PORTUGAL respecto a la situación de la estación
telegráfica de Valverde. S.l. 21 de septiembre de 1921. [Contiene
membrete de la Dirección General de Correos y Telégrafos]

f. 37

8.23) Carta del director general de Correos y Telégrafos al CONDE DE

COELLO DE PORTUGAL en relación a la solicitud de construcción de
una red telefónica en El Hierro. S.l. 21 de septiembre de 1921.
[Contiene membrete de la Dirección General de Correos y
Telégrafos] f. 38

8.24) Tarjeta de visita del CONDE DE VALLELLANO. f. 39

8.25) Escrito del subsecretario de Instrucción Pública y Bellas Artes al
CONDE DE VALLELLANO sobre recomendación dada para que DACIO

VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN ocupe plaza de auxiliar de pedagogía
en la Escuela Normal de Maestras de La Laguna. Madrid, 8 de
julio de 1922. [Contiene membrete de la Subsecretaría de
Instrucción Pública y Bellas Artes]

f. 40r

8.26) Carta del Director general de Primera Enseñanza a CARLOS CASTEL

en relación al nombramiento citado de DACIO VICTORIANO DARIAS Y

PADRÓN como auxiliar de pedagogía en la Escuela Normal de
Maestras de La Laguna. S.f. S.l. [Contiene membrete de la
Dirección General de Primera Enseñanza] .

f. 41r

8.27) Escrito del subsecretario de presidencia del Consejo de
Minisitros, BENÍTEZ DE LUGO, a ROSENDOMÁURIZ apoyando la instancia
de publicación de obras por Dacio Victoriano Darias y Padrón.
Madrid, 4 de septiembre de 1930. [Contiene membrete de la
Subsecretaría de Presidencia del Consejo de Ministros]

f. 42

8.28) Carta del presidente de la Compañía Transatlántica “a los
agentes de la compañía” para dar pasaje de primera clase a
DACIO VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN, con rebaja del 30%. Madrid, 15 de



abril de 1925. [Contiene membrete de la Compañía
Transatlántica] f. 43

8.29) Esccrito del presidente de la Compañía Transatlántica a DACIO

VICTORIANO DARIAS PADRÓN informándole de la rebaja del 30% en el
precio de su pasaje. Madrid, 16 de abril de 1925. [Contiene
membrete del buque “Comillas”]

f. 44

8.30) Anotaciones biográficas manuscritas sobre ALONSO DE NAVA-GRIMÓN

Y BENÍTEZ DE LUGO, VI marqués de Villanueva del Prado. S.a. S.f..
ff. 45-50

8.31) Escrito del beneficiado FRANCISCO MARÍA DE LA GUARDIA al licenciado
JUAN DÍAZ, secretario de Cámara y Gobierno del Obispado, sobre
envío del censo de la isla de El Hierro. Valverde, 5 de mayo de
1844. f.
51

8.32) Copia de escrito del licenciado JUAN DÍAZ, secretario del Obispado,
al beneficiado FRANCISCO MARÍA DE LA GUARDIA dando acuse de
recibo del censo de la isla de El Hierro. La Laguna, 31 de mayo de
1844. f. 52

8.33) Nota manuscrita de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres.
Barcelona, s.f. f.
53

8.34) Escrito de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. S.l., s.f.
f. 54

8.35) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 17 de
febrero de 1845. ff.
55-56

8.36) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 17 de
enero de 1845. ff.
57-58

8.37) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 29 de
enero de 1845. f.
59

8.38) Recorte de prensa del artículo “Sobre el centenario de Eugenio
Domínguez Guillén, compositor lagunero”, de JOSÉ BERENGUER. S.f.



f. 60

8.39) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 17 de
abril de 1845. ff.
62-63

8.40) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 17 de
abril de 1845. ff.
64-68

8.41) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 21 de
abril de 1845. ff.
69-72

8.42) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 16 de
mayo de 1845. ff.
73-74

8.43) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 26 de
mayo de 1845. ff.
75-77

8.44) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 27 de
junio de 1845. ff.
78-81

8.45) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 16 de
junio de 1845. ff.
82-84

8.46) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 16 de
julio [“día del Carmen”] de 1845.
ff. 85-88

8.47) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Segovia, 26 de
julio de 1845. ff.
89-91

8.48) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Segovia, 12 de
agosto de 1845. ff.
92-94

8.49) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Segovia, 24 de
agosto de 1845. ff.
95-96



8.50) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 1 de
septiembre de 1845. ff.
97-99

8.51) Carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN a sus padres. Madrid, 17 de
septiembre de 1845. ff.
100-104

8.52) Borrador de carta [remitente anónimo] dirigida a JACINTO DE LEÓN.
La Laguna, 15 de octubre de 1846. f.
105

8.53) Borrador de carta de EUGENIO DOMÍNGUEZ CUBAS y su esposa a su hijo
EUGENIO DOMÍNGUEZ GUILLÉN. La Laguna, 11 de marzo de 1845.

f. 106

[9] ÍNDICES Y REFERENCIAS SOBRE BAUTISMOS, MATRIMONIOS Y

TESTAMENTOS DE EL SAUZAL
[LEGAJO ORIGINAL, FORRADO EN PERGAMINO]

115 f.

Anotaciones, copia de índices y referencias genealógicas tomadas
por SOLER Y PADILLA para remitir al genealogista RAFAEL AFONSO DE

ARMAS. 7 de abril de 1808.
[Se utilizó cubierta de pergamino original titulada

“Libro de bautismos del pueblo del Sauzal principiado
en 13 de nove. de 1573 y de los testamtos. que están en la colecturía”]

9.1) Índice alfabético de bautismos en El Sauzal [1543-1573]. ff. 1-16

9.2) Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO HERNÁNDEZ PANTALEÓN,
casado con ANA RODRÍGUEZ. f.
18v

9.3) Referencias tomadas de testamentos en la colecturía de la iglesia
de El Sauzal. ff.
20-39v

9.4) Índice alfabético del protocolo 2º de mandas pías de la iglesia de
El Sauzal. ff.
40-41v



9.5) Referencias tomadas de testamentos en el protocolo 2º de
mandas pías de la iglesia de El Sauzal.

ff. 42-86

9.6) Referencias tomadas de testamentos en el protocolo 1º de
mandas pías de la iglesia de El Sauzal.

ff. 87-102

9.7) Índice alfabético del protocolo 1º de mandas pías de la iglesia de El
Sauzal. ff.
103-104

9.8) Referencias tomadas de testamentos en el protocolo 2º de
mandas pías de la iglesia de El Sauzal.
ff. 105-113v

9.9) Índice alfabético del protocolo 2º de mandas pías de la iglesia de
El Sauzal. f.
115

[10] APUNTES GENEALÓGICOS Y HERÁLDICOS

[TOMO FACTICIO DE DOCUMENTOS ORIGINALES]
444 f.

10.1) Número de la revista Nueva Academia Heráldica. Archivos
históricos de Genealogía y Heráldica. Tomo X.
Septiembre-octubre de 1923, que incuye el artículo “La familia de
Padrón en Canarias (II)” –con abundantes adiciones y
correcciones manuscritas por Dacio Victoriano Darias y Padrón-.

ff. 1-22

10.1.1) Recortes de prensa con noticias sobre el enlace de
JUANA CASAÑAS CASAÑAS con FRANCISCO BARNUEVO Y DE LA FUENTE, en La
Habana [s.l., s.f.]; y sobre los factores humanos en la nobleza. f.
1v

10.1.2) Invitación de MARÍA CASAÑAS, viuda de Casañas, al enlace
matrimonial entre JUANA CASAÑAS CASAÑAS con FRANCISCO YAÑEZ DE

BARNUEVO Y DE LA FUENTE en La Habana el 31 de julio de 1874
–incluyendo anotaciones de Dacio Victoriano Darias y Padrón-.
f. 2r



10.1.3) Ascendencia y árbol genealógico simplificado de la familia
de DACIO VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN, elaborado por LUIS FERNÁNDEZ
PÉREZ. San Sebastián de La Gomera, 8 de diciembre de 1920.

f. 2v
[Incluye membrete impreso: “Cuerpo de Correos. Administración subalterna. San

Sebastián de La Gomera”]

10.1.4) Artículo de prensa sobre depuración de maestros firmado
por ALONSOMADARIS [s.f., s.l.]. f. 7

10.1.5) Carta remitida por FERNANDO BENÍTEZ INGLOTT a DACIO VICTORIANO

DARIAS Y PADRÓN sobre genealogía de la familia Padrón. Las
Palmas de Gran Canaria, 22 de octubre de 1946.

f. 9

10.1.6) Anotaciones efectuadas por Dacio Victoriano Darias y
Padrón sobre MariANA DE FRÍAS, ISIDRO PÉREZ DE SANTA EULALIA Y

PADRÓN, y sobre ABDÓN BORGES Y ARROYO. f.
14r

10.1.7) Escudo de armas impreso de la familia DARIAS PADRÓN

HERRERA ARTEAGA Y RODRÍGUEZ-HERNÁNDEZ. f.
20

10.2) Notas acerca de DOLORES PADRÓN FERNÁNDEZ, y de la ascendencia de
AVELINO PADRÓNMACHÍN-CASAÑAS. f. 21

10.3) Transcripción de varios documentos: asiento de capilla mayor
efectuada por JUANA DÁVILA en 26 de octubre de 1698; título de
familiar de la Inquisición para JUAN QUINTERO, en 19 de junio de
1582; título de alguacil mayor para ALONSO DE MAGDALENO, en 13 de
enero de 1624; y título de gobernador de JUAN DEMAGDALENO, en 27
de septiembre de 1635.

f. 23

10.4) Número de la revista Nueva Academia Heráldica. Archivos
históricos de Genealogía y Heráldica. Tomo X. Enero-febrero de
1923, que incuye el artículo “La familia de Padrón en Canarias (I)”
–con abundantes adiciones y correcciones manuscritas por
Dacio Victoriano Darias y Padrón-.

ff. 24-44

10.4.1) Referencias sobre ISIDORO PADRÓN PADRÓN y su familia.
f. 38



10.4.2) Artículo de prensa “Un historiador”, por M. FERNÁNDEZ
ALMAGRO, publicado en ABC, en 28 de diciembre de 1957.
f. 39

10.4.3) Nota de prensa sobre el fallecimiento del marqués del
Satillo, Dámiro de la Válgoma y Díaz-Varela –s.l., s.f.
f. 39

10.4.4) Artículo de prensa “Sobre ascendencia”, por RAMÓN PÉREZ DE

AYALA –s.f, s.l.-. f.
42

10.4.5) Artículo de prensa “La función de la aristocracia”, por DACIO

VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN –s.l.-, en febrero de 1925. f.
43

10.5) Referencias sobre TEODORO DÍAZ DE SANTA EULALIA Y PADRÓN, extraidos
de su expediente personal por Gabriel Fernández Carol. Incluye
anotaciones de Dacio Victoriano Darias y Padrón. f.
45

10.6) Ejemplar del folleto Linajes herreño-gomeros. Familia
Espinosa-Ayala, de Dacio Victoriano Darias y Padrón –con
abundantes adiciones y correcciones manuscritas por el autor-.
Imprenta Narciso de Vera, La Laguna, 1924.

ff. 46-58

10.6.1) Artículo de prensa “El hombre superior”, por JOSÉ MARÍA

SALAVERRÍA, publicado en ABC, en 22 de junio de 1936. f.
47

10.6.2) Hoja manuscrita con referencias sobre ASENCIO AYALA ESPINOSA
y FERNANDO DE NOROÑA YMENESES. f. 49

10.6.3) Artículo de prensa “Aristocracias e imperios”, por JOSÉMARÍA

PEMÁN, publicado en El Ideal Gallego, en 9 de agosto de 1933. f.
51

10.6.4) Artículo de prensa “De bibliografía canaria. Linajes
herreño-gomeros. Familia Espinosa-Ayala”, sin autor, publicado
en La Gaceta de Tenerife, en 17 de mayo de 1924.

f. 52

10.6.5) Anotaciones sobre el capitán Cristóbal LORDELO PONTE Y

CÉSPEDES, entre años 1682 y 1687. f.
54r



10.6.6) Anotaciones sobre la “Función de la cristiandad”.
ff. 54v-55v

10.6.7) Grabado de las armas de ESPINOSA-AYALA. f. 55r

10.6.8) Texto sobre el decreto que regula las funciones de los
cronistas de armas, fechado el 13 de abril de 1951. ff.
56r-57r

10.6.9) Artículo de prensa “Conferencia del obispo de Córdoba, fr.
Albino González, sobre la nobleza como clase social”. S.a. S.f. f.
57v

10.6.10) Notas sobre la ascendencia genealógica del juez de
apelaciones Pedro de MÉRIDA, casado con Mayor de la BARREDA

(1582).
f. 58r

10.6.11) Notas sobre la ascendencia genealógica de José ESPINOSA
SARABIA, desposado con Francisca BOOTMONTEVERDE. f.
58v

10.7) Ejemplar del folleto Noticias genealógicas sobre la familia
Espinosa de Ayala, en Canarias, de Dacio Victoriano Darias y
Padrón –con abundantes adiciones y correcciones manuscritas
por el autor-. S.n., s.a.

ff. 59-92

10.7.1) Recorte de prensa sobre el "bien común", citando a
Nietszche. S.l.; s.a. f.
61r

10.7.2) Notas sobre cuatro expedientes: uno de ALONSO DE ESPINOSA,
gobernador de El Hierro y La Palma, en 17 de octubre de 1573,
con testigos; otro de 1570, del mismo personaje, por recibir "hace
5 ó 6 años", junto a MARTÍN MÁRQUEZ, a JOHN HAWKINS (Juan Acles);
otro, de 1582, acerca de antecedentes familiares del juez de
apelaciones PEDRO DE MÉRIDA, casado con MAYOR DE LA BARREDA; y
otro de 1573, del referido gobernador ALONSO DE ESPINOSA y del
regidor ALONSO DEMAGDALENA.

f. 61v
[hoja con membrete impreso de Leopoldo de la Rosa Olivera,

secretario de la Mancomunidad Provincial de Santa Cruz de Tenerife]

10.7.3) Notas sobre expedientes inquisitoriales efectuados en
octubre de 1593 contra JUAN DE ESPINOSA, teniente de gobernador



de El Hierro, por denuncia de su hermano ALONSO DE ESPINOSA "por
tratar mal a los naturales de la isla"; incluye declaraciones de
testigos. f. 62v

10.7.4) Notas sobre el nombramiento de JUAN QUINTERO como juez
ordinario y corregidor de El Hierro. 1591-1593.
f. 64r

[Notas efectuadas sobre un pedazo de carta original mecanografiada
remitada a María de Miranda, s.f.; membrete de Leopoldo de la Rosa Olivera]

10.7.5) Dibujo a color del escudo de la familia ESPINOSA. f. 70r

10.7.6) Notas sobre la información familiar de ALONSO DE TORRES,
regidor de El Hierro, casado con ANA DEMÉRIDA. s.f.
f.75r

10.7.7) Notas sobre la información familiar de GREGORIO ANTONIO

CASAÑAS ÁLVAREZ PÉREZ, casado con ANA SÁNCHEZ DE LUGO, vecinos del
Puerto de la Cruz, ante el escribano de Lanzarote Antonio de la
Cueva Zaldívar, 1786.
f.76r

10.7.8) Descripción del escudo y armas de la familia BARNUEVO.
f.78r

10.7.9) Notas sobre la familia de DIEGO SIMÓN RODRÍGUEZ DE BARRIOS,
casado con MARÍA HERNÁNDEZ CANINO. f.78v

10.7.10) Dibujo a color del escudo de TOMÁS ANTONIO DE ESPINOSA
BARREDA FERNÁNDEZ PAIVA, f.79r

10.7.11) Notas sobre la ascendencia familiar de PEDRO PÉREZ PADRÓN,
beneficiado de El Hierro. f.80r

10.7.12) Notas sobre la ascendencia familiar de JUAN MÁRQUEZ DE

ARTEAGA, vicario y beneficiado de El Hierro.
f.80v

10.7.13) Texto titulado "Milicia es nobleza", con citas documentales
de Alfonso X el Sabio, Azevedos Coutinhos o Alezon de
Morenlano.

f.81r

10.7.14) Artículo de prensa "Nobleza obliga", de 1 de enero de 1958.
[No cita autor ni periódico]
f.82r

10.7.15) Notas acerca de los títulos de Castilla e Indias concecidos a
individuos de la farmilia BARNUEVO.
f.83r



10.7.16) Apuntes sobre el casamiento de Francisco DE PAULA YÁNEZ DE

BARNUEVO Y DE LA FUENTE con JUANA EVANGELISTA CASAÑAS Y CASAÑAS, en
La Habana, el 31 de julio de 1874. f.83v

10.7.17) Artículo de prensa "Nobleza y armas", por MERLÍN, en el
periódico ABC, de Barcelona, de 28 de julio de 1955.
f.84r

10.7.18) Fotografía de la Torre del Conde, en San Sebastián de La
Gomera [incluida en el propio artículo impreso].
f.86v

10.7.19) Dibujo a color del escudo de la familia PÉREZ.
f.87r

10.7.20) Notas sobre el capitán ELADIO CEJAS DE LA BARREDA, casado
con ÚRSULA ESPINOSA. f.89r

10.8) Texto sobre heráldica, blasones y "virtudes propias del hidalgo",
tomados del poema de Fernán González.
ff.93r-93v

10.9) Notas sobre la familia PADRÓN CASAÑAS, en Cuba, representada por
el matrimonio de SALOMÉ PADRÓN con JUAN DÍAZ SANTA EULALIA.

f.93v

10.11) Árbol genealógico impreso [incluido en el propio artículo]
"justificativo del entronque de antiguas familias gomeras y
herreñas con casas reales de la Edad Media". Incluye
anotaciones manuscritas. f.94r

10.12) Árbol genealógico del capitán JUAN ESPINOSA BARREDA Y PADRÓN,
casado con ANTONIA ROMERO JARAQUEMADA. Incluye notas sobre la
familia RODRÍGUEZ DURÁN.
f.94v

10.13) Texto sobre órdenes militares, certificaciones y temas genéricos
de genealogía.
f.95r

10.14) Notas sobre la ascendencia familiar de JUAN DE AGUILAR YMARTÍNEZ,
casado con JOSEFA HERNÁNDEZ ESPINOSA; y sobre GILMARRERO.

f.95r

10.15) Apuntes sobre el capitán RAFAEL PADRÓN ESPINOSA; el capitán
MANUEL GARCÍA MANOS DE ORO, y sobre AVELINO PADRÓN CASAÑAS.
Incluye notas sobre los escudos de armas de las familias HERRERA,



ARIAS, ÁVILA Y GONZALEZ.
f.95v

10.16) Artículo de prensa "Retablo canario del siglo XX. Miguel B.
Espinosa", de SEBASTIÁN PADRÓN ACOSTA, publicado el 27 de julio de
1950 [no figura nombre del periódico].
f.96r

10.17) Notas acerca del "expediente ultramarino" de JUAN DÍAZ DE SANTA
EULALIA con MARÍA SALOMÉ PADRÓN, de 11 de septiembre de 1862.
f.97r

10.18) Apuntes genealógicos sobre DIONISIO MEDINA JORGE, y sobre el
médico MIGUEL BUENAVENTURA ESPINOSA Y RODRÍGUEZ, casado con
ADELAIDA HERNÁNDEZ.
f.97v

10.19) Artículo de prensa "Generación-linaje", de ALFREDO KINDELÁN,
publicado en el periódico ABC. S.f.
f.98r

10.20) Artículo de prensa "Cita y loa de la heráldica", de ÁNGEL DOTOR.
[No figura nombre del periódico ni fecha].
f.99r

10.21) Artículo de prensa "La más alta función de la aristocracia es la
defensa de las tradicionales virtudes del pueblo", sin autor,
publicado en el periódico ABC. S.f..

f.101r

10.22) Artículos de prensa "Arramblar con todo" y "La conquista del
espacio sideral y la iglesia católica", ambos sin autor, sin indicar
periódico. S.f..
f.103r

10.23) Índice de anotaciones de capellanías en El Hierro.
f.104v

10.24) Índice cronológico de los libros de bautismo de El Hierro.
f.105r

10.25) Índice cronológico de los libros de matrimonio de El Hierro; y
anotaciones sobre el bautismo de MIGUEL DE ESPINOSA AYALA en
1726.

f.105v

10.26) Apuntes sobre capellanías en El Hierro. ff. 106r-249v



-Referencias sobre la capellanía del presbítero GINÉS DE

BELMONTE ARTEAGA.
ff.106r-107v

-Datos sobre la capellanía de ANTONIO PADRÓNMENDOZA.
ff.107v-109r

-Referencias sobre la capellanía del cuadrante de la parroquia de
Valverde, El Hierro.
ff.109r-112v

-Datos sobre la capellanía de DIEGO FEBLES ARTEAGA. ff.113r-114r

-Referencias sobre la capellanía de BARTOLOMÉ GARCÍA DEL CASTILLO.

ff.114r-115r

-Datos sobre la capellanía de BARTOLOMÉ DE ACOSTA MARTEL; y notas
sobre el bautismo de CARLOS ROCHA CASAÑAS, en noviembre de 1811.

ff.115r-117r

-Referencias sobre autos de oposición por la capellanía de CAYETANO

PADRÓN DE LA BARREDA (incluye testamento y vínculos).
ff.117r-126r

-Apuntes sobre el expediente promovido por FERNANDO QUINTERO

ARTEAGA sobre el vínculo fundado por DIEGO FEBLES ARTEAGA.
ff.126r-128v

-Referencias sobre el expediente promovido por LEANDRO CASAÑAS

FRÍAS sobre la capellanía instituida por el presbítero CRISTÓBAL

BUENO DE ACOSTA [incluye testamento].
ff.128v-133v

-Notas sobre el testamento del capitán y regidor MANUEL DE ACOSTA

FRÍAS Y ESPINOSA, casado con MARÍA PADRÓN DE ACOSTA; y sobre el
testamento del capitán JUAN DE FRÍAS ESPINOSA.
f.133v

-Referencias sobre el testamento mancomunado del capitán DIEGO

ARMAS GUADARRAMA, y de su esposa BIBIANA DE FRÍAS; incluye
referencias familiares. ff.133v-134r

-Datos acerca del matrimonio de FRANCISCO CASAÑAS FRÍAS con ANA

PADRÓN PADRÓN, en 5 de noviembre de 1795.
f.134r



-Referencias sobre el nacimiento de LEANDRO JOSÉ CASAÑAS PADRÓN,
el 13 de agosto de 1797. f.134r

-Datos acerca del matrimonio de FRANCISCO CASAÑAS FRÍAS con ANA

PADRÓN PADRÓN, en 5 de noviembre de 1795.
f.134r

-Referencias sobre la defunción del arcediano JUAN CASAÑAS DE FRÍAS
el 7 de enero de 1852. ff.134r-134v

-Datos sobre la información de bienes de la capellanía de BUENO

en diciembre de 1852. f.134v

-Apuntes sobre autos promovidos por el clérigo subdiácono PEDRO

FERNÁNDEZ PAIVA sobre vacante de capellanía fundada por CAYETANO

SÁNCHEZ QUINTERO. ff.135r-138v

-Referencias sobre los autos promovidos por TOMÁS ANTONIO ESPINOSA
DE LA BARREDA sobre la capellanía fundada por ALONSO INFANTE
BARBADILLO y su esposa, MARÍA DE FEBLES. 1818 ff.138v-140r

-Apuntes acerca de la familia de DUEGO DE GUADARRAMA FRÍAS Y

ESPINOSA, casado con MARIANA TERESA VILLAVICENCIO, sobre la
capellanía obtenida por BALTASAR IGNACIO DE GUADARRAMA

ff.140r-141v

-Datos sobre la capellanía de DIONISIO DE FEBLES GUADARRAMA.
ff.141v-142v

-Referencias sobre la capellanía de ANA DE FEBLES Y FRÍAS, casada
con el capitán TORIBIO DE ACOSTA.
ff.142v-143r

-Notas acerca de la capellanía de DIEGO GUADARRAMA.
ff.143r-144r

-Apuntes sobre la capellanía de CRISTÓBAL BUENO DE ACOSTA. 1793.
ff.144r-150r

-Datos acerca de la capellanía fundada por DIEGO DE ROJAS Y

SANDOVAL, señor de El Hierro. Incluye transcripción del poder de
DOMINGO DE HERRERA, conde de La Gomera, a su madre MAGDALENA y
a SANTIAGO DE ECHEVARRÍA. ff.150r-155v

-Apuntes sobre la capellanía fundada por CAYETANO DE ESPINOSA
TORRES. ff.155v-157r

-Referencias sobre la capellanía fundada por LUIS SUÁREZ DE AGUIAR,
casado con CATALINA DE AYALA. ff.157r-158v



-Datos sobre la capellanía del cuadrante de El Hierro. ff.158v-158v

-Referencias sobre la capellanía fundada por DIEGO DE GUADARRAMA

con su esposa TERESA DE VILLAVICENCIO. Incluye apuntes sobre los
testamentos de JUAN SANTIAGO DE GUADARRAMA, casado con MARÍA

FERNÁNDEZ PAIVA; de PÍO JOSÉ DE AYALA Y BARREDA; de MARÍA ACOSTA DE

AYALA; y de JUAN JOSÉ AYALA; y sobre los casamientos de PÍO JOSÉ DE

AYALA con ISABEL DE FRÍAS Y ESPINOSA, BALTASAR HIGINIO AYALA con MARÍA

DE ACOSTA MARTEL; y de JUAN JOSÉ AYALA con MARÍA SEBASTIANA
VILLARREAL. ff.160v164r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por ALONSO INFANTE, casado
con MARÍA DE FEBLES. ff.164r-164v

-Referencias sobre la capellanía fundada por DIEGO DE ROJAS, señor
de El Hierro y La Gomera. f.165r

-Datos acerca de la capellanía fundada por el presbítero CRISTÓBAL

BUENO DE ACOSTA.
f.165r

-Referencias sobre la capellanía fundada por el beneficiado y
vicario DIEGO DE ARTEAGA. Incluye “árbol de entronque” del capellán
real ANTONIO JOSÉ NARANJO.
ff.165r-166v

-Datos acerca de la capellanía fundada por LUIS SUÁREZ DE AGUILAR,
casado con CATALINA DE AYALA. ff.166v-167v

-Apuntes sobre la capellanía fundada por el beneficiado JUAN
GARCÍA DE MELO Y CÓRDOBA. Contiene datos sobre el patronato
creado por SEBASTIÁN PADRÓN BRITO y su esposa, SEBASTIANAMÁRQUEZ.

ff.167v-170r
-Datos acerca de la capellanía fundada por el presbítero GINÉS DE

BELMONTE CABRERA . Incluye referencias a los testamentos de
SEBASTIÁN PADRÓN BRITO, de MARÍA PADRÓN -casada con SEBASTIÁN
JOSÉ-, de ANTONIO PADRÓN DE GUADARRAMA -desposado con MARÍA

PADRÓN-, de ELENA DE BRITO ARTEAGA -esposa de PEDRO BÁEZ DE

CASTAÑEDA-, y de SEBASTIÁN PADRÓN BRITO, casado con SEBASTIANA
MÁRQUEZ; a los casamientos de MANUEL PADRÓN ESPINOSA con
DOMITILA PADRÓN CASTRO, de ANTONIO PADRÓN GUADARRAMA con
FRANCISCA PADRÓN, de SEBASTIÁN FERNÁNDEZ DE GUADARRAMA, con ANA DE

CASTAÑEDA PADRÓN, de FRANCISCO CASAÑAS con DOMITILA PADRÓN y de
PEDRO DE CASTAÑEDA, con ELENA DE BRITO; y a los bautismos de JUAN
MIGUEL PADRÓN y JOSÉ CASAÑAS PADRÓN.

ff.170r-172v



-Apuntes sobre la capellanía y patronato fundados por el capitán
MARCOS PÉREZ DE GUADARRAMA FRÍAS, casado con MARÍA DE MORALES.
1718.
ff.172v-177r

-Referencias acerca de la capellanía fundada por MARÍA DE CASTILLA.
ff.177r-178r

-Datos en torno a los hermanos CRISTÓBAL y VENTURA FONTE TOLEDO. y
sobre SABIINA FERRERA DE FRÍAS. ff.178r-178v

-Apuntes acerca de la ejecución de bienes del presbítero SEBASTIÁN
PADRÓN BETHENCOURT YMENDOZA. f.179r

-Referencias sobre la capellanía fundada por LUIS SUÁREZ DE AGUILAR,
casado con CATALINA DE AYALA. Incluye detalles del testamento de
esta última. ff.179r-179v

-Datos acerca de la capellanía fundada por MARCOS DE ARMAS

MONTERO, casado con MARÍAMARTEL. ff.179v-181r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por MARCOS PÉREZ MONTERO,
desposado con MARÍA GONZÁLEZ PADRÓN. f.181r

-Referencias acerca de la capellanía fundada por GINÉS DE BELMONTE.
ff.181r-181v

-Datos sobre la capellanía fundada por LEONOR FONTE DE ESPINOSA.
Incluye referencias sobre los testamentos de BARTOLOMÉ TORRES
PADRÓN Y ESPINOSA, y del regidor MANUEL PADRÓN ESPINOSA.

ff.181v-182v

-Apuntes acerca del expediente promovido por JOSÉMARÍA DE AYALA

sobre la capellanía y patronato fundados por MIGUEL DE

GUADARRAMA FRÍAS Y ESPINOSA.
ff.182v-187v

Incluye datos sobre los testamentos del capitán GUILLÉN

PERAZA Y AYALA -casado con CATALINA DE GUADARRAMA FRÍAS Y ESPINOSA-;
de MIGUEL DE GUADARRAMA FRÍAS Y ESPINOSA y su esposa, MARGARITA

GONZÁLEZ LLANOS; del capitán PÍO DE ESPINOSA GUADARRAMA

-desposado con MARÍA DE CASTRO ESPINOSA; del capitán JUAN DE

AYALA; de JUAN DE AYALA BARREDA, y de JUAN DE ARMAS GUADARRAMA; y
sobre la defunción del capitán FRANCISCO ANTONIO DE AYALA.

-Referencias sobre la capellanía fundada por el capitán MANUEL DE

ACOSTA FRÍAS Y ESPINOSA, casado con MARÍA PADRÓN DE ACOSTA. Incluye
datos sobre el testamento de ella.
ff.187v-195r



-Datos sobre los autos seguidos por RAFAEL PÉREZ QUINTERO y el
beneficiado ANTONIO DE LA BARRERA sobre los bienes de FRANCISCA
MARÍA QUINTERO, 1768. Incluye detalles del testamento de ella.

ff.195r-197v

-Apuntes sobre la capellanía fundada por el capitán MIGUEL DE

GUADARRAMA. ff.198r-198v

-Referencias acerca de la capellanía fundada por el fraile
franciscano MIGUEL DE GUADARRAMA.
ff.198v-200r

-Datos sobre la capellanía fundada por GASPAR PADRÓN DE ACOSTA y
CATALINA GONZÁLEZ. ff.200r-200v

-Notas acerca de la capellanía fundada por LUIS SUÁREZ y CATALINA DE

AYALA, 1686.. ff.200v-201r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por el capitán MIGUEL DE

BRITO SALGADO y su mujer.
ff.201r-202v

-Referencias sobre la capellanía fundada por GUILLERMO HERNÁNDEZ y
su mujer, MARÍA DE LEÓN, 1638. ff.202v-203r

-Datos acerca de la capellanía fundada por AMADOR ÁLVAREZ y su
mujer, CATALINAMUÑOZ.
ff.203r-204r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por el presbítero SEBASTIÁN
PADRÓN BÉTHENCOURT YMENDOZA, 1706. ff.204v-206r

-Notas acerca de la capellanía fundada por JUAN FONTE DEL CASTILLO

PAGÉS, 1686. ff.206r-207v

-Referencias sobre la capellanía fundada por GUILLERMO HERNÁNDEZ,
1686-1804. ff.207v-208r

-Datos sobre la capellanía fundada por MIGUEL DE GUADARRAMA FRÍAS Y

ESPINOSA en la ermita de Nuestra Señora de Candelaria, en El
Golfo, El Hierro, 1782.
ff.208r-208v

-Apuntes sobre los autos de oposición a la capellanía fundada por
el presbítero SEBASTIÁN PADRÓN BÉTHENCOURT, 1772.
ff.208v-210r

-Referencias sobre la capellanía fundada por SEBASTIÁN PADRÓN

BRITO y su mujer, SEBASTIANAMÁRQUEZ. ff.210r-211r



-Datos sobre la capellanía fundada por el capitán MARCOS PÉREZ y
su esposa.
ff.211r-211v

-Apuntes sobre la capellanía y patronato fundados por el
arcediano JUAN DE LA BARREDA.
ff.211v-216r

-Referencias sobre la capellanía fundada por LEONOR DE TOLEDO.

ff.216r-216v

-Datos acerca de la capellanía fundada por PETRONILA DE CASTILLA.

ff.216v-219r

-Apuntes sobre la capellanía creada por GASPAR PADRÓN DE ACOSTA y
su esposa, CATALINA GONZÁLEZ. 1699. ff.219r-219v

-Referencias sobre la capellanía fundada por JUANA PADRÓN, viuda
de CRISTÓBAL PADRÓN.
ff.219v-220r

-Datos acerca de la capellanía fundada por el presbítero JUAN
PÉREZ GUADARRAMA. ff.220r-223r

-Referencias sobre el patronato para ordenarse instituido por
TEODORO FERNÁNDEZ PAIVA. ff.223r-224r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por el licenciado SEBASTIÁN
PADRÓN BÉTHENCOURT YMENDOZA. ff.224r-225v

-Datos sobre la capellanía fundada por el capitán SALVADOR
MÁRQUEZ y su esposa, MARÍA DEMATOS.
ff.225v-226v

-Referencias sobre la capellanía fundada por SABINA FERRERA, viuda
del capitán JUAN DE FUENTES. ff.226v-230v

-Apuntes en torno a la capellanía fundada por SEBASTIÁN PADRÓN

BRITO y su esposa, SEBASTIANAMÁRQUEZ.
ff.230v-233r

-Datos sobre la capellanía fundada por PEDRO DE CHINEA y ANA

PADRÓN. 1684.
ff.233r-234r

-Referencias sobre la capellanía fundada por SABINA FERRERA.



ff.234r-235r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por el capitán PEDRO

QUINTERO NÚÑEZ.
ff.235r-239r

-Datos sobre la capellanía fundada por SABINA FERRERA.
ff.239r-239v

-Referencias sobre la capellanía fundada por el capitán SALVADOR
MÁRQUEZ y su esposa, MARÍA DE MATOS, junto con A. INFANTE y su
mujer.

ff.239v-242r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por SABINA FERRERA.
ff.242r-242v

-Referencias sobre la capellanía fundada por el capitán SALVADOR
MÁRQUEZ y su esposa.
ff.242v-243r

-Datos sobre la capellanía fundada por SEBASTIÁN PADRÓN BRITO y su
mujer.
ff.243r-244r

-Apuntes sobre la capellanía fundada por PEDRO QUINTERO NÚÑEZ.

ff.244r-249v

10.27) Notas sobre temática nobiliaria, genealogía y familias de El
Hierro. ff.
255r-279v

-Referencias sobre la información de nobleza de MANUEL

GUADARRAMA QUINTERO y de su esposa, INÉS MARÍA DE FLEITAS, vecinos
de Caracas, 1772; sobre la información de nobleza del capitán
MATÍAS MACHADO ESPÍNOLA, 1658; sobre la información dictada por el
fraile bethlemita JOAQUÍN DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD DOMÍNGUEZ, 1771; y
sobre la información hecha por el capitán DIEGO DOMÍNGUEZ

CABRERA, casado con ANTONIA RODRÍGUEZMELIÁN, en 1731.
ff. 255r-263r

-Apuntes sobre el concepto de linajes y genealogía, extraidos de la
obra Veinte linajes del s. XVIII, de Azarola Gil, para utilizar en la
introducción al estudio de la familia Padrón herreña.
ff.263r-269r

-Referencias e ideas sobre la genealogía y sus conceptos,
extraídos de la obra Crónica y linajes de la gobernación de La



Plata, de Azarola Gil.
ff.269r-271v

-Notas para la historia de El Hierro, que incluyen los epígrafes
“Carencia de acta fundacional” y “La casa tradicional herreña”.

ff.271v-272v

-Razonamiento y pensamientos filosófico-históricos sobre
aspectos de genealogía y sobre casas viejas, con citas de obras
de José María de PEREDA como Peñas arriba o Don Pedro
Sánchez. ff.273r-274r

-Notas nobiliarias sobre familias de El Hierro, con referencias a la
información practicada en 1754 por el alférez JOSÉ DOMINGO

PADRÓN, sobre los apellidos ZAMORA, ZARZA y PADRÓN.
ff.275r-276r

-Apuntes sobre los conceptos de hidalguía y nobleza. ff.276v-279v

10.28) Descripción de varios blasones, especialmente de apellidos que
existen o han existido en Canarias, tomados de los
Apuntamientos genealógicos de SALVADOR VIDAL.
ff. 283r-307v

10.29) Referencias sobre blasones extraidas del “gran diccionario
heráldico hispano-americano de los hermanos GARCÍA CARRAFFA,
con breve descripción alfabética de algunos escudos de armas”.

ff. 316r-342v

10.30) Notas sobre blasones y escudos de armas tomadas del
Nobiliario de FRANCISCO PIFERRER [con sus correspondientes

dibujos]. ff. 343r-376v
-Incluye dibujo a color del escudo de armas del apellido Febles o Fevres. [f. 375r]

10.31) Notas históricas y genealógicas extraidas de la Historia de
España, de JUAN DEMARIANA. ff.
392r-441v

[11] NOTICIAS GENERALES HISTÓRICAS DE LA ISLA DE EL HIERRO, DE DACIO

VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN [1929].
[LIBRO ORIGINAL, CON

ANOTACIONES MANUSCRITAS DEL AUTOR]



En sus páginas el autor adhirió recortes de prensa, artículos y notas
que detallamos a continuación:

- Dos recortes de prensa: “Un libro del señor Darias”, de La Prensa, 4
de junio de 1930, y “Obra interesante”, sin datos y sin fecha.

[contraportada]

- Dos recortes de prensa: “Proyecto de historia de La Gomera”, de La
Prensa, sin fecha, y “Proyecto de historia de La Gomera”, del
diario Hoy, sin fecha.
[p. VI]

- Artículo de prensa: “Sesión científica del Instituto de Estudios
Canarios. Una magistral comunicación del profesor Cioranescu”,
de La Tarde, de 27 de julio de 1956.
[p. 50]

- Artículo de prensa: “Cuarto centenario mariano. Una efemérides
herreña”, de DACIO VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN, sin precisar el
periódico, publicado el 27 de diciembre de 1945. [p.
132]

- Artículo de prensa: “Reuniones, lecturas y conferencias. Señoríos
jurisdiccionales y fincas de señorío territorial” [de MATEO AZPEITIA],
del periódico ABC, de 13 de mayo de 1932. [p.
258]

- Artículo de prensa: “Un venero de riqueza en El Hierro”, por el Dr.
NOGAL, publicado en El Imparcial, el 27 de julio de 1917. [p.
305]

- Recorte de prensa: “Para la iglesia de Valverde”, con fotografía de un
púlpito donado al templo, realizado en madera de Guinea
Española por los talleres Mirabal y Correa, publicado en La Tarde,
el 7 de junio de 1954.

[p. 350]

- Artículo de prensa: “Nuestro distinguido paisano el Dr. Don Pedro de
la Barreda obtuvo un rotundo éxito en la Universidad de Oxford”,
publicado en El Día, el 31 de julio de 1947. [p.
397]

- Informe químico sobre las aguas de Sabinosa, de 23 de abril de 1945.
[nota mecanografiada]. 2 pp. [p.
415]



- Artículo de prensa: “El Balneario de Sabinosa”, firmado por “un socio
de la Comunidad”, publicado el 20 de febrero de 1951 [no se cita
el periódico].
[p. 415]

- Recortes de prensa: “Bibliografía canaria” –sobre la obra Noticias
generales históricas sobre la isla de El Hierro-, sin fecha ni
periódico; “Ilustre escritor”, en el diario Hoy el 14 de junio de 1934;
y “Brillante éxito del Dr. Don Pedro de la Barreda Espinosa en la
Universidad de Oxford”, publicado en La Tarde el 23 de junio de
1947. [p. 418]

- “Algunas dicciones y términos toponímicos usuales de la isla de El
Hierro” [nota mecanografiada].
[p. 435]

- Artículo de prensa: “La historia del Hierro del sr. Darias” por ÁLVARO DE

JUANES [pseud. de JUAN ÁLVAREZ DELGADO], en La Tarde, 6 de junio de
1930. [trasera contracubierta]

[12.a] CUADERNO DE MATRIMONIOS DE LA ISLA DE EL HIERRO, EFECTUADO
POR EL TENIENTE CORONEL TOMÁS ANTONIO DE ESPINOSA BARREDA.
VALVERDE, JUNIO DE 1920.

[LEGAJO MANUSCRITO ORIGINAL]
[305 f.]

12.1) Extracto de las partidas de casamientos tomadas de los Libros de
Matrimonio de la iglesia parroquial de Valverde entre 1625 y 1865.

ff. 1r-171v

12.2) Dibujo en borrador, incompleto, de escudos de apellidos
herreños.

f. 173r

12.3) Índice de los Libros de Matrimonio de la iglesia parroquial de
Valverde (contiene desde la letra A hasta la P, con una hoja
añadida sobre la letra T).

ff. 201r-234r

12.4) Extractos de expedientes de dispensa de parentesco de
matrimonios celebrados en la iglesia parroquial de Valverde,
entre 1687 y 1827.



ff. 237r-303v

[12.b] MINUTAS DE MATRIMONIOS CELEBRADOS EN LA PARROQUIA DE

NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCIÓN DE LA VILLA DE VALVERDE DEL

HIERRO, EFECTUADO POR EL TENIENTE CORONEL TOMÁS ANTONIO DE

ESPINOSA BARREDA.
[LEGAJO MANUSCRITO ORIGINAL]

[217 f.]

12.5) Minutas de matrimonios tomadas de los Libros de Matrimonio de
la iglesia parroquial de Valverde, por TOMÁS ANTONIO DE ESPINOSA
BARREDA, con correcciones y añadidos manuscritos por DACIO

VICTORIANO DARIAS Y PADRÓN.
ff. 1r-140v

12.6) Listado de apellidos de las familias pobladoras de La Gomera y El
Hierro, según copia de manuscrito de JUAN NÚÑEZ DE LA PEÑA.

f. 195v

12.7) Índice alfabético de los matrimonios de la iglesia parroquial de
Valverde. ff.
196r-216r

[13.a] TESTAMENTOS Y OTROS DOCUMENTOS SACADOS POR EL TENIENTE

CORONEL TOMÁS ANTONIO ESPINOSA Y FERNÁNDEZ DE LOS PROTOCOLOS

DE LA ISLA –ORIGINALES PERDIDOS EN EL INCENDIO DE 1899-
[LEGAJO MANUSCRITO ORIGINAL] [

[444 f.]

1º CUADERNO [2R-45V]

13.1) Citas de protocolos de JUANMÁRQUEZ [1553-1561].
ff. 5r-8v

13.2) Citas de protocolos de PEDRO FERNÁNDEZMORALES [1565-..].
ff. 9r-28v

13.3) Citas de protocolos de LOPE GALÁN DE FIGUEROA [1599-1633].
ff. 29r-39r



13.4) Índice alfabético del protocolo de GONZALO PADRÓN BRITO [S.A.].
ff. 39r-40r

13.5) Citas de protocolos de PEDRO FERNÁNDEZ DE MORALES, el mozo
[1612-1632].

ff. 40v-44v

2º CUADERNO [46R-87R]

13.6) Citas de protocolos de PEDRO FERNÁNDEZ DE MORALES, el mozo
[1622-1632]. ff.
47r-55v

13.7) Citas de protocolos de MIGUEL DE SIMANCAS [1636-1652].
ff.

56r-64v

13.8) Citas de protocolos de SEBASTIÁN PADRÓN DE BRITO [1637-1657].
ff. 65r-86v

-Incluye escudo de armas impreso de la familia Espinosa Ayala.
f. 66r

13.9) Citas de protocolos de SEBASTIÁN PADRÓN DE BRITO [1657-1667].
ff. 89r-102v

13.10) Citas de protocolos de ANTONIO ESPINOSA DE LOS MONTEROS

[1650-1657]. ff.
123r-132v

13.11) Citas de protocolos de GONZALO PADRÓN DE ARTEAGA [1665-1678].
ff. 133r-146r

13.12) Citas de protocolos de MIGUEL DE BRITO [1679-1730].

ff. 146v-169v

13.13) Citas de protocolos de MATEO DE MAGDALENO QUINTERO [1680-1694].
ff. 170r-177v

13.14) Citas de protocolos de BARTOLOMÉ GARCÍA DEL CASTILLO [1697-1732].
ff. 178r-190v



13.15) Citas de protocolos de GABRIEL SÁNCHEZ FRÍAS Y MAGDALENO

[1734-1743]. ff.
191r-196v

13.16) Citas de protocolos de TOMÁS DE ESPINOSA Y AYALA [1731-1764].
ff. 197r-202v

13.17) Apuntes sacados del archivo municipal de Valverde, en su
sección de protocolos de antiguos escribanos, por el entonces
secretario Juan Pérez Morales.
ff. 211r-____

[1] Sebastián PADRÓN DE BRITO ff.
211r-234v

[2] Gonzalo PADRÓN DE ARTEAGA ff.
235r-239r

[3]Miguel de SIMANCAS f. 239v

[4] Antonio ESPINOSA DE LOSMONTEROS ff.
240r-241v

[5] Gonzalo PADRÓN DE ARTEAGA ff.
242r-244r

[6] Antonio ESPINOSA DE LOSMONTEROS ff.
245r-247v

[7] Gonzalo PADRÓN DE ARTEAGA ff.
248r-254v

[8]Miguel de BRITO ff.
255r-261v

[9]Matías MAGDALENO ff.
262r-263v

[10]Miguel de BRITO ff.
264r-264v



[11Mateo MAGDALENO ff.
266r-269v

[12] Gonzalo PADRÓN DE ARTEAGA ff.
278r-280v

[13]Miguel de BRITO

f. 280v

[14] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO f. 281r

[15]Miguel de BRITO

f. 280v

[16] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO ff.
281v-282r

[17] Gabriel SÁNCHEZ FRÍAS f. 282r

[18] Antonio FERNÁNDEZ PAIVA ff.
282r-282v

[19]Miguel de BRITO ff.
282v.283v

[20] Tomás de ESPINOSA AYALA ff.
284r-285v

[21] Gabriel SÁNCHEZ FRÍAS ff.
285v.286r

[22]Miguel de BRITO f.
286r

[23] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f. 286r



[24]Miguel de BRITO ff.
286r-286v

[25] Gabriel SÁNCHEZ FRÍAS ff.
286v.287r

[26] Tomás de ESPINOSA AYALA ff.
287r-287v

[27] Gabriel SÁNCHEZ FRÍAS ff.
288r-288v

[28]Miguel de ESPINOSA ff.
288v-289r

[29] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO f. 289r

[30] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff.
289v-290v

[31] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO f. 291r

[32] Antonio FERNÁNDEZ PAIVA ff. 291v-292v

[33]Miguel de ESPINOSA ff.
292v-294r

[34]Mateo de MAGDALENO QUINTERO ff.
294r-295r

[35]Miguel de ESPINOSA ff.
295v-296r

[36]Miguel de BRITO f.
296v

[37] Gabriel SÁNCHEZ FRÍAS f. 296v



[38]Miguel de ESPINOSA ff. 296v-297r

[39] José de ESPINOSA BARREDA f.
297r

[40] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
297r

[41] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO f.
297v

[42] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff.
297v-298r

[43] Antonio FERNÁNDEZ PAIVA ff.
298r-298v

[44]Miguel de ESPINOSA f. 298v

[45] José de ESPINOSA BARREDA ff. 299r-300r

[46] José Antonio de ESPINOSA f.
300r

[47] José de ESPINOSA BARREDA ff. 300r-300v

[48]Miguel de ESPINOSA f. 301r

[49] José de ESPINOSA BARREDA ff.
301v-302r

[50] Tomás de ESPINOSA AYALA ff.
302r-302v

[51]Miguel de ESPINOSA ff. 302v-303r



[52] Tomás Antonio de ESPINOSA AYALA ff.
303r-303v

[53] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
303v

[54] Antonio ESPINOSA DE LOSMONTEROS f.
303v

[55]Miguel de ESPINOSA ff.
303v-304v

[56] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
304v

[57] José de ESPINOSA BARREDA f.
305r

[58]Marcos PADRÓNMACHÍN ff. 305r-310r

[59] Juan Antonio de ROCHA ff.
310r-311v

[60] Gabriel SÁNCHEZ FRÍAS ff. 311v-313v

[61] Juan Antonio ROCHA ff.
313v-316r

[62] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO ff. 316r-316v

[63] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f. 316v

[64] Antonio FERNÁNDEZ PAIVA ff.
317r-318r

[65]Miguel de BRITO ff.
318r-319v



[66] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff.
319v-321r

[67]Miguel de ESPINOSA ff. 321v-322r

[68] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff.
322v-323r

[69]Miguel de ESPINOSA f.
323r

[70] Juan Antonio ESPINOSA ff. 323v-324r

[71] José ESPINOSA ff. 324r-324v

[72] Cristóbal PADRÓN f.
324v

[73]Miguel de ESPINOSA ff. 324v-325r

[74] José ESPINOSA f.
325r

[75] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
325r

[76] Tomás ESPINOSA ff. 325r-332r

[77] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
332r

[78] José ESPINOSA f. 332r

[79] Joaquín FERNÁNDEZ PAIVA ff.
332r-332v

[80] José ESPINOSA ff. 332v-333r

[81] Gabriel SÁNCHEZ DE FRÍAS ff.
333r-333v

[82] Apuntes sobre la ascendencia de Eusebio de la BARREDA

Y FERNÁNDEZ-PAIVA, casado con Clara Petrona ALFONSO RODRÍGUEZ.
f.

334r



[83] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff.
335r-336v

[84] Antonio FERNÁNDEZ PAIVA ff.
336v-337r

[85] José ESPINOSA ff. 337r-339r

[86] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff.
339v-340r

[87]Miguel de BRITO ff.
340v-341r

[88] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO ff.
341r-343r

[89]Miguel de BRITO ff.
343r-344r

[90]Miguel de ESPINOSA ff.
344r-345r

[91] Gabriel SÁNCHEZ DE FRÍAS ff.
345r-345v

[92] Tomás de ESPINOSA f. 345v

[93] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
346r

[94] José de ESPINOSA ff. 346vr-347r

[95]Marcos PADRÓNMACHÍN ff. 347r-347v

[96] Tomás de ESPINOSA f. 348r

[97]Marcos PADRÓNMACHÍN ff. 348r-350v

[98] Juan Antonio ROCHA ff.
351r-354v

[99] José de ESPINOSA f. 355r

[100]Miguel ESPINOSA Y AYALA f.
355r



[101] Esteban ESPINOSA f. 355v

[102] Antonio FERNÁNDEZ PAIVA f.
355v

[103] José ESPINOSA BARREDA f.
356r

[104] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO ff.
356v-357r

[105] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
357r

[106] José Antonio ROCHA f. 357r

[107] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO f.
357v

[108] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA f.
357v

[109] Tomás ESPINOSA ff.
358r-362r

[110]Miguel de ESPINOSA f. 362r

[111] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff. 362r-362v

[112] Tomás ESPINOSA f. 363r

[113]Miguel de ESPINOSA ff.
363r-364r

[114]Miguel de BRITO ff.
364r-364v

[115] Antonio ROCHA f. 364v

[116] Tomás ESPINOSA ff. 365r-365v

[117] Juan Antonio ROCHA ff. 366r-366v

[118] Esteban FERNÁNDEZ PAIVA ff. 367r-367v



[119] Antonio FERNÁNDEZ f. 368r

[120] Gabriel SÁNCHEZ ff.
368r-368v

[121]Miguel ESPINOSA ff.
368v-369r

[122] Bartolomé GARCÍA ff. 370r-371v

[123]Miguel de BRITO ff. 371v-373v

[124] Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO ff. 374r-375v

[125]Miguel de BRITO ff. 376r-377v

[126] Bartolomé GARCÍA ff. 378r-386r

[127] Gabriel SÁNCHEZ ff.
387r-387v

[128] Referencias y copia de cláusulas finales del testamento
y capellanía de SEBASTIÁN PADRÓN BRITO y su esposa, SEBASTIANA
MÁRQUEZ. ff.
394r-396v
-Incluye notas teóricas sobre escuelas especiales para escribanos

y notarios.

[129] Notas “sobre testamentos del libro 3º del archivo de la
iglesia” de Valverde, El Hierro. 1777-1806 ff.
398r-401r

[130] Notas sobre casamientos de la iglesia de Valverde, El
Hierro. 1640-1749 ff.
402r-405v

[131] Notas “de los testamentos que contiene el libro 4º de
los que están en la iglesia de Valverde”, El Hierro. 1779-1793 ff.
406r-411r

[132] Índice de documentos “de venta real y testamentos”,
elaborado por Marcos Padrón Machín. Marzo 1811-marzo 1825.

ff. 413r-422v

[133] Índice de documentos “de venta y testamentos”, en la
escribanía de Juan Antonio Rocha. Abril 1825-abril 1844.



ff. 423r-436v

[134] Índice de documentos “de venta y testamentos”, en la
escribanía de Cristóbal Durán. Junio 1819 – diciembre 1820

ff. 437r-437v

[13.b] MINUTAS DE TESTAMENTOS Y CARTAS DOTALES DEL ANTIGUO

ARCHIVO NOTARIAL DE LA ISLA DEL HIERRO (1553-1844) –EFECTUADO
POR D. TOMÁS ANTONIO ESPINOSA DE LA BARREDA Y FERNÁNDEZ PAIVA-

[LEGAJO MANUSCRITO ORIGINAL]
240 f.]

[135] Protocolo de Juan MÁRQUEZ (1553-1557) ff. 6r-9r

[136] Nota sobre referencias entresacadas de la información realizada
por María de la ROSA, esposa del capitán VALENTÍN DE RIVAS ante
Francisco Bethencourt Soria Pimentel en 1738. f.
11r

[137] Referencias sobre el beneficiado Juan MÁRQUEZ DE ARTEAGA y árbol
genealógico de la familia DÍAZ-LLANOS f.
14v

[138] Protocolo de Pedro FERNÁNDEZ DEMORALES (1565-1608)
ff. 15r-35v

[139] Protocolo de Lope GALÁN DE FIGUEROA (1590-1599) ff. 39r-40r

[140] Protocolo de Gonzalo PADRÓN BRITO (1610-1634) ff. 44r-52r

[141] Protocolo de Pedro FERNÁNDEZ DEMORALES (1612-1632)
ff. 56r-63v

[142] Protocolo de Miguel de SIMANCAS (1636-1651) ff. 67r-72v

[143] Protocolo de Sebastián PADRÓN BRITO (1637-1667) ff. 76r-98v

[144] Protocolo de Antonio ESPINOSA DE LOSMONTEROS (1650-1675)
ff. 103r-107v

[145] Protocolo de Gonzalo PADRÓN ARTEAGA (1665-1678) ff. 111r-117v



[146] Protocolo de Miguel de BRITO (1679-1730) ff. 121r-133v

[147] Protocolo de Mateo MAGDALENO QUINTERO (1680-1694)
ff. 137r-141v

[148] Protocolo de Bartolomé GARCÍA DEL CASTILLO (1697-1732)
ff. 145r-153v

[149] Protocolo de Gabriel SÁNCHEZ (1734-1743) ff. 157r-160v

[150] Protocolo de Tomás ESPINOSA Y AYALA (1731-1764)
ff. 164r-170v

[151] Protocolo de Esteban FERNÁNDEZ PAIVA (1744-1773)
ff. 174r-180v

[152] Protocolo de Miguel ESPINOSA Y AYALA (1767-1781) ff. 184r-187v

[153] Protocolo de Antonio FERNÁNDEZ PAIVA (1775-1784)
ff. 191r-192v

[154] Protocolo de José ESPINOSA BARREDA (1784-1810) ff. 196r-201v

[155] Protocolo de Juan Antonio ESPINOSA (1792-1801) ff. 205r-206r

[156] Protocolo de Marcos PADRÓNMACHÍN (1811-1824) ff. 2107r-217r

[157] Protocolo de Juan Antonio ROCHA (1825-1844) ff. 221r-231r

[14] ÁRBOLES Y NOTICIAS GENEALÓGICAS DE FAMILIAS DE LAS DISTINTAS

ISLAS, ESPECIALMENTE TENERIFE Y EL HIERRO

[LEGAJO MANUSCRITO ORIGINAL]
335 f.]

[1] “Algunas notas sacadas de un inventario de protocolos y papeles de
la escribanía de Tenerife que ejerció D. José SALAZAR y pasó luego
sus protocolos a D. José QUINTERO PÁRRAGA, escribano público [de
La] Laguna, año 1803”



-Contiene referencias de los escribanos Francisco de ROJAS (1644-1645), Diego
GÓMEZ (1622-1635), Matías ORAMAS VILLARREAL (1655-1707), Salvador BELLO

PALENZUELA (1709-1756) y José Manuel de SALAZAR (1774-1803).
ff. 3r-6v

[2] Referencias extraídas “del Libro 1º de Genealogías existente en el
archivo parroquial de la Concepción de Santa Cruz de Tenerife,
antiguo fondo Avecilla”.
ff. 6v-10r

[3] Índice manuscrito original de apellidos canarios -perteneciente a
un legajo incluido a partir del fol. 33-, rectificado y corregido por
Dacio Victoriano Darias y Padrón. ff.
22r-24v

[4] Memorial de los méritos y servicios de los marqueses de Villanueva
del Prado en Canarias. [Impreso] Madrid : Imprenta y Librería de
don Isidoro Hernández Pacheco, 1789. ff.
25r-32r

[5] Referencias sobre familias extranjeras en las islas. f. 32v

[6] Árbol genealógico del capitán GONZALO DE LA TORRE y de su mujer,
CLARA FRANCISCA LORENZO. f. 33r

[7] Árbol genealógico de las familias SAVIÑÓN, DAPELO, OSSUNA y O´SHEA.
f. 33v

[8] Instrucción o descripción de la genealogía del capitán GONZALO DE LA

TORRE y de su mujer, CLARA FRANCISCA LORENZO. ff.
34r-34v

[9] Árbol genealógico de JUAN DE SOTOMAYOR y referencias sobre la
familia DÍAZMAROTO. f.
35r

[10] “Ramo demostrativo del actual derecho del antiguo alferazgo de
Tenerife” –VALCÁRCEL, URTUSÁUSTEGUI-; y árbol genealógico de JOSÉ
RODRÍGUEZ BENCOMO, casado en 1734 con MARGARITAMEDEROS. f.
36r

[11] Árbol genealógico del capitán GONZALO DE LA TORRE y de su mujer,
CLARA FRANCISCA LORENZO AFONSO; y referencias de la familia
BRACAMONTE. f. 36v



[12] Árbol genealógico del capitán GONZALO DE LA TORRE y de su mujer,
JUANA FRANCISCAMARTÍNEZ AFONSO. ff.
36v-37v

[13] Referencias genealógicas de las familias BENCOMO y GUERRA.

f. 38r

[14] Datos sobre la familia FUENTES. f. 38v

[15] Árbol genealógico del matrimonio constituido por JUAN VERDE

SANABRIA y MARÍA DE BETHENCOURT. f.
39r

[16] Diferentes árboles genealógicos: f.
39v
-ALONSO DE LUGO, alcalde mayor de Garachico, casado con ÁGUEDA

PÉREZ DEMUNGUÍA.
-LUIS DE BETHENCOURT, casado, en primeras nupcias, con LUISA

DUMPIÉRREZ DE BETHENCOURT, y en segundas, con GINESA DE CÁRDENAS.
-JUAN DE BERMEO, casado con MARÍA DE LA PEÑA (1597).
-MIGUEL ROMANO, casado con INÉS DEMORALES.
-PEDRO GARCÍA AGUILAR, casado con FELICIANA BETHENCOURT.

[17] Árbol genealógico del matrimonio constituido por JUAN VERDE

SANABRIA y MARÍA DE BETHENCOURT. f.
40r

[18] Referencias genealógicas de las familias CLAVIJO y FEO, así como del
matrimonio de FRANCISCO GONZÁLEZ con ISABEL DÍAZ. f.
40v

[19] Referencias genealógicas del matrimonio del capitán SALVADOR
GONZÁLEZ FALCÓN con LEONOR SUÁREZ DE QUINTANA. f.
41r

[20] Referencias genealógicas del matrimonio de DIEGO GARCÍA DE

HERRERA con INÉS PERAZA. f. 42r

[21] Árbol genealógico de ARRIETE PERDOMO MELIÁN con MARGARITA

BETHENCOURT; y descendencia directa del coronel FRANCISCO DEL

CASTILLO, con de la Vega Grande. f.
43r



[22] Árbol genealógico de MIGUEL MARTÍN PERDOMO BETHENCOURT con
SUSANA DE ADAY. f.
43v

[23] Árbol genealógico “por línea paterna” de EDUVIGIS DE CASTAÑEDA

ESPINOSA QUINTERO Y AYALA. ff.
44r-44v

[24] Referencias genealógicas de la familia FUENTES. f.
45r

[25] Árbol genealógico de HERNÁN RAMOS con FRANCISCA RAMOS ADAY.
f. 45v

[26] Árbol genealógico de PEDRO DEL CASTILLO con JERÓNIMA DEL CASTILLO.
f. 46r

[27] Referencias genealógicas de las familias GERALDY, CABRERA-TOLEDO y
SOTO. f. 46v

[28] “Noticias genealógicas” sobre la familia VERDE-BETHENCOURT.
f. 47r

[29] Referencias sobre el capitán LUIS DE SANMARTÍN, LUISA DE OCHOA, el
sargento mayor JUAN FERNÁNDEZ FRANCO, el capitán ALONSO BANDAMA,
el cirujano FRANCISCO DEMOYA y SIMÓN LÓPEZ. ff.
47v-48r

[30] Árbol genealógico del conquistador PEDRO DE FUENTES. f. 48v

[31] Referencias sobre FRANCISCO GASPAR DE SIMÓN, DIEGO SIMÓN, el capitán
PEDRO HERNÁNDEZ ÁLVAREZ, JUAN DÍAZ GÓMEZ, el conquistador
FRANCISCO RODRÍGUEZ, el alférez GASPAR GONZÁLEZ LÓPEZ, JUAN DE LEÓN
PEÑA, BALTASAR GARCÍA, el capitán ANDRÉS DE BENAVIDES, FRANCISCO
RIVERO, el conquistador SEBASTIÁN MACHADO, MATÍAS MACHADO, BLAS

RODRÍGUEZ, CRISTÓBAL MACHADO, el capitán MATÍAS MACHADO y el
capitán SEBASTIÁNMACHADO. ff.
49r-50v

[32] Referencias sobre la familia del HOYO. f. 51r

[33] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de PEDRO

MARTÍN y su mujer, FRANCISCAMARTÍN. f.
51r



[34] Referencias genealógicas de GASPAR DEL HOYO-SOLÓRZANO Y ALZOLA.
f.51r

[35] Árbol genealógico de FRANCISCO PÉREZ DE GUZMÁN, casado con ELENA
GONZÁLEZ. f. 51v

[36] Árbol genealógico de FRANCISCO PÉREZ DE GUZMÁN f. 52r

[37] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de PEDRO DE

AGUIAR y su mujer, MARÍA PÉREZ DE GUZMÁN. f.
52v

[38] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de FRANCISCO
PÉREZ DE GUZMÁN y su mujer, LEONOR RODRÍGUEZ. f.
53r

[39] Datos y árboles genealógicos sencillos sobre las familias LUGO,
BENÍTEZ DE LUGO y FERNÁNDEZ DE LUGO. ff. 53v-54v

[40] Árbol genealógico de MARCOS VERDE BETHENCOURT y su esposa, MARÍA

DE BILBAO. f. 54v

[41] Referencias sobre JORDÁN LÓPEZ, MELCHOR ÁLVAREZ DE GOVEA, ÁLVARO

YANES, DIEGO HERNÁNDEZ TABARES, el capitán DIEGO DE ARÉVALO Y ARCE,
DOMINGO TOMÁS DE LA PEÑA Y MAGDALENO, JÁCOME DE LEÓN MAGDALENO Y

QUINTERO, el capitán JUAN ROSSELL Y LUGO, JORGE HOME, el capitán
FERNANDO ESTEBAN DE LA GUERRA Y AYALA, el capitán HERNANDO ESTEBAN
GUERRA, el regidor JUAN GUERRA, ALONSO VÁZQUEZ DE NAVA, BALTASAR

DELGADO RAMOS y LUIS DE ADAY PERDOMO. ff. 55r-56v

[42] Referencias sobre la familia BENÍTEZ DE LAS CUEVAS. f. 57r

[43] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de DOMINGO

RODRÍGUEZ, casado con BÁRBARA FRANCISCA CASAÑAS. f. 57r

[44] Referencias sobre los conde-duques de Benavente y acerca de los
emires de Córdoba.
f. 57v

[45] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de JUAN
LORENZO, casado con ISABELMACHADO. f. 57v

[46] Referencias sobre los marqueses de Berlanga (Soria). f.
58r

[47] Anotaciones sobre la familia LEÓN-HUERTA. f. 58r



[48] Árbol genealógico de ANDRÉS AFONSO, casado con MARÍAMORENO.
f. 58v

[49] Árbol genealógico de MARCOS DAIRES, casado con BÁRBARA RODRÍGUEZ.
f. 59r

[50] Árbol genealógico sencillo del brigadier MARCOS DE

BETHENCOURT-CASTRO.
f. 59r

[51] Árbol genealógico de PEDRO YANES, casado con LEONOR RESENDE.
f. 59v

[52] Árbol genealógico de GONZALO DE MIRANDA, casado con CATALINA LUIS
SOCAS. f. 59v

[53] Árbol genealógico de FRANCISCO DE LEÓN-MOLINA Y GRAAF. f. 60r

[54] Árbol genealógico del presbítero FRANCISCO FERNÁNDEZ DEL ÁLAMO.
f. 60r

[55] Referencias sobre los marqueses de Celada “antes de ser
transferido este título a Tenerife”.
f. 60v

[56] Listado de “genoveses que han venido a las islas Canarias desde
su conquista hasta hoy”.
f. 61r

[57] Referencias sobre la familia BENÍTEZ DE LUGO Y BENÍTEZ DE LUGO, de los
marqueses de La Florida. f.
61r

[58] Árbol genealógico de MARTÍN DOMÍNGUEZ, casado con INÉS ÁLVAREZ.
f. 61v

[59] Ascendencia y descendencia de los hermanos PEDRO y FERNANDO DE

VERA. f.
62r

[60] Árbol genealógico de la ascendencia real de la familia MACHADO.
f. 62v

[61] Borrador de escrito por el cobrador y mayordomo ANTONIO ANGLÉS al
prior conventual sobre liquidación de cuentas. f.
63v



[62] Árbol genealógico de la ascendencia de la familia MACHADO en
Portugal. f.
63v

[63] Árbol genealógico de MANUELMARRERO HERNÁNDEZ DE LAMOTA, casado
con ANAMACHADO. f. 64r

[64] Árbol genealógico de FRANCISCO CAMEJO, casado con ANA MÉNDEZ.

f. 64v

[65] Referencias sobre la familia BENÍTEZ DE LUGO Y BENÍTEZ DE LUGO, de los
marqueses de la Florida. f.
65r

[66] Árbol genealógico de MELCHOR CAMEJO, casado con MAGDALENA

HERNÁNDEZ. f.
65v

[67] Árbol genealógico de GABRIEL SÁNCHEZ, casado con MARÍA ÁLVAREZ

TOLEDO Y MÉRIDA, ascendientes de los condes de Pozos-Dulces. f.
66r

[68] Árbol genealógico de AFONSO DOMÍNGUEZ, casado con MARÍA LORENZO.
f. 68r

[69] Árbol genealógico de PEDRO JUAN DE SOSA, casado con MARÍAMANUEL.
f. 68v

[70] Referencias sobre la familia y apellido YÁNEZ. f.
68v

[71] Árbol genealógico de ANTONIO MIRANDA, casado con FELIPA RODRÍGUEZ.
f. 69r

[72] Árbol genealógico del alférez BERNARDO DE MIRANDA, casado con
MARÍA HERNÁNDEZ CAMEJO Y TEJERA. f.
69r

[73] Árbol genealógico de JOSÉ HERNÁNDEZ ÁLVAREZ, casado con ANASTASIA

DEMIRANDA. f. 69v

[74] Árbol genealógico sencillo de JUAN PÉREZ DE GUZMÁN, casado con
MARÍA PÉREZ. f. 69v



[75] Referencias sobre MARÍA RITA DE MIRANDA y ANA DE BARRIOS; y
descripción de los escudos de armas de los apellidos AFONSO y
DOMÍNGUEZ. f.
69v

[76] Apuntes sobre la familia OSSUNA. f.
70r

[77] Referencias sobre JUAN ALONSO DEL CASTILLO y JUAN MIGUEL DE ZÁRATE.
f. 70v

[78] Anotaciones sobre BEATRIZ MARÍA DE LOBO MAZUELOS, TERESA MARÍA DE

CARRIAZO y GONZALOMACHADO. f. 71r

[79] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de JUAN DE

CASTRO CARRIAZO, casado con TERESA DE CARRIAZO. f.
71v

[80] Apuntes descriptivos de los escudos de armas de los apellidos
PARQUE, PERALTA, PORRAS, SÁNCHEZ, AGUILAR, CABRAL, GARCÍA, FRANCO,
MARTÍNEZ, RAMOS, RUIZ, RODRÍGUEZ Y SERRANO, así como sobre voces
heráldicas. f.
73r

-Incluye dibujo del escudo del apellido RAMOS.

[81] “Cantidad de los recibos dados por el señor García al colector”. S.f.
f. 73v

[82] Anotaciones sobre RODRIGO ALFONSO ESPINOSA, LESMES DE MIRANDA y el
conquistador FERNANDO DE CASTRO. f.
73v

[83] Árbol genealógico de RAFAEL FONTE, casado con PAULA FONTE.
f. 74r

[84] Árbol genealógico de ANDRÉS PUIDON, casado con OLAYA FONTE.
f. 74v

[85] Árbol genealógico de LIVINO AGUSTÍN HENDRIXSEN, casado con MARÍA

LOYSELL. f.
76v

[86] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes del capitán
DIEGO DE PONTE, casado con INÉS DE VALCÁRCEL. f.
80r



[87] Árbol genealógico del conquistador RODRIGO NÚÑEZ DE LA PEÑA,
casado con ANA TENORIO. f.
80v

[88] Referencias sobre individuos de la familia LLARENA LORENZO. f.
82r

[89] Árbol genealógico de MIGUEL SÁNCHEZ, casado con MARÍA FRANCISCA.
f. 83v

[90] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes del regidor
ALONSO BANDAMA, casado con MARÍA MAROTO HEMERANDO, con notas
informativas sobre dicha familia.
f. 84r

[91] Árbol genealógico sencillo del escribano BALTASAR BANDAMA, con
notas informativas sobre dicha familia.
f. 84v

[92] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de FRANCISCO
JOSÉ RIQUEL, casado con CATALINAMANUELA DE LLERENAMACHADO.

f. 84v

[93] Árbol genealógico sencillo de DIEGO BENÍTEZ DE LUGO Y VERGARA, I
marqués de Celada. f.
85r

[94] Árbol genealógico de costado del capitán AGUSTÍN DE BETHENCOURT Y

CASTRO, casado con LEONOR DE MOLINA Y BRIONES –copiado “al folio
260 del Libro de Genealogías de D. Lope de la Guerra”. f.
85r

[95] Árbol genealógico de costado del coronel DOMINGO CHIRINO

VANDEVAL, VI marqués de la Fuente de Las Palmas, casado con ANA

DEL HOYO-SOLÓRZANO.
f. 85v

[96] Referencias sobre individuos de la familia LUGO. f.
86r

[97] Referencias sobre individuos de la familia CASABUENA. f.
86r

[98] Árbol genealógico de ELENA LEMUS. f. 86r



[99] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes del regidor
FRANCISCO BAUTISTA BENÍTEZ DE LUGO, casado con MARINA INTERIÁN DE

AYALA Y HOYO. f.
86v

[100] Escrito con referencias antiguas sobre la familia FRANCHY. f.
87r

[101] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes del maestre
de campo LUIS INTERIÁN, casado en primeras nupcias con MARINA DE

AYALA Y FONTE, y en segundas con FRANCISCA BRISEÑO SANMARTÍN, con
notas informativas sobre dicha familia. ff.
88r-88v

[102] Árbol genealógico de JUAN DE PONTE FERNÁNDEZ, casado con MARÍA

REBOLLEDO, con la rama del apellido PONTE en Venezuela y notas
informativas al respecto. ff.
92r-92v

[103] Referencias genealógicas “que acompañó” DOMINGO DE HERRERA,
conde de La Gomera, “en un memorial al Rey pidiendo la
Grandeza de España”.

f. 93r

[104] Árbol genealógico sencillo de CRISTÓBAL CAYETANO DE PONTE Y PONTE.
f. 93v

[105] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO VALCÁRCEL Y HERRERA.
f. 93v

[106] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO VALCÁRCEL PRIETO DEL HOYO,
con notas informativas sobre dicha familia. f.
94r

[107] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes del maestre
de campo ESTEBAN DE LLARENA CALDERÓN, casado con FRANCISCA VIÑA

VERGARA BRACAMONTE. f.
94r

[108] Nota informativa sobre la familia FONTE. f.
94r

[109] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes del sargento
mayor BENITO VIÑA DE VERGARA Y LLARENA, casado con JUANA DE

ALVARADO BRACAMONTE. f.
94v



[110] Árbol genealógico del conquistador JORGE GRIMÓN, casado con
JUANA DE ABANA. f.
95r

[111] Árbol genealógico del conquistador FERNANDO DEL HOYO SOLÓRZANO,
casado con MARÍA DE ABARCA, con notas informativas sobre dicha
familia. f.
95v

[112] Referencias sobre las familias MESA y DEL HOYO. f. 96r

[113] Árbol genealógico sencillo de GARCÍA DEL HOYO, casado con BEATRIZ

CALDERÓN. f. 96r

[114] Árbol genealógico sencillo del capitán ESTEBAN DEL HOYO, casado
con JERÓNIMA DE AYALA. f.
96r

[115] Árbol genealógico de FRANCISCO DE MESA, casado con ISABEL GRIMÓN.
f. 96v

[116] Referencias genealógicas sobre LORENZO GONZÁLEZ DE ABREU, casado
con CATALINA YANES, tronco de la familia ABREU en Los Realejos.
[Membrete de Leopoldo de la Rosa Olivera] ff.
97r-97v

[117] Árbol genealógico del sargento mayor DOMINGO ÁLVAREZ DE ABREU,
casado con MARÍA DE ABREU. f.
98r

[118] Árbol genealógico de MARTIHÁÑEZ DE ABREU, fundador de la familia
ABREU en La Palma. f.
98r

[119] Árbol genealógico de JUAN ÁLVAREZ DE FONSECA, casado con BEATRIZ

MÁRQUEZMESÍA. f. 98v

[120] Árbol genealógico de ALEJO DE ABREU, casado con MARÍA ÁLVAREZ.

f. 99r
[121] Árbol genealógico de LOPE DE ALARCÓN, casado con CONSTANZA BARBA.

f. 103r

[122] Árbol genealógico de JOSÉ CASTILLA Y REYES. f. 105r



[123] Árbol genealógico del capitán DOMINGO GARCÍA DE CASTILLA, casado
con CORNELIA DEMOLINA AZOCA. f. 105v

[124] Árbol genealógico del licenciado BERNARDINO RIVEROL, casado con
MARÍA DE CASTILLA PALLARÉS Y RIQUELME. f. 106r

[125] Árbol genealógico del regidor FRANCISCO DE CASTILLA, casado con
JUANA DE QUINTANA. f.
106v

[126] Árbol genealógico de JUAN FERNÁNDEZ, casado con FRANCISCAMÉNDEZ.
f. 107v

[127] Referencias genealógicas de LLORENTE GUTIÉRREZ, fundador de la
familia BRAVO DE LAGUNA en Las Palmas de Gran Canaria.
f. 108r

[128] Árbol genealógico de ANTONIO PEREIRA DE CASTRO, casado con GRACIA

DONIS. f. 112r

[129] Árbol genealógico del licenciado SIMÓN PEREIRA DE CASTRO, casado
con ANA GÓMEZ. f. 112v

[130] Árbol genealógico del capitán GONZALO FERNÁNDEZ DE OCAMPO,
casado con QUITERIAMARTÍNEZ GUERRA. f. 113v

[131] Árbol genealógico de CRISTÓBAL DE LA COBA, casado en primeras
nupcias con BEATRIZ DEMEDINA, en segundas con CATALINA DE HERVÁS,
y en terceras con ISABEL DE ESPINAL. f.
114r

[132] Árbol genealógico de GONZALO FERNÁNDEZ DE OCAMPO, casado con
ELVIRA SARMIENTO. f.
114v

[133] Árbol genealógico de SALVADOR HOME, casado con LUISA INÉS DE

FRANCHY. f.
115r

[134] Referencias sobre individuos de la familia ROSSELL. f.
115v

[135] Referencias sobre individuos de la familia ASCANIO. ff.
116r-116v



[136] Árbol genealógico del capitán FRANCISCO DE FRANCHY GRIMALDI,
casado con MARÍA DEL CARMEN FRANCHY Y PONTE.
f. 118r

[137] Carta [incompleta] de VICENTE DE URRUTIA sobre temas
genealógicos, citando, entre otros temas, el memorial para el
hábito de Santiago por JUAN DE URTUSÁUSTEGUI.

ff. 119r-119v

[138] Notas genealógicas y referencias sobre individuos de las familias
URRUTIA y URTUSÁUSTEGUI. f.
119v

[139] Árbol genealógico del maestre de campo JUAN DE URTUSÁUSTEGUI,
casado con MARÍA DE ACUÑA Y SOLER, con anotaciones informativas
sobre dicha familia.

f. 120r

[140] Listado de individuos “nombrados por la parroquia de la
Concepción [de La Laguna] como electores” en agosto de 1812.
f. 120r

[141] Árbol genealógico del regidor MARCOS DE URTUSÁUSTEGUI, casado con
MARÍA VAN DEWALLE.
f. 120v

[142] Árbol genealógico de ascendientes y descendientes de MELCHOR

LÓPEZ PRIETO, casado con MAGDALENA DEL HOYO AYALA. f.
120v

[143] Árbol genealógico de PEDRO GONZÁLEZ DE URTUSÁUSTEGUI, casado con
ÚRSULA DE VILLANUEVA. f.
121r

[144] Árbol genealógico de VICENTE DE URRUTIA Y GÓMEZ, vecino de Cádiz,
con notas informativas sobre la familia URTUSÁUSTEGUI. f. 121v

[145] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO DE ZÚÑIGA, casado con
ELVIRA DE URTUSÁUSTEGUI.
f. 121v

[146] Apuntes sobre individuos de las familias ABREU, FACENDA y
OSAGUERA.
f. 121v



[147] Árbol genealógico del regidor y capitán ANTONIO DE URRUTIA Y

URTUSÁUSTEGUI.
f. 121r

[148] Árbol genealógico de FRANCISCO GONZÁLEZ PINHEIRO, casado con
CATALINA DE ABREU, en Portugal. f.
121v

[149] Notas y árbol genealógico simple del capitán ANTONIO DE URRUTIA Y

URTUSÁUSTEGUI –elaborado con referencias de Leopoldo de la Rosa
Olivera-. f.
122r

[150] Árbol genealógico de FRANCISCO GONZÁLEZ PINHEIRO, casado con
CATALINA DE ABREU, en Portugal. f.
122v

[151] Árbol genealógico y notas sobre el capitán SIMÓN DE HERRERA-LEIVA,
casado en primeras nupcias con ÁGUEDA URTUSÁUSTEGUI SOLER, y en
segundas esponsales, con ÚRSULA URTUSÁUSTEGUI. f. 123r

[152] Árbol genealógico y notas sobre el maestre de campo JUAN DE

URTUSÁUSTEGUI, casado con MARÍA DE ACUÑA SOLER. f.
123r

[153] Apuntes relativos al capitán PEDRO DE HERRERA-LEIVA, vecino de
México, y su familia, que incluye breve esquema genealógico.
f. 124r

[154] Árbol genealógico y notas sobre el maestre de campo SIMÓN DE

HERRERA-LEIVA, casado en primeras nupcias con ÁGUEDA

URTUSÁUSTEGUI SOLER, y en segundas esponsales, con ÚRSULA

URTUSÁUSTEGUI. f.
124v

[155] Notas sobre el capitán y regidor JUAN DE URTUSÁUSTEGUI, y su familia;
así sobre diferentes apuntes sobre miembros de las familias
URTUSÁUSTEGUI, HERRERA-LEIVA e IRIARTE. f. 125r

[156] Árbol genealógico de GASPAR JUSTINIANO, casado con LEONOR ZAPATA.
f. 125r

[157] Apuntes genealógicos relativos a individuos de la familia ALZOLA.

f. 127r



[158] Árbol genealógico de TOMÁS SOLÍS, casado con JUANA ALZOLA DE

VERGARA Y LUGO. f.
127r

[159] Árbol genealógico de JUAN JAQUES. f. 127v

[160] Apuntes genealógicos relativos a individuos de la familia ALZOLA.

f. 128r

[161] Árbol genealógico sencillo de HERNANDO DE CASTRO, casado con
CATALINA GONZÁLEZ NAVARRO. f.
129r

[162] Referencias genealógicas sobre individuos de la familia JORVA.

f. 129v

[163] Árbol genealógico sencillo de GABRIEL MAS, casado con ISABEL
SUÁREZ.
f. 129r

[164] Árbol genealógico de TOMÁS SOLÍS, casado con JUANA ALZOLA DE

VERGARA Y LUGO. f.
129r

[165] Árbol genealógico del capitán TOMÁS PACHECO SOLÍS Y AGUILAR.
f. 129v

[166] Referencias genealógicas sobre individuos de la familia JORVA.

f. 129v

[167] Árbol genealógico breve y referencias sobre Bartolomé de Baeza,
casado con INÉS JORVA CALDERÓN. f.
130r

[168] Árbol genealógico del capitán DIEGO DÍAZ, casado con MARINA

FERRERA.
f. 130r

[168] Árbol genealógico de GONZALO YANES DE DAUTE, casado con TERESA
BORGES. f.
130r



[169] Árbol genealógico del capitán DIEGO HERNÁNDEZ DE HERRERA Y

MENDOZA, casado con BEATRIZ FERNÁNDEZ BOTELLO. f.
130v

[170] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO JOSÉ DE MONTEVERDE

PIMIENTA, casado con MARINA FERRERA. f.
131r

[171] Referencias genealógicos sobre individuos de las familias ZÁRATE y
CÓLOGAN. f.
131r

[172] Árbol genealógico del capitán ANTONIO ESPINOSA, casado con MARÍA

ABARCA. f. 131r

[173] Referencias genealógicas sobre individuos de la familia ZÁRATE.

f. 131v

[174] Esquema genealógico sencillo de PEDRO MORBEQUE, casado con
ISABEL DE MATA, con notas informativas sobre su familia y escudo
de armas. f.
132r

[175] Apuntes y descripción breve de los escudos de armas de las
familias HOYO, LLARENA, SANMARTÍN, CABRERA, WESTERLING, ARZOLA,
VERGARA, AGUIRRE, LUGO MASQUERA, HOYO SOLÓRZANO, SUÁREZ GALLINATO,
PONTE, CUEVAS, ORTEGA, PERDOMO, CALDERÓN y OLIVARES.

f. 132r

[176] Árbol genealógico del capitán DIEGO ALFONSO ALBARNAZ DE GALLEGOS Y

PACHECO. f. 132v

[177] Árbol genealógico del regidor PABLO NICOLÁS PESTANA MONTIEL,
casado con una del RÍO LORETO. f.
133r

[178] Árbol genealógico del conquistador JUAN PERDOMO, casado con
CATALINA DE CABRERA, con la descripción de los escudos de armas
de ARAUZ/ARAOZ y de BERMEO. f.
133v

[179] Árbol genealógico de ANTONIO ALFONSO DE ALBARNAZ, casado con
MARÍA HERNÁNDEZ DE LA GUARDIA, con referencias a la herencia de la
Hacienda de Las Cañas, realizado en respuesta a solicitud de



CATALINA PRIETO y su representante. ff.
135r-135v

[180] Árbol genealógico de ALONSO DE LLARENA, casado con MARÍA DE

CABRERA SANMARTÍN. f. 136r

[181] Árbol genealógico del capitán FRANCISCO BENÍTEZ DE LUGO, casado
con ANTONIA DE PONTE. f.
136v

[182] Árbol genealógico incompleto de JUAN DE MOLINA Y LUGO, casado
con ANA DE LA GUERRA, y de sus hermanos. f.
137r

[183] Referencias históricas sobre GUILLERMO CASTELLANO y del
gobernador ALONSO DE CABRERA. f.
137v

[184] Árbol genealógico de LUIS HERNÁNDEZ TABARES, casado con MARINA

FRANCO. f. 137v

[185] Árbol genealógico de SIMÓN FERNÁNDEZ VILLARREAL, casado con ANA

MARÍA FRANCO. f.
137v

[186] Dibujo en borrador de sendos reyes indígenas, uno de ellos
portando una gran maza.
f. 137v

[187] Pruebas de pluma. f.
138r

[188] Árbol genealógico de FRANCISCO CAZORLA DE QUESADA, casado con
GUIOMARMAYOR DEMOLINA. f.
138v

[189] Árbol genealógico de TOMÁS DE NAVA-GRIMÓN Y PORLIER. f. 139v

[190] Árbol genealógico de PEDRO FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, casado con
BEATRIZ FERNÁNDEZ DEMARMOLEJO. f.
140r

[191] Árbol genealógico de FRANCISCO DE ALFARO, casado con MENCÍA

RODRÍGUEZ.
f. 140v



[192] Árbol genealógico sencillo del teniente de navío JOSÉ ALFARO Y

MONTEVERDE. f. 140v

[193] Referencias genealógicas sobre individuos de las familias
BETHENCOURT, FRANCHI y SALAZAR. f. 141r

[194] Referencias genealógicas sobre individuos de la familia SALAZAR.

f. 141v

[195] Árbol genealógico de PEDRO DE SALAZAR Y FRÍAS, casado con
FRANCISCAMARGARITA REXE Y ABREU. f.
142r

[196] Árbol genealógico sencillo de VENTURA DE FRÍAS SALAZAR. f. 142v

[197] Árbol genealógico sencillo de ÁLVARO LUIS DE BRITO, casado con
FRANCISCA DE LUGO. f.
142v

[198] Esquema genealógico sencillo de MARTÍN DE SALAZAR FRANCHI.
f. 142v

[199] Referencias genealógicas sobre individuos de las familias
BETHENCOURT-CASTRO y SALAZAR. ff. 143r-143v

[200] Árbol genealógico del coronel TOMÁS EDUARDO, casado con MARÍA

DEL PILAR ROMERO. f.
144r

[201] Árbol genealógico del maestre de campo CRISTÓBAL DE SALAZAR Y

FRÍAS, casado con MARÍA VERGARA DE LOS RÍOS. f. 144v

[202] Árbol genealógico del capitán DIEGO ROMERO DE CASTRO, casado con
MARÍA ESPINO PERAZA DE AYALA. f. 146r

[203] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO ROMERO, casado con JUANA
RUIZ DEMURCIA. f. 146v

[204] Árbol genealógico del capitán ANTÓN DE ZERPA PADILLA, casado con
MELCHORA ROMERO JARAQUEMADA. f. 148r

[205] Árbol genealógico de MACIOT DE BETHENCOURT. ff.
148v-149r



[206] Árbol genealógico de ROQUE JIMÉNEZ, casado con RAFAELA VIÑAS.

f. 150r

[207] Apuntes de cuentas.
f. 150v

[208] Árbol genealógico del teniente coronel JACINTO FALCÓN Y VALDÉS,
casado con CONSTANZA NAVARRO. f. 152r

[209] Árbol genealógico de JUAN BENÍTEZ DE LUGO, casado con ELVIRAMEJÍA

DE FIGUEROA. f. 154r

[210] Árbol genealógico del capitán DOMÉNIGO BAUTISTA GRIMALDI RIZO DE

LUGO, casado con MARÍA DE VALCÁRCEL YMOLINA. f. 156r

[211] Anotaciones genealógicas sobre individuos de la familia VALCÁRCEL.
f. 156r

[212] Árbol genealógico de JUAN ANTONIO DE FRANCHI, casado con JUANA DE

BETHENCOURT LUTZARDO. f.
157r

[213] Referencias genealógicas sobre individuos de la familia CHIRINO.
f. 158r

[214] Árbol genealógico del capitán JUAN FRANCISCO DE FRANCHI-ALFARO,
casado con MAGDALENA BENÍTEZ DE LUGO. f.
158r

[215] Árbol genealógico sencillo de ALONSO CALDERÓN, casado con ANA

MORENO DE FRANCHI. f. 158v

[216] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO BENÍTEZ GRIMALDI, casado
con PETRA BENÍTEZ. f.
159r

[216] Árbol genealógico sencillo de JUAN ANTONIO DE FRANCHI, casado con
BEATRIZ DEMESA. f. 159r

[217] Referencias genealógicas sobre individuos de la familia CHIRINO.
f. 159v

[218] Árbol genealógico de LEONARDO PENEDO SUÁREZ, casado con
MARGARITAMARÍA DE LA ROSA CASTELLANO. ff. 161r-161v



[219] Árbol genealógico de ÁLVARO AFONSO, casado con BRÍGIDA HERNÁNDEZ.
Incluye nota informativa sobre PEDRO HERNÁNDEZ PERERA, casado
con BLANCA BELLO. f. 162r

[220] Esquema genealógico breve y referencias documentales sobre
LUCÍA HERNÁNDEZ PERERA y sus hermanos. f.
162v

[221] Esquema genealógico de PEDRO YANES, casado con LEONOR BORGES.
f. 164r

[222] Árbol genealógico de PEDRO YANES, casado con LEONOR BORGES.
f.

165r

[223] Árbol genealógico de MANUEL BOLAÑOS, casado con MARÍA JOSEFA
CARAVEO VINATEA Y ROMERO. f. 166r

[224] Apuntes genealógicos sobre MENCÍA BENÍTEZ, sobre la familia
CALZADILLAMIRABAL y sobre los licenciados BALTASAR Y SIMÓN DÍAZ.

f. 166v

[225] Árbol genealógico de BARTOLOMÉ FERRERA, casado con CATALINA

NÚÑEZ DÍAZ –con breve nota explicativa en el anverso-. fr.
167r-167v

[226] Referencias genealógicas sobre individuos de la familia PONTE.
f. 168r

[227] Árbol genealógico sencillo de ALONSO GONZÁLEZ, casado con JUANA
VELÁZQUEZ. f.
169r

[228] Árbol genealógico de PEDRO HERNÁNDEZ, casado con NICOLASA

RODRÍGUEZ.
f. 170r

[229] Árbol genealógico de SEBASTIÁN MACHADO, casado con ISABEL
GONZÁLEZ.
f. 170v

[230] Árbol genealógico de GASPAR SIMÓN, casado con CATALINA RODRÍGUEZ.
f. 170v

[231] Árbol genealógico de JUAN MARRERO, casado con BEATRIZ MARRERO.
f. 170v



[232] Árbol genealógico de LEONARDO PENEDO, casado con MARGARITA

MARÍA DE LA ROSA. ff.
171r-171v

[233] Referencias genealógicas sobre individuos del apellido MIRANDA.
Contiene anotaciones manuscritas de Dacio Victoriano Darias y
Padrón.

f. 172r

[234] Recortes de prensa sobre el alcalde JOSÉ LUIS DE MIRANDA, uno de
ellos titulado “Viejo noticiario isleño”.
f. 172v

[235] Referencias genealógicas sobre individuos del apellido MIRANDA.
f. 173r

[236] Referencias genealógicas sobre individuos del apellido MIRANDA.
ff. 174r-178r

[237] Árbol genealógico del presbítero JUAN SOTO. f.
179v

[238] Árbol genealógico de FRANCISCO DE ALFARO, jurado de Sevilla,
casado con MENCÍAMARMOLEJO.
f. 180r

[239] Árbol genealógico de CATALINA GONZÁLEZ, casada en primeras
nupcias con GONZALO HERNÁNDEZ, y en segundas, con CRISTÓBAL

GALLEGO. f.
180r

[240] Árbol genealógico del conquistador JORGE GRIMÓN, casado con
JUANA DE AGUAÑES.
f. 180v

[241] Referencias genealógicas sobre individuos del apellido ALFARO.

f. 180v

[242] Árbol genealógico de PEDRO AFONSO, casado con CATALINA GONZÁLEZ,
con notas informativas complementarias, efectuado por MIGUEL

PÉREZ CAMEJO. ff. 181r-181v



[243] Árbol genealógico de BERNARDO LÓPEZ CUERVO, fundador de
capellanía. f.
183r

[244] Árbol genealógico sencillo de ESTEBAN YANES, casado con VIOLANTE

DE NOYA. f.
184r

[245] Referencias biográficas sobre el conquistador JORGE SÁNCHEZ,
SIMÓN FERNÁNDEZ FAEL –francés-, LORENZO FERNÁNDEZ LEAL y PEDRO

FERNÁNDEZ LEAL.
f. 184v

[246] Árbol genealógico sencillo de ALFONSO BELLO, casado con BLANCA

AFONSO.
f. 185r

[247] Árbol genealógico sencillo del capitán JOSÉ FERNÁNDEZ, casado con
CATALINA FERNÁNDEZ DE PAZ. f.
185r

[248] Referencias biográficas sobre el alférez MARCOS PERAZA DE AYALA,, el
ayudante MARCOS PERAZA DE AYALA, GONZALO GONZÁLEZ –desposado
con CATALINA PERAZA-, ANDRÉS GONZÁLEZ –esposo de BEATRIZ

HERNÁNDEZ-, FRANCISCO HERNÁNDEZ –casado con JULIANA FIALLOS- y
BARTOLOMÉ PERAZA DE AYALA –casado con MARÍA GARCÍA-. f.
185v

[249] Árbol genealógico sencillo de ESTEBAN YANES, casado con VIOLANTE

DE NOYA. f.
186r

[250] Referencias genealógicas de individuos de la familia PERAZA.

f. 186v

[251] Árbol genealógico de CLAUDIO BIGOT, casado con MARÍA VILLARREAL.
f. 187r

[252] Relación de cantidades en fanegas, almudes, cuartillas y brazas
entregadas por diversos individuos. f.
187v

[253] Árbol genealógico del definidor agustino ÁNGEL FERNÁNDEZ. f.
188r



[254] Árbol genealógico de MARÍA FELIPA AFONSO DE ARMAS. f. 188r

[255] Árbol genealógico del definidor agustino ÁNGEL FERNÁNDEZ.
f. 188v

[256] Árbol genealógico sencillo del labrador GASPAR HERNÁNDEZ, casado
en primeras nupcias con MARÍA DE SOSA; y en segundas esponsales
con JUANA GONZÁLEZ. f. 188v

[257] Referencias sobre FRANCISCA ROLDÁN y su familia. f. 188v

[258] Árbol genealógico de ANTONIO PAGAN Y HERRERA, casado con MARÍA

DE LA CONCEPCIÓN RODRÍGUEZ. f. 188v

[259] Árbol genealógico de JUANMORENO, casado con MARÍA GONZÁLEZ.
f. 189r

[260] Árbol genealógico de RODRIGO DE ÉVORA, casado con LEONOR DE

CASTRO. f.
189v

[261] Árbol genealógico sencillo de HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ

PERERA. f. 190r

[262] Árbol genealógico sencillo de HERNANDO ALONSO, casado con
LEONOR SUÁREZ. f.
190r

[263] Árbol genealógico sencillo de ALEJO VELASCO, casado con LEONOR
SUÁREZ. f.
190r

[264] Árbol genealógico sencillo de GONZALO DE LA GUERRA, casado con
MARÍA PÉREZ. f. 190r

[265] Árbol genealógico sencillo de GONZALO GONZÁLEZ, casado con
FRANCISCA AFONSO. f.
190r

[266] Árbol genealógico sencillo de SIMÓN LÓPEZ, casado, en primeras
nupcias, con FRANCISCA MARTÍN; y en segundas esponsales, con
FRANCISCA GONZÁLEZ. f. 190r

[267] Árbol genealógico sencillo del grancanario JUAN VIZCAÍNO, casado
con MARÍA VIZCAÍNO. f. 190r



[268] Árbol genealógico sencillo de GASPAR AFONSO, casado con MARÍA

MARTÍN. f.
190r

[269] Árbol genealógico de ALONSO YANES DE AGUIAR, casado con BLANCA

LÓPEZ. f. 190r

[270] Referencias genealógicas sobre el criador AMADOR GONZÁLEZ, y su
esposa MARÍA RODRÍGUEZ. f.
190r

[271] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO NÚÑEZ AGUIAR, casado con
VIOLANTE HERNÁNDEZ, con notas complementarias. f. 190v

[272] Árbol genealógico del conquistador ALONSO HERNÁNDEZ GUIROLA,
casado con MARÍA CRESPO. f.
191r

[273] Árbol genealógico de FRANCISCO FERNÁNDEZ CRESPO, casado con INÉS
HERNÁNDEZ PERERA. f. 191v

[274] Árbol genealógico sencillo de JUAN GONZÁLEZ, casado con MARÍA

SUÁREZ HERNÁNDEZ. f. 191v

[275] Árbol genealógico sencillo de JUAN FERNÁNDEZ CRESPO, casado con
INÉS HERNÁNDEZ CRESPO. f. 191v

[276] Árbol genealógico sencillo de MANUEL MARTÍN, casado con LEONOR
RODRÍGUEZ, con notas informativas complementarias. f.
193r

[277] Árbol genealógico sencillo de ASENSIO GÓMEZ, casado con YUMAR

GONZÁLEZ, con notas informativas complementarias.
f. 193r

[278] Notas sobre el bautismo de FRANCISCA MICAELA PERAZA DE AYALA Y

MESA [Realejo Bajo, 1732]. f.
193r

[279] Árbol genealógico de MARÍA PERAZA, fundadora de capellanía.
f. 193v

[280] Árbol genealógico de SEBASTIÁN DE VERA, casado con ANA GONZÁLEZ,
fundadores de capellanía. f. 193v



[281] Árbol genealógico de JUAN DOMÍNGUEZ BELLO, casado con CATALINA

PERERA, fundadores de capellanía. f.
193v

[282] Árbol genealógico del presbítero JUAN HERNÁNDEZ, fundador de
capellanía.
f. 193v

[283] Árbol genealógico de FRANCISCO RODRÍGUEZ, casado con BLASINA

HERNÁNDEZ, fundadores de capellanía.
f. 193v

[284] Referencias genealógicas del ayudante JUAN SUÁREZ MIRANDA,
casado con MARÍA DE FLORES, fundadores de capellanía. f.
193v

[285] Árbol genealógico de SIMÓN GARCÍA, casado con ROSALÍA FRANCISCA
ANDUEZA. f. 195r

[286] Árbol genealógico del capitán JULIÁN LORENZO DÍAZ, casado con
ISABELMARÍA DELGADO. f.
195v

[287] Árbol genealógico de GIL MARRERO, casado con ANASTASIA ALONSO.
f. 196r

[288] Árbol genealógico de FELIPE MARRERO BENCOMO, casado con
FRANCISCAMARÍA AFONSO, fundadores de capellanía. f.
196r

[289] Árbol genealógico de PEDRO DE FUENTES, casado con ISABEL LUIS.

f. 196v

[290] Árbol genealógico sencillo del capitán y regidor FRANCISCO FIERRO,
casado con JERÓNIMA CABRERA. f.
196v

[291] Árbol genealógico sencillo de ÁLVARO YANES, casado con CATALINA

RODRÍGUEZ. f.
196v

[292] Árbol genealógico sencillo de FRANCISCO ROMERO, casado con JUANA
RUIZ DEMURCIA. f. 197r



[293] Referencias sobre la capellanía fundada por FRANCISCA MARÍA

AFONSO, viuda de FELIPEMARRERO BENCOMO. f.
197r

[294] Árbol genealógico de ASENSIO AFONSO, casado con MARÍA SEBASTIANA
MARRERO. f. 197v

[295] Árbol genealógico de HERNANDO ALONSO, casado con LEONOR SUÁREZ.
f. 198r

[296] Referencias genealógicas sobre los conquistadores ALONSO

GONZÁLEZ, ALONSO PÉREZ, PEDRO ÁLVAREZ y LUIS ÁLVAREZ. f. 199v

[297] Árbol genealógico de HERNANDO ALONSO, casado con LEONOR SUÁREZ.
f. 200r

[298] Árbol genealógico de HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ PERAZA.
f. 200v

[299] Referencias genealógicas de los conquistadores ALONSO PÉREZ,
JUAN BERRIEL, GREGORIO TABORDO, MANUELMARTÍN y ALONSO BELLO; de los
capitanes IGNACIO DE LA PEÑA SAAVEDRA y LOPE DE LA GUERRA; y de
FERNANDO DEL HOYO SOLÓRZANO ff. 201r-201v

[300] Árbol genealógico de MIGUEL PÉREZ PERERA, casado con FRANCISCA
GONZÁLEZ. f. 202r

[301] Árbol genealógico del teniente capitán SANTIAGO PENEDO, casado
con MARÍA FERNÁNDEZ FALCÓN. f.
203r

[302] Árbol genealógico de MELCHOR SUÁREZ, casado con ANA VIZCAÍNO.

f. 204r

[303] Referencias genealógicas de familias de Güímar, elaboradas por
TOMÁS CRUZ GARCÍA. f. 205r

[304] Apuntes genealógicos de DUARTE LÓPEZ, el licenciado LUIS LEAL y el
conquistador ANTÓN VIEJO.
f. 205v

[305] Referencias genealógicas de familias de Güímar, elaboradas por
TOMÁS CRUZ GARCÍA. f. 206r



[306] Apuntes genealógicos de los conquistadores ANTÓN VIEJO, DIEGO

ESTÉVEZ y ALONSO PÉREZ. f.
206v

[307] Referencias genealógicas de familias de Güímar, elaboradas por
TOMÁS CRUZ GARCÍA. f. 207r

[308] Apuntes genealógicos de los conquistadores MARTÍN YANES y TOMÉ

LORENZO, del cura CRISTÓBAL VELASCO y de FRANCISCO HERNÁNDEZ.
f. 207v

[309] Referencias genealógicas de familias de Güímar, elaboradas por
TOMÁS CRUZ GARCÍA. f. 208r

[310] Apuntes genealógicos del ayudante MARCOS PERAZA DE AYALA, JUAN
IZQUIERDO,JUAN PERDOMO, ALONSO GARCÍA DE CALZADILLA, ESTEBAN YANES,
GREGORIO QUEVEDO, SEBASTIÁN QUEVEDO, DOMINGO CASTILLA, del capitán
PEDRO FERNÁNDEZ OCAMPO, GASPAR SIMÓN, ASENSIO GÓMEZ y del
conquistador HERNÁN SÁNCHEZ. ff.
208r-209v

[311] Esquema genealógico sencillo del alférez DIEGO DORTA DEL CASTILLO,
casado con FRANCISCA FERNÁNDEZ, con notas informativas
complementarias.

f. 210r

[312] Esquema genealógico sencillo de ANDRÉS DE LA CÁMARA, casado con
MARÍA FRANCISCA RODRÍGUEZ, con notas informativas
complementarias.

f. 210v

[313] Esquema genealógico sencillo de PEDRO AFONSO, casado con CLARA

FRANCISCA, con notas informativas complementarias. f.
211r

[314] Esquema genealógico sencillo de BERNABÉ YANES DE MIRANDA,
casado con CATALINA MÁRQUEZ, con notas informativas
complementarias.

f. 211v

[315] Esquema genealógico sencillo de JUAN YANES, casado con CATALINA

GONZÁLEZ, con notas informativas complementarias. f. 212r

[316] Referencias genealógicas sobre LÁZARO LORENZO y SIMÓN GONZÁLEZ

LORENZO. f. 212r



[317] Árbol genealógico sencillo de GÓMEZ DE ACEVEDO, casado con INÉS
BORGES. f.
212v

[318] Árbol genealógico sencillo de FELIPE DE PÁEZ Y ACEVEDO. f. 212v

[319] Árbol genealógico del conquistador GÓMEZ DE ACEVEDO, casado con
INÉS BORGES. f. 213r

[320] Árbol genealógico sencillo del capitán JUAN TEMUDO DEL CASTILLO,
casado con SEBASTIANA DE ALFARO, con notas informativas
complementarias.
f. 213v

[321] Árboles genealógicos sencillos del alferez ANTONIO GARCÍA DE ORTA,
casado con MARÍA PÉREZ ESTRADA, con notas informativas
complementarias. ff.
214r-215r

[322] Árboles genealógicos sencillos de JUAN DÍAZ LÓPEZ, casado con ANA

LUIS BORGES, con notas informativas complementarias.
ff. 215r-216r

[323] Referencias genealógicas del alférez GONZALO DE ABREU. f. 216r

[324] Árbol genealógico sencillo de GASPAR YANES CORVO, casado con
ISABELMIRANDA, con notas informativas complementarias.
f. 216r

[325] Referencias genealógicas sobre LÁZARO ACEVEDO, IGNACIO LORENZO
ORAMAS, JOSÉ FRANCISCO QUIJADA y JUAN FRANCISCO GRANADILLA.

ff. 216v-217r

[326] Memorial dado a S.M. instando se oiga en justicia sobre el punto
de hidalguía de MACHADO. [copia mecanografiada] ff.
218r-219r

[327] Árbol genealógico de RUY GONZÁLEZ DE LLARENA, casado con MARÍA

GONZÁLEZ. f. 220r

[328] Referencias genealógicas de los capitanes GONZALO DE

JARAQUEMADA, GONZALO DE LA TORRE y LUIS DE LA TORRE; del
conquistador GONZALO DE CÓRDOBA; del alférez ANDRÉS DE LA TORRE y
de SALVADOR GONZÁLEZ ESPINOSA, DIEGO GARCÍA DE HERRERA y GUILLÉN

PERAZA DE AYALA. ff. 221r-221v



[329] Árbol genealógico de BERNARDINO LEZCANOMÚJICA, casado con ISABEL
DEL CASTILLO. f. 222r

[330] Árbol genealógico sencillo del presbítero JUAN HERNÁNDEZ,
fundador de capellanía. f.
223r

[331] Árbol genealógico sencillo del conquistador GREGORIO TABORDO,
casado con JUANA DEL BARCO, con notas informativas
complementarias.

f. 223r

[332] Árbol genealógico sencillo de ALONSO BELLO, casado con BLANCA

AFONSO. f.
223v

[333] Árbol genealógico sencillo de GREGORIO TABORDO, casado con MARÍA

DEL BARCO. f. 223v

[334] Árboles genealógicos sencillos de HERNANDO YANES, casado con
BEATRIZ AFONSO. f.
223v

[335] Esquema genealógico sencillo de MANUEL MARTÍN, casado con
LEONOR RODRÍGUEZ. f.
223v

[336] Referencias genealógicas de PEDRO FERNÁNDEZ DE SAAVEDRA, del
bachiller y regidor PEDRO HERNÁNDEZ, de los conquistadores PEDRO

ESTÉVEZ y ALONSO DE AROCHA, del bachiller HERNANDO DE FRAGA, del rey
de Armas JUAN NEGRÍN, HERNÁN GÓMEZ, CRISTÓBAL TRUJILLO DE LA COBA, y
del labrador JUAN RODRÍGUEZ FELIPE. ff.
224r-224v

[337] Esquema genealógico de la familia de VISINGUERRA DESPIN, con
anotaciones complementarias [tachadas].
f. 225r

[338] Árbol genealógico de JUAN FRANCISCO DE FRANCHY, casado con
MAGDALENA BENÍTEZ DE LUGO. f.
225v

[339] Referencias genealógicas sobre el capitán MIGUEL FERNÁNDEZ BELLO,
FELIPE MARTÍN ALPÍZAR, el alguacil mayor NUÑO NUÑEZ DE VILLAVICENCIO,
los conquistadores JUAN DE BADAJOZ y SEBASTIÁN GONZÁLEZ, PEDRO



AZANO, y el fundador de Granadilla de Abona, GONZALO GONZÁLEZ.
ff. 226r -226v

[340] Esquema genealógico sencillo de la ascendencia de FEDERICO
DESCOUBET SANSÓN, con notas complementarias. f.
227r

[341] Árbol genealógico sencillo de LUCAS MACHADO, casado con CATALINA

HERNÁNDEZ. f. 227v

[342] Árbol genealógico sencillo de DOMINGO AFONSO, casado con LUCÍA
DE TORRES. f.
227v

[343] Referencias genealógicas sobre los conquistadores ALONSO

HERNÁNDEZ GUIROLA y ANTONIO ENRÍQUEZ, PEDRO DOMÍNGUEZ, JUAN
HERNÁNDEZ PERERA, BERNARDINO REGUILÓN, LUIS DORIA, el capitán LUIS
ARÉVALO y MELCHOR SUÁREZ. ff. 228r
-228v

[344] Árbol genealógico de parentescos de MIGUEL PÉREZ PERERA, casado
con FRANCISCA GONZÁLEZ. f. 229r

[345] Referencias genealógicas sobre JUAN GONZÁLEZ PARGO, BERNABÉ

GONZÁLEZ PARGO, RODRIGO HERNÁNDEZ GUANARTEME, GASPAR FERNÁNDEZ,
los conquistadores JUAN MERINO Y MARTÍN SÁNCHEZ VIZCAÍNO, JUANA
BATISTA DE ARMAS, MARÍA BERRIEL, el rey de armas JUAN DE ARMAS, y el
regidor GUILLÉN CASTELLANO. ff. 229v
-230v

[346] Árbol genealógico del licenciado LUCAS GONZÁLEZ DURÁN, casado
con JOSEFA AGUSTINA PADILLA Y SOSA. f.
231r

[347] Árbol genealógico de BERNABÉ DE SOSA, casado con AGUSTINAMARTÍN.
f. 231v

[348] Árbol genealógico de parentescos de HERNANDO ALONSO, casado
con LEONOR SUÁREZ. f.
232r

[349] Árbol genealógico sencillo de HERNANDO ALONSO, casado con
LEONOR SUÁREZ. f.
232v



[350] Referencias genealógicas sobre los conquistadores NICOLÁS DE

BAENA y PEDRO MACHADO, el barbero ANTÓN GARCÍA ESPINOSA, FRANCISCO
TEJERA, JUAN YANES, DIEGO RUIZ DE TORRES y BEATRIZ GUERRA.

ff. 233r -233v

[351] Árbol genealógico de FRANCISCO JIMÉNEZ, casado con MARINA JIMÉNEZ,
elaborado por JUAN NÚÑEZ DE LA PEÑA. f. 234r

[352] Referencias genealógicas sobre GASPAR NÚÑEZ DE AGUIAR, FRANCISCO
DEMESA, el escribano GASPAR JUSTINIANO, el conquistador SEBASTIÁN DE

LLERENA, MARCOS VERDE BETHENCOURT, JUAN VERDE SANABRIA, DIEGO SAN
MARTÍN y GONZALO DE CASTAÑEDA. ff. 235r -235v

[353] Árbol genealógico de HERNANDO YANES, casado con BEATRIZ PERERA.
f. 236r

[354] Árbol genealógico de SEBASTIÁN FERNÁNDEZ, casado con LEONOR DE LA

ROSA PINTO. f. 236v

[355] Árbol genealógico de ascendientes de JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO

FERNÁNDEZ Y FALCÓN, con notas complementarias.
f. 237r

[356] Árbol genealógico sencillo de JOSÉ DE LA TRINIDAD PENEDO. f. 237v

[357] Referencias genealógicas sobre los conquistadores JUAN ZAPATA y
ÁLVARO BÁEZ, LUIS DE PADILLA, PABLO GALLEGOS, FRANCISCO YANES, BEATRIZ

DE VARGAS, JUAN DE ANCHIETA y BERNARDINO JUSTINIANO.
ff. 238r -238v

[358] Árbol genealógico del conquistador GONZALO GONZÁLEZ, casado
con FRANCISCA AFONSO, con notas complementarias f.
239r

[359] Referencias genealógicas sobre los capitanes GONZALO HERNÁNDEZ

DE OCAMPO y FRANCISCO DE MESA, los regidores SANCHO DE VARGAS,
PEDRO DE SORIA y FERNANDO DE CASTILLA, SEBASTIÁN NORMAN, el
escribano HERNANDO ESTEBAN GUERRA, ALONSO VÁZQUEZ DE NAVA, el
mercader RODRIGO ARÉVALO, JUAN DE AZOCA, COSME CARREÑO DE PRENDIS,
el doctor DIEGO CARREÑO DE PRENDIS, el conquistador ANTONIO JIMÉNEZ,
el licenciado FRANCISCO DE ALZOLA TRUJILLO y JUAN PÉREZ DE HEMERANDO.

ff. 239v -240v

[360] Árbol genealógico sencillo de GASPAR HERNÁNDEZ PERERA, casado
con CATALINA GONZÁLEZ, con notas complementarias ff.
241r-241v



[361] Referencias genealógicas sobre RODRIGO ÁLVAREZ, LUIS DE SANMARTÍN,
el capitán LUIS DE SAN MARTÍN CABRERA, DIEGO DE SAN MARTÍN, el
conquistador DIEGO PÉREZ TURIEL y el licenciado CRISTÓBAL DE

VALCÁRCEL. f.
241v

[362] Árbol genealógico sencillo de GASPAR HERNÁNDEZ PERERA, casado
con CATALINA GONZÁLEZ, con notas complementarias f.
242r

[363] Referencias genealógicas sobre ISABEL DE LUGO BAHAMONDE, los
conquistadores ANDRÉS SUÁREZ GALLINATO y DIEGO PÉREZ TURIEL y el
licenciado CRISTÓBAL DE VALCÁRCEL. f.
242v

[364] Árbol genealógico sencillo de GASPAR HERNÁNDEZ PERERA, casado
con CATALINA GONZÁLEZ, con notas complementarias f.
243r

[365] Árbol genealógico sencillo de JUAN AFONSO, casado con MARÍA

ÁLVAREZ. f.
243v

[366] Árbol genealógico sencillo de MIGUEL PÉREZ, casado con JUANA
SÁNCHEZ, con notas complementarias.
f. 244r

[367] Anotaciones genealógicas relativas al árbol de GASPAR HERNÁNDEZ

PERERA, casado con CATALINA GONZÁLEZ –f. 243r-. f.
244v

[368] Árbol genealógico sencillo de JUAN PENEDO SALAZAR. f.
245r

[369] Referencias genealógicas sobre LOPE DE AZOCA, JUAN LÓPEZ DE AZOCA,
el capitán PEDRO SOLER y LOPE HERNÁNDEZ LORDELO. f. 245v

[370] Árbol genealógico de parentescos de HERNANDO ALONSO, casado
con LEONOR SUÁREZ. f. 246r

[371] Referencias genealógicas sobre GASPAR SOLER, PEDRO SOLER, ISABEL
FONTE, los capitanes DIEGO DE ALVARADO BRACAMONTE, JERÓNIMO BOZA DE

LIMA, SEBASTIÁN ESQUIER Y CABRERA y FRANCISCO MARTÍN LLARENA, el
sargento mayor LUIS SAN MARTÍN LLARENA, MATÍAS BOZA, SEBASTIÁN
CABRERA, FRANCISCO GONZÁLEZ, PEDRO COLOMBO, GASPAR GONZÁLEZ, LUIS



HERNÁNDEZ TABARES, JUAN SOLER DE PADILLA y el maestre de campo
CRISTÓBAL LORDELO. ff. 246v-247v

[372] Árbol genealógico de parentescos del conquistador HERNANDO

YANES, casado con BEATRIZ PERERA. f.
248r

[373] Referencias genealógicas sobre el capitán ÁLVARO DE BANDAMA,
CRISTÓBAL BANDAMA, los licenciados JUAN RIQUEL Y ANGULO y FRANCISCO
GARCÍA SÁNCHEZ, el zapatero DIEGO DEMADRIGAL, JUAN DE AYALA y MIGUEL

JERÓNIMO DE AYALA. f. 248v

[374] “Notas sacadas de la Historia de familias cubanas, por el conde
San Juan de Jaruco. La Habana, 1940”. ff.
249r-257r
-Incluye referencias de las familias Agramonte, Aguilera, Ajuria, Aldama, Ayllón,
Baró, Bayona, Benoa, Borrell, Broch, Cámara, Cárdenas, Carrillo de Albornoz,
Casas, Castilla, Cisneros, Diago, Espelius, Flores de Apodaca, Fonts, Franca,
García-Monreal, González, González-Abreu, González-Estéfani, González de
Mendoza, Guardia, Jacot, Jorrín, Kindelán, López de Ramos, Loret de Mola,
Maciá, Manzano, Matienzo, Montoro, Morales, Nieto, O´Naghton, Osorio de
Pedroso, Pichardo, Plá, Ponce de León, Portuondo, Pulido, Rivero, Romero,
Roxas, Santa Cruz, Seull, Torres-Ayala, Torriente, Velázquez de Cuéllar, y Zaldo.

[375] “Algunas notas sobre el Índice de escribanos de Vilaflor”.
ff. 257r-261v

[376] “Algunas notas sacadas del registro de Buenavista (Tenerife)”.
ff. 261v-266r

[377] Referencias sobre diferentes títulos de Castilla. ff.
266r-267v
-Incluye los marqueses de Bajamar, Candia, Casa-Boza, Casa-Cagigal, Casinas,
Fuente de las Palmas, Montelo, Muni, Real Campiña, Santa Juana, Sauzal y
Villaytre; los condes de Armíldez de Toledo, Belascoaín, el del regidor alguacil
mayor de La Habana, Canimar, Madan, Morales, Pozos Dulces, Vega Grande
de Guadalupe y Villamar.

[En blanco] [ff. 268r-335r]

[15] REPERTORIO DE ASUNTOS HISTÓRICOS, GENEALÓGICOS Y NOBILIARIOS,
I.

[LEGAJO MANUSCRITO ORIGINAL]
323 f.]



15.1) Artículo de prensa “La leyenda de la Atlántida puede ser
convertida en historia”, por R. GAMAZO RICO. [No refiere periódico]

f. 5r

15.2) Anotaciones de partidas sacramentales en la iglesia de Santa Ana,
Candelaria. f.
6r

15.3) “Notas históricas” sobre personajes de la nobleza peninsular y
canaria (marqueses de La Florida; Breña; Guadalcázar, Totilla,
Mejorada del Campo, Lanzarote; condes de Torralba y
Benalcázar, duque de Abrantes).

ff. 7r-7v

15.4) Referencias sobre TOMÁS DE FUENTES y MIGUEL LÓPEZ FERNÁNDEZ DE

HEREDIA. f.
7v

15.5) Listado de nombres antiguos de las calles de La Laguna. f.
8r

15.6) Árbol genealógico de la familia OSSUNA, iniciado por el matrimonio
de JUAN PÉREZ DE HERENCIA con MARÍA DE OSSUNA. f.
8v

15.7) Apuntes sobre las familias ALARCÓN, ANCHIETA, O´SHEE, OSSUNA y
DELGADO-TRINIDAD. ff.
9r-10r

15.8) Referencias sobre “familias extranjeras establecidas en Canarias”
(COLOMBO, GUILLARDÍN, USODEMAR, BRIER, WESTERLING, VANDALA, LORDELO,
BAULÉN, RIZO, SOPRANIS, BITI,..) ff. 9v-10r

15.9) Árbol genealógico con la “descendencia de los reyes indígenas de
Lanzarote”. f.
10v

15.10) Apuntes sobre las familias LÓPEZ DE VERGARA, DOMÍNGUEZ, LÓPEZ, DÍAZ

y AFONSO. ff. 11r-17r

15.11) Árbol genealógico de “algunos ascendientes de los hermanos
BENCOMO”. f.
11v



15.12) Árbol genealógico de la familia SIERRA, iniciado con el matrimonio
de ANTONIO DE LA SIERRA –BENTAGUAIRE-, casado con MARÍA GONZÁLEZ.

f. 11v

15.13) Esquema genealógico sencillo del Santo Hermano PEDRO DE

BÉTHENCOURT. f. 11v

15.14) Árbol genealógico sencillo de ESCOTO MELIÁN, casado con MARÍA DE

BÉTHENCOURT. f. 11v

15.15) Esquema genealógico basado en la información de nobleza de la
familia ARMAS. f.
12v

15.16) Referencias genealógicas extraídas de la información de nobleza
de las familias DOMÍNGUEZ y QUINTERO (1772). f.
12v

15.17) Esquema genealógico sencillo de JUAN VERDE, casado en primeras
nupcias con MARÍA DE ACEVEDO, y en segundas, con MARÍA GONZÁLEZ

DE PAIVA. f. 12v

15.18) Referencias genealógicas extraídas de la información de nobleza
de la familia HERNÁNDEZ VALDÉS. f.
13r

15.19) Esquema genealógico de la familia VINATEA, con comentarios
complementarios.
f. 13v

15.20) Árbol genealógico de DIEGO DE BÉTHENCOURT, casado en primeras
nupcias con CATALINA RODRÍGUEZ DE BARRIOS; y en segundas con
JUANA SUÁREZ. f.
14v

15.21) Esquema genealógico de JUAN DE BÉTHENCOURT, “el gran
mayorazgo”.
f. 14v

15.22) Anotaciones sobre familias extranjeras en Tenerife (SOPRANIS).

f. 14v

15.23) Referencias genealógicas sobre MARCOS DE BÉTHENCOURT Y CASTRO,
casado con LUISA AFONSO CARRASCO. f. 14v



15.24) Árbol genealógico de ANTONIO DE MIRANDA, casado en primeras
nupcias con MARÍA DEMESA, y en segundas con FELIPA RODRÍGUEZ.

f. 15v

15.25) Referencias genealógicas extraídas de la información de nobleza
de la familia RODRÍGUEZ CARTA. f.
15v

15.26) Esquema genealógico de MACIOT DE BÉTHENCOURT, casado con LUISA
GUANARTEME. f. 15v

15.27) Esquema genealógico de JUAN PÉREZ DE MUNGUÍA, casado con
MARGARITA DE BÉTHENCOURT. f.
15v

15.28) Esquema genealógico de GUILLÉN DE BÉTHENCOURT, casado con
MARÍA DE CABRERA. f.
15v

15.29) Árbol genealógico de la familia LLARENA, iniciado por el
matrimonio RUY GONZÁLEZ DE LLARENA y MARÍA GONZÁLEZ, con
anotaciones complementarias. ff.
16v-17r

15.30) Apuntes sobre la familia MORENO. ff. 17r-18r

15.31) Continuación del árbol genealógico de la familia LLARENA, con las
ramas del capitán ÁLVARO DE LLARENA, casado con INÉS CARRASCO

PERAZA DE AYALA; y con la rama de SEBASTIÁN DE LLARENA, casado con
ANAMARTÍN DE CASTILLEJO. f. 17v

15.32) Referencias genealógicas de AGUSTINA GONZÁLEZ CUBAS, RAFAELA

CUBAS, ANTONIO PORLIER SOPRANIS; y de los condes de Torralba y
Talara.

f. 18v

15.33) Transcripción de parte del epílogo de ALONSO NÚÑEZ DE CASTRO en
el memorial sobre BENÍTEZ DE LUGO. f.
18v

15.34) Referencias genealógicas y heráldicas sobre las familias
DÉVORA/ÉVORA, WESTERLING, VENTRILLA y SANMARTÍN. f.
19r

15.35) Extracto de la certificación de nobleza de la familia LLARENA (1593).
f. 19r



15.36) Anotaciones sobre los escudos heráldicos de las familias
MARTÍNEZ, PAZ, DÍAZ, DOMÍNGUEZ y AFONSO. f.
19v

15.37) Esquema genealógico de DIEGO PÉREZ BÉTHENCOURT, casado con
INÉS BUENAVÍA. f.
19v

15.38) Esquema genealógico de GINÉS DE CABRERA, casado con CATALINA

FRÍAS PÉREZ BÉTHENCOURT. f. 19v

15.39) Anotaciones genealógicas sobre FELIPE DE BÉTHENCOURT y FRANCISCA
DE BÉTHENCOURTMELIÁN, así como de sus respectivas familias.

f. 19v

15.40) Referencias genealógicas y heráldicas sobre las familias YÁÑEZ,
MARTÍNEZ, MARTÍN, HERNÁNDEZ y PÉREZ. ff. 20r-25r

15.41) Árbol genealógico de JUAN YANES, casado con VIOLANTE LÓPEZ YANES,
tronco de la familia ESPINOSA en Tenerife. f. 20v

15.42) Árbol genealógico sencillo del regidor ALONSO DE LA BARREDA,
casado con MARÍA DE CABRERA. f.
20v

15.43) Árbol genealógico sencillo de VÍCTOR MONJUY, casado con ANTONIA

QUINTERO. f. 20v

15.44) Referencias genealógicas de individuos de la familia GUERRA.
f. 20v

15.45) Anotaciones genealógicas sobre JUAN GONZÁLEZ ZARCO y su familia.
f. 21v

15.46) Referencias genealógicas de individuos de la familia MANUEL.
ff. 21v, 22v, 23v y 24v

15.47) Apuntes sobre el patronato creado por SEBASTIÁN DE BÉTHENCOURT

(1689). f. 24v

15.48) Anotaciones sobre la fundación del convento de Granadilla de
Abona (1665). f.
24v



15.49) Referencias sobre el curato de Granadilla de Abona. f.
24v

15.50) Apuntes sobre la familia GONZÁLEZ ZARCO. f. 24v

15.51) Notas sobre genealogía y heráldica de la familia PADRÓN.
ff. 25r-25v

15.52) Referencias sobre el arzobispo electo de Filipinas JERÓNIMO

FERNÁNDEZ DEL CASTILLO Y VELASCO. f.
25r

15.53) Apuntes sobre heráldica de los apellidos MELÉNDEZ, SOTO y
LLORENTE/LLORENS. f. 25r

15.54) Notas sobre “antecedentes de Arona”. f.
25v

15.55) Referencias genealógicas y heráldicas sobre las familias YANES,
LUIS, LORENZO, ILLADA, SOLER y GONZÁLEZ-SOCAS. ff.
26r-29r

15.56) “Notas tomadas del archivo de DÍAZ DORTA en Buenavista”, sobre
ISABEL CABEZA, MARÍA MARTÍN, BALTASAR GUERRA, MARÍA MARTÍN CABEZA,
BLASMARTÍN, JUAN GÓMEZ –el viejo- y MARÍA BORGES. f.
26v

15.57) Árbol genealógico de ANTÓN MARTÍN DEL CASTILLO, casado con ISABEL
GARCÍA CABEZA. f. 26v

15.58) Apuntes genealógicos sobre individuos de la familia PERAZA “del
sur de Tenerife”. ff. 27v, 28v, 29r y
29v

15.59) Nota sobre “lápidas sepulcrales blasonadas” de la parroquia de
Nuestra Señora de la Concepción en El Realejo Bajo. f.
28r

15.60) Apuntes sobre heráldica de los apellidos DÍAZ DE VIVAR, CASTELLANO,
ESQUIVEL, GUTIÉRREZ e HIDALGO. f. 29r

15.61) Referencias genealógicas y heráldicas sobre las familias YANES,
LÓPEZ, DÍAZ, CALDERÓN, MÉNDEZ y ACEVEDO. ff.
30r-32r



15.62) Anotaciones genealógicas de individuos de Buenavista
(MARGARITA DE LA PEÑA, PEDRO DE FUENTES, DIEGO MÉNDEZ, ISABEL
CORDERO, FLORENCIA MAYOR, MELCHOR DÍAZ, PEDRO HERNÁNDEZ DE LA

FUENTE, SEBASTIÁN DE PAIVA y LEONOR PERAZA). f.
30v

15.63) Apuntes sobre informaciones de nobleza e hidalguía de
diferentes individuos en las islas.
ff. 30v-32r

15.64) “La nobleza en el Ejército”, por el comandante de infantería
SANTIAGO OTERO ENRÍQUEZ. ff. 32v, 33v, 34r y 34v

15.65) Referencias genealógicas y heráldicas sobre la familia YANES.

ff. 33r-34r

15.66) Árbol genealógico sencillo de FERNÁN GONZÁLEZ DE LA ALGABA,
casado con MARÍA PÉREZ DE SEGURA, tronco de la familia VALDÉS.

f. 34v

15.67) “Notas tomadas del archivo de DÍAZ DORTA en Buenavista”, sobre
LUCAS CABRERA, FELIPE MARTÍN DEL CASTILLO, PEDRO AFONSO, BARTOLOMÉ

GÓMEZ y TEODORA QUINTERO. f.
34v

15.68) Referencias genealógicas y heráldicas sobre las familias YANES,
DÍAZ, PÉREZ, DOMÍNGUEZ, ESPINOSA y GONZÁLEZ-FERRERA. ff.
35r-43r

15.69) Apuntes sobre “la línea de los condes de La Gomera en la
Península”. ff. 35v y
36v

15.70) Esquema genealógico del 2º marqués de Bélgida, JOSÉ VICENTE

BELOIS DE MONCADA, casado con OLAYA IBÁÑEZ DE SEGOVIA Y FERNÁNDEZ
DE VELASCO. f.
37r

15.71) Referencias genealógicas sobre individuos de Buenavista (JUAN
CABEZA y GONZALOMARTÍN BLANCO). f.
37r

15.72) Esquema genealógico del capitán FERNANDO HOYO DEMENDOZA.
f. 38v



15.73) Notas sobre la “nobleza de los PERAZAS del sur de Tenerife”.
f. 38v

15.74) Árbol genealógico de ANTÓN DORTA, casado con CATALINA ÁLVAREZ.
f. 38v

15.75) “Notas curiosas del oficio del escribano ANTÓN DE VALLEJO”,
ff.

39v-40r

15.76) Apuntes genealógicos sobre ANTONIO DE LEÓN, ALONSO ENRÍQUEZ DE

CASTILLA, BALTASAR GUERRA, LUCAS CABRERA, ANTONIO DE LIMA Y OCAMPO,
JOSÉ DE ANCHIETA Y HEREDIA, AMARO JOSÉ GONZÁLEZ DEMESA y FELIPE PIAR.

f. 40v

15.77) Carta de ANTONIO MARTÍNEZ DE LA PEÑA Y FAJARDO a DACIO VICTORIANO

DARIAS Y PADRÓN sobre temas genealógicos (familia ESPINOSA). Icod
de los Vinos, 21 de septiembre de 1924. ff. 41r-43r

15.78) Notas sobre genealogía y heráldica de diferentes apellidos de
familias canarias (PÉREZ, ROMANO, CASTILLO, HERNÁNDEZ, ANCHIETA,
MARTÍN, DÍAZ, NARANJO NIETO, ABAD y RAMOS). f.
41v

15.79) Apuntes genealógicos y de fundaciones conventuales/ermitas
de diversos personajes y lugares de Tenerife. ff.
42v-43r

15.80) Anotaciones genealógicos sobre FRANCISCO RIVERO, BERNARDO DE

CÓLOGAN Y PONTE –marqués del Sauzal- y sobre la familias ARIAS.
Incluye dibujo a color del escudo de la familia LORENZO y dibujo en
blanco y negro de las armas de la familia JAÉN. f.
43v

15.81) Árbol esquemático de la ascendencia directa de LUIS DE LLARENA Y

CÓLOGAN. [Impreso] f.
44r

15.82) Referencias históricas sobre la fundación de la ermita de San
Juan, en Bajamar (La Laguna).
f. 44v

15.83) Árbol genealógico de JUAN VERDE DE BÉTHENCOURT, casado con
MARÍA ACEVEDOMÉNDEZ. f.
44v



15.84) Anotaciones genealógicas sobre las familias HERNÁNDEZ DEL ÁLAMO,
SOPRANIS y HERNÁNDEZ BERMEJO -hechas por ANTONIO MARTÍNEZ DE LA

PEÑA Y FAJARDO-. ff. 45r-48r

15.85) Árbol genealógico de JOSÉ HERNÁNDEZ ÁLVAREZ DEL ÁLAMO, casado
con ANASTASIA DEMIRANDA. f. 45v

15.86) “Notas de casamientos de Garachico”. f.
46v

15.87) “Ascendencia paterna y materna de Dª JOSEFA RODRÍGUEZ Y TORRES”.
f. 46v

15.88) Apuntes genealógicos y heráldicos sobre la familia MORÁN en
Tenerife. Incluye dibujo en blanco y negro del escudo familiar.
f. 47r

15.89) Árbol genealógico del conde de La Gomera, DOMINGO DE HERRERA,
casado con MARINA LEONOR BENÍTEZ DE LUGO. f. 47v

15.90) Ampliación del árbol genealógico de JUAN GONZÁLEZ, casado con
FRANCISCA DÍAZ. f.
48r

15.91) Árbol genealógico de JUAN DE ANCHIETA, casado con MENCÍA DÍAZ DE

CLAVIJO. f.
48v

15.92) Notas genealógicas sobre la familia DOMÍNGUEZ en Santa Cruz de
Tenerife. f.
48v

15.93) Artículo “Esfuerzo y gloria del misionero español José de
Anchieta”, por JOSÉ DE LAS CASAS PÉREZ. ff.
49r-50r

15.94) Artículo “La maravillosa vida del Padre José de Anchieta”, por
SALVADOR LÓPEZ HERRERA, en La Tarde. Santa Cruz de Tenerife, 29 de
abril de 1954. pág. 4. f.
51r

15.95) Árbol genealógico del capitán y conquistador ANTONIO DE ESPINOSA
MONTERO, casado con JUANA GARCÍA CAMACHO Y MALDONADO.
[mecanografiado] f.
52r



15.96) Árbol genealógico de JUAN DE ANCHIETA, casado con MENCÍA DÍAZ DE

CLAVIJO. f.
52v

15.97) Carta de ANTONIO MARTÍNEZ DE LA PEÑA Y FAJARDO a DACIO VICTORIANO

DARIAS Y PADRÓN con referencias genealógicas extraídas del
archivo parroquial de Icod de los Vinos. Icod de los Vinos, 19 de
septiembre de 1924. ff.
53r-54r

15.98) Apuntes históricos sobre la ermita de la Trinidad (La Laguna) y
sobre el marquesado de Acialcázar.
f. 53v

15.99) Referencias genealógicas sobre la familia de BARTOLOMÉ

HERNÁNDEZ, casado con ISABEL PÉREZ. ff.
54r-54v

15.100) Apuntes históricos sobre el mayorazgo de CASTRO. f.
54v

15.101) Certificación de enterramiento de ISABEL PÉREZ, viuda de BALTASAR

HERNÁNDEZ, en Icod de los Vinos el 2 de agosto de 1641 (realizada
por el párroco José de Ossuna y Batista en 21 de mayo de 1923).

f. 55r

15.102) Árbol genealógico de JUAN AFONSO, casado con LEONOR YANES.
ff. 56r-56v

15.103) “Árbol de descendientes del Adelantado [ALONSO FERNÁNDEZ DE]
LUGO al extinguirse la línea primogénita”, con notas informativas
complementarias.
f. 56v

15.104) “Árbol de un aspirante al mayorazgo del Adelantado en
Canarias”, con nota informativa complementaria.
f. 56v

15.105) Carta de ANTONIO MARTÍNEZ DE LA PEÑA Y FAJARDO a DACIO VICTORIANO

DARIAS Y PADRÓN con referencias genealógicas sobre el obispo
NICOLÁS ESTÉVEZ BORGES y JOSÉ VENTURA BORGES. Icod de los Vinos, 25
de septiembre de 1924. f. 57r-57v

15.106) Apuntes sobre fundación de capellanías en la iglesia de San
Marcos (Icod de los Vinos). f.
57v



15.107) Árbol genealógico sencillo de BERNARDO NÚÑEZ, casado con
CATALINA AMADOR. f.
57v

15.108) Árbol genealógico de la “ascendencia del obispo [NICOLÁS]
ESTÉVEZ BORGES. f.
58r

15.109) Referencias genealógicas sobre “la nobleza de los FONTE”, El
Hierro. f.
58v

15.110) Árbol genealógico del maestre de campo CRISTÓBAL DE PONTE,
casado con ISABEL DE LLARENA ROMANO, ascendientes del
marquesado de la Quinta Roja y del condado del Palmar.

f. 58v

15.111) Anotaciones genealógicas sobre la “ascendencia del alférez
MARCOS HERNÁNDEZ”. f.
59r

15.112) Árbol genealógico de JUAN NÚÑEZ, casado con ISABEL GONZÁLEZ.
f. 59v

15.113) Árbol genealógico “del marqués de Acialcázar y de
Torrehermosa ESTEBAN DE LLARENA”, con notas informativas
complementarias.
f. 59v

15.114) Decreto de concesión del título de marqués de Acialcázar a
Baltasar de Vergara Grimón, 18.3.1666. Transcripción
mecanografiada. ff. 60r-60v

15.115) Árbol genealógico del subteniente Abdón Borges, natural de El
Hierro.

f. 62r

15.116) Esquemas genealógicos de Diego Francisco Bello, casado con
María Estévez Delgado; y de Francisco Lorenzo Alonso,
desposado con Luisa Estévez Delgado.

f. 62v

15.117) Esquema genealógico de José Gutiérrez Penedo.
f. 63r



15.118) Esquemas genealógicos de Luis Medina, casado con Antonia
Francisca Granadilla; y de Antonio Gutiérrez Ramos.

f. 63v

15.119) Notas genealógicas sobre Antonio Afonso, casado con María
Hernández, vecinos de Icod de los Vinos.

f. 64r

15.120) Árbol genealógico de la I marquesa de Santa Lucía, María
González Grillo y Domínguez.

f. 64v

15.121) Esquema y notas genealógicas de Antonio Martínez de la Peña
y Fajardo. [Hoja con membrete de Antonio Martínez de la Peña,
Icod]

f. 65r

15.122) Notas sobre capellanías fundadas en Icod de los Vinos,
Tacoronte, Adeje y Santa Úrsula.

f. 65v

15.123) Esquemas genealógicos de Francisco Hernández Fajardo,
casado con María de la Concepción Mesa; y de Antonio
Guillermo Rodríguez, desposado con Nicolasa Afonso Yanes.
[Hoja con membrete de Antonio Martínez de la Peña, Icod]

f. 66r

15.124) Notas sobre capellanías fundadas en Garachico, La Matanza y
La Orotava.

f. 66v

15.125) Esquema y notas genealógicas de Diego Afonso, caado con
Olaya Hernández. [Hoja con membrete de Antonio Martínez de
la Peña, Icod]

f. 67r

15.126) Notas de casamientos en Garachico y “hecho luctuoso en La
Laguna” -asesinato de Antonio de Frías por Martín de Ascanio en
19.9.1667-. [Hoja con membrete de Antonio Martínez de la Peña,
Icod]

f. 67v

15.127) Árbol genealógico de Francisco Peraza, casado con Beatriz de
Frías González.

f. 68r



15.128) Esquemas genealógicos de Marcos Luis de la Guarda, casado
con María Mendoza; y de Pedro Hernández de Figueroa, casado
con María Rodríguez Cejas. Apuntes genealógicos de Inés Pérez,
casada con Alonso Montiel; y notas sobre el bautismo de Juan
Hernández, en octubre de 1583.

f. 68v

15.129) Árbol genealógico de Salvador García de la Guardia, casado con
María Hernández.

f. 69r

15.130) Notas genealógicas sobre Antonio Afonso y la familia Zárate.
f. 69v

15.131) Árbol genealógico de Nicolás Afonso de la Guarda, casado con
María Hernández.

ff. 70r-70v

15.132) Esquema genealógico de Inés Pérez, casada con Francisco Gil.
[Hoja con membrete de Antonio Martínez de la Peña, Icod]

f. 71r

15.133) Esquema y notas genealógicas de Juan Flaniel, casado con
María Montesdeoca Torres.

f. 71v

15.134) Esquema y notas genealógicas de Pedro Carminatis, casado
con Catalina Luis. Incluye referencias sobre la familia Brier. [Hoja
con membrete de Antonio Martínez de la Peña, Icod]

f. 72r

15.135) Referencias sobre la familia Brier. f. 72v

15.136) Árbol de costados de César Padrón Cordero y Espinosa.
f. 73r

15.137) “Árbol demostrativo de mi entronque (Dacio Victoriano Darias y
Padrón) con la familia del llamado Virrey de Manila Pedro
Quintero Núñez”.

f. 73v

15.138) Artículo de prensa original “El nuevo escudo episcopal”, de
Dacio Victoriano Darias y Padrón. El Día, 24 de julio de 1947. .

f. 72r



- Relación de la familias Gómez de Armas, atribuida a Núñez de la
Peña.

- Genealogías de familias de Tenerife.
- Notas tomadas de los libros de entierros de la parroquia de los

Remedios de La Laguna.
- Id. de la parroquia de la Concepción de Santa Cruz de Tenerife.
- Id. de los expedientes de soltería del archivo del Obispado.
- Informaciones de doña Juana Dávila y Quintana.
- Id. del Lcdo, don Juan de Magdaleno Dávila.
- Notas tomadas del archivo de la Casa de Ossuna, la mayoría de las

anotaciones de Anchieta y Alarcón.

XXX STOP

[16] “REPERTORIO DE ASUNTOS HISTÓRICOS, GENEALÓGICOS Y NOBILIARIO,
II”

[224 ff.]

- Nombres antiguos de calles de La Laguna
- Datos de familias del Norte de Tenerife, especialmente de Icod,

debidas a don Antonio Martínez de la Peña.
- Noticias sacadas del archivo de la parroquia de Santo Domingo

(antigua de los Remedios) de La Laguna
- Índices de matrimonios y entierros; índice de capellanías del

archivo episcopal de Tenerife.

[17] ORDEN DEL SANTO SEPULCRO DE JERUSALÉN
[CARPETA CON 14 DOCUMENTOS]

17.1) Programa del acto de investidura de varios caballeros en el
Capítulo Noble de Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de
Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa
Iglesia Catedral Basílica de Barcelona el 21 de noviembre de 1955.

[Programa impreso a color, plegado en formato bifolio]

17.2) Programa del acto de investidura de varios caballeros en el
Capítulo Noble de Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de
Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa
Iglesia Catedral Basílica de Barcelona el 26 de enero de 1957.

[Programa impreso a color, plegado en formato bifolio]

17.3) Programa del acto de investidura de varios caballeros en el
Capítulo Noble de Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de



Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa
Iglesia Catedral Basílica de Barcelona el 10 de mayo de 1958.

[Programa impreso a color, plegado en formato bifolio]

17.4) Programa del acto de investidura de varios caballeros en el
Capítulo Noble de Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de
Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa
Iglesia Catedral Basílica de Barcelona el 29 de febrero de 1960.
Incluye encartada la invitación personal a D. Dacio Victoriano
Darias y Padrón a dicho evento, extendida por el caballero
secretario Felipe de Salvador el 19 de febrero anterior.

[Programa impreso a color, plegado en formato bifolio]

17.5) Instrucciones sobre los requisitos, formación de expediente y
tramitación para el ingreso en la Ínclina y Soberana Orden Militar
de San Juan (orden de Malta). [Imprenta Torrent; Madrid, 1930].

[Folleto de 20 pp.]

17.6) Anuario para 1923-1924 de la Ínclita Orden Militar del Santo
Sepulcro de la Lengua de España. [Tipografía Católica; Madrid,
1924]

[Folleto de 52 pp.]

17.7) Escalafón provisional de la Orden Ecuestre del Santo Sepulcro de
Jerusalén – Lugartenencia de Méjico. [México, 1955].

[Folleto de 20 pp.]

17.8) Escalafón provisional de la Orden Ecuestre del Santo Sepulcro de
Jerusalén – Lugartenencia de Méjico. [México, 1959].

[Folleto de 23 pp.]

17.9) Reglamento por el que han de regirse las lugartenencias
españolas de la Orden de Caballería del Santo Sepulcro de
Jerusalén. [Talleres Tipográficos Arqueros; Badajoz, 1953].

[Folleto de 23 pp. + 3 láms.]

17.10) Condiciones para el ingreso en la Ínclita Orden Militar del Santo
Sepulcro. [Imprenta Católica; Madrid, s.f.].

[Folleto de 6 pp.]

17.11) Escalafón del Capítulo Noble de Aragón, Cataluña y Baleares de la
Orden de Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén. [Impr. Joan
Sallent Sucr.; Sabadell, 1954]. Incluye encartado el oficio personal
a D. Dacio Victoriano Darias y Padrón anunciando el envío de
dicha publicación, remitido por el caballero secretario Felipe de
Salvador el 27 de mayo de 1955.



[Folleto de 29 pp.]

17.12) Escalafón del Capítulo Noble de Castilla y León de la Orden de
Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén. [Arqueros; Badajoz,
1953].
[Folleto de 12 pp. con anotaciones manuscritas por Dacio Victoriano Darias y

Padrón]

17.13) Reglamento para el régimen, gobierno y disciplina del Capítulo
General de España –Reinos de Castilla y de León- de la Ínclita
Orden Militar del Santo Sepulcro de Jerusalén. [Establecimiento
Tipográfico de Cleto Vallinas; Madrid, s.f.].

[Folleto de 43 pp.]

17.14) Invitaciones personales, giro postal y fotografía consignadas a
nombre de D. Dacio Victoriano Darias y Padrón. Incluye:

[SOBRE CON 8 DOCUMENTOS]

[A] 1955, noviembre 8, Barcelona. Invitación para la asistencia al Capítulo
Noble de Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de Caballería
del Santo Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa Iglesia
Catedral Basílica de Barcelona el 21 de noviembre de 1955,
extendida por el caballero secretario Felipe de Salvador.

[Invitación mecanografiada, con membrete y sello a color,
y firma estampada –tamaño folio-]

[B] 1957, enero 5, Barcelona. Invitación para la asistencia al Capítulo Noble de
Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de Caballería del Santo
Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa Iglesia Catedral
Basílica de Barcelona el 26 de enero de 1957, extendida por el
caballero secretario Felipe de Salvador.

[Invitación mecanografiada, con membrete y sello a color,
y firma autógrafa –tamaño cuartilla-]

[C] 1958, mayo 2, Barcelona. Invitación para la asistencia al Capítulo Noble de
Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de Caballería del Santo
Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa Iglesia Catedral
Basílica de Barcelona el 10 de mayo de 1958, extendida por el
caballero secretario Felipe de Salvador.

[Invitación impresa, con membrete y sello a color,
y firma estampada –tamaño cuartilla-]

[D] 1960, febrero 19, Barcelona. Invitación para la asistencia al Capítulo Noble
de Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de Caballería del
Santo Sepulcro de Jerusalén, a celebrar en la Santa Iglesia
Catedral Basílica de Barcelona el 29 de febrero de 1960,
extendida por el caballero secretario Felipe de Salvador.

[Invitación impresa, con membrete y sello a color,



y firma estampada –tamaño cuartilla-]

[E] 1955, mayo 27, Barcelona. Oficio anunciando el envío a D. Dacio
Victoriano Darias y Padron de la publicación “Escalafón del
Capítulo Noble de Aragón, Cataluña y Baleares de la Orden de
Caballería del Santo Sepulcro de Jerusalén” –de 1954-, remitido
por el caballero secretario Felipe de Salvador.

[Oficio mecanografiado, con membrete a color
y firma autógrafa –tamaño cuartilla-]

[F] s.f.. Fotografía de ceremonia de investidura de caballeros en el Capítulo
Noble de Aragón, Cataluña y Baleares, en la Santa Iglesia
Catedral Basílica de Barcelona. [Autor: “Reportaje Gráfico”; Avda.
del Ángel, Barcelona].

[Cartón; blanco y negro; 14,5 x 8,5 cm; margen aserrado]

[G] 1948, junio 3, Madrid. Tarjeta postal acusando recibo de giro postal nº 592
de 125 pesetas, remitida a D. Dacio Victoriano Darias y Padrón
por María Martínez.

[Texto mecanografiado, con dos sellos de 25 y 10 cts, y con cuños de la empresa
“Santiago Martínez Fornes” –de Madrid- y de la Estafeta de Correos de

Madrid, así como firma autógrafa]

[H] s.f., s.l. Descripción e historia de la Colegiata del Santo Sepulcro de
Calatayud (Aragón), tomada del tomo V de la obra de Pascual
Madoz (pp. 260-261).

[Texto mecanografiado en dos cuartillas, elaborado por
Dacio Victoriano Darias y Padrón]

18) Apuntes históricos del pueblo de Buenavista, por don Nicolás
Díaz Dorta. Santa Cruz de Tenerife : Imprenta de A.J. Benítez, 1908.

125 p.

19) Las Milicias de Canarias, por Darias y Padrón. Santa Cruz de
Tenerife : Imprenta García Cruz. 1907.

92 p.

[20] HISTORIAL DEL REGIMIENTO DE INFANTERÍA CANARIAS Nº 50
[TEXTO MECANOGRAFIADO] [23 FOLIOS]

[A] Título original: “Regimiento de Infantería Canarias nº 50. Historial de
dicho Cuerpo que con esta fecha se redacta en cumplimiento de
las Instrucciones dictadas al efecto por el E.M.C. del Ejército. Año
1945”. Fechado en Las Palmas de Gran Canaria a 2 de enero de
1945 por el teniente coronel jefe accidental [en blanco]. 17 folios.



-Incluye relación cronológica de los jefes que mandaron el Regimiento desde
su creación [f.3] e interesante diario de operaciones de este cuerpo
militar en varios episodios históricos, entre ellos su papel
pormenorizado en la Guerra Civil española.

[B] Adjunta informe sobre dicho historial, fechado en Las Palmas de
Gran Canaria el 10 de octubre de 1949.

-Incluye dibujo original del escudo de dicha unidad, a color, así como
descripción de su divisa.

[C] 1949. Octubre. 10. Las Palmas de Gran Canaria. Carta original de
Carmelo Guzmán a Dacio Victoriano Darias y Padrón sobre el
borrador de dicho informe –con anotaciones manuscritas
incluidas como postdata-.

[Ejemplar original grapado –se ha procedido a su desgrapado para su mejor
conservación-; tamaño folio DIN A4; portada en mal estado con rotura en margen

izquierdo; incluye anotaciones manuscritas y firma autógrafa de Carmelo Guzmán]

[21] DOCUMENTACIÓN DIVERSA RELATIVA AL CONDE DE LA GOMERA Y A

DICHA ISLA. [1761-1789]
[TEXTO MECANOGRAFIADO] [CUADERNILLO DE 40 FOLIOS]

Bajo el subtítulo “Libro V” aparece el título que parece englobar a todo
el conjunto de referencias transcritas: “Diversos documentos
sacados de la representación que el conde de La Gomera hizo en
1762 al comandante general de estas Islas [D. Pedro Moreno]
sobre los fundamentos de su derecho sobre la isla de La Gomera,
contradiciendo los Cabildos que en ella se hicieron el 21 y 22 de
septiembre del indicado año, según escrito presentado por el
procurador Manuel Antonio Suárez, con firma del letrado
Saviñón”.

[1] 1761. junio. 1. Inventario de la artillería existente en las fortalezas de San
Sebastián de La Gomera. pp. 1r-1v

[2] 1645-1772. Diferentes pleitos y autos en la Real Audiencia sobre la forma
del cobro de quintos en La Gomera. pp. 1v-2v

[3] 1610-1762. Documentación sobre temas de milicias (guardias,
desobediencia) en La Gomera. pp.
2v-4r

[4] 1761-1762. Daños en monte y ganado en La Gomera. pp. 4r-7v
[5] 1484-1669. Nombramiento de señor de La Gomera, por Real Cédula de

26.5.1484 revalidada en 3.7.1669. pp. 7v-8r
[6] 1703-1738. Títulos de capitán a guerra de las islas de La Gomera y El Hierro.

pp. 8r-8v
[7] 1768. Nombramiento de sargento mayor y nómina de la oficialidad de las

10 compañías del regimiento de milicias de El Hierro. pp. 9r-9v



[8] 1772-1797. Carta del marqués de Adeje a Juan de la Barreda sobre arribada
de navíos, fechada en La Laguna en 18.5.1797; y referencias sobre
la cueva-almacén de pólvora en El Hierro. p. 9v

[9] 1773-1793. Documentación sobre artillería en la Casa-Fuerte de Adeje, en
La Gomera y en El Hierro. pp. 10r-10v

[10] 1771. Memorial al Rey escrito por el licenciado Bueno para que se
establezca un regimiento propio en las islas de El Hierro y La
Gomera, con informe del comandante general López de
Heredia. pp. 10v-12v

[11] 1785-1791. Sobre propuestas y consultas militares por parte de los Cabildos
de las islas menores. pp. 12v-13r

[12] 1563. Título de capitán general de La Gomera a favor de Martín Manrique,
expedido por el conde Guillén Peraza de Ayala. pp. 13r-14r

[13] 1591-1769. Referencias de temas militares de las islas de La Gomera y El
Hierro. pp. 14r-15v

[14] 1785-1805. Documentación acerca de temas relativos a fortificaciones,
oficialidad de milicias, artillería y otros asuntos castrenses.

pp. 15v-27v
[15] 1762-1763. Correspondencia y referencias acerca de los disturbios

acaecidos en La Gomera. pp.
27v-34v

[16] 1656-1776. Elección de compromisarios, alcaldes pedáneos y alcaides en
el Puerto de la Cruz. pp. 34v-36r

[17] 1774. Correspondencia del administrador particular de El Hierro, d.
Manuel Padrón de la Barreda. pp.
36r-37v

[18] 1698. Asuntos del Puerto de la Cruz respecto de sus alcaldes de
ausencias. pp.
37v-38r

[19] 1762. Memoria firmada por don Miguel de Echevarría sobre los sucesos
ocurridos en La Gomera. pp. 38v-40v

[22] VARIOS ANTECEDENTES SOBRE LOS CONDES DE LA GOMERA Y

SEÑORES DE FUERTEVENTURA. [1544-1647]
[TEXTO MECANOGRAFIADO] [CUADERNILLO DE 30 FOLIOS, CON

ANOTACIONES MANUSCRITAS]

Índice de materias contenidas en este cuaderno:
[1] 1544. marzo. 1. La Laguna. Copia del testamento del conde don

Guillén Peraza, ante Bartolomé Joven.
pp.2r-7r

[2] Anotaciones sobre Memorial de la casa de Herrera pidiendo la
Grandeza de España [más en punto 6].
pp. 7r-7v



[3] 1576. noviembre. 8. Sevilla. Carta de don Fernando Sarmiento de
Ayala a su sobrina doña Inés Peraza. pp.
8r-9v

[4] 1647. Memorial de la calidad y servicios de los señores de la isla de
Fuerteventura, en las Islas Canarias, del apellido de Saavedra, por
D. José Pellicer de Tovar, cronista mayor de S.M. pp.
13r-25v

-Incluye anotación manuscrita a lápiz sobre fondos inquisitoriales p. 25v-
[5] Referencias y anotaciones acerca de la descendencia de los condes

de La Gomera, efectuadas por Núñez de la Peña y rectificadas
por Lope de la Guerra.
pp. 9v-12r

-Incluye árbol genealógico manuscrito de la familia Llarena p. 12-
[6] Memorial de la casa de Herrera pidiendo la Grandeza de España

[archivo Rodríguez Moure]. pp.
26r-30v

-Incluye anotaciones manuscritas sobre los “Triunfos Nupciales” de Vasco Díaz de
Fregenal, en 1526- pp. 30r/30v-

[23] GENEALOGÍAS GOMERAS POR DON LUIS FERNÁNDEZ PÉREZ (CRONISTA
DE LA ISLA DE GOMERA [SIC].

[TEXTO MECANOGRAFIADO] [CUADERNILLO APAISADO DE 121 FOLIOS,
CON ANOTACIONES MANUSCRITAS, RECORTES DE PRENSA, CROQUIS DE SOLARES Y

DIBUJOS DE ESCUDOS HERÁLDICOS]

Cuaderno titulado “Genealogías de varias familias gomeras sacadas de
antecedentes oficiales y particulares de los archivos de la isla de
La Gomera, por el cronista oficial de la misma, Don Luis
Fernández y Pérez Ayala. Año de 1926”. Según se indica en la
misma portadilla [p. 5]: “Este Cuaderno es propiedad de Dacio V.
Darias y Padrón, a quien se lo regaló el autor de las citadas
genealogías. La Laguna de Tenerife, 30 de julio 1926”.

[INCLUYE MÚLTIPLES ANOTACIONES Y APUNTES MANUSCRITOS

POR DACIO V. DARIAS Y PADRÓN A LO LARGO DE TODA LA OBRA]

Índice de las familias estudiadas en este cuaderno:
[1] AGUIAR. ______________________ pp. 6r-6v
[2] AGUILAR ______________________ pp. 9r-9v
[3] AGUILAR-LOVERA_______________ pp. 10r-11v
[4] ASCANIO ______________________ pp.12r-12v
[5] ASCANIO-FERNÁNDEZ ____________ pp.13r-13v
[6] ASCANIO-TRUJILLO ______________ pp.14r-16r
[7] ASCANIO-DÁVILA ________________ pp.16v-17v
[8] ASCANIO-ARMAS ________________ p.17v
[9] ARMAS ________________________ pp.18r-19v



[10] BÉTHENCOURT _________________ pp.20r-20v
[11] BENCOMO _____________________ pp.22r-23r
[12] BRAVO ________________________ p.23r
[13] BENTO ________________________ p.24r-24v
[14] BARROSO ______________________ p.25r
[15] CARRILLO ______________________ pp.28r-28v
[16] CASANOVA _____________________ pp.29r-29v
[17] CÁMARA _______________________ pp.30r-30v
[18] CRUZ _________________________ p.31r
[19] CABRERA ______________________ pp.32r-32v
[20] CUBAS ________________________ pp.33r-35v
[21] CASTILLA ______________________ pp.35v y 37r-37v
[22] DÁVILA-ESPINOSA _______________ pp.38r-38v
[23] DARIAS ________________________ pp.40r-42r
[24] ESPINOSA ______________________ pp.43r-43v
[25] FAGUNDO ______________________ pp.44r-44v
[26] FERNÁNDEZ-CARRASCO ___________ pp.45r-46r
[27] FERNÁNDEZ MANRIQUE DE LARA_____ pp.46r-46v
[28] FERNÁNDEZ ____________________ pp.46v-50v
[29] FRAGOSO ______________________ pp.52r-53v
[30] GARCÍA ________________________ pp.54r-56v y 58r-58v
[31] GARCÍA DE ASENCIO ______________ p.58r
[32] GONZÁLEZ ______________________ pp.59r-59v
[33] HERRERA _______________________ pp.60r-60v
[34] LEÓN __________________________ pp.61r-62v
[35] MÉNDEZ (DE LANZAROTE) ___________p.63r
[36] MÉNDEZ ________________________ pp.64r-65v
[37] MÉNDEZ OSORIO _________________ p.68r
[38] MORA OREJÓN ___________________ pp.69r-70r
[39] MORA __________________________ pp.70r-72v
[40] MORA-MANRIQUE DE LARA__________ pp.73r-73v
[41] MORALES PÁRRAGA_______________ pp.74r-74v
[42] MANRIQUE DE LARA________________ pp.75r-77v
[43] MENDOZA________________________pp.80r-80v
[44] MELIÁN__________________________pp.80r-81r
[45] MONTESINOS_____________________ pp.82r-82v
[46] MORENO________________________ p.83r
[47] LUJÁN__________________________ p.84r
[48] FUENTES________________________ p.85r
[49] PÉREZ [DE ÉCIJA Y SIERA]___________ p.86r-86v
[50] PERAZA DE AYALA_________________ pp.89r-89v
[51] PADILLA_________________________ pp.90r-91v
[52] SALAZAR_________________________ pp.93r-95r
[53] TRUJILLO_________________________ pp.98r-103v
[54] TRUJILLOS [DE ICOD]________________ pp.100r-100v
[55] TRUJILLOS GOMEROS________________ pp.101r-102v
[56] ROLDÁN__________________________ pp.104r-104v
[57] OSORIO CALEX_____________________ pp.105r-105v
[58] DÁVILAS GOMEROS__________________ pp.107r-107v



Índice de otros contenidos de este cuaderno:
[1] Artículo original “El Doctor Torres Padilla”, por Dacio V. Darias y

Padrón, en Junonia el 16 de diciembre de 1922.
[contraportada-1r]

[2] Reseña periodística original “La Gomera, isla colombina”, sin autor,
remitiendo a artículo nº 4 en La Tarde, 14 de febrero de 1951.
[p. 1v]

[3] Reseña periodística original “La Gomera a la vista”, sin autor,
remitiendo a artículo nº 4 en La Tarde, 14 de febrero de 1951.
[p. 2r]

[4] Artículo original “Visita a la parroquia de San Sebastián”, por Dacio
V. Darias y Padrón, en La Tarde, 14 de febrero de 1951.
[p. 2v]

[5] Artículo original “El Abad de la Colegiata de Tenerife”, por Dacio V.
Darias y Padrón, en La Tarde, 20 de agosto de 1959. [p.
3r]

[6] Noticias sobre un hijo ilustre de La Gomera [Cristóbal López y
Armas], por Dacio V. Darias y Padrón.
[p. 4r]

[7] Notas manuscritas sobre la Hermandad del Santísimo en la
Asunción de San Sebastián de La Gomera, por Dacio V. Darias y
Padrón.

[pp. 5v y 11v]
[8] Notas manuscritas sobre los alcaldes mayores de La Gomera, por

Dacio V. Darias y Padrón. [pp. 6v, 9v y
11v]

[9] Notas manuscritas sobre la familia Díaz de Aguiar, incluyendo árbol
genealógico “relacionado con ascendencia de los Darias”, por
Dacio V. Darias y Padrón.

[p. 7r]
[10] Referencias sobre Pablo Jáimez, Guillén Peraza de Ayala y Diego

de Cascante, por Dacio V. Darias y Padrón.
[pp. 8r-8v]

[11] Extracto del testamento del capitán Baltasar Sánchez, en Alajeró, el
17 de septiembre de 1600, por Dacio V. Darias y Padrón.
[p. 8v]

[12] Noticias sobre los Bencomo, por Dacio V. Darias y Padrón.
[pp. 21r-21v]

[13] Notas manuscritas del libro de cuentas parroquial de San
Sebastián de La Gomera, por Dacio V. Darias y Padrón.

[pp. 23r-23v, 24v, 25v-26v y 31v]
[14] Carta autógrafa de Luis Fernández Pérez [firma] a Dacio V. Darias y

Padrón, sobre temática genealógica, fechada en La Laguna el 21



de julio de 1943. [pp.
27r-27v]

[15] Esquela original de Dª Isabel de Cubas Sagarzazu, viuda de
Arias-Salgado, fallecida el 18 de enero de 1954.
[p. 34r]

[16] Árbol genealógico de la familia Castilla y su entronque con Pedro I
de Castilla, por Dacio V. Darias y Padrón. [p.
36r]

[17] Esquela original de Dª Hermisenda Montesinos Trujillo, viuda de
Darias, fallecida en La Laguna el 1 de julio de 1954.
[p. 39r]

[18] Notas acerca de individuos de la familia Darias, en La Gomera, por
Dacio V. Darias y Padrón. [p.
42r]

[19] Notas sobre la familia de origen irlandés-valenciano Morán, por
Dacio V. Darias y Padrón, con referencias recopiladas por José
Hernández Morán. [pp.
51r-51v]

[20] Árbol genealógico de José García Llarena, por Dacio V. Darias y
Padrón. [p.
57r]

[21] Anotación manuscrita sobre “Nuevas aportaciones a la Historia de
Canarias. Cuándo y quién conquistó la isla de La Gomera”, por
Buenaventura Bonnet Reverón [“trabajo inédito”]. [pp. 63v, 65v
y 68v]

[22] Notas sobre nombramientos de [La] Gomera y [El] Hierro
[mecanografiadas], por Dacio V. Darias y Padrón. [pp.
66r y 67r]

[23] Notas manuscritas sobre el arrendamiento de tierras en Los
Acebiños por el conde de La Gomera, por Dacio V. Darias y
Padrón.

[p. 74v]
[24] Información de nobleza de los Manriques gomeros [apunte

mecanografiado], por Dacio V. Darias y Padrón. [p.
76v]

[25] Carta autógrafa de Luis Fernández Pérez [firma], sobre temas
genealógicos, remitida a Dacio V. Darias y Padrón, fechada en
Tegueste a 26 de mayo de 1936.
[pp. 78r-79v]

[27] Notas manuscritas sobre nombramiento de alcaldes en los
lugares de La Gomera. Siglo XVIII –propuestas-, por Dacio V.
Darias y Padrón.

[pp. 80v-81v]
[28] Notas manuscritas sobre decreto del Conde (fechado en Adeje en

24.7.1755) sobre tierras dadas por él; sobre la apertura temprana
de la puerta de la Hila –decreto condal-; y sobre petición de



madera para la fábrica parroquial de Agulo, por Dacio V. Darias y
Padrón. [p. 81v]

[29] Notas manuscritas sobre corte ilegal de madera por los vecinos de
Agulo; embargo suspendido contra el arrendador del valle de
Alojera; nombramiento de adulamiento nuevo en el agua del
barranco de la Villa; donativo condal al convento dominico de
Hermigua (que estaba reedificándose en 1757); y las aguas de
Agulo – queja de los vecinos, por Dacio V. Darias y Padrón.

[pp. 82v, 83v y 84r]
[30] Notas manuscritas sobre el manuscrito de los capellanes de

Bethencourt, por Dacio V. Darias y Padrón. [pp.
84v-85r]

[31] Notas manuscritas sobre las aguas de Agulo – providencia del
Conde (Adeje, 3.1.1759); licencia para cortar madera a Vicente
Antonio Navarrete; percepción de la seda procedente de las
rentas de La Gomera; licencia para fabricar una casa; propiedad
de un molino; reclamación de un vecino; monte de Tamargada –
queja contra su arrendador por cortes de madera; título de
procurador de La Gomera a Francisco Padrón de Morales;
libramienta del Conde a favor de la iglesia de Agulo; e
“interesante carta” del Conde al alcalde de La Gomera, Andrés
Fernández de Acevedo (Adeje, 7.8.1759) por Dacio V. Darias y
Padrón. [p. 85v y
87r-87v]

[32] Información de nobleza hecha a petición del presbítero D. Baltasar
Peraza de Ayala y de Madrid (..) presentada en San Sebastián de
La Gomera en 28 de julio de 1739, ante el escribano Juan Padilla
Cabeza [copia breve mecanografiada por Dacio V. Darias y
Padrón]. [p. 88v]

[33] Anotaciones sobre las familias Peraza de Ayala y Manrique de Lara
en La Gomera y Las Palmas de Gran Canaria, así como breve
nota sobre los Llarena [texto mecanografiado por Dacio V. Darias
y Padrón].

[pp. 87v-88r]
[34] Notas manuscritas sobre la familia Padilla, por Dacio V. Darias y

Padrón. [p.
91r]

[35] Notas genealógicas sobre los antepasados del Dr. D. Ramón
Padilla Cabeza [mecanografiadas por Dacio V. Darias y Padrón].

[p. 91v]
[36] Notas manuscritas sobre datos relacionados con la ermita de

Guadalupe, y libro destinado a la Virgen de Guadalupe, por Dacio
V. Darias y Padrón]. [pp.
92v-93r]

[37] Notas manuscritas acerca de litigio “entre un hijo y un padre
porque éste le había quitado una burra y su cría”; orden de



prisión al escribano Juan Padilla; sobre inculpación de Juan de
Mora; sobre el procurador de La Gomera en 1760; sobre cómo el
Conde acepta la rescisión del arrendamiento de Benchijigua; y
solicitud de tierras del Tabaibal a tributo, por Dacio V. Darias y
Padrón]. [pp. 95v-96r]

[38] Notas manuscritas sobre la familia Sánchez Moreno –con esbozo
de árbol genealógico, por Dacio V. Darias y Padrón. [pp. 96r
y 97v]

[39] Notas sobre la familia del regidor Diego de Cascante
[mecanografiadas por Dacio V. Darias y Padrón]. [p.
97r]

[40] Notas manuscritas sobre el término de Arguamule, hoy Arguamul
– ventas y traspasos, por Dacio V. Darias y Padrón. [pp.
97r-97v]

[41] Notas manuscritas sobre los Trujillos en Tenerife, Lanzarote y
Fuerteventura, por Dacio V. Darias y Padrón.
[p.102v]

[42] Notas manuscritas sobre la familia Osorio en La Gomera, con dos
árboles genealógicos, por Dacio V. Darias y Padrón. [pp.
105r-106r]

[43] Notas manuscritas acerca de la imposición de misa a favor del
altar de Santa Teresa, en la villa de La Gomera, por Dª Elena
Álvarez de Orejón y Gastón, por Dacio V. Darias y Padrón.

[p. 105v]
[44] Árboles genealógicos sobre la familia Dávila (los “Dávilas

auténticos”), por Dacio V. Darias y Padrón. [pp. 107r-107v
bis]

[45] Notas manuscritas por Dacio V. Darias y Padrón sobre el artículo
dedicado al gobernador y capitán general Dávila Orejón en el
Boletín de la Academia Nacional de la Historia, julio-septiembre
de 1931, nº 55, en Caracas Venezuela,.

[p. 107v]
[46] Notas genealógicas sobre la familia Dávila Orejón, por Dacio V.

Darias y Padrón. [p. 107v
bis]

[47] Notas manuscritas sobre extracto de la Estadística de la isla de La
Gomera por el Dr. D. Francisco Escolar y Serrano, por Dacio V.
Darias y Padrón. [pp.
108r-110r]

[48] Notas manuscritas acerca del memorial sobre de las aguas de
Hermigua (Adeje, 7.6.1760), por Dacio V. Darias y Padrón.

[pp. 110r-110v]
[49] Notas manuscritas sobre cobro del alcalde mayor de La Gomera;

desembarcos en Hermigua – disposiciones sobre los barcos;
resolución sobre aguas en Hermigua; y petición de tierras a



tributo en los Baluartes, barranco de la Villa, por Dacio V. Darias y
Padrón. [pp. 110v-111v]

[50] Notas manuscritas sobre carta del Conde al Cabildo de La Gomera
sobre anulación de un acuerdo perjudicial al común; sobre
defunciones de los hijos de D. Diego de Ayala; sobre la familia
Herrera Cascante; sobre cese de alcalde mayor y nombramiento
de otro; sobre nombramiento de alcalde de ausencias de
Vallehermoso; testimonio del condestable del castillo grande de
la isla de La Gomera; memorial de los artilleros al Conde; petición
de arrendamiento de Tamargada; reclamación contra
nombramiento de teniente de alcalde de Vallehermoso; y
sentencia condal curiosa, por Dacio V. Darias y Padrón.

[pp. 110v-112r y 114r]
[51] Notas genealógicas sobre los apellidos Darias –con dibujo de

blasón de armas- y Barrera –incluyendo árbol genealógico, por
Dacio V. Darias y Padrón. [pp.
113r-113v]

[52] Notas genealógicas sobre los apellidos Darias –con dibujo de
blasón de armas- y Barrera –incluyendo árbol genealógico, por
Dacio V. Darias y Padrón. [pp.
113r-113v]

[53] Notas manuscritas sobre licencia para desembarcar madera en
playas de Hermigua; mayordomo de propios del Cabildo; licencia
para desembarcar madera en Vallehermoso; título de regidor a
Esteban Fernández Manrique; título de cobrador en
Vallehermoso; y sobre Cabildos en la isla de La Gomera
(posesiones de alcaldes mayores), por Dacio V. Darias y Padrón.

[pp. 114r-116v]
[54] Notas manuscritas sobre los escudos heráldicos de las familias

Gastón, Orejón y Echavarría, por Dacio V. Darias y Padrón. [p.
117r]

[55] Descripciones y dibujos de varios escudos heráldicos existentes en
La Gomera, por Dacio V. Darias y Padrón. [pp. 117r-117v]

[56] Artículo original “El Capitán General D-Avila Orejón”, por el conde
de San Juan de Jaruco, publicado el 28.12.1947. [p.
117r]

[57] Índice general de genealogías gomeras por Luis Fernández Pérez,
así como de adiciones por Dacio V. Darias y Padrón. [pp.
118r-119v]

[58] Croquis y notas manuscritas sobre los altares de la iglesia de
Nuestra Señora de la Asunción, en San Sebastián de La Gomera,
por Luis Fernández Pérez [firma autógrafa], fechado en
Hermigua el 10.10.1922.

[p. 120r]
[59] Notas manuscritas acerca de “Lo de Windom” –gomeros que

perecieron en el ataque-; sobre víctimas del aluvión de



diciembre de 1807 y sobre “ahogados de Guadalupe”, en octubre
de 1705, por Dacio V. Darias y Padrón.

[p. 120v]
[60] Artículo original “La Parroquia Matriz de la Gomera”, por Dacio V.

Darias y Padrón, el 15 de mayo [s.a., s.e.] nº 5.513. [pp.
118r-119v]

24) Anotaciones históricas de la isla de La Gomera.

25) Anotaciones para la Historia de Canarias (tomadas de Chil,
Alvarez Rixo, Verneau, Marín y Cubas, etc.).

[26] APUNTES PARA LA HISTORIA DE CANARIAS (DE LOS ANALES DE

MILLARES, ACTAS DEL CABILDO DE TENERIFE, DEL CABILDO CATEDRAL DE

LAS PALMAS, ETC.)

VÉASE E-I-100

27) Noticias históricas y geográficas sobre Canarias y la Península.
(2 v.)

28) Milicias de Canarias. (2 v. ms.)

29) Breves nociones de la Historia general de las Canarias, inspirada
en Viera y Clavijo, por Darias y Padrón. (2 v.)

30) Simbolismos literarios y sinonimias. (ms.)

[31] “SOBRE HISTORIA DE CANARIAS”
[TEXTO MANUSCRITO] [CUADERNO DE 30 FOLIOS]

Índice de materias de este cuaderno:
[1] Papel en derecho de D. Diego Ayala Rojas y Herrera sobre el

condado de La Gomera. Siglo XVII (Contiene datos genealógicos
de la casa condal).
[ff. 1r-6r]

[2] Notas sobre el marquesado de Lanzarote. [f.
6r]

[3] Notas para buscar asunto en la sección de Manuscritos (Biblioteca
Nacional). [f.
6r]

[4] Cita de un marinero palmero (Raimundo Ferrer, 1781). [f.
6r]



[5] Papeles relativos a Canarias en la sección Manuscritos (Biblioteca
Nacional), signat. 2.729, sobre castillos, artillería, el obispo
Francisco de Sosa y carta de Horbegón y Landaeta sobre tabacos
(2.12.1730).

[f. 6v]
[6]Marquesado de Lanzarote: fundación de mayorazgo [ff.

6v-7r]
[7] Noticia de la sucesión del conde D. Guillén Peraza (refiere el

maltrato de Meneses a su hija Dª Inés).
[ff. 7r-7v]

[8] Pedimento que hizo el Adelantado D. Alonso Fernández de Lugo
por Guillén Peraza. Las Palmas de Gran Canaria, 18.4.1503.
[ff. 7v-8r]

[9] Papeles relativos a Canarias en la sección Manuscritos (Biblioteca
Nacional), sobre donación de la isla de El Hierro que hizo Dª Inés
Peraza a su hijo Hernán Peraza (Moguer, 28.7.1486); memorial de
los señores de Fuerteventura –borrador de Pellicer-; y facultad
para fundar mayorazgo a D. José de Mesa y Lugo.

[f. 8v]
[10] La utilidad del comercio de Canarias en América. “Papel anónimo”

[ff. 8v-9r]
[11] Los volcanes de Canarias: isla de La Palma. Carta del gobernador

de Tenerife y La Palma D. Alonso de Zelón ¿? y Valdés a S.M.
sobre las erupciones. Canaria, 18.12.1646.
[ff. 9r-11r]

[12] Jueces de Indias en Canarias. Relación de oficios por el licenciado
D. Antonio de León Díez en 1631 sobre jueces de registros.
[f. 11r]

[13] Registro extraordinario para Caracas, a favor de la isla de La Palma,
en mayo de 1776 (obtenido del catálogo de Gayangos, Ms 18.553).

[ff. 11r-11v]
[14] Pobreza del conde del Palmar D. Pedro Antonio de Ponte Benítez

de Lugo, con memorial a S.M. en Garachico, 29.5.1776. [ff. 11v-12r]
[15] Memorial de las islas menores pidiendo comerciar con las Indias,

por D. Manuel de Armas Asencio y Bethencourt, coronel y
gobernador de armas de Lanzarote y apoderado de
Fuerteventura, y José María del Pilar Bueno y Espinosa,
apoderado de ellas y de La Gomera. Madrid, 7.12.1774.

[f. 12r-14v]
[16] Biografía del primer conde del Palmar D. Pedro de Ponte y Llarena,

“algunos datos”. [ff.
14v-15v]

[17] Servicios de D. Diego de Ponte, como corregidor de Gran Canaria
(1678-1684). [f.
15v]



[18] Comercio de mulas para América y comercio de vinos con
Inglaterras. Carta al respecto de D. Juan Cólogan a D. Bernardo
del Campo, 17.4.1783. [ff.
15v-16r]

[19] Petición de aumento de sueldo por parte del comandante general
marqués de Branciforte, 15.6.1785 y 18.12.1785. [f.
16r]

[20] Índice de órdenes militares (1541-1641) “algunos datos”.
[ff. 16r-16v]

[21] Relación histórica de las islas Canarias. Historia de la conquista de
las Islas Canarias, por López Ulloa (“solo he copiado algunos
fragmentos de ella”; “se trata de un manuscrito muy interesante,
catalogado indebidamente como de López Ulloa)

[ff. 16v-24v]
[22] Carta de D. Fernando de la Guerra, marqués de San Andrés, a D.

José de Viera y Clavijo, s.f., s.l. (contiene noticias y datos
interesantes sobre los condes de La Gomera). Original en El
Museo Canario, Papeles militares, tomo 5º, I-C-10.

[ff. 24v-27r]
[23] Índice de materias. [f. 30v]

32) Anotaciones varias. (ms. de 54 f.)

33) Papeles de la limpieza, nobleza e hidalguía del Theniente Cap.
de Granaderos Dn. Francisco Antonio Peraza Ayala del Castillo y Dn.
Fernando Peraza, su hermano y demás ascendientes. (ms. con
árbol genealógico al final).

34) Pruebas de la ascendencia y nobleza de Dn. Cayetano
Fernández Sánchez Quintero. (ms. 1784)

[35] PAPELES DE LA COMISARÍA INSULAR DE EXCAVACIONES
ARQUEOLÓGICAS

[CARPETA]

35.1) Ley y Reglamento de Excavaciones y Antigüedades de 7 de julio
de 1911 y 1 de marzo de 1912 y Ley Relativa a la Declaración y
Conservación de Monumentos Arquitectónicos Artísticos.
[Tipografía de la Revista de Archivos; Madrid, 1922].
[Folleto de 51 pp., con anotaciones manuscritas de Dacio Victoriano Darias y

Padrón]

35.2) Correspondencia recibida por D. Dacio Victoriano Darias y Padrón
en razón de su cargo como comisario oficial de Excavaciones



Arqueológicas, así como documentación relativa al desempeño
de dicho nombramiento.

[35/2-1] s.f., s.l. Anotaciones manuscritas de Dacio Victoriano Darias y Padrón
sobre definición, tipología y características de las excavaciones
arqueológicas, efectuadas sobre el reverso de un documento
original de 1821, marzo 31, (La Laguna) relativo al pago de la
mensualidad debida de 30 reales al portero de la Real Sociedad
[Económica de Amigos del País] Salvador Cabrera. Firmas
autógrafas: Martínez; José de Vasconcelos (secretario); Van den
Heede; y Salvador Cabrera.

[Folio; pliegue central y bordes levemente maltratados; filigrana
central]

[35/2-2] 1939, noviembre, 3. El Museo Canario, Las Palmas de Gran Canaria.
Carta de Sebastián Jiménez Sánchez avisando del envío de la
publicación “Estado actual de las investigaciones prehistóricas
sobre Canarias” y agradeciendo la amabilidad dispensada
durante su estancia en La Laguna.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa con breve nota manuscrita;
filigrana central; membrete de El Museo Canario]

[35/2-3] 1940, mayo, 16. Comisaría Insular de Excavaciones Arqueológicas de
Gran Canaria, Las Palmas de Gran Canaria. Carta de Sebastián
Jiménez Sánchez sobre pautas a ejecutar tras el nombramiento
de Darias y Padrón como comisario en Tenerife, y otros
encargos.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; membrete de la Comisaría
Insular de Excavaciones Arqueológicas de Gran Canaria; tamaño folio]

[35/2-4] 1940, mayo, 22. Capitanía General de las Islas Canarias, Santa Cruz
de Tenerife. Carta de Ricardo Serrano acusando recibo y
felicitando a Darias y Padrón por su nombramiento como
comisario insular de Excavaciones Arqueológicas.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; membrete de Capitanía
General; tamaño cuartilla]

[35/2-5] 1940, mayo, 22. Cabildo Insular de Tenerife, Santa Cruz de Tenerife.
Carta de [firma ilegible] acusando recibo y felicitando a Darias y
Padrón por su nombramiento como comisario insular de
Excavaciones Arqueológicas.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; membrete del Cabildo
Insular; tamaño cuartilla]

[35/2-6] 1940, mayo, 22. La Laguna. Oficio del obispo Albino González
Menéndez-Reigada felicitando a Darias y Padrón por su
nombramiento como comisario insular de Excavaciones



Arqueológicas. Incluye tarjeta de visita del deán Domingo Pérez
Cáceres con nota manuscrita dirigida a D. Dacio sobre este
oficio y otros temas.

[Texto manuscrito sobre impreso de “saluda”; sin firma; tamaño
cuartilla; sobre original con lateral roto]

[35/2-7] 1940, junio, 2. Comisaría Insular de Excavaciones Arqueológicas de
Gran Canaria, Las Palmas de Gran Canaria. Carta de Sebastián
Jiménez Sánchez sobre temática de la Comisaría, patrimonio
histórico y diversos nombramientos.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio]

[35/2-8] 1940, junio, 3. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla sobre
temas de la Comisaría Provincial.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

del Ministerio de Educación Nacional; cuño y sello de dicha Comisaría General]

[35/2-9] 1940, junio, 5. Santa Cruz de Tenerife. Carta de Rafael Arocha y
Guillama acusando recibo de envío de ejemplar y avisando de
futuro artículo.

[Texto manuscrito; firma autógrafa; tamaño folio]

[35/2-10] 1940, junio, 18. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Carta del secretario Carlos Alonso del Real sobre temas
de la Comisaría Provincial.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

del Ministerio de Educación Nacional; cuño y sello de dicha Comisaría General]

[35/2-11] 1940, junio, 19. Comisaría Insular de Excavaciones Arqueológicas de
Gran Canaria, Las Palmas de Gran Canaria. Carta de Sebastián
Jiménez Sánchez sobre temas de la Comisaría, futuras
publicaciones y festividades.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; membrete de
dicha Comisaría Insular]

[35/2-12] 1940, junio, 21. Comisaría Insular de Excavaciones Arqueológicas de
Tenerife, Santa Cruz de Tenerife. Oficio de D. Dacio Victoriano
Darias y Padrón al alcalde de La Orotava para que se le informe
sobre el estado y detalles del patrimonio arqueológico de dicho
municipio.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello de dicha Comisaría Insular]

[35/2-13] 1940, julio, 2. Cabildo Insular de La Palma, Santa Cruz de La Palma.
Oficio de José López y Martín-Romero ofreciendo sus servicios
para la Comisaría Provincial.



[Texto y firma mecanografiados sobre impreso de “saluda”; tamaño
cuartilla]

[35/2-14] 1940, julio, 4. Ayuntamiento de Frontera (El Hierro), Frontera. Oficio
de Feliciano Pérez Zamora pidiendo a D. Dacio Darias
información para contestar al cuestionario remitido por la propia
Comisaría Provincial. Incluye información sobre yacimientos
arqueológicos en El Hierro y formas de enterramiento. 2 ff.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

del Ayuntamiento de Frontera]

[35/2-15] 1940, julio, 5. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla
felicitando a Darias y Padrón por su labor y solicitando los
enclaves arqueológicos de mayor urgencia para su estudio.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuños (2) y
sello de dicha Comisaría General]

[35/2-16] 1940, julio, 8. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla sobre el
interés y posible compra de la colección de Villa Benítez.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuño y sello

de dicha Comisaría General]

[35/2-17] 1940, julio, 25. Villa Benítez, Santa Cruz de Tenerife. Carta de
Adalberto Benítez Togores sobre la posibilidad de venta de la
colección del Museo “Villa Benítez” en 125.000 pesetas. Adjunta
somera descripción de los objetos que componen dicha
colección. 2 ff.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; filigranas]

[35/2-18] 1940, agosto, 9. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla
confirmando la negativa de dicha Comisaría a adquirir la
colección del Museo “Villa Benítez”.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuños (2) y sello

de dicha Comisaría General]

[35/2-19] 1940, agosto, 9. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla avisando
a Darias y Padrón de haber escrito al Gobernador Civil de
Tenerife solicitando su apoyo a la gestión de la Comisaría
Provincial.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuños (2) y sello

de dicha Comisaría General]



[35/2-20] 1940, agosto, 12. Ayuntamiento de la villa de Adeje, Adeje. Oficio del
alcalde J. Carballo avisando de escasas noticias sobre
patrimonio arqueológico en dicho municipio, exceptuando la
Casa Fuerte.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

del Ayuntamiento]

[35/2-21] 1940, agosto, 19. Ayuntamiento de San Cristóbal de La Laguna, La
Laguna. Oficio del alcalde Benítez de Lugo solicitando a Darias y
Padrón que le oriente en la recogida de información relevante
para dicha Comisaría Provincial.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

del Ayuntamiento]

[35/2-22] 1940, agosto, 20. Ayuntamiento de La Orotava, La Orotava. Oficio
del alcalde [ilegible] informando a la Comisaría Provincial de
breves noticias de interés arqueológico de dicho municipio. Cita
un yacimiento arqueológico en el Tope del Guanche, en la
Cañada de La Camellita, en Las Cañadas.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

del Ayuntamiento; papel oscurecido por humedad]

[35/2-23] 1940, agosto, 20. Ayuntamiento de Los Llanos, Los Llanos de
Aridane. Oficio del alcalde accidental [ilegible] informando a la
Comisaría Provincial de breves noticias de interés
histórico-artístico de dicho municipio. 2 ff.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-24] 1940, agosto, 21. Ayuntamiento de Güímar, Güímar. Oficio del
alcalde A. Gómez Ramos informando a la Comisaría Provincial
de breves noticias de interés arqueológico e histórico-artístico
de dicho municipio. Incluye referencias a varios yacimientos
arqueológicos.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; sello ovalado de

dicho Ayuntamiento]

[35/2-25] 1940, agosto, 22. Ayuntamiento de Granadilla de Abona, Granadilla
de Abona. Oficio del alcalde José Frías Rodríguez informando a
la Comisaría Provincial de breves noticias de interés
arqueológico e histórico-artístico de dicho municipio. Incluye
referencias a varios yacimientos arqueológicos.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-26] 1940, agosto, 24. Ayuntamiento de Icod, Icod de los Vinos. Oficio
del alcalde Cosme Espinosa informando a la Comisaría



Provincial del nulo interés arqueológico de dicho municipio,
aportando únicamente breves datos sobre el patrimonio
artístico religioso.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-27] 1940, agosto, 26. Ayuntamiento de la villa de Adeje, Adeje. Oficio
del alcalde J. Carballo informando a la Comisaría Provincial de
varios yacimientos arqueológicos en dicho municipio así como
de datos de índole histórico-artístico.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]

[35/2-28] 1940, agosto, 26. Ayuntamiento Nacional Sindicalista de Santa Cruz
de La Palma, Santa Cruz de La Palma. Oficio del alcalde
Celestino [ilegible] informando a la Comisaría Provincial de no
haber recibido el cuestionario sobre patrimonio histórico.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

cuño de dicho Ayuntamiento]

[35/2-29] 1940, agosto, 27. Ayuntamiento de Güímar, Güímar. Oficio del
alcalde A. Gómez Ramos informando a la Comisaría Provincial
de la imposibilidad de dicha corporación, por motivos
económicos, de afrontar la construcción de una senda para
visitar la cueva del Cañizo.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]

[35/2-30] 1940, agosto, 27. Ayuntamiento de Garachico, Garachico. Oficio del
alcalde Teodoro Velázquez informando de un yacimiento
arqueológico así como de referencias de índole
histórico-artística.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]

[35/2-31] 1940, agosto, 27. Ayuntamiento del Realejo Bajo, Realejo Bajo.
Oficio del alcalde José Hernández informando de la inexistencia
de referencias arqueológicas en el municipio, y citando
referencias de índole histórico-artística.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]

[35/2-32] 1940, agosto, 28. Cabildo Insular de El Hierro, Valverde. Oficio del
presidente Fernando Ayala informando de los cuestionarios de
Frontera y Valverde con referencia de yacimientos arqueológicos
y datos de índole histórico-artística.



[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; membrete de
dicho Cabildo y cuño “¡Arriba España!”]

[35/2-33] 1940, septiembre, 3. Alcaldía Nacional Sindicalista de Santa Cruz de
La Palma, Santa Cruz de La Palma. Oficio del alcalde Celestino
[ilegible] y Marrero con la respuesta al cuestionario con escasa
referencia de datos arqueológicos y mayores en cuanto a las de
índole histórico-artístico. 2 ff.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla y folio;
membrete, cuño y sello ovalado de dicho Ayuntamiento; filigrana en folio]

[35/2-34] 1940, septiembre, 7. Cabildo Insular de El Hierro, Valverde. Oficio
del presidente Fernando Ayala con la respuesta al cuestionario
con abundantes e interesantes referencias de yacimientos
arqueológicos. 2 ff.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; membrete y
sello ovalado de dicho Ayuntamiento; filigrana en folios]

[35/2-35] 1940, septiembre, 13. Alcaldía del Puerto de la Cruz, Puerto de la
Cruz. Oficio del alcalde [ilegible] con la respuesta al cuestionario
con interesantes referencias de yacimientos arqueológicos y
datos de índole histórico-artística. 2 ff.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaños cuartilla y folio;
membrete y sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-36] 1940, septiembre, 19. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla instando a la realización de un informe provincial
sobre excavaciones, publicaciones y/o destrucciones de
yacimientos para la memoria general anual.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuños (2) y sello

de dicha Comisaría]

[35/2-37] 1940, septiembre, 22. Ayuntamiento de Buenavista, Buenavista.
Oficio del alcalde [ilegible] anunciando la inexistencia en dicho
municipio de yacimientos arqueológicos o lugares de interés
histórico-artístico.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]

[35/2-38] 1940, septiembre, 23. Cabildo Insular de La Palma, Santa Cruz de
La Palma. Oficio del presidente accidental [ilegible] en que da
cuenta de haberse remitido a los ayuntamientos de la isla el
cuestionario de dicha Comisaría provincial.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Cabildo]



[35/2-39] 1940, septiembre, 24. Ayuntamiento de Los Silos, Los Silos. Oficio
del alcalde Guillermo Contreras anunciando de la inexistencia
en dicho municipio de yacimientos arqueológicos, con el único
interés histórico-artístico centrado en la imagen del Cristo
Crucificado de la iglesia parroquial, obra atribuida a Luján Pérez.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]

[35/2-40] 1940, septiembre, 27. Alcaldía de Puntallana, Puntallana (La
Palma). Oficio del alcalde Pedro Hernández Guerra anunciando
de la inexistencia en dicho municipio de yacimientos
arqueológicos, o de referencia alguna de interés
histórico-artístico.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuño
“Saludo a Franco, arriba España”; membrete y sello ovalado de dicha Alcaldía]

[35/2-41] 1940, septiembre, 27. Ayuntamiento de Tazacorte, Tazacorte (La
Palma). Oficio del alcalde accidental F. Guadalupe anunciando
de la inexistencia en dicho municipio de yacimientos
arqueológicos, o de referencia alguna de interés
histórico-artístico. 2 ff.

[Texto mecanografiado; firmas autógrafas del alcalde y del secretario; tamaño
cuartilla y folio plegado –reutilizando antiguo papel de

empadronamiento; cuño “Viva Franco, arriba España”; membrete y
sello ovalado de dicha Alcaldía]

[35/2-42] 1940, septiembre, 28. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla solicitando a Darias y Padrón el envío de trabajos
breves sobre temas científicos de arqueología y prehistoria para
publicación de dicha Comisaría.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuños (2) y sello

ovalado de dicha Comisaría]

[35/2-43] 1940, septiembre, 30. Ayuntamiento de La Victoria de Acentejo, La
Victoria de Acentejo. Oficio del alcalde Domingo Martín
anunciando el envío del cuestionario, así como contenido del
mismo –únicamente con referencias histórico-artísticas- 2 ff.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaños cuartilla y folio;
membrete y sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-44] 1940, octubre, 2. Ayuntamiento nacional-sindicalista de
Fuencaliente, Fuencaliente (La Palma). Oficio del alcalde Pedro
Díaz Torres anunciando la inexistencia de yacimientos o
referencias histórico-artísticas de interés para la Comisaría.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]



[35/2-45] 1940, octubre, 2. Ayuntamiento de Puntagorda, Puntagorda (La
Palma). Oficio del alcalde [ilegible] anunciando el envío del
cuestionario, así como contenido del mismo –con escasas
referencias arqueológicas del municipio-.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaños cuartilla y folio;
membrete y sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-46] 1940, octubre, 4. Ayuntamiento de Barlovento, Barlovento (La
Palma). Oficio del alcalde [ilegible] anunciando la inexistencia de
yacimientos o referencias histórico-artísticas de interés para la
Comisaría.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Ayuntamiento]

[35/2-47] 1940, octubre, 4. Ayuntamiento de Vilaflor, Vilaflor. Oficio del
alcalde Camilo Hernández apuntando muy breves indicaciones
arqueológicas e histórico-artísticas de interés para la Comisaría.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-48] 1940, octubre, 10. Alcaldía de San Miguel, San Miguel de Abona.
Oficio del alcalde Pedro Delgado citando únicamente breves
indicaciones de un yacimiento arqueológico (Ochoa – ¿Uchova?)
en dicho municipio.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuños (2)
–uno “Arriba España”- y sello ovalado de dicha Alcaldía;

anotaciones manuscritas de Darias y Padrón en el margen superior del texto]

[35/2-49] 1940, octubre, 15. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla sobre cuestiones protocolarias de la Comisaría
Provincial.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuños (2) y
sello ovalado de dicha Comisaría]

[35/2-50] 1940, octubre, 15. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla felicitando a Darias y Padrón por la actividad
desarrollada y sobre proyectos futuros en El Hierro y otros
enclaves.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuños (2) y
sello ovalado de dicha Comisaría]

[35/2-51] 1940, octubre, 16. Alcaldía de Breña Alta, Breña Alta (La Palma).
Oficio del alcalde Evelio Álvarez anunciando del envío del
cuestionario, así como contenido del mismo –que evidencia la



inexistencia de yacimientos o referencia alguna de interés
histórico-artístico en el municipio-. 2 ff.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaños cuartilla y folio; cuño

“Saludo a Franco; arriba España” y sello ovalado de dicha Alcaldía]

[35/2-52] 1940, octubre, 21. Alcaldía de Breña Baja, Breña Baja (La Palma).
Oficio del alcalde Alejandro Pulido anunciando del envío del
cuestionario, así como contenido del mismo –que evidencia la
inexistencia de yacimientos o referencia alguna de interés
histórico-artístico en el municipio-. 2 ff.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaños cuartilla y folio;
membrete y sello ovalado de dicha Alcaldía]

[35/2-53] 1940, octubre, 21. Ayuntamiento de Tijarafe, Tijarafe (La Palma).
Oficio del alcalde Juan B. Gómez anunciando del envío del
cuestionario, así como contenido del mismo –con muy breves
indicaciones de hallazgos arqueológicos y pocas referencias de
interés histórico-artístico en el municipio-. 2 ff.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicha Alcaldía]

[35/2-54] 1940, octubre, 21. Ayuntamiento de Tazacorte, Tazacorte (La
Palma). Oficio del alcalde F. Guadalupe puntualizando ciertas
consideraciones y referencias históricas asociadas a dicho
municipio.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuño –Viva

Franco, Arriba España”-, membrete y sello ovalado de dicho Ayuntamiento]

[35/2-55] 1941, febrero, 21. Imprenta papelería Librería Curbelo, La Laguna.
Facturas de tarjetas impresas y sobres para la Comisión
Provincial de Excavaciones Arqueológicas. 2 ff.
[Texto mecanografiado sobre impreso; sello de 15 cts.; tamaño cuartilla;

membrete, cuño y encabezado de dicha Papelería]

[35/2-56] 1941, febrero, 15. Real Sociedad Económica de Amigos del País de
Tenerife, La Laguna. Oficio del director Tomás Tabares de Nava
acerca de preparativos para una futura exposición regional
canaria en Madrid. Incluye firma del secretario general, María
Sanjuan.
[Texto mecanografiado; firmas autógrafas; tamaño cuartilla; membrete

y sello de dicha Real Sociedad]

[35/2-57] 1941, marzo, 15. Rectorado de la Universidad de La Laguna, La
Laguna. Oficio del rector José Escobedo acerca de preparativos
para una futura exposición regional canaria en Madrid.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

emblema de dicha Universidad]



[35/2-58] 1941, marzo, 31. Rectorado de la Universidad de La Laguna, La
Laguna. Oficio del rector José Escobedo acerca de aclaraciones
respecto a la futura exposición regional canaria en Madrid.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

emblema de dicha Universidad]

[35/2-59] 1941, abril, 21. Gobierno Civil, Santa Cruz de Tenerife. Oficio del
gobernador civil [ilegible] anunciando la orden de detención y
arresto del falangista Pastor Fontes Hernández, de El Hierro, por
denuncia interpuesta por la Comisaría Provincial de
Excavaciones Arqueológicas.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Gobierno Civil]

[35/2-60] 1941, abril, 28. Gobierno Civil, Santa Cruz de Tenerife. Oficio del
gobernador civil [ilegible] citando a Darias y Padrón al acto de
constitución del Patronato Provincial para el fomento de las
Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos, en su calidad de
vocal electo.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Gobierno Civil]

[35/2-61] 1941, mayo, 19. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla
felicitando a Darias y Padrón por su nombramiento como
comisario provincial de excavaciones arqueológicas de Tenerife,
e instándole a remitir información y referencias sobre la
posibilidad de nuevos proyectos.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuños (2) y sello

de dicha Comisaría]

[35/2-62] 1941, mayo, 30. Gobierno Civil, Santa Cruz de Tenerife. Oficio del
gobernador civil [ilegible] anunciando a Darias y Padrón de la
llegada de comunicación y credenciales para su nombramiento
como comisario provincial de excavaciones arqueológicas.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Gobierno Civil]

[35/2-63] 1941, agosto, 5. Cabildo Insular de Tenerife, Santa Cruz de Tenerife.
Oficio del presidente [ilegible] relativo a una subvención de
10.000 pesetas anuales a la Comisión Provincial de Excavaciones
Arqueológicas. Incluye la firma del secretario, Pedro [..] Delgado.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete

de dicho Cabildo; presenta rotura y cortes en varias esquinas del documento]



[35/2-64] 1941, agosto, 28. Gobierno Civil, Santa Cruz de Tenerife. Oficio del
gobernador civil [ilegible] desmintiendo la realización de
excavaciones arqueológicas clandestinas en La Palma y
esclareciendo el hallazgo de una cabeza escultórica, obra del
escultor J.F. Hidalgo.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Gobierno Civil]

[35/2-65] 1941, septiembre, 22. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla relativo al aviso enviado al Gobierno Civil para la
investigación de excavaciones clandestinas en La Palma, y
solicitando la remisión del artículo “Hallazgo curioso”
relacionado con dicha isla.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuños (2) y
sello de dicha Comisaría]

[35/2-66] 1941, septiembre, 22. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Carta del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla sobre diversos temas: excavaciones clandestinas en
La Palma; futuras publicaciones y colaboraciones; orden de
Alfonso el Sabio; y problemática y promesas cursadas entre la
Comisaría y el Cabildo Insular de Tenerife.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuño de dicha
Comisaría]

[35/2-67] 1941, octubre, 18. Delegación del Gobierno, Santa Cruz de La Palma.
Oficio del delegado accidental José López Martín-Romero en
relación a noticias dadas por una alumna de la aparición de
nuevas inscripciones rupestres en dicha isla.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicha Delegación]

[35/2-68] 1941, noviembre, 12. Facultad de Filosofía y Letras –Universidad de
La Laguna-, La Laguna. Carta del decano Elías Serra Ràfols
agradeciendo la felicitación a su obra sobre los portugueses en
Canarias y avisando del trabajo de prospección arqueológica
realizado por alumnos de dicha Facultad en varias islas. Adjunta
informe detallado del hallazgo por parte de la alumna Avelina
Mata de las estaciones de grabados de Fuente de La Zarza y
barranquillo del Corchete, en Garafía, con descripción de
interesantes características y detalles sobre los mismos. 2 ff.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaños cuartilla y folio;
membrete y sello de dicha Facultad]

[35/2-69] 1942, marzo, 10. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla sobre



procedimiento para la realización de tarjetas de acreditación de
los diferentes comisarios provinciales, locales e insulares.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuños (2) y
sello de dicha Comisaría]

[35/2-70] 1942, marzo, 10. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla
solicitando la redacción y envío de la memoria de actividades
para el año 1942.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuños (2) y
sello de dicha Comisaría]

[35/2-71] 1942, marzo, 28. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Carta del comisario Julio Martínez Santa-Olalla sobre
partida presupuestaria de 6.000 pesetas para excavaciones en
Tenerife y posible anulación de la exposición canaria en Madrid.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuño de dicha
Comisaría]

[35/2-72] 1942, abril, 17. Facultad de Filosofía y Letras –Universidad de La
Laguna-, La Laguna. Carta del decano Elías Serra Ràfols
solicitando autorización para exploraciones arqueológicas al
maestro nacional Jesús Álvarez García. Se adjunta oficio del
propio Darias y Padrón otorgando dicho permiso al interesado.

[Texto manuscrito (carta) y mecanografiado (oficio); firma autógrafa
(carta); tamaño cuartilla; membrete de dicha Universidad]

[35/2-73] 1942, mayo, 1. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla
indicando el procedimiento legal para la autorización de
excavaciones.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; cuño y sello de

dicha Comisaría]

[35/2-74] 1942, junio, 12. Gobierno Civil, Santa Cruz de Tenerife. Oficio del
gobernador civil [ilegible] citando a Darias y Padrón para la
constitución del Patronato provincial para el Fomento de
Archivos, Bibliotecas y Museos Arqueológicas.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete y

sello ovalado de dicho Gobierno Civil; borde superior con roturas y pliegues]

[35/2-75] 1942, julio, 8. Dirección General de Bellas Artes -Ministerio de
Educación Nacional-, Madrid. Oficio del director general [..]
avisando a Darias y Padrón de su nombramiento como director
de las excavaciones en Tenerife, con la concesión de 6.000
pesetas para dicho cometido.



[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete
de dicho Ministerio]

[35/2-76] 1942, julio, 15. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla en que
avisa del próximo envío de la cantidad de 6.000 pesetas para las
excavaciones en Tenerife, solicitando los enclaves que van a ser
objeto de estudio.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuño de
dicha Comisaría]

[35/2-77] 1942, julio, 21. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Telegrama del comisario Julio Martínez Santa-Olalla en
que anuncia la concesión efectiva de la cantidad de 6.000
pesetas para las excavaciones en Tenerife.
[Texto manuscrito sobre impreso; tamaño 1/2 cuartilla; cuño y sello de

Correos]

[35/2-78] 1942, julio, 24. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla avisando
del acceso gratuito de los comisarios provinciales, insulares y
locales a los Museos Arqueológicos y Monumentos
dependientes del Ministerio en horario al público.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuño y sello

de dicha Comisaría]

[35/2-79] 1942, agosto, 4. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez Santa-Olalla relativo
a pautas y procedimiento para el cobro de la cantidad de 6.000
pesetas destinada a excavaciones.
[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuño y sello

de dicha Comisaría]

[35/2-80] 1942, agosto, 12. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas,
Madrid. Oficio del secretario Carlos Alonso del Real dando acuse
de recibo de carta de Darias y Padrón de fecha 30 de julio
anterior.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; cuño de
dicha Comisaría]

[35/2-81] 1942, septiembre, 17. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Oficio del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla remitiendo copia de oficio destinado al Gobierno
Civil sobre excavaciones clandestinas proyectadas por el
ingeniero Leoncio Oramas Díaz. Adjunta dicha copia, fechada en
dicho día y localidad. 2 ff.



[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño cuartilla; membrete
del Ministerio de Educación Nacional; sello de dicha Comisaría]

[35/2-82] 1942, septiembre, 17. Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas, Madrid. Carta del comisario Julio Martínez
Santa-Olalla relativa a la designación de responsable para dirigir
las excavaciones en Tenerife ante la ausencia de Darias y Padrón.

[Texto mecanografiado; firma autógrafa; tamaño folio; membrete del
Ministerio de Educación Nacional]

[35/2-83] s.f. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas, Madrid.
Telegrama del comisario Julio Martínez Santa-Olalla al comisario
provincial Fernando Galván sobre la situación laboral de los
guardas existentes en la provincia para los yacimientos y
monumentos históricos.

[Texto mecanografiado sobre impreso; tamaño 1/2 cuartilla; sello de
Correos]

[35/2-84] s.f. Comisaría General de Excavaciones Arqueológicas, Madrid.
Telegrama del comisario Julio Martínez Santa-Olalla sobre
depósito de antigüedades en el museo de Santa Cruz de La
Palma y respecto a la prohibición y vigilancia ante excavaciones
clandestinas.

[Texto mecanografiado sobre impreso; tamaño 1/2 cuartilla; sellos de
Correos (2)]

35.3) Copiador de cartas y oficios generados por D. Dacio Victoriano
Darias y Padrón en razón de su cargo como comisario oficial de
Excavaciones Arqueológicas.

[35/3-1] s.f., s.l. Registro provisional de salida de correspondencia de la
Comisaría Insular de Excavaciones efectuado por Dacio
Victoriano Darias y Padrón. Comprende desde el 17 de
mayo al 11 de junio de 1940 [incompleto].

[Cuartilla; bordes levemente maltratados]

[35/3-2] 1940, junio, 11. La Laguna. Oficio enviado al rector de la
Universidad de La Laguna relativo a la creación de la figura
de secretario y a la utilización de la franquicia oficial de
algún centro oficial de la isla.

[Cuartilla numerada como nº 6]

[35/3-3] 1940, junio, 21. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de La
Orotava solicitando un censo arqueológico e
histórico/artístico de dicho municipio.



[Cuartilla numerada como nº 7]

[35/3-4] 1940, junio, 21. La Laguna. Oficio con texto utilizado como
modelo para los diferentes alcaldes de la provincia
solicitando un censo arqueológico e histórico/artístico de
cada uno de sus municipios.

[Cuartilla; contiene anotaciones manuscritas de Darias y Padrón]

[35/3-5] 1940, junio, 22. La Laguna. Oficio enviado a la Comisaría
General de Excavaciones Arqueológicas dando acuse de
recibo de impresos e instrucciones, sobre franquicia oficial
de centros docentes y sobre el nombramiento de
secretario en la persona de Arturo Salazar y Suárez.

[Cuartilla numerada como nº 15]

[35/3-6] 1940, junio, 22. La Laguna. Oficio enviado a Arturo Salazar y
Suárez anunciando su designación como secretario de la
Comisión Provincial de Excavaciones Arqueológicas.

[Cuartilla numerada como nº 17]

[35/3-7] 1940, junio, 26. La Laguna. Oficio enviado a la Comisaría
General de Excavaciones Arqueológicas sobre envío de
circular a Cabildos y Ayuntamientos de la provincia para
informar de yacimientos y monumentos
histórico-artísticos, y sobre la posible utilización de presos
políticos o condenados para trabajos de dicha Comisaría.

[Cuartilla numerada como nº 16]

[35/3-8] 1940, julio, 27. La Laguna. Oficio enviado al deán de la
Catedral de La Laguna sobre posible proceso restaurador a
la imagen de Nuestro Señor a la Columna, de dicho
templo.

[Cuartilla numerada como nº 23]

[35/3-9] 1940, julio, 28. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de La
Orotava para recabar información de un guía destinado en
El Teide sobre un posible hallazgo arqueológico.

[Cuartilla numerada como nº 22]

[35/3-10] 1940, julio, 31. La Laguna. Oficio enviado a la Comisaría
General de Excavaciones Arqueológicas sobre
características peculiares del proceso de recopilación de
información en las Islas a través de la encuesta de
yacimientos y patrimonio histórico-artístico.

[Cuartilla numerada como nº 25]



[35/3-11] 1940, julio, 31. La Laguna. Oficio enviado a la Comisaría
General de Excavaciones Arqueológicas sobre las
características y condiciones de la posible compra de la
colección del museo “Villa Benítez”.

[Cuartilla numerada como nº 24; incluye anotaciones manuscritas]

[35/3-12] 1940, agosto, 2. La Laguna. Oficio enviado al gobernador civil
con el fin de implicar a dicho organismo en la petición de
respuesta de las circulares sobre yacimientos y
monumentos histórico-artísticos remitiados a cada
municipio y Cabildo.

[Cuartilla numerada como nº 26; incluye correcciones manuscritas]

[35/3-13] 1940, agosto, 16. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de
Adeje solicitando una respuesta más detallada de varios
aspectos de índole arqueológico e histórico-artística en
dicho municipio, que se obviaron en un primer
comunicado.

[Cuartilla numerada como nº 27]

[35/3-14] 1940, agosto, 16. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de
Güímar sobre posibilidad y plazos para la construcción de
una senda para visitar la cueva del Cañizo, en el barranco
de Badajoz de dicho municipio.

[Cuartilla numerada como nº 28]

[35/3-15] 1940, agosto, 22. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de La
Laguna instando a una correcta respuesta a la circular
sobre yacimientos y patrimonio histórico-artístico de su
municipio.

[Cuartilla numerada como nº 29]

[35/3-16] 1940, agosto, 23. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de La
Laguna repitiendo la circular para que informe sobre los
yacimientos y patrimonio histórico-artístico de su
municipio.

[Cuartilla numerada como nº 31]

[35/3-17] 1940, agosto, 23. La Laguna. Oficio enviado a los herederos
de la colección del Museo “Villa Benítez” –propiedad de
Anselmo J. Benítez-, desestimando su adquisición por la
Comisión Provincial de Arqueología.

[Cuartilla numerada como nº 30]



[35/3-18] 1940, agosto, 29. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de
Santa Cruz de La Palma reenviando cuestionario para
yacimientos arqueológicos y patrimonio histórico-artístico
de dicho municipio –enviado inicialmente por error al
Cabildo Insular de dicha isla-.

[Cuartilla numerada como nº 32]

[35/3-19] 1940, septiembre, 2. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de
Vilaflor acerca del cuestionario para yacimientos
arqueológicos y patrimonio histórico-artístico de dicho
municipio –preguntando además “por las momias [de los
marqueses de la Fuente de las Palmas] que se encuentran
en la parroquia”-.

[Cuartilla numerada como nº 36]

[35/3-20] 1940, septiembre, 2. La Laguna. Oficio enviado a los alcaldes
de Santa Cruz de Tenerife y del Puerto de la Cruz acerca
del cuestionario para yacimientos arqueológicos y
patrimonio histórico-artístico de sus respectivos
municipios.

[Cuartilla numerada como nº 33 y 34]

[35/3-21A] 1940, septiembre, 2. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de
San Miguel de Abona acerca del cuestionario para
yacimientos arqueológicos y patrimonio histórico-artístico
de sus respectivos municipios, así como para recibir
particular noticia de la “cueva-necrópolis que fue hallada
en esa localidad hace pocos años y que fue hollada por
gente ignorante antes de que personal competente la
reconociese”.

[Cuartilla numerada como nº 35]

[35/3-21B] 1940, septiembre, 16. La Laguna. Oficio enviado a los
alcaldes de Tacoronte, El Sauzal, La Victoria, Realejo Alto,
Los Silos, Buenavista y Guía de Isora acerca del
cuestionario para yacimientos arqueológicos y patrimonio
histórico-artístico de sus respectivos municipios.
[Cuartilla numerada como nº 37/43; incluye anotaciones manuscritas]

[35/3-22] 1940, septiembre, 19. La Laguna. Oficio enviado al
subdelegado del Gobierno de La Gomera para que incitase
a los distintos Ayuntamiengos de dicha isla a dar respuesta
al cuestionario para yacimientos arqueológicos y
patrimonio histórico-artístico de sus respectivos
municipios.



[Cuartilla numerada como nº 45]

[35/3-23] 1940, septiembre, 19. La Laguna. Oficio enviado al presidente
del Cabildo Insular de La Palma para que incitase a los
distintos Ayuntamiengos de dicha isla –excepto a Santa
Cruz de La Palma y Los Llanos- a dar respuesta al
cuestionario para yacimientos arqueológicos y patrimonio
histórico-artístico de sus respectivos municipios.

[Cuartilla numerada como nº 44]

[35/3-24] 1940, octubre, 2. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas informando sobre
la imposibilidad de emitir informe conjunto del estado del
patrimonio de la provincia al faltar cuestionarios de
muchos municipios. En este parte avisaba de la posibilidad
de excavar en El Tope del Guanche, en Las Cañadas del
Teide, y en la cueva del Cañizo, en el barranco de Badajoz,
Güímar, así como de realizar estudios en los grabados de El
Hierro.

[Cuartilla numerada como nº 46]

[35/3-25] 1940, octubre, 2. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas sobre cuestiones
de protocolo para los actos oficiales.

[Cuartilla numerada como nº 47]

[35/3-26] 1940, octubre, 2. La Laguna. Oficio enviado al alcalde del
Puerto de la Cruz solicitando más informes sobre la
colección del museo “Gómez” –con vistas a su adquisición
por el Estado- y sobre detalles artísticos de la parroquia de
Nuestra Señora de la Peña de Francia, entre otros.

[Cuartilla numerada como nº 48; en el reverso tiene, testado, el
borrador del oficio 35/3.27]

[35/3-27] 1940, octubre, 2. La Laguna. Oficio enviado al presidente del
Cabildo Insular de Tenerife solicitando ayuda económica
para sufragar gastos en material de oficina, tal y como
ocurre en el Cabildo Insular de Gran Canaria con su
respectiva Comisaría provincial.

[Cuartilla numerada como nº 49; en el reverso aparece una copia
abreviada de dicho borrador]

[35/3-28] 1940, octubre, 10. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de
Tazacorte censurando su respuesta de septiembre pasado
y requiriendo informes sobre los castillos de Juan Graje y



Puerto Naos; sobre la antigua ermita de San Miguel y las
reliquias de los mártires de Tazacorte; sobre la casa natal
del vizconde de Buen Paso; y sobre las ruinas o edificios del
antiguo ingenio azucarero.

[Cuartilla numerada como nº 50; contiene anotaciones manuscritas]

[35/3-29] 1940, octubre, 15. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas avisando del envío
adjunto de un trabajo sobre “aspectos de arqueología
prehistórica tinerfeña”.

[Cuartilla numerada como nº 51]

[35/3-30] 1940, noviembre, 16. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas remitiendo copia
del escrito dirigido al Cabildo-catedral de la Diócesis de
San Cristóbal de La Laguna con consejos para la
restauración de la imagen de Nuestro Señor de la Columna
así como la contestación dada en persona al comisario
provincial. Se cita que la imagen, una “escultura genovesa
de mediados del siglo XVIII (..) está materialmente rajada
por la espalda”.

[Cuartilla numerada como nº 52]

[35/3-31] 1940, noviembre, 22. La Laguna. Oficio enviado al
administrador principal de Correos de la provincia de Santa
Cruz de Tenerife solicitando se reenviase a La Laguna la
correspondencia remitida por error a Santa Cruz de
Tenerife a nombre de dicha Comisaría.

[Cuartilla numerada como nº 53]

[35/3-32] 1940, noviembre, 22. La Laguna. Oficio enviado al alcalde de
Santa Cruz de Tenerife instando se tomen las medidas
necesarias ante el hallazgo de un yacimiento arqueológico
(cueva de la Paz) en el barrio de San Andrés.

[Cuartilla numerada como nº 54]

[35/3-33] 1941, marzo, 11. La Laguna. Oficio enviado al director de la
Real Sociedad Económica de Amigos del País de La
Laguna en relación a la participación de dicha institución
en la futura exposición de temática canaria en Madrid.

[Cuartilla numerada como nº 2]

[35/3-34] 1941, marzo, 11. La Laguna. Oficio enviado al rector de la
Universidad de La Laguna en relación a la participación de



dicha institución en la futura exposición de temática
canaria en Madrid.

[Cuartilla numerada como nº 1; reverso de un impreso de saluda en
blanco]

[35/3-35] 1941, marzo, 17. La Laguna. Oficio enviado al Gobernador Civil
de la provincia de Santa Cruz de Tenerife en relación a la
participación de la Universidad de La Laguna en la futura
exposición de temática canaria en Madrid, al haber
contactado ésta con dicho Gobierno civil antes de recibir
invitación de la Comisaría Provincial.

[Cuartilla numerada como nº 4; reverso de un impreso de factura en
blanco]

[35/3-36] 1941, marzo, 17. La Laguna. Oficio enviado al presidente del
Cabildo Insular de Tenerife solicitando “hospitalidad” en las
dependencias de dicha institución, para obtener una
oficina para dicha Comisaría Provincial, tal y como ocurre
en el Cabildo Insular de Gran Canaria.

[Cuartilla numerada como nº 3; reverso de un impreso de factura en
blanco]

[35/3-37] 1941, abril, 11. La Laguna. Oficio enviado al delegado del
Gobierno de la isla de El Hierro quejándose y denunciando
la irrespetuosa y delictiva conducta exhibida por el
falangista Pastor Fonte Hernández y su esposa durante la
visita de Darias y Padrón a la isla de El Hierro pocos días
antes.

[Cuartilla numerada como nº 6]

[35/3-38] 1941, abril, 12. La Laguna. Oficio enviado al rector de la
Universidad de La Laguna sobre la designación de
miembros para la comisión encargada de coordinar la
futura exposición canaria en tierras peninsulares, en
colaboración con el Gobierno Civil.

[Cuartilla numerada como nº 5; incluye correcciones manuscritas]

[35/3-39] 1941, abril, 12. La Laguna. Oficio enviado al Gobernador Civil
de la provincia de Santa Cruz de Tenerife dando cuenta del
aviso remitido al delegado del Gobierno en la isla de El
Hierro sobre la mala conducta del falangista Pastor Fonte
Hernández y su esposa durante la visita de Darias y Padrón
a dicha isla.

[Cuartilla numerada como nº 7; incluye partes corregidas en texto
manuscrito; texto escrito sobre impreso de saluda de Falange y JONS]



[35/3-40] 1941, julio, 5. La Laguna. Oficio enviado al comisario general
de Excavaciones Arqueológicas de Madrid relatando su
nombramiento como comisario provincial por el
Gobernador civil de la provincia y avisando del posible
inicio de excavaciones en el verano.
[Cuartilla numerada como nº 8; texto sobre antiguo impreso personal

-incompleto- de Darias y Padrón]

[35/3-41A] 1941, agosto, 2. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid dando
cuenta de la remisión adjunta de cuatro fotografías para
posibles láminas ampliadas en la futura exposición canaria
en la capital.

[Cuartilla numerada como nº 9; texto sobre antiguo borrador
mecanografiado de Darias y Padrón sobre tenática comercial canaria]

[35/3-41B] 1941, agosto, 2. La Laguna. Oficio enviado al director del
Museo del Pueblo Español dando cuenta de la remisión de
varias fotografías “de antiguos modelos folklóricos del país”
para su posible ampliación en la futura exposición canaria
en la capital.

[Cuartilla sin numerar; texto sobre antiguo borrador mecanografiado
de Darias y Padrón]

[35/3-42] 1941, agosto, 14. La Laguna. Oficio enviado al Gobernador
civil de la provincia de Santa Cruz de Tenerife en relación al
hallazgo y exhibición de una “cabeza arcaica de barro
cocido” en el barranco de Don Pedro, en Garafía, por don
Marcos Pinto, en un acto no autorizado por la Comisaría
provincial y sujeto a actuación penal.

[Cuartilla numerada como nº 10; incluye breves correcciones
manuscritas]

[35/3-43] 1941, agosto, 14. La Laguna. Oficio enviado al gobernador
militar de la provincia de Santa Cruz de Tenerife acusando
al sargento de artillería don Marcos Pinto de realizar
excavaciones arqueológicas en La Palma no permitidas
por la Comisaría provincial.

[Cuartilla numerada como nº 11; incluye texto del destinatario
manuscrito]

[35/3-44] 1941, agosto, 14. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid dando
cuenta del aviso remitido al Gobierno Civil sobre las
excavaciones arqueológicas clandestinas efectuadas por
don Marcos Pinto en La Palma, incluyendo adjunto el



artículo “Un hallazgo curioso” de Antonio Martí, publicado
en El Día el 13 de agosto de 1941.

[Cuartilla numerada como nº 12; incluye recorte de periódico con el
artículo reseñado]

[35/3-45] 1941, agosto, 14. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid
solicitando su parecer ante la petición del Cabildo Insular
de Tenerife, previo paso para recibir subvención de 10.000
pesetas anuales para dicha Comisaría provincial, de remitir
un programa de obras y proyectos a efectuar.

[Cuartilla numerada como nº 13]

[35/3-46] 1941, septiembre, 15. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid en
relación al desmentido del hallazgo de la “cabeza arcaica”
en La Palma, al tratarse de una escultura conocida del
artista J.F. Hidalgo –citando comunicado del delegado del
Gobierno de dicha isla-.

[Cuartilla numerada como nº 14; incluye anotaciones manuscritas;
texto sobre antiguo borrador mecanografiado]

[35/3-47] 1941, septiembre, 15. La Laguna. Oficio enviado al delegado
del Gobierno en La Palma sobre el hallazgo de nuevas
inscripciones rupestres en dicha isla, avisando de las
medidas a tomar en cuenta para su estudio y protección.

[Cuartilla numerada como nº 15; incluye rectificaciones manuscritas;
texto sobre antiguo borrador mecanografiado y manuscrito]

[35/3-48] 1941, septiembre, 15. La Laguna. Oficio enviado al presidente
del Cabildo Insular de Tenerife remitiendo aviso de la
Comisaría general de Excavaciones Arqueológicas de
Madrid para saber de la existencia y condiciones laborales
de los guardas de yacimientos arqueológicos o
monumentos históricos.

[Cuartilla numerada como nº 17; texto sobre antiguo borrador
mecanografiado]

[35/3-49] 1941, septiembre, 15. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid acerca
de la inexistencia de guardas para yacimientos
arqueológicos o monumentos históricos en la isla, aunque
anunciando haber avisado al Cabildo Insular de Tenerife
para que informase al respecto.

[Cuartilla numerada como nº 16; texto sobre antiguo borrador
mecanografiado]



[35/3-50] 1941, septiembre. [s.d., después del día 22] La Laguna. Texto
del telegrama enviado al comisario general de
Excavaciones Arqueológicas de Madrid informando de la
falsedad del hallazgo de la “cabeza arcaica” en La Palma
así como de la aparición de nuevos grabados rupestres en
dicha isla.

[Cuartilla numerada como nº 18; texto sobre antiguo borrador
mecanografiado]

[35/3-51] 1941, octubre, 11. La Laguna. Oficio enviado al presidente del
Cabildo Insular de Tenerife ampliando información sobre
los cometidos y proyectos de la Comisaría Provincial de
Excavaciones Arqueológicas, con el fin de conseguir
financiación de dicha corporación, así como quejándose de
la poca atención prestada ante sus escritos.
[Cuartilla sin numerar; texto con varias correcciones manuscritas sobre

antiguo borrador mecanografiado]

[35/3-52] 1941, octubre, 11. La Laguna. Oficio enviado al delegado del
Gobierno en La Palma reiterando la solicitud de
información y medidas tomadas para la custodia y estudio
de las nuevas inscripciones rupestres halladas en dicha
isla.
[Cuartilla sin numerar; texto sobre antiguo borrador mecanografiado]

[35/3-53] 1941, noviembre, 19. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid
avisando de la remisión de informe efectuado por el
decano accidental de Filosofía y Letras de la Universidad
de La Laguna sobre las nuevas inscripciones rupestres de
La Palma.

[Cuartilla numerada como nº 20; texto sobre antiguo borrador
mecanografiado]

[35/3-54A] 1942, abril, 22. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid acerca
del permiso otorgado al maestro nacional Jesús Álvarez
García para efectuar prospecciones arqueológicas en La
Palma así como de la absoluta carencia de medios
económicos y materiales de esta Comisaría Provincial, lo
que imposibilita cualquier proyecto próximo de
excavación.

[Dorso de la cuartilla numerada como nº 3; comparte cuartilla con el
siguiente comunicado]



[35/3-54B] 1942, abril, 22. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid
avisando de la remisión de fotografías de carnet
duplicadas para la expedición de su tarjeta de identidad
como comisario provincial.

[Dorso de la cuartilla numerada como nº 2; comparte cuartilla con el
anterior comunicado]

[35/3-55] 1942, mayo, 25. La Laguna. Oficio enviado al rector de la
Universidad de La Laguna en relación a las instrucciones
dictadas por la Comisaría General de Excavaciones
Arqueológicas para los alumnos destinados a expediciones
o actividades de esa índole.

[Cuartilla numerada como nº 4]

[35/3-56A] 1942, junio, 5. La Laguna. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas de Madrid
anunciando la publicación de las instrucciones remitidas
por dicha Comisaría para los alumnos universitarios que
vayan a participar en excavaciones arqueológicas así como
del nombramiento temporal de Arturo Salazar y Suárez
como encargado de la Comisaría Provincial, ante su
ausencia veraniega en Frontera, El Hierro.

[Dorso de la cuartilla numerada como nº 5]

[35/3-56B] 1942, junio, 5. La Laguna. Oficio enviado al gobernador civil
de Santa Cruz de Tenerife para que avise a los delegados
del gobierno de El Hierro y La Gomera que no dejen de
suministrarle a Darias y Padrón noticias y auxilios sobre
temas patrimoniales o históricos mientras se encuentre
durante ese verano en El Hierro.

[Dorso de la cuartilla numerada como nº 6]

[35/3-57] 1942, julio, 30. Frontera, El Hierro. Oficio enviado al comisario
general de Excavaciones Arqueológicas solicitando que
mientras dure su permanencia en dicha isla de El Hierro
“por motivos personales” se traslade la dirección de las
excavaciones arqueológicas a realizarse en Tenerife tanto
al canónigo José García Ortega, al ingeniero Leoncio
Oramas y Díaz o al catedrático Elías Serra Ràfols.

[Cuartilla numerada como nº 7; incluye anotaciones manuscritas]

Olim. DDP 35 Historia de la conquista de México, por Antonio de Solís,
1732.



Traspasado al Fondo Antiguo AS. 6893, al nº 35 se le ha asignado otra
obra.

36) Copia de los libros de enterramientos de San Sebastián de
La Gomera, por don Luis Fernández.

37) Antiguas Ordenanzas municipales de la isla de El Hierro. (copia
Mecanográfica).

38) Apuntes para la continuación de las Noticias Históricas de
las Canarias desde 1776 a 1836 por don Francisco Mª de León
y Guardia, resumen de Darias y Padrón.

39) Crónicas de Escudero y Sedeño, con notas de Darias y Padrón.

40) Vida literaria, de don Francisco Martínez de Fuentes, resumen
de Darias y Padrón.

41) Los Condes de La Gomera y la sangre como factor de la
Hispanidad
en Canarias, de Darias y Padrón, anotadas por el autor.

42) Resumen del tomo VIl del Nobiliario y Blasón de Canarias, de
Fernández de Béthencourt, por Darias,Modalidades históricas
de la nobleza en Canarias, de Darias y Padrón.

43) Cuaderno de notas varias, históricas y genealógicas.

- Copia de registro de RR. DD. de oficiales de Milicias de Canarias,
- Genealogías de varias familias
- Relación de gobernadores y de oficios militares de La Gomera y

El Hierro.
- Notas sacadas de expedientes de dispensas de parentescos
- Capellanías
- Regidores de El Hierro
- Descripción de El Hierro por Olivia M. Stone
- Notas tomadas del Diario de Anchieta, etc.

44) Repertorio de asuntos históricos.
Parte A): Capellanías de Tenerife y La Palma.
Expedientes de dispensas de parentesco y solterías de El Hierro

(1827-1895).
Parte B) Expedientes de parentesco (1896-1899) y diversos de

años anteriores.
Entierros de Valverde (1809-1852).
Aparición de la Virgen de los Reyes.



Relación de escribanos de Tenerife.
Modificaciones del mayorazgo por el Conde de La
Gomera en 1735.

Parte C) Bautismos de Valverde (1756-1860).
Parte D) Matrimonios en Valverde y Frontera;

Bautismos en Valverde (1641-1665)
Bautismos y casamientos en Valverde (1696-1775 y
1895-1953).

45) Asuntos varios históricos de El Hierro. Dos documentos
manuscritos
por Darias y Padrón. (2 v.)

46) O Venerável P. Anchieta, Rio, 1927. (Falta desde 23-IX-97)

47) Varios folletos sobre diversos asuntos, entre ellos:
- La familia Espinosa-Ayala, de Darias y Padrón, con anotaciones

del autor
- Árbol genealógico de los menceyes de Tenerife, de don Nicolás

Díaz Dorta.

[48] ÍNDICE DE DIFERENTES ESCRIBANOS DE EL HIERRO

[TEXTO MANUSCRITO] [CUADERNO DE 83 FOLIOS]

[1] Esteban FERNÁNDEZ DE PAIVA [1744-1773]. ff.2r-18r

[2]Miguel de ESPINOSA Y AYALA [1744-1773]. ff.19r-27v

[3] Antonio FERNÁNDEZ DE PAIVA [1775-1784]. ff.30r-33r

[4] José de ESPINOSA Y BARREDA [1784-1810]. ff.35r-46r

[5] Juan Antonio de ESPINOSA [1792-1801]. ff.47r-48v

[6]Marcos PADRÓNMACHÍN [1811-1824]. ff.50r-63v

[7] Juan Antonio ROCHA [1825-1844]. ff.65r-80r

[8] Cristóbal DURÁN [1819-1820]. ff.80r-82r

[9] Antecedentes sobre la parroquia de El Hierro.
ff.82v-83r



49) Documentos sobre Canarias del Archivo Histórico Nacional.
Resumen de diversos documentos existentes en dicho Archivo,

en
las secciones de Consejos suprimidos. Inquisición, etc. (Falta)

50) Documentos del antiguo Cabildo de Tenerife.
Resumen de diversos documentos de los libros de actas y

registros del archivo municipal de La Laguna.(Falta)

51) Cuestiones sobre historia: discursos legajos, cuyo índice parcial
de materias lleva cada uno indicado en su final respectivo (ms. de
41 h.)
Olim. DDP 51 Documentos del antiguo Cabildo de Tenerife sobre
milicias y castillos, es actualmente DDP. 28. al nº 51 se le ha asignado
otra obra.

52) Documentos personales y familiares, correspondientes a don
Dacio V. Darías y Padrón.

53) Copia manuscrita de Tizon de la nobleza de España: memoria
escrita y presentada al Rey Felipe II por el Cardenal Francisco de
Mendoza y Bobadilla. – Madrid : Est. Tip. Saavedra y Compañía,
1849.

Contiene además:Ruiz Crespo, Manuel. Impugnación crítica al
Tizón que contra la antigua nobleza española …. Sevilla : Francisco
Alvarez, 1854

54) Foch. La doctrina francesa de la guerra. – Madrid: Sociedad
Española de Librería, 1920

55) LAFOND, Paul. La sculpture espagnole. – París: Alcide Picard,
1908

56) [Discursos leídos en la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando : Pintura]
- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Manuel Cañete el día

23 de mayo de 1880. – Madrid : Imprenta y fundición de M. Tello,
1880.
- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San

Fernando en la recepción pública del … Sr. Benito Soriano el día
1 de julio de 1883. -- Madrid : Imprenta y fundición de M. Tello,
1883.



- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Alejo Vera el día 26
de junio de 1892.Madrid : Imprenta y fundición de M. Tello, 1892.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. José Ramón Mélida
el día 25 de marzo de 1892. Madrid : Est. Tip. de la viuda é hijos
de M. Tello, 1899.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Manuel Domínguez
el día 4 de noviembre de 1900. Madrid : Est. Tip. de la viuda é
hijos de Tello, 1900.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Fernando Alvarez de
Sotomayor el día 12 de marzo de 1922.Madrid : [s.n.], 1922.

57) [Discursos leídos en la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando : Arquitectura]

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Lorenzo Álvarez y

Capra el día 24 de junio de 1883. – Madrid : Imprenta y fundición de
M. Tello, 1880.
- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San

Fernando en la recepción pública del … Sr. Enrique María
Repullés y Vargas el día 24 de mayo de 1896. -- Madrid :
Imprenta y Litografía del Asilo de Huérfanos del Sagrado
Corazón de Jesús, 1896.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Fernando Arbós y
Tremanti el día 12 de junio de 1898. Madrid : Est. Tip. de la Viuda
é Hijos de M. Tello, 1898.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. José Urioste y Velada
el día 21 de abril de 1901. Madrid : Est. Tip. Sucesores de
Rivadeneyra, 1901.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Manuel Zabala y
Gallardo y Contestación del Señor Luis de Landecho. Madrid :
Est. Tip. de Fortanet, 1917.

58) [Discursos leídos en la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando : Escultura]



- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Jerónimo Suñol el día

18 de junio de 1882. – Madrid : Imprenta y fundición de M. Tello, 1882.
- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San

Fernando en la recepción pública del … Sr. Juan Samsó el día 22
de enero de 1899. – Madrid: Est. Tip. de la Viuda é Hijos de M.
Tello, 1899.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Mariano Benlliure el
día 6 de octubre de 1901. Madrid : Est. Tip. de la Viuda é Hijos de
M. Tello, 1901.

- Discursos leídos ante la Real Academia de Bellas Artes de San
Fernando en la recepción pública del … Sr. Narciso Sentenach el
día 13 de octubre de 1907. Madrid : Nueva Imprenta de San
Francisco de Sales, 1907.

-La expresión de dolor en la escultura castellana: discurso de
recepción de Ricardo Orueta y contestación del Sr. Elías Tormo
leídos el 26 de octubre de 1924. Madrid : Est. Tip. de Nieto y
Compañía, 1924.

59) La Universidad de Canarias, por José Escobedo G. Alberú;
Madrid, 1928. En Sala: D-VI-20

60) Tenerife, por Leoncio Rodríguez; Santa Cruz de Tenerife, 1916.
Sala: D-VI-16

61) Nobiliario y Blasón de Canarias, de Francisco Fernández
Bethencourt [Santa Cruz de Tenerife, 1878]. Tomo II, anotado por el
autor y con inclusión en su parte final de hojas mecanografiadas
reemplazando texto original de la obra.

62) “Opúsculos, artículos y diversas anotaciones sobre La Historia
de Canarias” –volumen facticio creado por Dacio Victoriano Darias
y Padrón que incluye los artículos siguientes:

-Ossuna y Van den Heede, Manuel de: El problema de
Canarias. Anotaciones históricas. Imprenta A.J. Benítez; Santa Cruz
de Tenerife, 1911.

-Wölfel, Dominik Josef: “La Curia Romana y la Corona de
España en la defensa de los aborígenes canarios”. Anthropos. Tomo
XXV, 1930.

-Wölfel, Dominik Josef: “Un episodio desconocido de la
conquista de la isla de La Palma”. Investigación y progreso. Nº 7-8.
Madrid, julio-agosto 1931



63) Los orígenes de Montevideo, 1607-1749, por Luis Enrique Azarola
Gil, 1933. En Sala: 21.056


